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01 ΤΡΙΓΜΟΙ 
ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ ΠΙΑ

Τ’ ΑΣΤΕΡΙΑ έπαψαν να είναι ευνοϊκά για τον Α. 
Παπανδρέου και το κόμμα του. Το προεκλογικό 
θέατρο που έστηναν κατέρρευσε, συμπαρασύροντας 
και τους σκηνοθέτες. Μάταιοι οι κόποι για να παιχτεί 
το έργο της «κάθαρσης» με την αποπομπή 
Κουτσόγιωργα - Πέτσου: Οι υποψηφιότητες Τόμπρα- 
Κουρή, ανέδειξαν τα πραγματικά πρόσωπα πίσω από 
τις μάσκες. Οι προσπάθειες για «αριστερά ανοίγματα» 
μέσω Σεβαρντνάντζε πήγαν χαμένες μετά τη με τόσο 
μειωτικό τρόπο για την κυβέρνηση, ματαίωση της 
επίσκεψής του. Αποτέλεσμα της δυσμενούς συγκυρίας 
ήσαν οι εσωτερικές τριβές που έφτασαν στο 
πρωτοφανές για το ΠΑΣΟΚ σημείο να κατακρίνονται οι 
αποφάσεις του Ισόβιου Προέδρου 2Û μόλις ημέρες 
πριν τις εκλογές.
ΥΠΑΡΧΟΥΝ όμως και πλήθος άλλα σημεία που 
δείχνουν πως το ΠΑΣΟΚ πήρε την κάτω βόλτα. Όταν ο 
κ. Καρέλης αρνείται να δεχθεί τη 10η θέση του 
Ευρωψηφοδελτίου ως μη εκλόγιμη, είναι φανερό ότι 
δεν πιστεύει πώίς-το κόμμα του θα υπερβεί το 40%
—γιατί με 40% οι δέκα θέσεις είναι εξασφαλισμένες. 
Οι Γ. Γεννηματάς και Δ. Τσοβόλας φοβούνται να

εκτεθούν στους νομούς που εκλέγονται και 
καταφεύγουν στην Α ' και Β' Αθηνών. Στη Β' Αθηνών 
όμως, όπου είναι υποψήφιος και ο πρωθυπουργός, 
προστίθενται και οι « σίγουροι» Κουρής-Τόμπρας. Πώς 
να μην αγανακτήσουν όψιμα κατά του « τομπρισμού» οι 
ήδη βουλευτές της Β' Αθηνών Σ. Τζουμάκας και Ει. 
Λαμπράκη που βλέπουν να χάνουν την έδρα; Αργά 
θυμήθηκαν και οι βουλευτές Αχαΐας το »ήθος» του Σ. 
Κωστόπουλου για να τον κόψουν: εκεί που ευτύχησαν 
να απαλλαγούν από τον Κουτσόγιωργα, να τους 
προκόψει αιφνιδίως άλλος διεκδικητής; Για να 
κερδηθεί μια ακόμη έδρα στη Β' Πειραιώς 
εμφανίζεται ο ίδιος ο Α. Παπανδρέου εκεί, με 
μετάθεση της κ. Μερκούρη στο Επικράτειας και 
κόψιμο του διαβόητου Γαργαλάκου. Ο Λίβανός δεν 
τολμά να εμφανιστεί στην Αιτωλοακαρνανία, ο 
Κατσάρος αποχωρεί από την Καρδίτσα, ο 
Παπαδονικολάκης εκτοπίζεται από το Ηράκλειο —  για 
να εξασφαλιστούν οι έδρες άλλων ευνοουμένων.
ΕΙΝΑΙ ίσως υπερβολή να μιλήσουμε για πανικό, αλλά ο 
φόβος για το χειρότερο είναι έκδηλος σε όλες αυτές 
τις κινήσεις. Μεγαλόσχημοι υπουργοί, κομπορρήμονες 
διοικητές Οργανισμών κάνουν ό,τι μπορούν για να 
διασωθούν με το βουλευτιλίκι. Είτε για να γλυτώσουν 
τη φυλακή, είτε για να εξασφαλίσουν ένα μισθό και το 
πολιτικό τους μέλλον. Οι τριγμοί ακούγονται δυνατά: 
το ΠΑΣΟΚ καταρρέει.
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Η «αυταπάρνηση» 
και η
αντιπαροχή

ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ, δέκα χιλιάδες περίπου Κινέ
ζοι φοιτητές έδιναν το παρών τους στα α
ποκαλυπτήρια του τεράστιου αγάλματος 
της «θεάς τη Δημοκρατίας». Και ολόκλη
ρη η πλατεία Τιάν Αν Μεν αναρριγούσε 
από το σύνθημα: «Ελευθερία - Ο λαός δε 
νικιέται ποτέ»1 Στη Μόσχα πάλι, ο Μι
χαήλ Γκορμπατσόφ, μιλώντας, από το 
βήμα του Λαϊκού Κογκρέσσου, αποκάλυ
πτε, για πρώτη φορά, το πραγματικό ύ
ψος των σοβιετικών αμυντικών δαπανών: 
Η χώρα μας, είπε, ξοδεύει για την άμυνά 
της πάνω από 118 δισεκατομμύρια δολά
ρια το χρόνο. Και αυτό, όταν τα ράφια 
των καταστημάτων μας είναι άδεια από 
είδη πρώτης ανάγκης...

ΚΑΙ ΣΤΗΝ Ελλάδα; Στην Ελλάδα «το» 
θέμα, την περασμένη Τρίτη, ήταν η από
φαση του εντιμότατου κ. Θεοφάνη Τόμ
πρα να παραιτηθεί από την υποψηφιότη
τά του «μετά τηνσυμπόρευση του Κώστα 
Λαλιώτη με τον αρχιαποστάτη Μητσοτά- 
κη και το ΚΚΕ»\ (Με τη νέα κινεζική επα
νάσταση ή τη «νέα σελίδα της σοβιετι
κής ιστορίας» θα ασχολούμαστε τώρα;). 
«Γο θέμα Τόμπρα» δέσποσε στα πρωτο
σέλιδα ολόκληρου του ελληνικού Τύπου. 
Και όσοι εργάσθηκαν για την απομά
κρυνση του τραμπούκου από το ψηφο
δέλτιο του ΠΑΣΟΚ, ανάπνευσαν! Επιτέ
λους —σκέφθηκαν— τώρα μπορούμε να 
ισχυρισθούμε ότι ο αυριανοτομπρισμός 
δεν ταυτίζεται με τον παπανδρεϊσμό... Ε
πιτέλους, τώρα μπορούμε να αποδείξου
με ότι, στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ υπάρχουν 
και ευαισθητοποιημένοι άνθρωποι!

ΑΛΛΑ ΠΕΡΙ «ευαισθησίας» (του Τόμπρα, 
βέβαια, και όχι των ενδοκομματικών αν

τιπάλων του) μίλησαν και έγραψαν τα έν
τυπα του Ταύρου! «Η παραίτηση του Φά- 
νη Τόμπρα — μας βεβαιώνει η πρωινή έκ
δοση της «Αυριανής»— αποτέλεσε ένα 
μάθημα δημοκρατικής ευσυνειδησίας 
και συνειδητής αυταπάρνησης, που πα
ρόμοιό του... κλπ.». Και επειδή, κάποιοι 
κινήθηκαν στο παρασκήνιο για να «παρα- 
καλέσουν» τον Τόμπρα να αποσύρει την 
υποψηφιότητά του —«διαφορετικά το 
ΠΑΣΟΚ θα πέσει στο 30%»...— ο «Δημ. 
Λόγος» σκέφθηκε πως έπρεπε να μας ε
ξηγήσει μερικά πράγματα: «Μετά τις ά- 
νοες δηλώσεις του Λαλιώτη και την επι
στράτευση επίλεκτων στελεχών της 
φράξιας που έχει δημιουργήσει μέσα 
στους κόλπους της καθοδήγησης του Κι
νήματος, ο Τόμπρας και οι φίλοι του, 
δείχνοντας μια υψηλού επιπέδου πολιτι
κή ευθύνη, σκέφθηκαν ότι τυχόν εμμονή 
του Φάνη στην υποψηφιότητά του έφερ
νε σε δύσκολη θέση τον πρόεδρο του κι
νήματος Ανδρέα Παπανδρέου, σε μια 
στιγμή, μάλιστα που ο πρωθυπουρ 
γός...».

Τα οικόπεδα του κ. υπουργού
Η «ΑΥΤΑΠΑΡΝΗΣΗ», η «δημοκρατική ευ

συνειδησία», η «υψηλού επιπέδου πολι
τική ευθύνη», κλπ., είναι έννοιες πολύ ω
ραίες, όταν γράφονται, και πολύ εύηχες, 
όταν.εκφέρονται... Αλλά ο Τόμπρας είναι 
Τόμπρας, όπως η πέτρα είναι πέτρα. «Τι 
θα του δώσουμε, λοιπόν, ως αντιπαρο
χή;». Το ερώτημα απασχόλησε τους πλή- 
θιους φίλους του Τόμπρα όλους αυτούς 
που συνωθούνται στους διαδρόμους της 
«Αυριανής» ή του ραδιοσταθμού της, σε 
ένα ντελίριουμ πολιτικής «μαγκιάς» και 
χυδαιότητας.

ΤΗΝ «ΑΝΤΙΠΑΡΟΧΗ» ανέλαβε να εξαγ
γείλει, χωρίς ίχνος ντροπής ή αναστο
λής —λες και όλη η Ελλάδα είναι ένα οι
κόπεδο του ΠΑΣΟΚ— ο υπουργός Μετα
φορών Γ. Χαραλάμπους: Ως εποπτεύων 
υπουργός, δήλωσε, δεν αποδέχομαι την 
παραίτηση του Θ. Τόμπρα από την θέση 
του γενικού διευθυντού του ΟΤΕ... Αυτό, 
στην απλοελληνική, θα πει: Ημείς, Χαρα
λάμπους Ιωάννης του Νικολάου, βου
λευτής Αθηνών και υπουργός Μεταφο
ρών, βάσει του άρθρου 17 του Συντάγμα
τος περί προστασίας της ιδιοκτησίας, 
κλπ., εκχωρούμεν εις τον Τόμπραν Θεο- 
φάνην, μετά την απαλλοτρίωαιν οικοπέ
δου του (διάβαζε της υποψηφιότητάς του 
εις την εκλογική περιφέρειαν Β' Αθη
νών), την θέσιν του γενικού διευθυντού 
του ΟΤΕ, κλπ.

Αλλά σε ποιον αιώνα ζάύμε, αξιότιμε 
κ. Χαραλάμπους; Και ας Ποια νομικά 
εγχειρίδια μάθατε ότι ένας ύπόδικος 
του κοινού ποινικού μητρώου νομιμο
ποιείται να κατέχει θέση γενικού 
διευθυντή σε δημόσια οργανισμό; 
Και επειδή, βεβαίως, η απόφαση δεν 
είναι δική σας, σας ερωτούμε: Πώς 
δεχθήκατε ένα τέτοιο αυτοέξευτελι- 
σμό; Πώς και γιατί δεν αντιδράσατε; 
Είσθε υπουργός μιας υπεύθυνης κυ
βέρνησης ή αξιωματούχος κάποιας α
πόκρυφης στοάς που μοιράζει θέσεις 
και τίτλους ανεξέλεγκτα;

ΔΕΝ ΧΩΡΕΙ αμφιβολία ότι η απόφαση 
του Α. Παπανδρέου να τοποθετήσει τους 
Τόμπρα και Κουρή στη λίστα των υποψη
φίων βουλευτών του ΠΑΣΟκ επιβεβαιώ
νει —όπως τονίζει ο Συνασπισμός— 
«την εξάρτησή του από Τα κυκλώματα 
της σήψης και του εκχυδαίσμού της πο
λιτικής μας ζωής». Δεν χωρεί, επίσης, 
αμφιβολία ότι η «παράκληση» που διαβί
βασε στον Τόμπρα, από τις Βρυξέλλες, 
να μην επιμένει στην υποψηφιότητά του, 
κλπ. (μετά τον σάλο που ξεσηκώθηκε 
στην κοινή γνώμη και μέσα στο ίδιο το 
ΠΑΣΟΚ), αποτελεί μια προσωπική ήττα 
του «μεγάλου αρχηγού», που χάνει τον 
έλεγχο των καταστάσεων και την ικανό
τητά του να προβλέπει αντιδράσεις ή πα
ρενέργειες. Όλα αυτά όμως δεν αναι
ρούν τις προσωπικές ευθύνες του Αν
δρέα Παπανδρέου, που παραμένει —και 
μετά την παραίτηση Τόμπρα— υπόλογος 
στην κοινή γνώμη για όλα όσα έπραξε 
και, προπαντός, για όλα όσα δεν έπραξε.

Η δεύτερη προσωπική ήττα
ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ εβδομάδα που κύλησε, ο 

πρωθυπουργός έμελλε να υποστεί και 
μια δεύτερη (προσωπική) ήττα, από την 
ματαίωση χης επίσκεψης Σεβαρντνάν- 
τζε. Για τη ματαίωση αυτή, κανείς δεν ε- 
πιχαίρει, πολύ περισσότερο όταν η επί
σκεψη αυτή είχε συνδεθεί με την ανάλη
ψη σοβιετικής πρωτοβουλίας στο Κυ
πριακό. Τώρα, βέβαια, ο Α. Παπανδρέου 
και οι φιλικές του εφημερίδες προσπα
θούν να φορτώσουν την «μη επίσκεψη» 
στους Σοβιετικούς, στον Φλωράκη, στον 
Κύρκο, σε όλους τους «αντεθνικούς» 
Έλληνες που αισθάνθηκαν την ανάγκη 
να προειδοποιήσουν την ηγεσία του ΠΑ
ΣΟΚ να μην εκμεταλλευθεί μικροκομματι- 
κά την επίσκεψη, να μη συνδέσει τα με
γάλα εθνικά θέματα με εσωτερικές σκο
πιμότητες, τη ρητορεία, την ανευθυνότη-
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τα, την κραυγή. Και η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
έκανε, ακριβώς, το αντίθετο!

Η «ΚΑΛΗ αρχή» έγινε με μια υβριστική 
ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου του ΠΑ
ΣΟΚ εναντίον του γραμματέα του Συνα
σπισμού Λεωνίδα Κύρκου, επειδή δήλω
σε ότι ναι μεν εκτιμά τη σοβιετική πρωτο
βουλία για το Κυπριακό, αλλά πιστεύει ό
τι η επιλογή της χρονικής στιγμής της ε
πίσκεψης δεν ήταν η ορθότερη. Ο κ. Κύρ- 
κος —έλεγε η ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ— 
είναι ένας «αμήχανος άνθρωπος», που α
δυνατεί να συλλάβει «τη δυναμική της 
πολυδιάστατης εξωτερικής πολιτικής 
του ΠΑΣΟΚ» —μιας πολιτικής που θαυμά
ζουν όλες οι φιλειρηνικές δυνάμεις του 
κόσμου... Ο κ. Κύρκος είναι ένας «αρνη
τής που χρησιμοποιεί απλώς μικροπολι
τικά τεχνάσματα», κλπ. Μετά την ανακοί
νωση του Γραφείου Τύπου του ΠΑΣΟΚ 
την πάσα πήρε η «Εξόρμηση»: «NIETΣΤΟΝ 
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ» —ήταν ο ολοσέλιδος τ ί
τλος της, σε μια προσπάθεια να αποδεί
ξει ότι σύσσωμη η οικουμένη εκστασιά
ζεται από τους χειρισμούς και τη δη
μιουργική φαντασία του «Μεγάλου Αρ
χηγού» και μόνον οι «ανιστόρητοι» Αρι
στεροί του Συνασπισμού δεν μπορούν να 
το δουν! Όσο για τον ίδιο τον Σεβαρ- 
ντνάντζε, η «Εξόρμηση» τον ήθελε —και 
τον περιέγραφε— περίπου ως ψηφοφό
ρο του ΠΑΣΟΚ, κατά τον ίδιο τρόπο που έ
λεγε ότι οι Ζίβκωφ και Ορτέγκα ήλθαν ε
δώ για να διαμηνύσουν στον ελληνικό 
λαό ότι τέτοιος αρχηγός —όπως είναι ο 
Ανδρέας Παπανδρέου— είναι είδος δυ
σεύρετο και, συνεπώς, δεν πρέπει να ψη
φίσουν Νέα Δημοκρατία ή Συνασπισμό ή 
οποιοδήποτε άλλο κόμμα, αλλά μόνον 
ΠΑΣΟΚ!

ΑΛΛΑ Η ΑΠΛΗ λογική λέει ότι οι Σοβιετι
κοί δεν ήσαν διατεθειμένοι να εμπλα- 
κούν στις μικρές εκλογικές κουτοπονη
ριές της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ. Και όταν 
πείσθηκαν ότι πρόθεση της ηγεσίας αυ
τής ήταν να επαναλάβει το προηγούμενο 
Ζίβκωφ στην Αλεξανδρούπολη και Ορ
τέγκα στην Κω, ανέκρουσαν πρύμναν. 
Χρειάζονται, μήπως, και άλλα σχόλια;

Η συνάντηση με τον Τζ. Μπους
ΑΛΛΑ ΑΝ η μη έλευση εδώ του Σεβαρ- 

ντνάντζε χαρακτηρίζεται «προσωπική 
ήττα» του Α. Παπανδρέου, η συνάντηση 
του «Μεγάλου» με τον πρόεδρο Τζ. 
Μπους, στο περιθώριο της συνόδου του 
ΝΑΤΟ, στις Βρυξέλλες, περιγράφεται ως 
συνάντηση «ύψιστης πολιτικής σημα
σίας». Η συνάντηση κράτησε μόλις 12-14 
λεπτά της ώρας. Παρά ταύτα, ο Α. Πα
πανδρέου, αν πιστέψουμε τον ίδιο, κα
τόρθωσε να αναπτύξει στον Μπους και 
το Κυπριακό, και το θέμα των βάσεων, 
μέσα σε ένα κλίμα «καλής θέλησης για 
την πορεία των ελληνοαμερικανικών 
σχέσεων».

«ΥΨΙΣΤΗΣ πολιτικής σημασίας», όμως, 
ήταν και η παρέμβαση του «Μεγάλου»

στη σύνοδο κορυφής του ΝΑΤΟ. Αυτή τη 
φορά, δεν διατυπώθηκαν επιφυλάξεις 
και δεν τέθηκαν «αστερίσκοι», από ελλη
νικής πλευράς, στην κοινή ανακοίνωση. 
(Κάποτε, ο Ανδρέας Παπανδρέου, απο
καλούνταν στις Βρυξέλλες: «Monsieur Τ 
astérisque»...). Όμως, όπως εξήγησε ο ί
διος ο Α. Παπανδρέου στους δημοσιο
γράφους, η μη διατύπωση επιφυλάξεων 
από ελληνικής πλευράς καθόλου δεν ση
μαίνει ότι τα πάμε καλά με το ΝΑΤΟ ή τα 
βρίσκουμε με το ΝΑΤΟ... «Ζήτησα —εί
πε— να μπει ολόκληρη η ομιλία μου στα 
επίσημα πρακτικά του ΝΑΤΟ, κάτι το ο
ποίο είναι ισχυρότερο του αστερίσκου».

ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ της ίδιας συνόδου 
πραγματοποιήθηκε και η συνάντηση Πα
πανδρέου - Οζάλ, η οποία, όπως ήταν φυ
σικό, δεν έφερε τίποτα καινούριο. Και ο 
Οζάλ —όπως και ο Μπους— περιμένουν 
την έκβαση των εκλογών της 18ης Ιου
νίου για τα «περαιτέρω»... Τα μόνα έτσι 
αξιοσημείωτα είναι τα όσα «διαμήνυσε» 
ο Οζάλ στον Α. Παπανδρέου σε σχέση με 
το Κυπριακό: Ό τι η Άγκυρα προτείνει 
μια «νέα τετραμερή» με τη συμμετοχή 
της Ελλάδας, της Τουρκίας και των ηγε
τών των δυο κυπριακών κοινοτήτων. Ό τι 
η Άγκυρα αντιτίθεται σε οποιαδήποτε 
αίτηση της Κύπρου για πλήρη ένταξη 
στην ΕΟΚ και ότι αν υποβληθεί, τότε θα 
διακοπεί ο διακοινοτικός διάλογος. (Ο ί
διος ο Α. Παπανδρέου εξήγησε, αργότε
ρα, ότι η Άγκυρα δεν θα είχε αντίρρηση 
στην ένταξη αυτή, αρκεί η σχετική αίτη
ση να υποβληθεί μετά την επίλυση του 
Κυπριακού...). Στις προτάσεις αυτές του 
Οζάλ —προφανώς στο «πνεύμα του Ντα
βάς»...— ο Έλληνας πρωθυπουργός έ
δωσε τις δικές του απαντήσεις: Ό τι δεν 
δέχεται νέα τετραμερή. Ό τι δεν σχολιά
ζει τη δήλωση Οζάλ για Κύπρο και ΕΟΚ 
«Είναι δικό του θέμα —δήλωσε στους 
δημοσιογράφους— και δεν το εσχολία- 
σα. Ήταν πληροφορία την οποία έχουμε 
ήδη μεταδώσει στον υπουργό Εξωτερι
κών της Κύπρου κ. Ιακώβου». Ότι...

ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, τις συναντήσεις Παπαν
δρέου με Οζάλ ή Μπους ή Γκονζάλες «ε- 
σκίαξε» η αναμέτρηση της 18ης Ιουνίου. 
Ποιος είπε ότι οι ξένοι δεν παρακολου
θούν τα συμβαίνοντα στην χώρα του Πέ- 
τσου, του Τόμπρα και των αδελφών Κου- 
ρή; Ποιος είπε ότι δεν ξέρουν τι είδους 
«κλίμα» δημιούργησε το ΠΑΣΟΚ στην ύ
παιθρο; «Ή κάτωθι υπογεγραμμένη... 
κάτοικος Καλαμπάκας, δηλώνω ότι απο
κηρύσσω τον γιό μου... γιατί, όπως δή
λωσε, στις εκλογές της 18ης Ιουνίου, θα 
ψηφίσει Συνασπισμό της Αριστερός, ε
νώ ανήκουμε στο ΠΑΣΟΚ». (Από την εφη
μερίδα «Τρικαλινά Νέα»), Ο Ανδρέας Πα
πανδρέου επέστρεψε από τις Βρυξέλλες 
με άδειες αποσκευές. Ξέρει και αυτός ότι 
η δική του «συνεισφορά» τελείωσε. Και 
ότι ήδη μπήκαμε στην μετα-ΠΑΣΟΚ επο
χή-

ΑΝΤΗΝΩΡ

—Εκδόσεις Πλέθρον —
Σειρά: ΜΕΛΕΤΕΣ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΕΛΤΣΟΣ 
ΠΡΟΣ ΤΟΝ

ΚΟΡΝΗΛΙΟ ΚΑΣΤΟΡΙΑΔΗ

Βιβλιοπωλείο-Εκδόσεις: 
Μασσαλίας 20α , 106 80 Αθήνα 

τηλ.: 36.41.260-36.45.057

Φ ΙΛΙΠΠΟΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ  
ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ  

ΤΗΣ ΤΖΟΚΟΝΤΑΣ

Ένας υποψήφιος δήμαρχος πεθαίνει 
σε μια δεξίωση. Ο θάνατος είναι τυ 
χαίος ή πρόκειται για έγκλημα; Ένας 
δημοσιογράφος ερευνά την υπόθεση.

( Q \ p o f m
V ί / Π Α Λ η Α Ν Η & Ι Ι Α Έ Ε .
\___y Σόλωνος 94
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ΤΕΤΑΡΤΗ, 24.5.89
Πέντε ώρες απεργία πείνας έ
κανε ο Μ. Γλέζος και του πα- 
ραχωρήθηκαν 90 λεπτά πα
ρουσίας στην τηλεόραση. Λί
γο να συνέχιζε ακόμη θα γινό
ταν Γενικός Διευθυντής της 
ΕΡΤ.

Μετά τον κ. Μένιο, η σειρά 
του Πέτσου να βρεθεί στον 
«πάγκο» για ανάπαυση. Έτσι, 
θα έχει κι αυτός τον καιρό να 
προετοιμαστεί ψυχολογικά 
για ν’ αντιμετωπίσει τον Κο
ρυδαλλό.

Κατά τα άλλα η ΚΕ του ΠΑ- 
ΣΟΚ εξουσιοδότησε τον Α. 
Παπανδρέου να συμπληρώ
σει τα ψηφοδέλτια με πρόσω
πα που δεν ενέχονται στα κο- 
σκωτικά, δεν έχουν προκαλέ- 
σει το κοινό αίσθημα, δεν εί
ναι φίλοι ή συγγενείς της 
πρωθυπουργικής ο ικο γέ
νειας. Αν τηρηθούν όλα αυτά, 
θα μείνουν λευκά τα ψηφο
δέλτια...

Οι φοιτητές βρίσκονται 
πάντα στη θέση τους στην 
Πλατεία Τιέν Αν Μεν. Άγνω
στο είναι ποια μέλη του Πολι
τικού Γραφείου του ΚΚΚ πα
ραμένουν στη θέση τους.

ΠΕΜΠΤΗ, 25.5.89
Επικαλούμενος μετάφραση 
του Μπρεχτ, τα έκανε ρημα
διό ο ΕΛΑ, βάζοντας μπόμπες 
στο υπουργείο Υγείας και 
Πρόνοιας και στο ΙΚΑ Θεσσα
λονίκης. Η «17Ν» όμως κρατά 
πάντα τα πρωτεία, διότι χρη
σιμοποίησε τον Μπαλζάκ από 
το πρωτότυπο.

Όμως, στην Καντήλα του 
Ξηρομέρου, ο δυναμίτης έ
σκασε στα χέρια  δυο νεαρών 
που έφτιαχναν βόμβα. Πρό
κειται προφανώς για ερασιτέ
χνες που δεν έχουν διαβάσει 
ούτε Μπαλζάκ, ούτε Μπρεχτ.

Κατόπιν απαιτήσεως του Γ. 
Παπανδρέου θ ' ο Σωτ. Κω- 
στόπουλος αναγκάζεται να 
παραιτηθεί από υποψήφιος 
στην Αχαΐα. Καϋμένε Σωτη- 
ράκη, μόνο για τις βρωμοδου
λειές  σε χρειάζεται η φαμί
λια...

Άνευ αντιπάλου ο Μ. Γκορ- 
μπατσόφ εξελέγη Πρόεδρος 
της Σοβιετίας. Έτσι, βγαίνω 
κι εγώ.

Για να μην έχετε μεγάλη ι
δέα για τον εαυτό σας, σας 
πληροφορώ ότι επί της γης υ
πάρχουν περισσότερα από 5

ΦΑΝΗΣ ΤΟΜΠΡΑΣ
ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ Ε' ΑΘΗΝΑΣ

Ολα ανάποδα στο ΠΑΣΟΚ. Αποκαθήλωσαν τον Τόμπρα πριν οι πιστοί του τον
«σταυρώσουν».

πό κει και κανένας απεργο
σπάστης κνίτης.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 27.5.88
Πελάτες και μανάβηδες 6ίναι 
αναστατωμένοι στη λη^η  αγορά 
της ΚαλλιδρομΙου: Πομ 
ξανακούστηκε να εμφανι£^τεί 
φάλαινα στο λιμάνι tojv ηατρών 
και να συγκρουστεί μήλ,ρτα με

Όσοι ισχυριστούν ότι τον χώρο που καταλαμβάνει η φωτογραφία 
αυτής της «πόας της ουτοπίας» θα ήταν προτιμότερο 

να τον έχει καλύψει ο ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ με τις σαχλαμάρες του, είναι ψεύτες.

δις άνθρωποι. Σκεφτείτε πό
σα εκατομμύρια είναι καλύτε
ροί σας...

Συνεργασία ν δ  · π α ςο κ  
προβλέπει ο κ. Αρσένης, συ
νεργασία ΚΚΕ · ΠΑΣΟΚ οσμίζε
ται ο κ. Τρίτσης. Θα τους απο
τρελάνουν τους Κεφαλονί- 
τες.

21 κόμματα δήλωσαν μέχρι 
σήμερα συμμετοχή στις εκλο
γές. Βιαστείτε, η προθεσμία 
τελειώνει στις 31 ΜαΤου.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 27.5.89
«Λάθος στιγμή» η επίσκεψη 
Σεβαρντάτζε, δήλωσε ο Λ. 
Κύρκος. Και σε λάθος χώρα. 
Ήτοι, εκτός τόπου και χρό
νου οι Σοβιετικοί.

Σας είχα προειδοποιήσει 
να πουλήστε. Έπεσε 2,5 δρχ. 
το δολάριο.

Προσοχή στα ανέκδοτά 
σας: 31 Αλβανοί τουρίστες 
κυκλοφορούν ανάμεσά μας.

Λες και δεν το ξέραμε: με ε
πιστολή του ο Γ. Κοσκωτάς 
δηλώνει ότι «μπος» ήταν ο Α. 
Παπανδρέου.

Παιδότοπο εγκαινίασε ο 
Συνασπισμός στα κεντρικά 
του γραφεία, στην Ομόνοια. 
Τελευταία, απελπισμένη, προ
σπάθεια μήπως και περάσει α-

φερυμπότ; Κακός οιωνός ^ λ έ τ ε  
να κερδίσει το ΠΑΣΟΚ;

Κόπηκε ο Μπ. Γιέλτοιν από το 
Ανώτατο Σοβιέτ της Σοβιετίας, 
γιατί αυτός είχε αντιπάλους- 
Έτσι, ίσως έχανα κι εγώ.

Στις Βρυξέλλες ο Α. Παπαν
δρέου για τη Σύνοδο Κορυ
φής του ΝΑΤΟ. Στη Λάρισα ο 
Κ. Μητσοτάκης για προεκλο
γική συγκέντρωση. Κι εγώ 
πάω στις Πάτρες να ιδώ τη 
φάλαινα.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 28.5.89
Για να είναι ο Τόμπρας κι ο 
Κουρής φιλαράκια, θα ’ταν 
μαζί στη θ ' Αθηνών. Ο Μπιρ- 
διμίρης κι ο Μαυράκης που έ
χουν αλληλομηνυθεί ότι έ
κλεψαν τη ΔΕΗ, χωρίστηκαν 
και κοσμούν το Επικράτειας 
και το Ευρωψηφοδέλτιο του 
ΠΑΣΟΚ. Σολομώντειες λύσεις.

Ήθελε να παραιτηθεί ο Με-
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γάλος αλλά τον εμπόδισε η κ. 
Δήμητρα αποκαλύπτει ο εξά- 
δελφος Γ. Λιάνης στην «Ελευ
θεροτυπία». Γιατί, Δήμητρα, 
γιατί μας το έκανες αυτό;

Χαμός στις Βρυξέλλες. Οι 
σύμμαχοί του ΝΑΤΟ διαφω
νούν με την επίσκεψη του υ
πουργού Εξωτερικών της Σο- 
βιετίας Σεβαρκλπ. Και στην 
Πάτρα, η φάλαινα έχει χαθεί 
κι αυτή. Εμφανίστηκε στη Ρα- 
φήνα, με αποτέλεσμα να προ
σαράξει το φερυμπότ «Κάρυ
στος».

Απτόητοι από τις ίντριγκες 
των κομματικών γραφείων οι 
Κινέζοι φοιτητές συνεχίζουν 
να διαδηλώνουν στο Πεκίνο. 
Αλλά και στη Μόσχα διαδη
λώνουν οι υποστηρικτές του 
Γίέλτσιν κατά του αποκλει
σμού του. Διαδηλώνετε, δια
δηλώνετε: κάτι θα μείνει στο 
τέλος.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 29.5.89
Σαν σήμερα, το 1453, σκοτώ
θηκε ο Κωνσταντίνος Παλαιο- 
λόγος υπερασπιζόμενος την 
Πόλη, χωρίς ν’ αφήσει απογό
νους. Οι Παπανδρέου επωφε- 
λήθηκαν και ίδρυσαν δική 
τους δυναστεία.

Μετά το βέτο του ΝΑΤΟ, ο 
Α. Παπανδρέου παρακαλεί 
ευγενικά τον Σεβαρκτλ να 
μην έρθει. Όπερ και εγένετο 
με διάφορα προσχήματα.

Το μισό Εκτελεστικό Γρα
φείο του ΠΑΣΟΚ ξεσπαθώνει 
κατά τις υποψηφιότητας Τόμ- 
πρα. Αυτό τους μάρανε;

Σιβηριανός παρητήθη και ο 
Γίέλτσιν μπήκε τελικά στο Α
νώτατο Σοβιέτ. Σε αντάλλαγ
μα, θα τερματιστεί η εξορία 
του παραιτηθέντος.

ΤΡΙΤΗ, 30.5.89
Λόγω της γενικής κατα

κραυγής ο Τόμπρας παραιτεί- 
ται από υποψήφιος. Σε αντάλ
λαγμα, θα του επιτραπεί να 
συνεχίσει να διευθύνει τον 
ΟΤΕ από τον Κορυδαλλό.

Παραιτείται όμως από το 
ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ 
και ο παραιτηθείς από τη δη- 
μαρχία Ηρακλείου κ. Καρέ- 
λης. Αν με είχαν βάλει στη 
10η και μη εκλόγιμη θέση, κι 
εγώ θα είχα παραιτηθεί.

Επί 10 ολόκληρα λεπτά ζη
τούσε συγγνώμη από τον 
Μπους ο Α. Παπανδρέου για 
το λάθος του να καλέσει τον 
Σεβαρτάδε στην Αθήνα.

Αποκλειστικό: Μην πιστεύ
ετε το ΠΑΣΟΚ που διαδίδει ότι 
οι εκλογές θα γίνουν στις 18 
Ιούνή. Στις 18 Ιουνίου θα γ ί
νουν, ό,τι κι αν κάνουν.

Ο ΑΛΛΟΣ ΜΙΣΟΣ 
ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΠΟΛΙΤΕΥΟΜΕΝΟΥΣ

ΑΦΗΣΤΕ 
ΤΟΥΣ 
ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΥΣ 
ΣΤΗΝ ΗΣΥΧΙΑ ΤΟΥΣ
Σ ύμφωνα με τις σφυγμομετρήσεις, μέχρι 

την προηγούμενη εβδομάδα ποσοστό 
20%-25% των ψηφοφόρων ήσαν ακόμη α

ναποφάσιστοι. Δηλαδή, 1.500.000 ενήλικες και 
κατά τεκμήριον σώφρονες συμπολίτες μας 
δεν έχουν ακόμη αποφασίσει ποιους θα επιλέ- 
ξουν στις 18 Ιουνίου, πίσω από το παραβόν. Κι 
όλα τα κόμματα ρίχτηκαν με τα μούτρα να 
τους πείσουν πως πρέπει να τα προτιμήσουν. 
Πρόκειται για τραγικό λάθος που πρέπει αμέ
σως να διορθωθεί —όσοι δεν το πράξουν, θα 
το πληρώσουν ακριβό στις 18 Ιουνίου.

Διότι καθοριστικό γνώρισμα του αναποφάσι
στου είναι ότι δεν θέλει ν’ αποφασίσει. Αν ήθε
λε, είχε κάθε δυνατότητα μέχρι τώρα να το κά
νει. Και όμως, ούτε το σκάνδαλο Κοσκωτά τον 
έπεισε να καταψηφίσει το ΠΑΣΟΚ, ούτε η πα
ρουσία της κ. Λιάνη στο πλευρό του Α. Παπαν
δρέου τον έπεισε να το υπερψηφίσει. Και ακό
μη, ούτε οι χουντικοί φιλελεύθεροι, του κ. Μη- 
τσοτόκη τον έπεισαν να καταψηφίσει τη ΝΔ, 
ούτε οι ιερεμιάδες της κ. Μ. Μητσοτάκη κατά 
της αποποινικοποίησης της μοιχείας τον έπει
σαν να την υπερψηφίσει. Τέλος, ούτε η από
συρση του κ. Λόζαρη τον έσπρωξαν στο Συνα
σπισμό, ούτε η προσέλευση του κ. Πρωτοπα- 
πά τον απώθησαν. Πρόκειται δηλαδή για άτο
μα για τα οποία η αναποφασιστικότης αποτε
λεί πεποίθηση, ριζωμένη συνήθεια. Επομένως, 
κάθε προσπάθεια που γίνεται για να τους α
ναγκάσει ν’ αποφασίσουν, τους προσβάλλει 
βαθύτατα και τους απομακρύνει, αντί να τους 
φέρει κοντύτερα σ’ αυτούς που προσπαθούν.

Με άλλα λόγια, μόνο τα κόμματα και οι πολι
τευόμενοι που αδαφορούν για τους αναποφά
σιστους και τους αφήνουν ήσυχους στις πε
ποιθήσεις τους μπορούν τελικά να τους κερδί
σουν. Αν μάλιστα δείξουν ότι τους γράφουν 
στα παλιά τους παπούτσια, αν τους περιφρο- 
νήσουν, οι πιθανότητες να τους πάρουν μαζί 
τους αυξάνονται.

Φαίνεται πως μόνο κάποιοι μέσα στο ΠΑΣΟΚ 
έχουν κατανοήσει αυτόν τον απλό, αλλά θεμε
λιώδη, κανόνα προεκλογικής τακτικής. Υπο
βάλλουν τους αναποφάσιστους σε πραγματι
κό σκωτσέζικο ντους: έρχεται ο Σεβαρντνάν- 
τζε, ματαιώνεται η επίσκεψη Σεβαρντνάντζε. 
Κόβεται ο Κουτσόγιωργας για τα 300 εκατομ
μύρια, μπαίνει ο Μαυράκης με τα 500 εκατομ
μύρια. Υποψήφιος ο Τόμπρας, παραιτείται ο 
Τόμπρας. Κόβεται ο Κωστόπουλος από την Α- 
χαΐα, εμφανίζεται στο Ευρωψηφοδέλτιο, πα- 
ραιτείται ο Καρέλης από το Ευρωψηφοδέλτιο.

Καταργειται ο Διακογιάννης από την τηλεόρα
ση, βρίσκεται ο Κουρής υποψήφιος στη Β' Α
θηνών. Αλληλοκατηγορούνται για κλοπή χρη
μάτων της ΔΕΗ ο Μπιρδιμίρης κι ο Μαυράκης ο 
πρώτος πάει στο Επικράτειας, ο δεύτερος 
στην Ευρωβουλή. Διαπιστώνουμε από τα πα
ραπάνω πως όχι μόνο η προεκλογική τακτική 
του ΠΑΣΟΚ κάνει τους αναποφάσιστους ακόμα 
πιο αναποφάσιστους να το ψηφίσουν, αλλά 
προβάλλει και το ίδιο ως πρότυπο αναποφασι- 
στικότητας κι επομένως δημιουργεί τις προϋ
ποθέσεις ώστε οι αναποφάσιστοι να ταυτι
στούν μαζί του, άρα εντέλει ν’ αποφασίσουν 
να το ψηφίσουν.

Όμως οι στρατηγέτες του ΠΑΣΟΚ, όπως 
στραβά κατάλαβαν τα περί σοσιαλισμού, μαρ
ξισμού, κοινωνικοποιήσεων, κτλ., έτσι και σ’ 
αυτή την περίπτωση κινδυνεύουν να τα κά
νουν θάλασσα. Διότι, πρώτον, το ΠΑΣΟΚ είναι 
τόσο επιτηδευμένα αναποφάσιστο ώστε ίσως 
τελικά οι αναποφάσιστοι καταλάβουν ότι το 
κάνει για να τους πείσει, οπότε, προσβεβλημέ
νοι θα του φύγουν και, βουρ, θα τρέξουν όλοι 
να ψηφίσουν Συνασπισμό —να γελάσει κι ε
μάς λιγάκι το χειλάκι μας. Δεύτερο, μπορεί, 
παροξύνοντας συνεχώς την αναποφασιστικό- 
τητά τους, τα διλήμματα, τις αντιφάσεις τους, 
να τους οδηγήσει στη σχιζοφρένεια, να τους 
τρελάνει δηλαδή —οπότε θα γελάσει το χει
λάκι της κ. Μαρίκας Μητσοτάκη. Τρίτο, και 
σπουδαιότερο, το ΠΑΣΟΚ κινδυνεύει με το αλα- 
λούμ που καλλιεργεί, να μετατρέψει τους ήδη 
πεισμένους οπαδούς του σε αναποφάσιστους 
και μάλιστα, της πρώτης κατηγορίας, που θα 
ψηφίσουν Συνασπισμό, έτσι, για να ευφρανθεί 
λιγάκι η καρδιά μας.

Συνοψίζοντας, ο χρυσός κανόνας που πρέ
πει να τηρούν οι πολιτευόμενοι ως άτομα ή ως 
κόμματα είναι: αφήστε τους αναποφάσιστους 
στην ησυχία τους. Αφήστε τους να ωριμάσουν 
μέσα στην αβεβαιότητά τους, να ζήσουν τις 
αντιφάσεις τους και τα διλήμματά τους. Έτσι, 
θα πέσουν σαν ώριμα φρούτα μέσα στις κάλ
πες για να σαπίσουν: για να ενισχύσουν όχι το 
υποκριτικά αντιφατικό ΠΑΣΟΚ —όλοι ξέρουν ό
τι ο μονολιθικός παπανδρεϊσμός εκεί βασι
λεύει· ούτε την «πειστική» μέχρι απελπισίας 
και φόβου ΝΔ. Αλλά τον μόνο αυθεντικώς ανα
ποφάσιστο και εγγενώς διλημματικό σχηματι
σμό— που εγγυάται ότι θα τον αντιμετωπίζου
με αναποφάσιστοι για χρόνια ακόμη.

Δημήτρης Ψυχογιός
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NATOS που 
ξανάρχεται

Το εγκάρδιο κλίμα που επεκράτησε 
στη συνάντηση Παπανδρέου - Οζάλ στις 
Βρυξέλλες και το μηδενικό αποτέλεσμά 
της δεν μας εξέπληξε. Το είχαμε προβλέ- 
ψει στο προηγούμενο τεύχος μας. Όσοι 
περίμεναν κάποιες θεαματικές ενέργειες 
ή πυροτεχνήματα που θα επηρέαζαν το 
εκλογικό αποτέλεσμα εννοείται ότι απο
γοητεύτηκαν σφόδρα. Ο θαυματοποιός 
Παπανδρέου δεν έχει άλλους λαγούς 
στο καπέλο του. Η προσωπική χημεία με 
τον Οζάλ δεν απέφερε τίποτα το και
νούργιο πέραν της αμοιβαίας αβρότητας 
και της κατάργησης των επωνύμων, μια 
και ο Οζάλ μας είπε ότι απευθύνονταν 
τώρα ο ένας στον άλλον με το «Ανδρέας» 
και το «Τουργκούτ».

Μάθαμε όμως από τον Οζάλ ότι έγινε 
συζήτηση για τετραμερή διάσκεψη για 
το κυπριακό (Ελλάδα-Τουρκία και οι δυο 
«κοινότητες» της Κύπρου) όπως επίσης 
ότι η Άγκυρα αντιδρά στην ένταξη της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα πριν 
λυθεί το κυπριακό. Κι εκείνος ούτε καν 
το σχολίασε. «Είναι δικό του θέμα» (δη
λαδή του Τουργκούτ), είπε προς τους δη
μοσιογράφους. «Δικό του» θέμα;

Δεν έπρεπε να του πει ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία είναι ανεξάρτητο κράτος με 
διεθνή νομική οντότητα; Δεν έπρεπε να 
του πει ότι ο νέος αυτός όρος αποτελεί 
απαράδεκτο εκβιασμό και ισοδυναμεί με 
παντελή έλλειψη καλής θέλησης της 
τουρκικής πλευράς να προχωρήσουν και 
να καταλήξουν οι συνομιλίες που διεξά
γονται στην Κύπρο σε δίκαιη και διαρκή 
λύση; Αλλά είναι καιρός τώρα που ο κ. 
Παπανδρέου έβαλε το θέμα «στο ράφι». 
Με μια τέτοια στάση της ελληνικής πλευ
ράς πώς να μην γράφουν οι TIMES του 
Λονδίνου σε κύριο άρθρο τους ότι για 
την «ασφάλεια» των Τουρκοκυπρίων εί
ναι αναγκαία η παραμονή τουρκικών 
στρατευμάτων στα κατεχόμενα!

Αναμένεται απάντηση από τη διαλυμέ
νη κυβέρνηση και τις διαλυμένες κρατι
κές υπηρεσίες μας στο εξωτερικό. Αλλά 
μην ανησυχείτε. Ο Ανδρέας μας γυρίζει 
από τις Βρυξέλλες Νατοϊκότεροςτου ΝΑ
ΤΟ, το οποίο μετά από εργώδεις προσπά
θειες μιας θετίας ρυμούλκησε επιτέλους 
στις θέσεις του. Έτσι, όλα τα προβλήμα
τα βαίνουν καλώς προς τη λύση τους.

Ελεύθερη 
η ραδιοφωνία

Απόπειρα εξαγοράς του «Καναλιού 
15» κατάγγειλε πριν από λίγες ημέρες ο 
διευθύνων σύμβουλος και πρόεδρος του 
σταθμού κ. Ρούσσος Κούνδουρος. Σύμ
φωνα με τον ίδιο «μέτοχοι του σταθμού 
προσπάθησαν πρόσφατα να στρέψουν 
τον ανεξάρτητο σταθμό προς άλλες κα
τευθύνσεις και όταν απέτυχαν προσπά
θησαν να πουλήσουν τις μετοχές τους 
σε επιχειρηματία που δρα περιέργως 
στο χώρο των Μέσων Μαζικής Ενημέρω
σης».

Η καταγγελία είναι σοβαρή, επειδή α
φορά τις τύχες και το μέλλον της Ελεύ
θερης Ραδιοφωνίας. Σύμφωνα με τις 
πληροφορίες του ΑΝΤΙ οι μέτοχοι που κα
τάγγειλε ο διευθυντής του «Καναλιού» ε
λέγχουν το 55% των μετοχών του σταθ
μού. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ό
τι τις μετοχές, που εξασφαλίζουν τον έ
λεγχο της πλειοψηφίας του ΔΣ, θέλησε 
να τις αγοράσει γνωστός επιχειρηματίας 
που εισήλθε πρόσφατα στο χώρο των 
MME.

Αλλά το προεδρικό διάταγμα με το ο
ποίο επετράπη η λειτουργία ιδιωτικών 
σταθμών καθορίζει ότι μόνο το 49% των 
μετοχών μπορεί να μεταβιβασθεί, για να 
παραμένει η πλειοψηφία τους στον έλεγ
χο εκείνου στο όνομα του οποίου εκδό- 
θηκε αρχικά η άδεια λειτουργίας. Για να 
ξεπερασθεί ο περιορισμός αυτός, ακο
λουθείται η διαδικασία της «κρυφής εται
ρείας», η οποία έχει ήδη δοκιμασθεί με ε
πιτυχία στην περίπτωση άλλου ιδιωτικού 
σταθμού.

Δεν γνωρίζουμε ποια θα είναι τελικά η 
τύχη του «Καναλιού 15», μιας τίμιας μέ
χρι σήμερα προσπάθειας στο χώρο της 
Ελεύθερης Ραδιοφωνίας, παρ’ όλη τη χα
μηλή του ακροαματικότητα. Όπως και να 
το κάνουμε, ο ανταγωνισμός είναι μεγά
λος και ως γνωστόν πάντα «το μεγάλο 
ψάρι τρώει το μικρό». Η ανεξαρτησία του 
«Καναλιού 15» πρέπει να διασφαλιστεί 
και η περίπτωσή του δεν πρέπει να απο- 
τελέσει προηγούμενο. Ήδη ακούγεται 
ως υποψήφιος προς αγοράν από τον ίδιο 
επιχειρηματία και ο σταθμός «Γκρούβυ». 
Στόχος η απόκτηση του ελέγχου σειράς 
σταθμών που εκπέμπουν σε διπλανές συ
χνότητες ώστε να προσφέρεται στους 
διαφημιστές χρόνος κατά μήκος της ί
διας μπάντας οπότε τα κέρδη θα είναι α
σφαλώς μεγάλα.

Βέβαια το πρόβλημα που θέτουν οι κα
ταγγελίες του «Καναλιού 15» δεν μπορεί 
να αντιμετωπισθεί σήμερα. Είναι όμως 
βέβαιο ότι η νέα Βουλή πρέπει να αλλά
ξει το νομικό καθεστώς της ιδιωτικής ρα
διοφωνίας για να εξασφαλίσει το μέλλον 
της και να προστατεύσει τους ακροατές 
και τους ανεξάρτητους δημιουργούς 
της.

Και το «κλοψέν» 
είναι εδώ
Η απαλλαγή κατά πλειοψηφία (3-2), λόγω 
αμφιβολιών, του συνταγματάρχη Εμ. 
Καρπαθάκη από το Διαρκές Στρατοδι
κείο για την παράνομη απόρριψη της επι
κίνδυνης τοξικής ουσίας «Κλοψέν» στο 
νταμάρι του Διονύσου, εκτός από το ότι 
δημιουργεί νομικό προηγούμενο για 
τους καταστροφείς του περιβάλλοντος, 
δείχνει και την ανεπάρκεια του νόμου για 
την προστασία του. Με το ισχύον νομικό 
καθεστώς ούτε προληπτική πολιτική υ
πάρχει, ούτε τιμωρούνται, αλλά μάλλον 
θα αθωώνονται, όσοι θελημένα ή «αθέλη
τα» καταστρέφουν ή ρυπαίνουν το περι
βάλλον.

Όταν σε μια υπόθεση όπως το «κλο- 
φέν» δεν μπορούν να λειτουργήσουν 
στοιχειωδώς προληπτικοί μηχανισμοί, 
ούτε βρίσκεται καμία ενοχή στο δράστη 
της παράνομης πράξης τότε τι συμβαίνει 
ή τι θα συμβεί σε άλλες περιπτώσεις μι
κρότερης σημασίας;

Όταν ενταφιάζουν το θάνατο και δεν 
λειτουργεί κανένα μέτρο πρόληψης με α
ποτέλεσμα να κινδυνεύουν να μολυν- 
θούν τα υπόγεια νερά από τοξικά από
βλητα, αλλά και ολόκληρη περιοχή, και 
το γεγονός περνάει σαν απλό πταίσμα 
τότε τι θα συμβεί σε άλλες περιπτώσεις; 
Και ποιοι θα ευθύνονται αν η ρύπανση 
προχωρήσει και έχουμε δυσσάρεστες ε
πιπτώσεις αργότερα; Ποιο Διαρκές Στρα
τοδικείο τότε θα αναλάβει να βρει ενό
χους για να τους τιμωρήσει; Και αρκεί 
μόνον η έμπρακτη διαμαρτυρία του εκ
προσώπου της «Νέας Οικολογίας» για να 
συνειδητοποιήσουμε ότι η καταστροφή 
του περιβάλλοντος δεν μπορεί να είναι 
υπόθεση λόγων;

«Οι θέσεις 
του Μαΐου...»

Στο προηγούμενο τεύχος σημειώνου
με ότι θα πρέπει να περιμένουμε φυσιο
λογικά τη συνέχιση ή την εξέλιξη του 
διαλόγου της «17Ν» με τον καθηγητή Β. 
Φιλία. Πράγματι η «17Ν» μετά το άρθρο 
ανταπάντηση του Β. Φιλία στο «Έθνος» 
(22 Μαΐου) επανήλθε με νέα προκήρυξη 
στις 31 Μαΐου στην ίδια εφημερίδα.

Το καινούργιο στοιχείο στη νέα της 
προκήρυξη, εκτός από την «αλλαγή του 
ύφους» σε σχέση με το διάλογο, είναι η 
διατύπωση «θέσεων» για την «επαναστα
τική προοπτική και τον κοινοβουλευτι
σμό» καθώς και οι εκτιμήσεις ότι «είναι η 
πρώτη φορά στη μεταπολίτευση που πα
ρουσιάζεται το φαινόμενο μιας μαζικής 
πολιτικής στάσης ενάντια στο καθεστώς 
και τους θεσμούς του που εκφράζεται 
σήμερα στις "εκλογές”  με το άκυρο, το

8



λευκό, την αποχή» και ότι «είναι η πρώτη 
φορά που γίνεται ορατή στον ορίζοντα η 
δυνατότητα για μια άλλη Αριστερά, μια 
μαζική και φερέγγυα Αριστερά πάλης και 
αγώνα και όχι στήριξης του καθεστώ
τος».

Αυτές οι εκτιμήσεις, αν συνδυαστούν 
με τις «θέσεις» της «17Ν» περί προετοι
μασίας για την προοπτική μιας «μείζονος 
κοινωνικής κρίσης επαναστατικού χαρα
κτήρα» όπως ο Μάης του ’68 στη Γαλλία 
ή το «’68-’69 στην Ιταλία και τον «άλλον 
κοινοβουλευτισμό» όχι της ληστείας, της 
σήψης και της διαφθοράς» καθώς και με 
την έκκλησή της στους αγωνιστές της Α
ριστερός, δίνουν την εντύπωση ότι η 
«17Ν» επιχειρεί να «στήσει» το δικό της 
«κόμμα-χώρο» στις εκλογές που θα υπο
στηρίξει τη γραμμή του άκυρου-λευκού- 
αποχή.

Γι’ αυτό το λόγο επιμένει στην απλοϊ
κή κριτική της στο Συνασπισμό και στο 
ρεφορμισμό ΚΚΕ-ΕΑΡ (δεν επαναλαμβά
νει τώρα περί κλεφτών του ΠΑΣΟΚ και αρ
χικλεφτών της ΝΔ αλλά απατεώνες της 
ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ), χαρακτηρίζει «πολιτι
κό λάθος» τη συμμετοχή όλων των κομ
μάτων και οργανώσεων της Αριστερός 
στις εκλογές και απαντά σε άρθρο του 
«Ποντικιού» ξεκαθαρίζοντας ότι δεν πάει

να εισπράξει όλα τα άκυρα-λευκά-αποχή 
στις εκλογές.

Αν οι ενδείξεις αυτές για το «κόμμα- 
χώρο» είναι σωστές δεν μπορεί παρά να 
περιμένουμε την πολιτική συνέχεια της 
«γραμμής» της «17Ν» για τις εκλογές. Θα 
έχει σίγουρα ενδιαφέρον γιατί ο ρεφορ
μισμός δεν είναι μόνο «κακός», αλλά και 
«καλός», «άλλος» δηλαδή, «ανεξάρτητα 
αν εμείς κάθε άλλο παρά τον υποστηρί
ζουμε».

Το ίδρυμα 
Σάκη Καράγιωργα
Είναι γνωστό ότι μετά τον ξαφνικό θάνα
το του Σάκη Καράγιωργα φίλοι, συνεργά
τες και συναγωνιστές του ανέλαβαν την 
πρωτοβουλία να συστήσουν το «Ίδρυμα 
Σάκη Καράγιωργα» σε αναγνώριση της 
προσφοράς του στην επιστήμη και τη δη
μοκρατία.

Το Ίδρυμα μέχρι να ολοκληρωθεί η 
σχετική νομοθετική διαδικασία, μετά τις 
γνωστές περιπέτειες —τώρα ελπίζουμε 
να υπάρξει ένα θετικό τέλος— λειτουρ
γεί με τη μορφή αστικής εταιρείας μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα με την επω
νυμία «Ινστιτούτο Δημόσιας Οικονομικής

Σάκης Καράγιωργας». Σκοπός του Ινστι
τούτου είναι η διεπιστημονική έρευνα θε
μάτων που αφορούν στην οικονομική, 
πολιτική και κοινωνική διάσταση του 
κράτους στους σύγχρονους κοινωνικούς 
σχηματισμούς.

Το Ινστιτούτο διοικείται από 7μελές 
Δ.Σ. που τα μέλη του εκλέγονται με πε
ριορισμένη θητεία. Το Ινστιτούτο προκει- 
μένου να πραγματοποιήσει τους στό
χους του έχει ανοίξει λογαριασμό τα
μιευτηρίου την Τράπεζα Αττικής, Ομή
ρου 23 Αθήνα, με αριθμό 27324959.

ΜΗΝ ΞΕΧΝΑΤΕ —ΜΕΧΡΙ 
ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ— ΤΟ «ΑΝΤΙ» 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ
Κοντός ψαλμός αλληλούια. Δεκα

πέντε μόλις μέρες μας χωρίζουν από 
την 18η Ιουνίου. Οι λίστες είναι έτοι
μες, οι υποψήφιοι «στόλισαν» τα ε
κλογικά τους κέντρα, ετοίμασαν τις 
πλαστικές σημαίες, οργανώνουν 
«βεγγέρες» συλλογής ψήφων, μας 
βομβαρδίζουν με τα βιογραφικά τους 
με φωτογραφίες που κρύβουν χρόνια 
και ρυτίδες...

Τελική έφοδος λοιπόν για την κάλ
πη και φυσικά τελικές προετοιμασίες 
για τις μεγάλες συγκεντρώσεις εντυ
πωσιασμού στην πλατεία Συντάγμα
τος. Ό λοι θα τη γεμίσουν μην ανησυ
χείτε...

Το «ΑΝΤΙ» όπως σας είχαμε υποσχε- 
θεί, διατηρεί την παράδοση. Στην 
προεκλογική περίοδο έγινε εβδομα
διαίο και κάθε Παρασκευή βρίσκεται 
στα περίπτερα. Μην το ξεχάσετε.

Δυο Παρασκευές ακόμη, 9 και 16 
Ιουνίου και φθάσαμε στη μεγάλη Κυ
ριακή. Να ψηφίσετε με το «ΑΝΤΙ» στο 
χέρι είναι δύσκολο. Μην ξεχάσετε ό
μως να το διαβάσετε και μετά ριχτέ 
το ψηφοδέλτιο και τον εκλεκτό σας 
«δαγκωτό» στην κάλπη. Κι αν δεν βρί
σκετε το «ΑΝΤΙ» στα περίπτερα ειδο
ποιείστε μας στα τηλέφωνα 72.32.713 
και 72.48.240.
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Η ΟΜΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΗΤΤΑΣ
Η ζημιά είναι ανεπανόρθωτη και δεν διορθώνεται με 

τίποτα», έλεγαν χτες στελέχη του ΠΑΣΟΚ εκτιμώντας 
τα αποτελέσματα της «παράστασης Τόμπρα» στο ε

κλογικό σώμα. Λογική η εκτίμησή τους. Η τοποθέτηση του φα- 
σιστοειδούς στις εκλογικές λίστες του ΠΑΣΟΚ και η άτακτη υπο
χώρηση του Ανδρέα Παπανδρέου μπροστά στη δημόσια κατα
κραυγή που προκάλεσε η επιλογή του αυτή, αποδεικνύει τα α
διέξοδα και τη δεινή θέση στην οποία έχει περιέλθει δυο εβδο
μάδες μόνο πριν από τις κρίσιμες, όχι μόνο για το πολιτικό, αλ
λά και το προσωπικό του μέλλον, εκλογές της 18ης Ιουνίου.

Όσα ακολούθησαν την ανακοίνωση της υποψηφιότητας Τόμ
πρα δεν έχουν καμιά σχέση με τον Ανδρέα Παπανδρέου και το 
ΠΑΣΟΚ που γνωρίσαμε τα τελευταία επτά χρόνια. Ο πανίσχυ
ρος κάποτε «πρωθυπουργός της Αλλαγής» αποδείχθηκε ένας 
άβουλος πολιτικός της σειράς, που υιοθετεί κάθε φορά την ά
ποψη αυτού που του μιλά τελευταίος και υποχωρεί άτακτα όταν 
δεν βρίσκει συμμάχόί/ς; ή αυλοκόλακες πρόθυμους να τον υπο
στηρίξουν.

Διαπίστωση πρώτη. Ο Ανδρέας Παπανδρέου επέλεξε τον 
Τόμπρα για υποψήφιο βουλευτή, επειδή ο «τομπρισμός» και ο 
«αυριανισμός» είναι η τελευταία γραμμή άμυνας που του απέ- 
μεινε. Ο εσμός του κιτρινισμού, του φασισμού και της χυδαιό
τητας (η λέξη «λαϊκισμός» είναι πολύ επιεικής χαρακτηρισμός) 
είναι το μοναδικό όπλο που απέμεινε στον Ανδρέα Παπανδρέ
ου για να αποφύγει μια συντριπτική πολιτική ήττα και τα επακό
λουθά της, τη δίωξη για όσα διέπραξε τα τελευταία χρόνια.

Διαπίστωση δεύτερη. Αν ο φυσικός και ηθικός αυτουργός 
των σκανδάλων πίστευε ότι θα κερδίσει τις εκλογές δεν θα α
ποτολμούσε ποτέ να προκαλέσει το κοινό αίσθημα και τις αντι
δράσεις σύσσωμου του πολιτικού κόσμου με το διορισμό του 
φασιστοειδούς στις εκλογικές λίστες. Επειδή, στην απίθανη 
περίπτωση νίκης του ΠΑΣΟΚ, η δίωξη του Τόμπρα δεν θα συνε
χιστεί και ο «κοριός» δεν θα εξαναγκαστεί σε αποκαλύψεις. Η 
υποψηφιότητα Τόμπρα αποτελέί λοιπόν μια απερίφραστη ομο
λογία ήττας του Ανδρέα Παπανδρέου και μια δημόσια παραδο
χή ότι το μόνο που τον ενδιαφέρει τώρα είναι να διασφαλίσει 
τα νώτα του, εξασφαλίζοντας το μέλλον των «ανθρώπων» του, 
για να μην υποχρεωθούν να μιλήσουν.

Διαπίστωση τρίτη. Η σοβαρή απειλή εναντίον ολόκληρης της 
ηγετικής ομάδας που προκάλεσε η υποψηφιότητα Τόμπρα απέ
δειξε πόσο σαθρό είναι το εναπομείναν οικοδόμημα του ΠΑ
ΣΟΚ.

Αποθέωση της ίντριγκας: Ο Ανδρέας Παπανδρέου παραχω
ρεί στους «εκτελεστικούς» το ρόλο των «Ροβεσπιέρων» και 
τους επιτρέπει να διώξουν τον Πέτσο και τον Κουτσόγιωργα. 
Ταυτόχρονα τους αφήνει να πιστεύουν ότι θα τον «κληρονομή
σουν» και δίνει το «πράσινο φως» για τη διαδοχή και τη «με- 
ταανδρεϊκή εποχή». Οι «εκτελεστικοί» θριαμβολογούν, διατυμ
πανίζουν προς κάθε κατεύθυνση ότι «πέτυχαν» την κάθαρση 
και ότι θα διώξουν και τον Τόμπρα. Την άλλη ημέρα αποδείχθη
κε πόσο αφελείς, αλλά και πόσο καιροσκόποι είναι.

Γνωρίζοντας ότι έχασε οριστικά το πολιτικό παιχνίδι, ο Αν
δρέας Παπανδρέου κτίζει με την «Αυριανή», τους «λαϊκιστές» 
και τους «τραμπούκους» ένα τείχος προστασίας του από τις με
τεκλογικές εξελίξεις, το οποίο λειτουργεί ήδη ως αντίπαλο δέ
ος προς τους «κομματικούς». Το μόνο που θα καταφέρει είναι 
να διασπάσει το ΠΑΣΟΚ σε δυο ομάδες. Οι τελευταίες βολές 
του κ. Λαλιώτη προς τον κ. Γεννηματά, ο οποίος δεν είπε λέξη

κατά του Τόμπρα, επιβεβαιώνουν την εκτίμηση αυτή και προ
διαγράφουν, ίσως, το μελλοντικό πολιτικό φάσμα. Μένει να 
δούμε τ ι θα κάνει ο κ. Κώστας Σημίτης και αυτοί που τον υπο
στηρίζουν ως «δελφίνο». Δεν σκέφτεται ότι μπορεί, κι' αυτός 
μαζί με τους άλλους, να μείνουν χωρίς κόμμα και οπαδούς;

Σήμερα όλοι ακονίζουν τα μαχαίρια εναντίον όλων και το ΠΑ
ΣΟΚ, δυο μόνο εβδομάδες προ των εκλογών μοιάζει να διαλύε
ται στα εξ ων συνετέθη. Ο αδιαμφισβήτητος αρχηγός κατάντη
σε ένας θλιβερός πολιτικάντης που άγεται και φέρεται με την 
παραμικρή μεταστροφή της κατάστασης, τα μέλη του Εκτελε
στικού Γραφείου ακονίζουν τα μαχαίρια το ένα εναντίον του 
άλλου, ο κ. Γεννηματάς αγωνίζεται να πάρει τη θέση του Μέ- 
νιου ως επικεφαλής των «αυριανιστών», η «Αυριανή» επιτίθεται 
εναντίον του κ. Λαλιώτη, ο τελευταίος αποτολμά να ψελλίσει έ
ναν δικό του «λόγο», υποψήφιοι βουλευτές παραιτούνται, πρώ
ην φίλοι του Ανδρέα εκδίδουν τα αποκαλυπτικά απομνημονεύ
ματά τους, η πιστή σύμμαχος μέχρι τώρα Μόσχα παίρνει τις τε
λευταίες σφυγμομετρήσεις και ματαιώνει την προγραμματι
σμένη επίσκεψη του Έντβαρ Σεβαρντνάντζε.

Το πολιτικό τέλος του Ανδρέα Παπανδρέου είναι κοντά και 
διακρίνεται δια γυμνού οφθαλμού. Μένει μόνο μια θλιβερή δια
πίστωση. Ο κ. Κώστας Λαλιώτης δεν έπεισε κανέναν με την πο
λυσέλιδη και εξώδικη «διαμαρτυρία» του. Είναι επιεικέστατες 
οι επικρίσεις που καταγράφηκαν αυτές τις ημέρες εναντίον του 
πρώην «παιδιού θαύματος» και τον θέλουν, ως συνήθως, «άτολ
μο» έως «δειλό». Ο κ. Λαλιώτης είναι μόνον ένας συνηθισμένος 
«αμοραλιστής» της εξουσίας, που προσπαθεί απελπισμένος ό
σο και ο Μαικήνας και φωτοδότης του, να κρατηθεί επάνω της. 
Για το μόνο που μας έπεισε είναι ότι αυτός και οι σύντροφοί του 
του «Εκτελεστικού» έχουν μοιράσει, για μια ακόμα και τελευ
ταία φορά, την τράπουλα με τον Ανδρέα Παπανδρέου.

Αν ο κ. Λαλιώτης, ο κ. Τζουμάκας και οι λοιποί διαμαρτυρη- 
θέντες ήθελαν να μας πείσουν για το ήθος και τις προθέσεις 
τους έπρεπε να έχουν παραιτηθεί από την εποχή των πρώτων 
αποκαλύψεων για το Λούβαρη και τον Κοσκωτά. Δεν το έκαναν 
και προτίμησαν να μείνουν στο άρμα του Ανδρέα Παπανδρέου, 
παριστάνοντας άλλοτε τον χαμένο επιβάτη και άλλοτε τον η
νίοχο, μόνο και μόνο για να επανεκλεγούν και να διασωθούν 
πολιτικά. Αυτή τη φορά που η υποψηφιότητα του Τόμπρα απεί
λησε τα εκλογικά ποσοστά του ΠΑΣΟΚ και άρα το μέλλον τους, 
τόλμησαν να «διαμαρτυρηθούν». Γ ια τον εαυτό τους προσπά- 
θησαν. g  £

ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ
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ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΗ ΗΓΕΜΟΝΙΑ 
ΚΑΙ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΙΣΟΠΕΔΩΣΗ

του Μ. Προνομιούχου

Δυο είναι οι βασικές εκδοχές, που 
υπάρχουν για την τελευταία (και 

όχι έσχατη) εσωκομματική 
αναταραχή του ΠΑΣΟΚ, με 

επίκεντρο τον Θ. Τόμπρα και τον 
αυριάνιο υποψήφιο τον αδελφό του 
Γιώργου «τον καλοκάγαθο Μάκη».

Η ΠΡΩΤΗ εκδοχή υποστηρίζει —όχι 
άδικα από πλευράς δημόσιων ε
ντυπώσεων— ότι ο Ανδρέας Πα- 

πανδρέου χαρακτηρίζεται από αδυναμία 
να παρέμβει στις διενέξεις των φατριών 
του ΠΑΣΟΚ, παίζει το ρόλο του «τροχονό
μου» και αποφασίζει με την ίδια ευκολία 
με την οποία υποχωρεί στη συνέχεια.

Η ΔΕΥΤΕΡΗ εκδοχή υποστηρίζει ακρι
βώς τα αντίθετα. Βασίζεται σε έγκυρες 
πληροφορίες από την Εκάλη πάνω στις 
μύχιες σκέψεις και την προσωπική στρα
τηγική του Α. Παπανδρέου. Σύμφωνα με 
αυτή —και θα το αποδείξουν οι εξελί
ξεις— ο Α. Παπανδρέου έχει περάσει τις 
τελευταίες ημέρες από την απαίτηση της 
συνενοχής για τις επιλογές του στη φά
ση της «αξίωσης για πλήρη υποταγή». 
Αυτή την αξίωση την επέβαλε με τις επι
λογές των «αυριανιστών», τις οποίες συ
ζήτησε αναλυτικά με τον εκδότη της «Αυ
ριανής» Γιώργο Κουρή σε δυο συναντή
σεις τους στην Εκάλη και όχι με τα μέλη 
του Εκτελεστικού Γραφείου, που τον εί
χαν εξουσιοδοτήσει «εν λευκώ». Μάλι
στα σύμφωνα με πληροφορίες του «ΑΝΤΙ» 
ο Α. Παπανδρέου ήταν πρόθυμος να το
ποθετήσει στην Β' Πειραιώς τον ...Μιχά- 
λη Γαργαλάκο (του οποίου είναι τακτικός 
ακροατής) αλλά η υποψηφιότητα εμποδί
σθηκε από την άρνηση του ίδιου του... 
Γαργαλάκου (τέως συζύγου της κ. Ρού- 
λας Βλαχοπούλου). Ο τελευταίος θεώρη
σε ότι μειώθηκε με τα σχόλια που έγιναν 
σε βάρος του στην Κεντρική Επιτροπή.

ΣΥΜΦΩΝΑ λοιπόν, με τη δεύτερη εκδο
χή ο Α. Παπανδρέου, που δεν δέχθηκε 
καμιά προσωπική κριτική για την επιλογή 
του Θ. Τόμπρα, από τον Κ. Λαλιώτη, τον 
Στ. Τζουμάκα, τον Παντ. Οικονόμου και 
άλλους «κομματικούς» έχει χαράξει μια 
ενδιαφέρουσα προσωπική στρατηγική 
προεκλογική και μετεκλογική.

Μια στρατηγική, η οποία έχει ως κύριο 
χαρακτηριστικό την ηγεμονική του πα
ρουσία στο χώρο του ΠΑΣΟΚ, ακόμα και 
εάν το Κίνημα καταλήξει «κόμμα-σφραγί- 
δα» σαν την ΕΔΗΚτου Ι.Ζίγδη και την ΕΔΑ 
του Μ. Γλέζου.

ΣΤΙΣ συζητήσεις του στην Εκάλη, με 
κυριαρχούσα σε τόνους «μαχητικότη
τας» την Δήμητρα Λιάνη, ο Ανδρέας Πα
πανδρέου δεν κρύβει τη σθεναρή απόφα
σή του να παραμείνει στην ενεργό πολι

τική, ακόμα και εάν το ΠΑΣΟΚ ηττηθεί 
στις εκλογές. Ένα ενδεχόμενο το οποίο 
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ —άσχετα με το τι 
λέει στις εξέδρες— το συζητά σοβαρά 
και δεν το αποκλείει.

ΣΕ ΜΙΑ τέτοια περίπτωση, λοιπόν, ο Α. 
Παπανδρέου είναι αποφασισμένος όχι 
μόνο να μη φύγει στο εξωτερικό ή να 
συνταξιοδοτηθεί πολιτικά (όπως επιμέ
νουν οι «αναλυτές» της Δεξιάς, που πρό- 
βλεπαν να τα εγκαταλείπει πριν φτάσου
με στις εκλογές),1 αλλά να συνεχίσει να 
παραμένει πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ακόμα 
και στην περίπτωση κυβερνητικής αυτο
δυναμίας της ΝΔ.

ΠΙΣΤΕΥΕΙ ότι ακόμα και σε μια τέτοια 
περίπτωση θα υπάρξει στους επόμενους 
8-10 μήνες, έως δηλαδή τις αρχές του 
1990, αφενός η αποκάλυψη της πολιτικής 
της Δ εξ ιά ς  και αφ ’ ετέρ ου  το 
διλημματικό-ενωτικό «προσκλητήριο των 
προοδευτικών-δημοκρατικών δυνάμε
ων» υπό την ηγεσία του στις νέες εκλο
γές. Νέες εκλογές, που θα γίνουν μετά 
την αδυναμία της Βουλής να εκλέξει με 
180 ψήφους, νέο Πρόεδρο της Δημοκρα
τίας.

ΔΕΝ ΕΧΕΙ σημασία εάν ο Α. Παπανδρέ
ου με τους υπολογισμούς του αυτούς πα
ραγνωρίζει μια σειρά σημαντικούς παρά
γοντες, όπως λ.χ. σύντομες νέες εκλο
γές από τον Κ. Μητσοτάκη με νέο εκλογι
κό σύστημα αλλά σημασία έχει το γεγο
νός ότι ενεργεί και σχεδιάζει με βάση α
νάλογες συλλογιστικές. Άλλωστε ποιος 
μπορεί να παρουσιάσει την Εκάλη ως υ
πόδειγμα πολιτικού ορθολογισμού τους 
τελευταίους μήνες;

ΜΕ ΒΑΣΗ λοιπόν τη στρατηγική της 
προσωπικής μετεκλογικής ηγεμονίας (η 
ιδιότητα του ηττημένου, εξηγεί ο Α. Πα
πανδρέου στους συνομιλητές του, θααν- 
τικατασταθεί από διακηρύξεις για τη 
στάση του «στη λειτουργία της Δημο
κρατίας και τη μάχιμη πολιτική, από ό
ποια θέση») ο Α. Παπανδρέου έχει καθο
ρίσει την προεκλογική του προσωπική 
τακτική.

ΑΥΤΗ χαρακτηρίζεται από δυο κύρια 
γνωρίσματα. Το ένα είναι η προσπάθειά 
του να δημιουργήσει πιστό μαχητικό πυ
ρήνα και μηχανισμό, έξω από τον επίση
μο κομματικό μηχανισμό, που να λει
τουργεί και «ως δημόσια ομάδα πίεσης». 
Το ρόλο αυτό δεν του τον εξασφάλιζε 
παρά μόνο το συγκρότημα της «Αυρια
νής» και οι πιστοί δοκιμασμένοι θεράπον
τες κάθε είδους όχι μόνο όπως ο Τσοχατ- 
ζόπουλος και ο Χρ. Μουτσής (γιατί σχε
δόν για όλους τους άλλους ηγετικούς 
κομματικούς υπάρχουν, πλέον, ερωτημα
τικά στην Εκάλη) αλλά και νεόκοποι του 
ψηφοδελτίου, από τον Γ. Μπιρδιμίρη και 
τον «θείο Γιώργο» έως τον «εξάδελφο 
Γιώργο» και τον «Μάκη Κουρή».

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ χαρακτηριστικό της προ
σωπικής τακτικής του Α. Παπανδρέου 
στην προεκλογική περίοδο είναι η από
λυτη υποταγή όλων στις θελήσεις και ε
πιλογές του. Ακόμα και η εξέλιξη της υ
πόθεσης Τόμπρα αποτέλεσε στην πραγ
ματικότητα πιστή εφαρμογή αυτού του 
αυταρχικού και πατερναλιστικού δόγμα
τος.

ΜΠΡΟΣΤΑ στην απρόβλεπτη εσωκομ
ματική αναταραχή βρέθηκε η λύση να 
παραιτηθεί ο Τόμπρας από υποψήφιος 
(με μια επιστολή υποτακτικού) αλλά να 
παραμείνει γενικός διευθυντής του ΟΤΕ 
παρ’ ότι υπόδικος. Την εντολή εκτέλεσε 
προθυμότατα ο κατά τα άλλα «αριστε
ρός» υπουργός Συγκοινωνιών, που ακού
ει στο όνομα Χαραλάμπους.

Η ΑΞΙΩΣΗ του Τόμπρα να διαγράφει και 
ο Κ. Λαλιώτης από υποψήφιος βουλευ
τής Επικράτειας δεν έγινε δεκτή, γιατί 
θα δημιουργούσε —όπως του εξήγησαν 
μεσολαβητές του Ταύρου— «μεγαλύτε
ρο πρόβλημα στο ΠΑΣΟΚ και σε σένα». Ο 
Ανδρέας Παπανδρέου κατόρθωσε με την 
όλη εξέλιξη της υπόθεσης Τόμπρα 
—όπως και στην περίπτωση Μένιου, Πέ- 
τσου και Γ. Παπαδημητρίου— όχι μόνο 
να μη φορτωθεί προσωπικά κανένα βά
ρος, αλλά και να διεκδικεί την αξίωση ότι 
ικανοποίησε και τις δυο πλευρές. Τομ- 
πριστές και αντιτομπριστές. Και μάλιστα 
χωρίς να δώσει την παραμικρή εξήγηση 
—γιατί κανένας δεν του τη ζήτησε ως πι
στοί οπαδοί τήζ εξοτομίκευσης των προ
βλημάτων και του «ελάσσονος κακού»— 
και γιατί επέλεξε τον Θ. Τόμπρα και γιατί 
αποδέχθηκε την παραίτησή του.

ΕΠΙΠΛΕΟΝ, η παραίτηση, μετά ανταλ
λαγμάτων του Θ. Τόμπρα φαίνεται να λει
τούργησε εκτονωτικά και να καθησύχα
σε όλες τις αντιρρήσεις των «πατεντά
των κομματικών». Ξανά ο Α. Παπανδρέου 
μπήκε στο απυρόβλητο, αφού έκανε επί
δειξη της προσωπικής του επιρροής και 
δύναμης —απόδειξη και τα διατεταγμέ
να μέσω Κωστόπουλου και Μαρούδα 
σχόλια κατά της ιδιωτικής ζωής του Κ. 
Λαλιώτη και κατά άλλων «διαφωνού- 
ντων»— εξασφαλίζοντας να παραμεί
νουν ασχολίαστες και ακέραιες όλες Οι 
άλλες επιλογές του. Από τον Κουρή και 
τον Ακριβάκη έως τους συγγενείς της Δ. 
Λιάνη.

ΕΤΣΙ, εάν δει κανείς όλες τις μεθοδεύ
σεις, τις υποχωρήσεις και τους συμβιβα
σμούς των δήθεν «αιρετικών κομματι
κών» από την πρώτη ειδική συνεδρίαση 
της Κεντρικής Επιτροπής έως προχθές 
θα διαπιστώσει πόσο ο Α. Παπανδρέου έ
χει εξασφαλίσει την ποθούμενη υποταγή 
και συνενοχή _των„δήθεν «εντίμων» και 
«καθάρολόγων» του ΠΑΣΟΚ είτε ομιλούν, 
είτε σιωπούν.

□
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Για «χλωμά πρόσωπα» μόνο

ΟΤΑΝ ΚΑΤΑΛΑΒΑΜΕ ο τ ΐ ΗΤΑΝ KI ΑΥΤΟΣ 
ΕΝΑΣ ΚΟΙΝΟΣ Ντεςπ εραΝΤΟ ΗΤΑΝ ΑΡΓΑ.

του  Δ ημήτρη  Χαντζόπουλου

Το ’ 81 ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ τ ο  ΣΑΛοΥΝ 
ΚΙ ΑΝΑΝΕΩΝΕΙ Το ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΤΟ '85.

)  k :

l e ’n i

ΕΚΛΕΒΕ ΚΑΡΑΒΑΝΙΑ, ΧΡΥΣΑΦΙ, ΠΟΥΛΑΓΕ ΟΠΛΑ 
ΣΤΙΣ ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ ESBTPOXIAZE ΤΡΑΙΝΑ·.·

ΟΤΑΝ ΑΚΟΥΣΑΜΕ ΟΤΙ ΟΙ ΑΠΑΤΣΙ ΜΕ ΤΟΥΣ 
Σ[θΥ ΚΑΠΝΙΖΑΝ ΤΗΝ ΠΙΠΑ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ...

ΤΕΛΟΣ ΗΘΕΛΕ ΝΑ ΞΑΝΑΠΑΡΒΙ ΤΟ ΣΑΛοΥΝ 
ΓΙ’ ΑΛΛΑ ΤΕΣΣΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ 

Ο ΣΕΡΙΦΗΣ, Ο ΤΡΑΠΕΖΙΤΗΣ, Ο ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΤΗΣ 
Ο ΕΚΔΟΤΗΣ ΤΗΣ ..TOMORROW NEWS», 

ο  ΓΑΜΠΡΟΣ ΤΟΥ, Ο ΓΙΟΣ ΤΟΥ Ο ΑΒΕΡΕΛ, 
ο  ΔΙΚΑΣΤΗΣ ΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΤΟΥ ΣΑΛΟΥΝ,

ΟΙ ΝΤΑΒΑΤΖΗΔΒΣ ΤΟΥΣ, οι ΠΑΤΡΩΝΕΣ ΤΟΥΣ 
ΚΑΙ ΟΛΟΙ ΟΙ ΝΤΕΣΠΕΡΑΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

ΜΠΗΚΑΝ ΣΤΙΣ ΛΙΣΤΕΣ
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□  □□ΣΥΝΑΙΝΕΤΙΚΑ. Τελικά η 
πρόβλεψη του Τύπου ότι στην 
τελευταία συζήτηση της Βου
λής για τα σκάνδαλα στο υ
πουργείο Άμυνας επικράτη
σαν «συναινετικές διαδικα
σίες» αποδείχθηκε σωστή. Ό 
πως και στην περίπτωση Κο- 
σκωτά, τα σκάνδαλα του Αν- 
δρέα Παπανδρέου στις προ
μήθειες των Ενόπλων Δυνά
μεων πέρασαν, μαζί με το 
Λούβαρη και τον Καμπάνη, 
στις δεύτερες σελίδες των ε
φημερίδων, υποβαθμίστηκαν 
στα τελευταία χειρόγραφα 
των προεκλογικών ομιλιών 
και ξεχάστηκαν στο συρτάρι 
της ανακρίτριας κ. Μπιτζού- 
νη. Πολύ ακριβά πληρώθηκε 
αυτό το «50 συν ένα» του ε
κλογικού νομοσχεδίου. Αλλά 
ίσως να υπάρξουν «αντισταθ
μιστικές πληρωμές» της γαλ
λικής δεξιάς προς τη ΝΔ, α
φού η τελευταία δεσμεύτηκε 
να μην πιέσει πολύ τον κ. Πα
πανδρέου και θέσει έτσι σε 
κίνδυνο το μέλλον της «Ντασ- 
σώ».
□  □  □  ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΑ I. Πρώτη 
εκκρεμότητα της κάθαρσης 
στις προμήθειες των Ενό
πλων Δυνάμεων το θέμα της 
τιμής των «Μιράζ». Πέρασαν 
μήνες από την παραίτηση του 
κ. Στάθη Γιώτα από τη θέση 
του αναπληρωτή υπουργού 
Άμυνας αρμόδιου για τις 
προμήθειες και δεν έγινε ακό
μα γνωστό ποια ήταν —αν υ
πήρξε— η απάντηση του Γάλ
λου υπουργού Άμυνας κ. Σε- 
βενεμάν, στην τελευταία επι
στολή που του έστειλε ο κ. 
Γιώτας. Ο σημερινός πρώτος 
υποψήφιος του Συνασπισμού 
στο ψηφοδέλτιο Επικράτειας 
ρωτούσε τότε τον κ. Σεβενε- 
μάν να του πει «ποιες ήταν οι 
τιμές προσφοράς των Μιράζ 
στην Ελβετία και ποιες οι τι
μές πώλησης στην Ιορδανία». 
Ως γνωστόν σε δημοσιεύματα 
του ΑΝΤΙ και του άλλου Τύπου 
έχει αποδειχθεί ότι η Ελλάδα 
αγόρασε τα Μιράζ σε τιμές υ
περδιπλάσιες από όσο πουλή
θηκαν αλλού. Ερωτάται λοι
πόν ο υπουργός Άμυνας κ. 
Χαραλαμπόπουλος. Υπάρχει

ή όχι απάντηση του κ. Σεβενε- 
μάν;
□  □□ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΑ II. Δεύ
τερη εκκρεμότητα στο πολύ
παθο υπουργείο Άμυνας η υ
πόθεση των ιταλικών πιστο- 
λιών «Μπερέττα» που εισήγα- 
γε παράνομα στην Ελλάδα η 
ΠΥΡΚΑΛ για να επανεξάγει πα
ράνομα πάλι στη ρατσιστική 
Νότια Αφρική. Τι αποφάνθηκε 
ο κ. Χαραλαμπόπουλος; Ή 
ταν νόμιμη η εισαγωγή και η 
επανεξαγωγή, ή παράνομη 
και με μοναδικό σκοπό την α
ποκόμιση και εξαγωγή μίζας 
σε γνωστή τράπεζα της Ελβε
τίας; Αλλά, αν ήταν νόμιμη, 
τότε γιατί τα πιστόλια παρα
μένουν ακόμα στα «αζήτητα» 
του τελωνείου ενώ η μίζα έχει 
ήδη εισπραχθεί;
□  □□ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΑ III. Τέ
λος με το σκάνδαλο ΕΒΟ · 
Καμπάνη τ ι γίνεται; Θα μπο
ρούσε μήπως η ανακρίτρια κ. 
Μπιτζούνη να ενημερώσει 
τον Τύπο για την πορεία του 
έργου της για τη διαλεύκαν
ση της υπόθεσης; Άραγε, 
ποια στοιχεία περί της ενο
χής του κ. Καμπάνη και του υ
ψηλού προστάτη του Ανδρέα 
Παπανδρέου αναζητούνται α
κόμα, όταν έχει αποδειχθεί 
πέραν κάθε αμφισβητήσεως, 
με ντοκουμέντα και μαρτυρι
κές καταθέσεις, ότι η Ελληνι
κή Βιομηχανία Όπλων λει
τούργησε με μοναδικό γνώ- 
μωνα την είσπραξη προμη
θειών από το Καστρί και άλ
λους «ημέτερους»; Μήπως θα 
έπρεπε και στην περίπτωση 
αυτή να αναζητηθεί η συνδρο
μή των ελβετικών δικαστικών 
αρχών για να ανοίξουν λογα
ριασμοί, οι «απόρρητοι» αριθ
μοί των οποίων έχουν αποκα
λυφθεί από το ΑΝΤΙ και το Ε
ΘΝΟΣ πριν από πολλούς μή
νες;

□  □  □  ΑΣΥΛΙΕΣ. Δεν πήραμε α
κόμα καμιά διάψευση, ούτε 
καν μια απάντηση, για τα άρ
θρα σε προηγούμενα τεύχη 
που αποκαλύπτουν τις δοσο
ληψ ίες  Τσάτσων-Παπαν- 
δρέου-Αούβαρη-Σιδέρη κλπ. 
Μόνο κάποια μονόστηλα στις 
εφημερίδες περί «επανεξέτα
σης του φακέλου ΑΓΕΤ» άφη
σαν να εννοηθεί ότι τα ρεπορ
τάζ απασχόλησαν και τις δι
καστικές αρχές... Μάθαμε στο 
μεταξύ ότι ο κ. Μάνος Καφετ- 
ζόπουλος, εκ των διαμεσολα
βητών, μαζί με τον κ. Λούβα
ρη για τη χρηματοδότηση του 
ΠΑΣΟΚ από τους Τσάτσους, α
πασχολείται κι αυτός στους κ. 
Αρφάνη-Χιώνη, τους οποίους 
βοήθησε, ως πρεσβευτής στη 
Λιβύη, να αναλάβουν τα μεγά
λα έργα στη χώρα του Καντά- 
φι. Μάθαμε επίσης ότι και ο κ.

Καφετζόπουλος, όπως και ο 
κ. Κουτσόγιωργας, ο κ. Κου- 
λούρης, ο κ. Σκουλαρίκης και 
άλλοι διαθέτει βίλα στον οικι
σμό της Σαρωνίδας που έκτι
σε η ΕΔΟΚ-ΕΤΕΡ που «παρέδω
σε» στους κ. Αρφάνη-Χιόνη τη 
συνέχιση των έργων" της Λι
βύης. Έχει πλέον καμιά ση
μασία να τα μάθουμε όλα;
□  □□Μ ΕΤΑΤΑΞΕΙΣ υπαλλή
λων της ΕΥΠ (πρώην ΚΥΠ) στη 
Γενική Γραμματεία Τύπου και 
Πληροφοριών και μάλιστα 
στον ευαίσθητο κλάδο ΠΕ2- 
Τύπου, καταγγέλουν αναγνώ
στες του ΑΝΤΙ. Και τη χαρα
κτηρίζουν, δικαίως, «εθνικά 
και πολιτικά επιζήμια». Αλλά 
προς τι τόση ευαισθησία; Εδώ 
ο προϊστάμενος της ΕΥΠ κ. 
Τζίμας μετακόμισε από τις υ
ποκλοπές και τις παρακολου
θήσεις των αντιπάλων του Αν
δρέα στα ψηφοδέλτια του ΠΑ
ΣΟΚ, στη Γενική Γραμματεία 
Τύπου θα «κολλήσουν»; Πώς 
θα έχει πληροφορίες στο μέλ
λον ο Ανδρέας;
□  □□ΑΚΥΡΩ ΣΕΙΣ. Η οδύσ
σεια των ακυρωτικών μηχανη
μάτων για τα εισιτήρια και η 
ανικανότητα του Οργανισμού 
Αστικών Συγκοινωνιών να 
συμμαζέψει απώλειες εισιτη
ρίων της τάξης του 1,5 δισ. ε- 
τησίως συνεχίζεται. Ύστερα 
από μαραθώνιες παρασκηνια- 
κές ενέργειες και σύννεφο 
προνομίων, ο σχετικός διαγω
νισμός κατακυρώθηκε σε κά
ποια εταιρεία ΕΛΚΑΜ που ό
πως λέγεται είχε «γερό δό
ντι» μέσα και έξω από τον 
ΟΑΣ. Αλλά επειδή δεν είχε και 
την απαραίτητη υποδομή συ- 
νεβλήθη για την εκτέλεση 
του έργου με την Ελληνική 
Βιομηχανία Όπλων. Τώρα τι 
σχέση έχει η αμαρτωλή ΕΒΟ, 
με κατασκευές ακυρωτικών 
μηχανημάτων, αυτό είναι άλ
λο θέμα. Άπαξ και στήνεται 
προσοδοφόρα κομπίνα όλα 
γίνονται. Αποτέλεσμα, η ΕΒΟ 
ακύρωσε την παραγγελία 
5.000 ακυρωτικών μηχανημά
των, επειδή ο νέος πρήεδρος 
της ανακάλυψε ότι ο προφυ
λακισμένος κ. Καμπάνης συμ
φώνησε με την ΕΛΚΑΜ να προ
σθέσει την απαιτούμενη «εγ
χώρια αξία» αντί 70.000 δραχ
μών το τεμάχιο, ενώ το κό
στος ήταν στην πραγματικό
τητα τριπλάσιο. Την ίδια στιγ
μή ο πρόεδρος του ΟΑΣ κ. 
Μπλέσιος δήλωνε στην «Αυ
ριανή» ότι «όλα προχωρούν 
κανονικά» και η ΕΒΟ κατα
σκευάζει τα μηχανήματα, ενώ 
όσα ακυρωτικά εμφανίστηκαν 
προεκλογικά στο κοινό έχουν 
εισαχθεί εκ του εξωτερικού κι 
αυτά με δεκάμηνη καθυστέ
ρηση παρά τις προβλεπόμε- 
νες ποινικές ρήτρες. Όπως

φαίνεται και η υπόθεση αυτή 
θα φτάσει στα δικαστήρια.
□  □  □  ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ. Η ευχή 
απευθύνθηκε στον εμφανιζό
μενο από τις στήλες της Ε
λευθεροτυπίας ως «φοιτητής 
της Φιλολογίας», αλλά από ε
τών τον πανεπιστημιακό δά
σκαλο στην Πάντειο Θανάση 
Διαμαντόπουλο. Ο Θ.Δ. από 
τότε που αποφάσισε να γίνει 
νέος Πολύβιος του Μητσοτά- 
κη και άρχισαν τα παζάρια 
«βάλε σελίδες - βγάλε σελί
δες», απώλεσε την ταυτότητά 
του και προσπαθεί να την ε- 
πανακτήσει κατεβαίνοντας α
πό την έδρα στα θρανία!
□  □  □  ΚΑΛΑ ΣΤΕΦΑΝΑ. Η επό
μενη εβδομάδα ίσως θα κυ
ριαρχείται από την προετοι
μασία του «γάμου του 
αιώνα». (Κατά το «αγορά του 
αιώνα», «σκάνδαλο του αιώ
να» κλπ.). Αν όλα πάνε καλά 
με κουμπάρο τον Σωκράτη 
Κόκκαλη της Intracom και της 
«Γκουανταλαχάρα», ο Ανδρέ
ας Π. και η Δήμητρα Λ. θα 
παντρευτούν στην κρύπτη 
της Αγίας Φιλοθέης. Για να ε
πιβεβαιωθεί και το ρηθέν από 
τη στήλη αυτή προ έτους: «Θα 
την παντρευτώ έστω και αν 
πρόκειται να χάσω τις εκλο
γές». Και θα ζήσουν αυτοί κα
λά και μεις καλύτερα...

□  □  □  ΜΕΤΑΛΛΑΓΕΣ. Για το φί
λο του κ. Πάνου Βακάλη και 
μεσάζοντα για τις πωλήσεις 
όπλων, μέσω της Τράπεζας 
Κρήτης, προς το Ιράν, Χου- 
σεΐν Νατζίμπι, ή «Μπιτζάν», έ
χουμε ξαναγράψει. Αλλά «ξε- 
χάστηκε» κι αυτός στη δίνη 
του πρσε^λογικού αγώνα, 
που αίφνης «πολιτικοποιήθη
κε». Για κάθε ενδιαφερόμενο, 
πολιτικό ή δικαστικό, τον εν
τοπίσαμε τελευτα ία  στην 
Κρήτη, όπου η εταιρεία του Α- 
TLAS Α.Ε. κατασκευάζει μια 
μεγάλη οδική αρτηρία. Ά λ 
λες πληροφορίες αναφέρουν 
ότι η ATLAS ανέλαβε και την 
κατασκευή εργατικών κατοι
κιών στην Κηφισιά, παρά τις 
καταγγελίες των κατοίκων 
της περιοχής ότι η σύμβαση 
είναι «χαριστική» και αποσκο
πεί όχι στη στέγαση προλετα
ρίων, αλλά διαφόρων προνο
μιούχων. Στα πλαίσια της με
ταλλαγής των πάντων, οι ερ
γατικές κατοικίες γίνονται 
«μεζονέτες». Εμείς διερωτώ- 
μεθα απλώς μήπως η αυξημέ
νη επιχειρηματική δραστηριό
τητα και ασυλία του κ. Νατζίμ- 
πι συνδέεται με την αλλαγή 
πορείας πλεύσης του κ. Βακά
λη.
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ΠΑΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

ΠΡΟΤέΙΝουΝ &ΙΒΛΙΑ 
ΓΙΑ ΠΑΙΑΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ KW0Z.

ΧΑΡΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ
Άννα Μερκούρη Χαρούμενες διακοπές για τα παιδιά της

προσχολικής ηλικίας

Ρένα Καρθαίου Χαρούμενες διακοπές (ένα βιβλίο για κάθε τάξη
- Κατ. Πασσά του δημοτικού — Στο βιβλίο της ΣΤ'

συνεργάστηκε ο Θ. Δήμος)

ΚΑΑΟΚΑΙΡΙΝΑ
Αγγελική Βαρελλά Καλοκαιρινά (ένα βιβλίο για κάθε τάξη του 

δημοτικού)

ΜΠΑΟΚ ΔΙΑΚΟΠΩΝ— ΤΑΞΙΔΙΩΝ
Παιχνίδια στις διακοπές 1,2 
Παιχνίδια στο ταξίδι 1,2

/ i

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΔΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ

Ντιμίτερ Ινκιόφ 0  μικρός κυνηγός, Η Μυρτώ και ο λήσταρχος 
Καραμπούμ — Σειρά Κλάρα (4 βιβλία)

Καλλιόπη Σφαέλλου Γία τον πατέρα
Ρενέ Γκιγιό 0  κύριος των ελεφάντων
Αότη Πέτροβιτς- 
Ανδ ρουτσοπούλου

Σπίτι για πέντε — 0  μικρός αδελφός — Στο 
τσιμεντένιο δάσος — Ιστορίες με τους δώδεκα 
μήνες

Ανδρέας Αγγελάκης Μια αλεπού στην πλατεία Βάθης — Το 
τελευταίο φάντασμα

Εριχ Καίστνερ 0  Αντώνης και η Κουκιδίτσα — 0  Αιμίλιος και 
οι ντέτεκτιβ

Μισέλ Τουρνιέ 0  Παρασκευάς ή η πρωτόγονη ζωή

Ζωρζ Σαρή Τα Χέγια — Το τρακ

Λίτσα Ψαραύτη Το διπλό ταξίδι

Γαλάτεια Γρηγοριάδου- 
Σουρέλη

Παιχνίδι χωρίς κανόνες — Πριν από το τέρμα

Μαρία Γκρίπε Λόελλα, η κόρη του Μπαμπά Μπέρτα

Κυκλοφορούν και άλλοι τριάντα τίτλοι
ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΠΑΤΑΚΗ

ΝΙΚΗΤΑΡΑ 3, 10678 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ. 36.38.362
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ΣΕΙΡΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 
ΨΗΦΙΔΕΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΡΓΥΡΙΟΥ · ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΙΩΑΝΝΟΥ · ΣΤΡΑΤΗΣ ΤΣΙΡΚΑΣ - 
ΝΤΙΝΟΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ"!ΟΥΛΟΣ 
Επτά κείμενα για το Νίκο Καββαδία.
Συναγωγή άρθρων για τον ποιητή Νίκο 
Καββαδία.

ΔΑΝΙΗΛ I. ΙΑΚΩΒ 
Η αρχαιογνωσία του Οδυσσέα Ελύτη.
Συστηματική καταγραφή των αρχαιοελλη
νικών πηγών του Οδυσσέα Ελύτη.

Μ.Ζ. ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ
«ΑΡΙΑΔΝΗ». Μια σπουδή στον ερωτικό Σε- 
φέρη.
Προσπάθεια αποκρυπτογράφησης της ε
ρωτικής ποιητικής του Γ. Σεφέρη, μέσα α
πό την προσέγγιση του ποιήματος «Α
ριάδνη».

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ
«Εις την οδόν των Φιλελλήνων» του
Α. Εμπειρικού.
Ανάγνωση φιλολογική και κριτική του ποι
ήματος και διερεύνηση των μορφών αφή
γησης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και πνεύμα- 
τική*ζωή.
Συναγωγή κειμένων για το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΛΙΟΡΗΣ 
Ο γλωσσικός αφελληνισμός.
Πέραν του μισοξενισμού και της υποτε- 
λείας.
Εξέταση του θέματος της συστηματικής 
χρήσης ξένων λέξεων, οι οποίες παραμέ
νουν έξω από τη μορφολογία της ελληνι
κής γλώσσας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ
«Ο έρωτας στα χιόνια» του Αλ. Παπαδια-
μάντη
Υφολογική προσέγγιση του διηγήματος 
«Ο έρωτας στα χιόνια».

ΑΝΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ
Ούτως ή άλλως: Αναγνωστάκης, Εγγονό-
πουλος, Καχτίτσης, Χατζής.
Τέσσερις μεταπολεμικοί συγγραφείς, δυο 
ποιητής και δυο πεζογράφοι επιλεγμένοι 
παραδειγματικά αλλά και παρουσιασμέ
νοι με υποδειγματικά διαφοροποιημένες 
μεθοδεύσεις.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ 

Δεινοκράτους 131 
Αθήνα 115 21 τηλ.: 7249300

Στη Νέα Δημοκρατία
ΓΙΑ ΤΟ Ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ μπο

ρούν να γίνουν οι ακόλουθες παρατηρή-

σκειες.
ΚΑΙ ΤΟΥΤΟ, γιατί, σύμφωνα με υπάρ- 

χουσες πληροφορίες, οι κ. Λαμπρίας, 
Χριστοδούλου, Αναστασόπουλος και 
Σταύρου θεωρούν ότι δεν έπρεπε να

προηγηθούν η κυρία Μαριέττα Γιον- 
νόκου-Κουτσίκου και ο κ. Παύλος Σαρ- 
λής, που τοποθετήθηκαν, αντιστοίχως, 
στην δεύτερη και τρίτη θέση.

ΒΕΒΑΙΩΣ η κ. Γιαννάκου είχε διακριθεί 
και αυτή κατά τη θητεία της στο Ευρωκοι
νοβούλιο, ενώ —όπως λένε αυτοί που 
ξέρουν— ο άνδρας της, που είναι επιχει
ρηματίας ιατρικών ειδών, έχει καταβάλει 
γενναία οικονομική ενίσχυση στη ΝΔ.

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ του κ. Παύλου Σαρλή εί
ναι διαφορετική. Είναι βουλευτής του 
Πειραιά, ο οποίος όμως είχε τελευταίως 
πολύ κακές σχέσεις με τους συναδέλ
φους του κ. Ανδριανόπουλο και Παπαπο- 
λίτη. Σε αυτό το δεδομένο προσετέθη και 
η πρόθεση του κ. Μητσοτάκη να βοηθή
σει —όσο είναι δυνατόν— την εκλογή 
του πρώην κεντρώου βουλευτή, που υ
πήρξε και ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ, κ. 
Στ. Μπίρη.

ΕΤΣΙ ο κ. Σαρλής πήρε μετάθεση για το 
Ευρωψηφοδέλτιο και τοποθετήθηκε, στη

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΜΕΣ£
Αν δεν γνωρίζετε ότι ο 

δρόμος προς την Ενωμένη 
Ευρώπη περνάει μέσα από την 

διευθέτηση των τοπικών 
αντιπαραθέσεων και την 

ικανοποίηση των φιλοδοξιών, 
που αναφύονται στον Ταύρο, 
την Καβάλα, τα Γιάννενα κλπ. 

οφείλεται να εξετάσετε τα 
Ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ 

και της ΝΔ και θα το 
διαπιστώσετε.

Θ Α ΔΕΙΤΕ για παράδειγμα ότι τη στιγ
μή που τα δυο μεγάλα κόμματα 
διαγκωνίζονται για το ποιο θα μας 

«πρωτοπάει» στην «Ευρώπη του ’92» και 
ομνύουν στο «όραμα» της Ευρωπαϊκής Ε
νοποίησης, αποφασίζουν τα ίδια να ανα
θέσουν την δυνάμει εκπροσώπησή τους 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε πρόσω
πα, τα οποία δεν έχουν καμιά σχέση με 
το συγκεκριμένο αντικείμενο και «φιλο
ξενούνται» στα ευρωψηφοδέλτιο εν είδει 
αντιπαροχής για την «καλή συμπεριφο
ρά» τους προς το κόμμα και τον αρχηγό. 
Αλλά ας μιλήσουμε πιο συγκεκριμένα, ε
ξετάζοντας αναλυτικά τη σύνθεση των 
δυο Ευρωψηφοδελτίων.

σεις:
•  Ο επικεφαλής του κ. Γιόγκος Πεσμα- 
ζόγλου και οι έξι από τους οκτώ εν ενερ- 
γεία ευρωβουλευτές που διατηρήθηκαν 
στη θέση τους (δεν θέλησε να μετάσχει 
εκ νέου ο κ. I. Τζούνης, ενώ με απόφαση 
του κ. Μητσοτάκη μετακινήθηκε στην ε
κλογική περιφέρεια Έβρου ως υποψή
φιος ο κ. Α. Γεροντόπουλος) καταγρά
φονται ασφαλώς στη θετική του πλευρά.

ΕΙΝΑΙ κοινώς παραδεκτό ότι η Ευρω- 
ομάδα της ΝΔ είχε και υψηλό επίπεδο 
και αποδείχθηκε παραγωγική τόσο στο 
Κοινοβούλιο και τις επιτροπές και υποε
πιτροπές του, όσο και στους κόλπους 
της πολιτικής ομάδας στην οποία έχει εν
ταχθεί η ΝΔ (Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα).

ΩΣΤΟΣΟ, φαίνεται ότι ο τρόπος με τον 
οποίο τοποθετήθηκαν εκ νέου στη λίστα 
έχει δημιουργήσει έντονες δυσαρέ-
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! ΚΥΠ ΚΑΙ ΚΑΒΑΛΑΣ του Γ. Ευρωπαϊκού

σειρά, επάνω από τους ήδη Ευρωβουλευ
τές.
•  Θετική κρΐνεται και η επιλογή του 
πρεσβευτή κ. Ευ. Λαγόκου, που τοποθε
τήθηκε στην 9η θέση. Ο κ. Λαγάκος ήταν 
έως τώρα διευθυντής του διπλωματικού 
γραφείου του προέδρου της ΝΔ.
•  Τα προβλήματα που συνθέτουν την ει
κόνα για την οποία μιλήσαμε στην αρχή, 
αρχίζουν από την ένατη θέση και μετά. 
Γιατί, αν εξαιρέσει κανείς πολύ λίγες πε
ριπτώσεις, στο Ευρωψηφοδέλτιο περι
λαμβάνονται® κυρίως, δυσαρεστημένοι υ
ποψήφιοι πολιτευτές από όλη την Ελλά
δα, οι οποίοι δεν μπήκαν στους τοπικούς 
συνδυασμούς. Και θεωρήθηκε σκόπιμο, 
για να αποφευχθούν περαιτέρω «φασα
ρίες» (βλ. περίπτωση του κ. Αχ. Καραγ- 
κιοζόπουλου στην Καβάλα) να τοποθετη
θούν σε «τιμητική» θέση στο ψηφοδέλτιο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, που με- 
τετράπη σε «θάλαμο αποσυ^πίεσης κρο- 
τούντων αέριων»!...

Έχουμε και λέμε λοιπόν:
•  Ο κ. Φ. Πιέρρος, οικονομολόγος, μπή
κε σε εκλόγιμη θέση λόγω της εύνοιας 
του κ. Αθαν. Κανελλόπουλου, ο οποίος 
—όπως λέγεται— ήθελε να «εισπράξει» 
την τοπική επιρροή που διαθέτει στην Η
λεία ο πατέρας του κ. Πιέρρου.
•  Ο κ. Μεν. Χατζηγεωργίου που τοποθε
τήθηκε σε εκλόγιμη θέση, μπορεί να μην 
έχει καμιά σχέση με το αντικείμενο του 
Ευρωβουλευτή, αλλά έχει διατελέσει 
βουλευτής και πρόεδρος του «Ηρακλή» 
Θεσ/νίκης και είναι τώρα μέλος του προ
εδρείου των κομματικών οργανώσεων 
της ΝΔ στη συμπρωτεύουσα.
•  Ο κ. Γ. Ζαββός είναι ο άγνωστος του 
Ευρωψηφοδελτίου, τον οποίο ουδείς ε- 
γνώριζε στη ΝΔ, πριν συμπεριληφθεί 
στη λίστα. Μια μικρή έρευνα του «ΑΝΤΙ»έ

δειξε ότι πρόκειται για μόνιμο υπάλληλο 
της ΕΟΚ, του οποίου η οικογένεια διατη
ρεί φιλικές σχέσεις με την οικογένεια 
Μητσοτάκη.
•  Ο κ. Σ. Παπαευστρατίου είναι πρώην 
Ευρωβουλευτής, σχετικός με το αντικεί
μενο, ο οποίος όμως είναι σε μη εκλόγι
μη θέση.
•  Ο κ. Γ. Βλαχόπουλος είναι πρώην βου
λευτής, ο οποίος δεν συμπεριελήφθη 
στο εθνικό ψηφοδέλτιο και Τοποθετήθη
κε «τιμητικό» στην Ευρω-λίσ^α.

ΓΙΑ ΤΟΝ ίδιο λόγο ανακηρύχθηκαν σε 
υποψήφιους Ευρωβουλευτές και οι κ.: Π. 
Παπαλάμπρου (δεν μπήκε στο ψηφοδέλ
τιο Βοιωτίας), Αχ. Καραγκιοζόπουλος (ε
κτός του ψηφοδελτίου Καβάλας, με θερ
μόαιμους οπαδούς που απείλησαν με ε
πεισόδια), Ν. Κωστάκης («κόπηκε» από 
την Αιτωλοακαρνανία), Κ. Χαραλαμπό- 
πουλος («Μητσοτακικός» που «κόπηκε» 
από το ψηφοδέλτιο Ιωαννίνων προς χά
ρη του κ. Γιάννη Αβέρωφ) και Κ. Χατζής 
(έμεινε εκτός του ψηφοδελτίου Αιτωλοα
καρνανίας, αν και προσωπικός φίλος του 
κ. Μητσοτάκη).

Σ το ΠΑΣΟΚ
ΑΝΑΛΟΓΟ πνεύμα σκοπιμότητας επε- 

κράτησε και στην κατάρτιση του Ευρω
ψηφοδελτίου του ΠΑΣΟΚ. Εδώ, αν εξαιρέ
σει κανείς τους εν ενεργεία Ευρωβου
λευτές (Ρωμαίος, Παπουτσής, Αυγερι
νός, τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. 
Παν. Ρουμελιώτη και άλλους όπως ο κα
θηγητής και τ. πρεσβευτής στη Ρώμη κ. 
Χρ. Στρεμένος και η τ. Ευρωβουλευτής κ.
Π. Νικολάου, οι υπόλοιποι πόρρω απέ
χουν από το αντικείμενο του Ευρωβου
λευτή. Πιο αναλυτικά:
•  Ο κ. Δ. Λίβανός μπήκε πέμπτος ως 
«αντιπαροχή» για τα όσα —φιλοτίμως—

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ
Σολωμού 58 - Τηλ. 36.06.305

έπραξε υπέρ του ΠΑΣΟΚ.
•  Ο κ. Δ. Παγορόπουλος γιατί διεμαρτύ- 
ρετο ότι δεν πρόκειται να βγει εφ’ όσον 
αντί να κυνηγάει το σταυρό τον ανάγκα
ζαν να «μαγειρεύει» στην εξεταστική Ε
πιτροπή της Βουλής για το σκάνδαλο Κο- 
σκωτά.
•  Ο κ. Κ. Τσίμας (όχι, δεν θαπαρακολου- 
θεί τους άλλους Ευρωβουλευτές, όπως 
φαντάζεστε...) συμπεριελήφθη λόγω του 
«προτέρου εντίμου βίου» στην Πασοκική 
ΚΥΠ. Κραυγαλέα περίπτωση στήριξης 
των θεσμικών λειτουργών του Ευρωκοι
νοβουλίου, από το ΠΑΣΟΚ.
•  Ο κ. Γ. Σταμούλης, «εκλεκτός» των α
δελφών Κουρή. «Άσπονδοι» φίλοι του ε
πιμένουν ότι δεν γνωρίζει ούτε μια ξένη 
γλώσσα. Μπήκε με προσωπική παρέμβα
ση του κ. Γιώργου Κουρή στον πρωθυ
πουργό. Στο ρόλο που παίζει ο Γ. Στα
μούλης αναφερόμαστε σε άλλες σελί
δες.
•  Ο κ. Σωτ. Κωστόπουλος αντί για «Μέ- 
νιος στη θέση του Μένιου» βρέθηκε (θε
ωρητικά) υποψήφιος για το Στρασβούρ
γο. Να που τα «26 χρόνια» στη δημοσιο
γραφία εκτιμήθηκαν!
•  Ο κ. Μαν. Καρέλης υπέγραψε τα χαρ
τιά της υποψηφιότητας και στη συνέχεια 
μετάνιωσε. Αλλά η Χαριλάου Τρικούπη 
με το «έτσι θέλω» κατέθεσε την υποψη
φιότητά του, που τον τοποθετεί —βε
βαίως— σε μη εκλόγιμη θέση.
•  Ο κ. Γ. Ραυτόπουλος γνωστός και μη 
εξαιρετέος (για περισσότερες πληροφο
ρίες τηλεφωνήσατε κ. Στ. Τζουμάκαν).
•  Ο κ. Δ. Μαυράκης, γνωστός από το 
«δωράκι» των 500 εκ. της ΔΕΗ, που έλαβε 
«τιμητική θέση» στο ψηφοδέλτιο απε- 
σύρθη με δήλωσή του λόγω του ασυμβί
βαστου της υποψηφιότητας με την ιδιό
τητα του πανεπιστημιακού δασκάλου.

Το βιβλίο καταγράφει αυτές τιςΓια δυο χρόνια ο Ντάνυ Κον-Μπεντίτ 
ταξίδευε από το Παρίσι, στη Νέα Υόρκη, 
από το Άμστερνταμ στο Ριο κι από τη 
Φραγκφούρτη, στη Χώρα των Βάσκων. 
Έψαχνε παντού την «πολιτική του οικογέ
νεια», τους συντρόφους του από τα κινήματα 
αμφισβήτησης που στη δεκαετία του ’60 και 
αργότερα συντάραξαν τον κόσμο: τους 
Γίππυς, τους Μαύρους Πάνθηρες, το κίνημα 
για την απελευθέρωση των γυναικών, την 
επαναστατική αριστερά, το αντάρτικο της 
Λατινικής Αμερικής, τις Ερυθρές Ταξιαρ-

ΝΤΑΝΥ ΚΟΝ-ΜΠΕΝΤΙΤ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ

χ ίες -
συναντήσεις (όπως και η σχετική τηλεοπτι
κή σειρά που προβλήθηκε το 1987 στην 
Ελλάδα).
Στην εφήμερη όσο και αξεπέραστη επικαι- 
ρότητα των είκοσι χρόνων από τον Μάη του 
’68, οι αγωνιστές και πρωταγωνιστές αυτής 
της γενιάς ξαναπαίρνουν το λόγο και 
διαγράφουν τις παράλληλες ή αποκλίνουσες 
τροχιές τους: από τα πολιτικά και κοινωνικά 
κινήματα μέχρι τον ένοπλο αγώνα κι από την 
παρανομία ως την ενσωμάτωση.
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TO ΕΝΑ ΠΟΔΙ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΙΑΣ ΕΙΙ

δυναμία. Βέβαια «θα είναι μια οριακή 
κοινοβουλευτική αυτοδυναμία», όπως έ
λεγε αυτές τις ημέρες στο ΑΝΤΙ κορυ
φαίος παράγοντας του κόμματος «θα ε ί
ναι πάντως αυτοδυναμία».

Εκτός της εκλογικής λίστας του ΠΑ- 
ΣΟΚ με τα ονόματα των Κουρή και συν
τροφιάς, η οποία κατέστησε μέσα σε ένα 
απόγευμα απαισιόδοξους και τους πλέον 
ένθερμους οπαδούς του Ανδρέα Παπαν- 
δρέου, η αισιοδοξία της ΝΔ θεμελιώνε
ται και στα αποτελέσματα σειράς απόρ
ρητων δημοσκοπήσεων που πραγματο
ποίησε τις τελευταίες ημέρες για λογα
ριασμό της η εταιρεία PROGNOSIS.

Η τελευταία από τις δημοσκοπήσεις έ
γινε στην 7η Διοικητική Περιφέρεια (Α- 
χαΐα, Ηλία και Αιτωλοακαρνανία) και δί
νει στη «Νέα Δημοκρατία» το προβάδι
σμα, με μια διαφορά της τάξης του 13%. 
Αναλυτικότερα η δημοσκόπηση δίνει συ
νολικά και στους τρεις νομούς, το 
44,66% των ψήφων στη ΝΔ (το 1985 πήρε 
το 39,66%), στο ΠΑΣΟΚ το 31,62% 
(49,62%) και στο Συνασπισμό ένα 10% 
(το 1985 είχαν πάρει, το ΚΚΕ8,44% και το 
ΚΚΕ εσ. 1,2%). Ένα ποσοστό 12% των ε- 
ρωτηθέντων κατατάχθηκε στους «ανα
ποφάσιστους».

Σύμφωνα με τους εκλογικούς επιτε
λείς του κ. Μητσοτάκη τα ποσοστά αυτά 
δίνουν συνολικά 9-10 βουλευτές στο ΠΑ
ΣΟΚ (το 1985 είχε εκλέξει 14), 13-14 στη 
Νέα Δημοκρατία (9) και έναν στο Συνα
σπισμό, ο οποίος ενδέχεται να εκλέξει α
κόμα έναν από τη δεύτερη κατανομή. Α
ναλυτικότερα και ύστερα από προβολή

νία το ΠΑΣΟΚ 3 και η Νέα Δημοκρατία 5, 
ενώ στην Ηλεία τα δυο μεγάλα κόμματα 
θα εκλέξουν από τρεις εκπροσώπους.

Η δημοσκόπηση στη Δυτική Ελλάδα ή
ταν η τελευταία από όσες ανέλαβε να κά
νει η εταιρεία PROGNOSIS για λογαρια
σμό της Νέας Δημοκρατίας. Σύμφωνα με 
την κυριακάτικη «Καθημερινή», «το πιο 
εντυπωσιακό αποτέλεσμα» των δημο
σκοπήσεων υπήρξε στη Θεσσαλία, όπου, 
ύστερα από προβολή, πάντα, της ψήφου

C Παρά τα αισιόδοξα 
αποτελέσματα των 

δημοσκοπήσεων της κοινής 
γνώμης, η αυτοδυναμία της 
Νέας Δημοκρατίας δεν έχει 

ακόμα εξασφαλιστεί. Και 
όπως δ ιατείνετα ι έμπειρος 
εκλογικός παράγοντάς της 
«μόνον ο Συνασπισμός της 

Αριστερός μπορεί στις 
ημέρες που απομένουν να 
πάρει από το ΠΑΣΟΚ τις 

αμφισβητούμενες έδρες και 
να συμβάλει έτσι στην 

αποφασιστική ήττα του».
Ίσω ς όμως η λύση να 

βρίσκεται στο παρελθόν, y

των αναποφάσιστων η ΝΔ παίρνει το 
45% (39,34%), το ΠΑΣΟΚ το 37% 
(44,65%) και ο Συνασπισμός το 17% 
(14,61%). Στην Κεντρική Μακεδονία (Η
μαθία, Κιλκίς, Πέλλα, Πιερία, Χαλκιδική, 
Σέρρες, Α' και Β' Θεσσαλονίκης) οι απόρ
ρητες δημοσκοπήσεις του κ. Μητσοτάκη 
έδωσαν 36% στο ΠΑΣΟΚ (45%), 49-50% 
στη ΝΔ (44%) και 14% στο Συνασπισμό 
(9,7%).

Μιλώντας το περασμένο Σαββατοκύ
ριακο στον Έβρο ο κ. Μητσοτάκης, που 
πληροφορήθηκε από τηλεφώνου το απο
τέλεσμα της τελευταίας απόρρητης 
σφυγμομέτρησης, θριαμβολόγησε και μί
λησε για «ραγδαία μεταστροφή του ε
κλογικού σώματος» υπέρ του κόμματός 
του. Εξάλλου, στέλεχος της ΝΔ μας έλε
γε ότι οι δημοσκοπήσεις, «επιβεβαιώ
νουν τα εκλογικά σενάρια που είχε εκπο
νήσει το κόμμα με υπολογιστή, και ιδ ιαί
τερα η τελευταία στη Δυτική Ελλάδα ο
δηγεί στην εκτίμηση ότι η ΝΔ θα απο- 
σπάσει την κοινοβουλευτική αυτοδυνα
μία με 154 βουλευτές».

«Η μεγάλη νύστα»
Αν και τα αποτελέσματα των απορρή

των σφυγμομετρήσεων είναι αναμφισβή
τητα ευνοϊκά για τη Νέα Δημοκρατία, 
πρέπει να παρατηρηθεί ότι δίνουν ένα ο
ριακό — και ως εκ τούτου αμφισβητούμε
νο— ποσοστό αυτοδυναμίας της τάξης 
του 45-46% στο κόμμα του κ. Μητσοτά
κη, πράγμα που κατά τη γνώμη μας δεν 
δικαιολογεί ούτε την αισιοδοξία ούτε 
τους διθύραμβους της Ρηγίλης.

Για παράδειγμα, πόσο βέβαιος, μπορεί 
να είναι ο κ. Μητσοτάκης ότι το μεγάλο 
«θήραμα» του, οι αναποφάσιστοι, θα ψη
φίσουν έτσι που να του εξασφαλίσουν 
μια —απλώς— ικανή αυτοδυναμία, όπως 
προβλέπουν οι σφυγμομετρήσεις της 
PROGNOSIS; Είναι εξάλλου γεγονός ότι η 
αισιοδοξία των ηγετικών κύκλων της ΝΔ 
κυμαίνονταν σε χαμηλότερα επίπεδα την 
περασμένη εβδομάδα, πριν δηλαδή εκτε
θούν ως υποψήφιοι οι κ. Τόμπρας και 
Κουρής, οπότε και... αγανάκτησαν οι α
ναποφάσιστοι. Η άλλη «ένεση» ήρθε με
τά την ματαίωση της επίσκεψης του Σε- 
βαρντνάτζε.

Τα ερωτήματα αυτά φαίνεται ότι απα
σχολούν σοβαρά το εκλογικό, επιτελείο 
της ΝΔ, γ ι’ αυτό και υπάρχουν διιστάμε- 
νες απόψεις. Για παράδειγμα, ενώ η «Κα
θημερινή» εκτιμά ότι «εάν τα ποσοστά 
αυτά (Σ.Σ. της PROGNOSIS) είναι ανάλογα 
και στις υπόλοιπες περιφέρειες της χώ
ρας, τότε η ΝΔ θα εξασφαλίσει ευρεία 
κοινοβουλευτική αυτοδυναμία, που θα 
υπερβεί ενδεχομένως τους'160 βουλευ-
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τές), αρμόδια στελέχη της ΝΔ έλεγαν 
στο ΑΝΤΙ ότι αν όλα πάνε καλά «μπορού
με να εξασφαλίσουμε 154 έδρες».

Άλλα και έμπειρα στις εκλογικές μά
χες στελέχη της ΝΔ, συμφωνούν με την 
άποψη ότι τόσο τα αποτελέσματα των 
δημοσκοπήσεων, όσο και η καλά οργα
νωμένη προεκλογική εκστρατεία του 
κόμματός τους δεν δίνουν ακόμα την εν
τύπωση ότι υπάρχει «ρεύμα» υπέρ του κ. 
Μητσοτάκη, ανάλογο τουλάχιστον με ε
κείνο που είχε το ΠΑΣΟΚ τον Οκτώβριο 
του 1981.

Αν και η ανυπαρξία ρεύματος θα μπο
ρούσε να χρεωθεί κάλλιστα στις φωτο
γραφίες του κ. Μητσοτάκη, υποψήφιοι 
βουλευτές της ΝΔ την αποδίδουν «στην 
απογοήτευση καί την κούραση που έ
σπειρε στο εκλογικό σώμα η παρατετα
μένη προεκλογική περίοδος με τα σκάν
δαλα, και Κυρίως η διάψευση των ελπί
δων και των οραμάτων που δημιούργη
σαν το ΠΑΣΟΚ». Σύμφωνα με τους ίδιους 
«ο κόσμος απογοητεύθηκε κι αυτό είναι 
ό,τι χειρότερο μπορούσε να συμβεί».

Είναι γεγονός ότι η προεκλογική πε
ρίοδος που ζούμε δεν είναι αυτή που πε
ριμέναμε πριν από λίγους μήνες, όταν τα 
πρωτοσέλιδα των εφημερίδων φιλοξε
νούσαν αποκλειστικά τον κ. Κοσκωτά, 
τον κ. Λούβαρη και τον κ. Καμπάνη. Οι 
συγκεντρώσεις είναι στημένες σύμφωνα 
με τις παραγγελίες των τηλεσκηνοθε
τών, οι κορώνες ενθουσιάζουν μόνο τις 
κάμερες, το πάθος των ακροατών θυμίζει 
ανέραστες γεροντοκόρες (ο ερωτισμός 
του «μεγάλου» δεν εμπνέει ούτε τους ο
παδούς του) ο παλμός είναι πλαστικός, 
τα χαμόγελα στις αφίσες είναι παγωμέ
να. Ούτε μια... συμπλοκή της προκοπής 
δεν σημειώθηκε ακόμα. Το «Μεγάλο Φα
γοπότι» του κ. Ανδρέα Παπανδρέου και 
της παρέας του το διαδέχθηκε η «Μεγά
λη Νύστα» του εκλογικού σώματος. Ί 
σως να μην έχουν άδικο εκείνοι που υπο
στηρίζουν ότι «ο A νδρέας μας έστειλε ό
λους στα σπίτια μας».

Άλλες, περισσότερο ορθολογικές, α
πόψεις διατείνονται ότι η παρατεταμένη 
σκανδαλολογία δεν κατόρθωσε να δια- 
σπάσει «το κεντροαριστερό μπλοκ ψη
φοφόρων, που ενισχυμένο από τις ψή
φους των εαμογενών έδωσε δυο τετραε
τίες στο ΠΑΣΟΚ». Αυτό το μπλοκ ψηφοφό
ρων, «έχει ξεφτίσει, αλλά δεν έχει σπά
σει» παραδέχεται κορυφαίο στέλεχος 
της ΝΔ, σύμφωνα με το οποίο «η κινητή
ρια δύναμη» του ΠΑΣΟΚ σήμερα δεν είναι 
ο Ανδρέας Παπανδρέου ή το Εκτελεστι
κό Γραφείο, αλλά «ένας σκληρός πυρή
νας πρασινοφρουρών που είτε για λό
γους συμφέροντος, είτε για λόγους ε

γωισμού (Σ.Σ. βλέπε πράσινα και μπλε 
καφενεία) δεν θέλει να ακούει για σκάν
δαλα».

Ο μοναδικός που αντιλαμβάνεται τη 
νοοτροπία αυτών των σκληροπυρηνικών 
και επικοινωνεί μαζί τους είναι ο Ανδρέ
ας Παπανδρέου γι’ αυτό και η τακτική 
του εξαντλείται στην «ποδοσφαιροποίη- 
ση» του προεκλογικού αγώνα. «Εμείς ε ί
μαστε αντιδεξιοί, δεν μπορούμε να αλ
λάξουμε» είναι το βασικό προεκλογικό ε
πιχείρημα του «σκληρού πυρήνα», κατά 
το «εγώ Ολυμπιακός γεννήθηκα, Ολυμ
πιακός θα πεθάνω». Μπροστά στην κο- 
σμογονική αντίληψη παρόμοιων συνθη
μάτων τι σημασία έχει αν υπάρχουν σο
βαρές ενδείξεις, αν όχι αποδείξεις, ότι έ
κλεβε ο πρόεδρος του συλλόγου, και 
ποιος νοιάζεται αν ο αντιπρόεδρος εξε- 
διώχθη ως κοινός απατεώνας;

Το συμπέρασμα; «Πολύ λίγα πράγμα
τα μπορούν να γίνουν στις ημέρες που 
απομένουν για να σπάσει αυτός ο σκλη
ρός πυρήνας και να ηττηθεί αποφασιστι
κά το ΠΑΣΟΚ» παραδέχεται έμπειρος συ
νεργάτης του κ. Μητσοτάκη, σύμφωνα 
με τον οποίο μοναδικός στόχος της προ
εκλογικής εκστρατείας του κόμματός 
του στις ημέρες που απομένουν μέχρι 
της 18η Ιουνίου θα είναι οι αναποφάσι
στοι. Ο ίδιος εναποθέτει πλέον τις ελπί
δες του στην Αριστερά και την άνοδο του 
Συνασπισμού, ο οποίος μπορεί «καλύτε
ρα από εμάς να κερδίσει από το ΠΑΣΟΚ 
τις αμφισβητούμενες έδρες». Αυτό το 
τελευταίο δεν το παίρνει σοβαρά υπόψη 
του ο κ. Χαρίλαος Φλωράκης.

Πάλι ο κ. Κ. Καραμανλής
Η ανήμπορη αυτοδυναμία της ΝΔ έφε

ρε ξανά στο προσκήνιο τον πρώην πρόε
δρο της Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνο Κα
ραμανλή και επαναδραστηριοποίησε 
τους σεναριογράφους που τον θέλουν 
μοναδικό και αποκλειστικό πρωταγωνι
στή τους. Σύμφωνα λοιπόν με ένα από τα 
τελευταία σενάρια, στην περίπτωση που 
η ΝΔ δεν εξασφαλίσει την πολυπόθητη 
αυτοδυναμία, «η τέταρτη εντολή» θα α
νατεθεί στον κ. Καραμανλή. Με τον τρό
πο αυτό, διατείνονται οι σεναριογράφοι, 
«θα υπάρξει η δυνατότητα αποσκιρτήσε
ων και από το ΠΑΣΟΚ και από το Συνασπι
σμό, για να σχηματιστεί πλειοψηφία, ι
κανή να οδηγήσει στο σχηματισμό ισχυ
ρής κυβέρνησης». Σημειώνουμε ότι τε
λευταία ο κ. Λεωνίδας Κύρκος μίλησε και 
«για τέταρτη εντολή». Φαντάζεστε όμως 
τον κ. Καραμανλή να οδεύει προς τον Χρ. 
Σαρτζετάκη για να πάρει την εντολή σχη
ματισμού κυβέρνησης; Τέτοια φωτογρα
φία μην περιμένετε...

Νέες Εκδόσεις

Σ Ο Φ Ο Κ Λ Η

ΟΙΛΙΠΟΤΣ

AHMHTPIOr Μ. ΣΑΡΡΟΤ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΔΗΜ. Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑ 

Ιπποκράτους 8 
τηλ. 36.27.318
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ΚΚΕ Εσ.-Αν.Αρ. ΕΛΠΙΖΕΙ ΓΙΑ ΕΝΑΝ...
. , ._____________________  ____ · ______________ __ ______

Τ ο ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. επιμένοντας στην 
αναγκαιότητα της ανανέωσης και 
τον εκσυγχρονισμό του ελληνικού 

κομμουνιστικού κινήματος —στόχους 
που θεωρεί ότι «προδόθηκαν» με την α
πόφαση του ενιαίου ΚΚΕ εσ. να δημιουρ- 
γηθεί η ΕΑΡ, αφού η τελευταία, σύμφωνα 
με το ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. οδηγείται μετά την 
συνεργασία της με το ΚΚΕ στην ενσωμά
τωσή της στο ΚΚΕ— ανακοίνωσε συνδυα
σμούς για όλες τις εκλογικές περιφέ
ρειες. Στόχος η εκλογή ενός τουλάχι
στον βουλευτή, ο οποίος είναι δύσκολος 
να επιτευχθεί. Προϋπόθεση γ ι’ αυτό εί
ναι να συγκεντρώσει πάνω από 20-22.000 
ψήφους στην περιφέρεια Αττικής και να 
ξεπεράσει τις 40.000 σε όλες τις περιφέ
ρειες.

Το ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. προβάλλει, στη ση
μερινή συγκυρία, ως κύριο σύνθημά του 
ότι η ψήφος σε αυτό «μένει στην Αριστε
ρά» υπονοώντας ότι το ίδιο σε αντίθεση 
με το Συνασπισμό δεν θα στηρίξει μετε
κλογικά μια κυβέρνηση συνεργασίας με 
το ΠΑΣΟΚ, ούτε θα στηρίξει σενάρια εξα
γνισμού του σημερινού ή του αυριανού 
ΠΑΣΟΚ. Το ΚΚΕ εσ.-Α.Α. ασκεί κριτική στο 
Συνασπισμό λέγοντας ότι μετατρέπεται 
ή κινδυνεύει να μετατραπεί σε «κολυμβή- 
θρα του Σιλωάμ» για το ΠΑΣΟΚ, αφού το 
αναγνωρίζει ως «προνομιακό του σύμμα
χο», παρ’ όλο που το καταγγέλλει ως υ
πόλογο και πολιτικά υπεύθυνο για το με
γαλύτερο σκάνδαλο της πολιτικής ιστο
ρίας του τόπου.

Με αυστηρή κριτική λοιπόν απέναντι 
στο Συνασπισμό αλλά και το ΠΑΣΟΚ και 
φυσικά τη ΝΔ, το ΚΚΕ εσ.-Α.Α. προβάλλει 
ταυτόχρονα τον εαυτό του ως το κόμμα 
που συγκεντρώνει «λίγους, αλλά στρα- 
τευμένους σε μεγάλες ιδέες», αριστε
ρούς επιμένοντας ότι η προοπτική της α
νανέωσης του κομμουνιστικού κινήμα
τος και της Αριστεράς και ο αγώνας για 
την επικαιρότητα του σοσιαλισμού περ
νάει αναγκαστικά από την πολιτική ύπαρ
ξη και διατήρηση του οργανωμένου φο
ρέα, που θα ανατρέψει τους υπάρχοντες 
συσχετισμούς στο χώρο της Αριστεράς, 
προς όφελος των ιδεών της ανανέωσης 
της Αριστεράς και του σοσιαλισμού.

Η διατήρηση του ενιαίου ΚΚΕ εσ., πι
στεύουν τα στελέχη του ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ., 
θα επέτρεπε να δοθεί αυτός ο αγώνας με 
καλύτερους όρους στη σημερινή συγκυ
ρία, και τονίζουν ότι δεν ήταν ο «κομμου
νιστικός χαρακτήρας» του ενιαίου ΚΚΕ 
εσ. που το εμπόδισε από το 1968 μέχρι 
τις τελευταίες εκλογές να σπάσει το 
φράγμα των χαμηλών εκλογικών ποσο-

Με κύριο σύνθημα «Η ψήφος 
που μένει στην Αριστερά 

είναι στο ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ.», το 
κόμμα που δημιουργήθηκε 

με την αποχώρηση μιας 
τάσης (γνωστής ως «τάση 

Μπάνιά») από το ενιαίο ΚΚΕ 
εσ. στη διάρκεια των 

διαδικασιών ίδρυσης της 
ΕΑΡ, διεκδικεί σε αυτές τις 

εκλογές την 
κοινοβουλευτική του 

εκπροσώπηση. 
Εγχείρημα δύσκολο, αλλά 

όχι ακατόρθωτο με τα 
δεδομένα του ισχύοντος 

εκλογικού νόμου.

στών ή να ανατρέψει τους συσχετισμούς 
που δημιουργήθηκαν μετά τη μεταπολί
τευση στο χώρο της κομμουνιστικής Αρι
στερός.

«Διαψεύστηκαν» —γράφει χαρακτηρι
στικά την περασμένη Κυριακή η 
«Εποχή», εβδομαδιαία εφημερίδα που 
εκφράζει απόψεις του ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ., α
ναγγέλλοντας τους συνδυασμούς— «ε
κείνοι που κατασκεύασαν την ΕΑΡ» (ανα- 
φερόμενη στο χαρακτηρισμό «γκρου

πούσκουλο» και «ομαδούλα») «διαψεύ- 
δοντας και τον κόσμο της ανανέωσης 
που τους ακολούθησε».

«Σήμερα», συνεχίζει, «για να βουλευ- 
τοποιηθούν κατέφυγαν στο "Συνασπι
σμό”  και η υπόσχεση που έδωσαν να 
φτιάξουν την άλλη Αριστερά, χάθηκε. Οι 
κομμουνιστές της ανανέωσης όχι. Είναι 
παρόντες στη μάχη του σοσιαλισμού, 
παντού, σ’ όλη τη χώρα, σ’ όλα τα μέτω
πα. Και θα συνεχίσουν».

Το πώς όμως θα συνεχίσουν, αν το ΚΚΕ 
εσ.-Αν. Αρ. δεν κατορθώσει να εκλέξει 
βουλευτική έδρα στην Αθήνα είναι κάτι 
που ούτε οι ίδιοι διευκρινίζουν, ούτε βέ
βαια θίγεται προς το παρόν.

Το κύριο δυναμικό που στηρίζει το ΚΚΕ 
εσ.-Αν. Αρ. προέρχεται από το τμήμα του 
ενιαίου ΚΚΕεσ. που αποχώρησε με την ί
δρυση της ΕΑΡ. Το αποτελούν εκτός από 
τα γνωστά στελέχη (Γ. Μπανιάς, Ν. Βοϋ- 
τσης, Β. Κωτούλας, Ν. Μπίστης, Αλ. 
Φλαμπουράρης, Ελένη Πορτάλιου, Ν. 
Καΐμάκης) μια σειρά οργανωτικών στελε
χών του ενιαίου ΚΚΕ εσ., στελέχη του 
«Ρήγα Φεραίου» καθώς και στελέχη από 
ανένταχτους που προέρχονται από τη 
συντακτική ομάδα του περιοδικού Ο ΠΟ
ΛΙΤΗΣ που συνδημιούργησαν το ΚΚΕ εσ.- 
Αν. Αρ. (Αγ. Ελεφάντης, Στ. Λιβαδάς, Μ. 
Μοδινός, Γ. Καράς, Δ. Παπαδημητρόπου- 
λος) αλλά και άλλες ομάδες ανένταχτων 
αριστερών.

Το ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. δεν μπήκε στο «Συ
νασπισμό» αν και είχαν γίνει ορισμένες 
συζητήσεις στο παρελθόν, ούτε συνερ
γάζεται με ομάδες της εξωκοινοβουλευ
τικής Αριστεράς αν και είχαν προχωρή
σει, πάλι στο παρελθόν, ορισμένες συζη
τήσεις και είχαν γίνει κάποιες κοινές εκ
δηλώσεις. Έχει συγκροτήσει ψηφοδέλ
τια πανελλαδικά, χωρίς συνεργαζόμε- 
νους, με φιλοδοξία βέβαια να μετρήσει 
σε όλη τη χώρα τις δυνάμεις του και φυ
σικά να εκλέξει έναν βουλευτή, και για 
τους πλέον αισιόδοξους γιατί όχι και δυο 
στην Α' και Β' Αθηνών.

Βέβαια, είναι δύσκολο να προβλέψει 
κανείς αν οι δυνάμεις που ακολούθησαν 
την «τάση Μπάνιά» εξακολουθούν και 
τώρα να υποστηρίζουν στο σύνολό τους 
το ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. ή έχουν διαρρεύσει 
στο μεταξύ διάστημα, όπως επίσης είναι 
και δύσκολο να υπολογίσει κανείς διαρ
ροές από άλλους χώρους της Αριστεράς 
που θα ψηφίσουν τώρα το ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. 
διαφωνώντας με το Συνασπισμό όπως ι
σχυρίζονται στελέχη του ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. 
για να επιτευχθεί ένας αισιόδοξος στό
χος.
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Η «ΑΛΛΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ»
Εκείνο πάντως που έχει κατορθώσει, 

προς το παρόν, το ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. είναι 
να «απλωθεί πανελλαδικά» συγκροτώ
ντας παντού ψηφοδέλτια, στα οποία μά
λιστα, σε σύγκριση με τα άλλα κόμματα, 
είναι ισχυρή η παρουσία των γυναικών- 
υποψηφίων.

Από τις μέχρι τώρα λίστες των κομμά
των η παρουσία γυναικών στο ψηφοδέλ
τιο του ΚΚΕ εσ.-Αν.Αρ. στις περιφέρειες 
A', Β' Αθηνών, Α' και Β' Πειραιά και στο 
υπόλοιπο Αττικής φθάνει το 50% ενώ 
στους υπόλοιπους συνδυασμούς προ
σεγγίζει το 30%. Τα αντίστοιχα ποσοστά 
στο ΠΑΣΟΚ είναι περίπου 6% σε όλη την 
επικράτεια, στη ΝΔ το ίδιο ενώ στο «Συ
νασπισμό» πλησιάζει το 20%. .

Ένας από τους εκλογικούς στόχους 
του ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. είναι να εκφράσει σε 
εκλογικό επίπεδο το «ρεύμα κριτικής 
προς το Συνασπισμό». Οι αριστεροί εκεί
νοι που βλέπουν ότι η συνεργασία ΕΑΡ- 
ΚΚΕ οδηγεί την πρώτη «στην αγκαλιά του 
ΚΚΕ» και την Αριστερά δια μέσου του Συ
νασπισμού «στην αγκαλιά του ΠΑΣΟΚ» 
μετά τις εκλογές, ισχυρίζονται στελέχη 
του ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ., μπορούν να εκφρα- 
σθούν εκλογικά, υπέρ του ΚΚΕ εσ.-Αν. 
Αρ. Ταυτόχρονα οι ίδιοι εκτιμούν ότι μια 
μετεκλογική συνεργασία ΠΑΣΟΚ-Αριστε- 
ράς ή μια πιθανή εκλογική αποτυχία του 
Συνασπισμού θέτει από την αρχή μια σει
ρά προβλήματα στην Αριστερά και συνε
πώς ανοίγει δρόμους παρέμβασης για 
την ανασύνθεση και ανανέωση της Αρι
στερός υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι 
το ίδιο το ΚΚΕ εσ. θα έχει εξασφαλίσει το 
μίνιμουμ ποσοστό που θα του επιτρέπει 
να καταλάβει και από μια έδρα στο κοινο
βούλιο.

Το κατά πόσο αυτές οι εκτιμήσεις και 
προβλέψεις θα επαληθευθούν ή όχι ή θα 
συμβεί το χειρότερο να μη μπορέσει δη
λαδή το ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. να συγκεντρώσει 
ένα ελάχιστο ποσοστό στις εκλογές, ό
πως ισχυρίζονται ορισμένοι, εξαιτίας και 
του χαρακτήρα της εκλογικής αναμέτρη
σης, είναι δύσκολο να προβλεφθεί.

Πάντως θα «μετρηθούν» οι δυνάμεις 
του εκλογικού σώματος για πρώτη φορά 
και αυτό μετά την ίδρυση της ΕΑΡ και τη 
δημιουργία του Συνασπισμού έχει ενδια
φέρον όχι τόσο για τους κεντρικούς ε
κλογικούς συσχετισμούς, όσο για τις 
διαδικασίες και διεργασίες στο χώρο της 
Αριστεράς. Ανεξάρτητα έτσι από την κα
ταγραφή του ως «μικρού κόμματος» πα
ραμένει μια πολιτική δύναμη της Αριστε
ρός που η πορεία της έχει σημασία για 
τις απόψεις, τις ιδέες και τους συσχετι
σμούς στο χώρο της Αριστεράς είτε τους 
σημερινούς, είτε αυτούς που θα προκύ- 
ψουν μετά τις εκλογές και τις διεργασίες 
που θα γίνουν. □

Γιάννης Φλώρος

▼ να νέο σχήμα η «Εναλλακτική Αν-
τικαπ ιταλιστική Συσπείρωση» 
(Ε.Α.Σ.) αποτέλεσμα συζητήσεων 

στο χώρο της «άλλης Αριστερός» επιχει
ρεί να εκφράσει σε αυτές τις εκλογές, 
χωρίς να είναι το μόνο, ένα ευρύτερο δυ
ναμικό και να «καταγράψει» εκλογικά μια 
διάσπαρτη πολιτική πρακτική που γνωρί
σαμε τα τελευταία χρόνια σε διάφορους 
κοινωνικούς χώρους.

Στην ΕΑΣ συμμετέχουν στελέχη ομά
δων και κινήσεων από το χώρο της «άλ
λης Αριστεράς», πρώην στελέχη του φοι
τητικού κινήματος, η «Κ.Ο. Μαχητής» κα
θώς και η Εναλλακτική Κίνηση Οικολό- 
γων η οποία κατεβαίνει στις Ευρωεκλο
γές αυτόνομη (Οικολόγοι-Εναλλακτικοί) 
και υποστηρίζεται από την ΕΑΣ.

Με τη γραμμή της συμμετοχής στις ε
κλογές διαφωνούν άλλες κινήσεις και ο
μάδες όπως π.χ. η πολιτική ομάδα γύρω 
από το περιοδικό «Ρήξη» η ομάδα «Ασυ
νέχεια» που αποτελούν και τους βασι
κούς υποστηριχτές του άκυρου στις ε
κλογές, σε αυτό το χώρο.

Η ΕΑΣ επιχειρεί από την πλευρά της έ
να εγχείρημα συντονισμού της δράσης 
και σύγκλισης ρευμάτων σε αυτό το χώ
ρο με στόχο την αναβάθμιση της παρέμ
βασης των κινημάτων της εξωκοινοβου
λευτικής Αριστεράς. Από αυτή την άπο
ψη έχει ενδιαφέρον να δούμε το κατά πό
σο θα μπορέσει να κεφαλαιοποιήσει τις 
μέχρι τώρα εμπειρίες αυτού του χώρου 
για να μπορέσει πιθανόν στη συνέχεια 
να λειτουργήσει και με άλλες μορφές πα
ρέμβασης.

Κυρίως η ΕΑΣ και με την εκλογική πα
ρουσία της στοχεύει στο να αποτελέσει 
το στοιχειώδη πολιτικό κορμό που τον 
θεωρεί απαραίτητο για τη συνέχιση του 
εγχειρήματος της σύγκλισης - ανασύνθε
σης αυτού του χώρου μετεκλογικά. Πρω
τογενές «υλικό» και συνιστώσες για τη 
σύγκλιση θεωρεί τις κοινωνικές πρωτο- 
πορείες που αναδείχθηκαν μέσα από 
τους εκτός ελέγχου κοινωνικούς αγώνες 
στους νεολαιίστικους - εργασιακούς και 
σπουδαστικούς χώρους, κινήσεις και κι
νήματα (αντιαυταρχικό-οικολογικό, γυ
ναικείο, για το στρατό κλπ.) πολιτικές ο
μάδες και κινήσεις του χώρου πέραν της 
Συμπαράταξης της Αριστεράς.

Βεβαίως με αυτές τις απόψεις διαφω
νούν άλλες ομάδες και κινήσεις που μι
λούν είτε για μια ανασύνθεση που να α
φορά κοινωνικούς και πολιτικούς χώ
ρους και όχι απλά την Αριστερά προχω
ρώντας πέρα από αυτή, είτε για τη δη
μιουργία ενός «αντιρεύματος με στόχο

την ακύρωση της καπιταλιστικής ανα
διάρθρωσης εν όψει του 1992».

Εκτός από την ΕΑΣ υπάρχουν και οι ε- 
ναπομείναντες πολιτικές οργανώσεις α
πό τα «μαρξιστικά-λενινιστικά» κόμματα.

Σε αυτές τις εκλογές κατεβάζουν συν
δυασμούς το ΕΚΚΕ, το ΚΚΕ μ.λ. σε ολό
κληρη την επικράτεια και το μ.λ. ΚΚΕ. Ο 
«ιστορικός» χώρος των μ.λ. κομμουνιστι
κών κομμάτων που γνώρισε τη μεγαλύτε
ρη άνθισή του στην πρώτη μεταπολιτευ
τική περίοδο 1974-1981, ενώ στη συνέ
χεια μέσα από σειρά διαδοχικών διασπά
σεων και συγκρούσεων συρρικνώθηκε, 
δεν φαίνεται να έχει μεγαλύτερες φιλο
δοξίες από την καταγραφή και την υπεν- 
θύμιση της «ιστορικής» του παρουσίας, 
ελπίζοντας φυσικά ότι θα διαμορφώσει 
καλύτερες συνθήκες για μετεκλογική 
παρέμβαση.

Υπάρχουν επίσης κινήσεις και ομάδες 
που σε αυτές τις εκλογές υποστηρίζουν 
το Συνασπισμό της Αριστεράς. Όπως 
και μια μερίδα στελεχών που μαζί με την 
κίνηση των συνδικαλιστών που είχαν φύ
γει από το ΠΑΣΟΚ (Γ. Μπακιρτζής, Γ. Πα- 
παμιχαήλ κ.ά.) συμμετέχουν στην «Άμε
ση Δημοκρατία» του Μανώλη Γλέζου.

Οι εκλογές δεν είναι λοιπόν «πονοκέ
φαλος» μόνο για τους «μεγάλους» αλλά 
και τους «μικρούς». Στην ανοιχτή θάλασ
σα της κάλπης και των ψήφων και τα μι
κρά κόμματα της Αριστεράς, κινήσεις και 
οργανώσεις κολυμπούν και αυτά με τη 
δική τους βάρκα και τις δικές τους μεγά
λες ή μικρές ελπίδες. □

Books and comics 
from USA

at very cheap prices. 
Fiction
and non-fiction 
books

We have thousand titles of 
books: Novels, scien tific  
books (computer, economy, 
psychology, biology, history, 
geography etc.).

Movie classics, rare art 
books and magazines for col
lectors.

Rare Comics (Marvel, DC 
etc.).

ΦΙΛΟΛΑΟΥ 151, ΤΗΛ. 7015292 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ
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ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΕΣ

Α κόμη αυτό το ψηφοδέλτιο συμπε
ριέλαβε εν αγνοία τους άτομα της 
Εναλλακτικής Αντικαπιταλιστικής 

Συσπείρωσης», (ΕΑΣ), τα οποία έσπευσαν 
με ανακοίνωσή τους να αποποιηθούν την 
«τιμή» και να στηρίξουν την υποψηφιότη
τά τους στα πλαίσια του τελευταίου συν
δυασμού...

Οι «Οικολόγοι - Εναλλακτικοί» προήλ
θαν από τη διάλυση της «Οικολογικής Ε
ναλλακτικής Ένωσης Πολιτών» (ΟΕΕΠ) 
που είχε σχηματισθεί το φθινόπωρο του 
1988 με προοπτική τη συμμετοχή στις ε
κλογές. Σε γενικές γραμμές οι αντιδρά
σεις του χώρου απέναντι σε αυτό το σχη
ματισμό υπήρξαν αρνητικές. Καμιά απο
λύτως οικολογική ομάδα δεν πείσθηκε 
συνολικά, ή κατά πλειοψηφία για την α
νάγκη ενός εκλογικού εγχειρήματος, και 
το επιχείρημα το οποίο κατά κόρο αξιο- 
ποιήθηκε ήταν η προτεραιότητα του κοι
νωνικού κινήματος βάσης έναντι της ε
κλογικής παρέμβασης. Η εκλογοφοβία 
και αγοραφοβία αυτής της άποψης προ- 
κάλεσε σημαντικές αντιρρήσεις, που ό
μως δεν άρκεσαν να κάμψουν την αδρά
νεια του χώρου.

Η ιδρυτική συνέλευση της ΟΕΕΠ πραγ
ματοποιήθηκε στην Αθήνα ανάμεσα στις 
2 και 4 Δεκέμβρη, όμως το πλήθος, των α
τόμων (περίπου 250 «διερχόμενοι», με 
συζητήσεις σε «μέγιστο ακροατήριο» 
των 50 ατόμων) αλλά και η ποιότητα των 
διαδικασιών δεν εμπέδωσαν την αίσθη
ση μιας δυναμικής με πανελλαδική εμβέ
λεια και αποτελεσματικότητα. Η υπόθε
ση παραπέμφθηκε για επανεξέταση σε 
μια ακόμα συνέλευση, στη Θεσσαλονίκη 
στις 4-5 Μάρτη, όπου και εκεί τα μεγέθη 
και οι διαδικασίες υπήρξαν ακόμη φτω
χότερα. Παρ’ όλα αυτά η ΟΕΕΠ πήρε από
φαση για τις εκλογές και προχώρησε σε 
μια σειρά εκδηλώσεις για την πόλη, τον 
Αχελώο, το κυνήγι και άλλα θέματα.

Η αποχώρηση κάποιων ατόμων από 
την ΟΕΕΠ και η προσχώρησή τους στην 
ΕΑΣ (Μπαφαλούκος, Δικαιάκος κλπ.), η ε- 
πανάκαμψη ορισμένων από την ΕΑΣ στην 
ΟΕΕΠ (Ε. Κοκαλιάδου), η αδρανοποίηση 
κάποιων άλλων ή η σχετική αποστασιο
ποίησή τους από τις διαδικασίες (Τσιπή- 
ρας, Σπανόπουλος, Οικονομόπουλος, 
Σγούρος κλπ.), τέλος η προσχώρηση κά
ποιων στο Συνασπισμό (Φ. Νικολόπου- 
λος, Ν. Σούφη), αποτέλεσαν χαρακτηρι
στικές μορφές μιας κινητικότητας που 
λειτούργησε παράγοντας πολύ ελάχι
στες συγκλίσεις.

Διεκδικώντας το χρίσμα του αποκλει-

ιΟ ι π ολύμηνες δ ια δ ικα σ ίες  
γ ια  τη σ υμμετοχή των 

ο ικολόγω ν σ τις  εκ λ ο γ ές  
οδήγησαν σε μάλλον 

π εν ιχρά  απ οτελέσ ματα . 
Τ ελ ικά  το  ψ ηφ οδέλτιο  των 

«Ο ικολόγων - 
Εναλλακτικών», που 

σ υγκροτήθηκε ύσ τερα  από 
τρ ιήμερ ο  φόρουμ σ τ ις  21 

Μα'ίου, ε ίνα ι ένα  
ψ ηφ οδέλτιο  

π ερ ιορ ισ μένης 
«αντιπροσω πευτικότητας».

του Γιάννη Σχίζα

στικού εκπροσώπου της πολιτικής οικο
λογίας οι υποστηρικτές του εκλογικού 
εγχειρήματος μετακάλεσαν ξένες προ
σωπικότητες όπως ο Γερμανός βουλευ
τής Σβάλμπα Χοθ, ο συνεργάτης του Μά- 
ρεϊ Μπούχτσιν, Ντάλιελ Χόντορκοφ κλπ. 
Ανάμεσα στους ίδιους κύκλους ακόμη 
συζητήθηκε το θέμα μιας ξένης επιχορή
γησης, που σε κάποια περίοδο αναφέρ
θηκε ότι ανερχόταν σε 8,5 εκατ. δρχ. και 
είχε προέλευση την ομάδα των Γερμα
νών Πρασίνων.

Το διάδοχο σχήμα των «Οικολόγων - Ε
ναλλακτικών», που προέκυψε στη θέση 
της ΟΕΕΠ, δεν είναι σε θέση να διαλύσει 
το κλίμα που δημιουργήθηκε στην προη
γούμενη περίοδο: κλίμα υπερφίαλου μι- 
κρομεγαλισμού ορισμένων - που έβλε
παν παράλληλη κάθοδο σε εθνικές εκλο
γές και ευρωεκλογές από τον κλασικό 
«μη διευρυμένο» οικολογικό χώρο. Αλλά 
και κλίμα έντονης «κτητικότητας» κά
ποιων απέναντι στις οικολογικές ιδέες 
καθώς και κλίμα έντονης μισαλλοδοξίας, 
που εμπόδισε τη σύγκλιση με δυνάμεις 
του πρώην «αριστερίστικου» χώρου, 
παρ’ όλον ότι υπήρχε ακόμη και κατά 
γράμμα συμφωνία με αρκετές προτάσεις 
και θέσεις!

Όμως οι «Οικολόγοι - Εναλλακτικοί» 
δεν παύουν να αποτελούν ένα ουσιαστι
κό πολιτικό εγχείρημα, μη χαρακτηριζό

μενο από στοιχεία Αρμάνδου Δελλαπα- 
τρίδη, Μαρίκας Παλαιστή ή Ολυμπιακής 
Δημοκρατίας!
•  Οι ΟΕ δεν είναι οι «Ελεύθεροι» του Β. 
Λεβέντη, γνωστού του «χώρου», ο ο
ποίος ύστερα από ευδόκιμη τοιχογραφι- 
κή υπηρεσία προσήλθε στις τάξεις της 
ΝΔ.
•  Οι ΟΕ δεν είναι οι πολιτικά αφελείς 
χορτοφάγοι του «Κινήματος Πολιτικής Α
ναγέννησης» του Παπανικόλα, που κα
τέρχονται σε ξεχωριστό ψηφοδέλτιο.
•  Οι ΟΕ δεν είναι του ίδιου επιπέδου και 
της ίδιας αξιοπιστίας με το ΔΟΚΕ (Δημο
κρατικό Οικολογικό Κόμμα) του Δ. Βερ- 
γή, διαπρέψαντος κατά το παρελθόν σε 
ποικίλες φωτογραφικές πόζες παρά το 
πλευρό προσωπικοτήτων (Βίλυ Μπραντ, 
Πέτρα Κέλυ κλπ.), με μηδαμινή συνει
σφορά σε αγώνες και κινητοποιήσεις, 
που πρόσφατα αποφάσισε σύμπραξη με 
την «άμεση Δημοκρατία» του «προέ
δρου» της (όπως λέμε: ο αρχηγός των α
ναρχικών...) Μ. Γλέζου.

Οι ΟΕ δεν είναι όλα αυτά, όμως δεν 
μπορούν να τρέφουν μεγάλες ελπίδες 
και δεν μπορούν να περιμένουν ιδιαίτερη 
προβολή της οικολογικής τους ιδιαιτερό
τητας, δεδομένης της γενικότερης κατά
στασης. Οριακές δυνάμεις του χώρου ό
πως το ΚΚΕ εσ.-Α.Α., η ΡΗΞΗ, η ΕΑΣ με έν
τονα ανοίγματα στα θέματα ποιότητας 
ζωής και προστασίας περιβάλλοντος, κά
νουν δυσδιάκριτη τη χάραξη διαχωριστι- 
κών γραμμών. Ενώ ο Συνασπισμός διορ- 
γανώνει εκδηλώσεις με ποδήλατα, ενώ 
το τμήμα Οικολογίας της ΕΑΡ ασκεί κριτι
κή με βάση καθαρά οικολογικές θέσεις 
στο Συνασπισμό, ενώ μια άλλη παραδο
σιακή περιβαλλοντική ομάδα όπως η Ε- 
ΠΟΙΖΩ προσχωρεί στο παραπάνω σχήμα, 
τα πράγματα φαίνονται αρκετά δύσκολα 
για τους ένθερμους, πλην όμως στερού
μενους τακτικής, υποστηρικτές της πολι
τικής οικολογίας.

Τελευταίο αλλά όχι ασήμαντο στοιχείο 
της κατάστασης, η «Νέα Οικολογία» 
—περιοδικό και πόλος έλξης του χώ
ρου— τηρεί γενικά φιλική στάση απέναν
τι στο Συνασπισμό, χωρίς να έχει προ
σχωρήσει σε αυτόν. Έχοντας δεχθεί α
ναρίθμητες υπόγειες και υπέργειες επι
θέσεις, η Ν.Ο. και η «Οικολογική Συνερ
γασία» παρέμειναν στα γνωστά οικολογι
κά έργα (σεμινάρια - δασοπροστασία 
κλπ.). Το μέλλον θα δείξει αν το υβρίδιο 
οικολογίας και πολιτικής μπορεί να προ
χωρήσει πάνω στις ίδιες βάσεις και με 
τους ίδιους ανθρώπους. □
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ΣΒΥΝΟΥΝ ΤΑ ΙΧΝΗ ΤΗΣ
Τ ο ρεπορτάζ αυτό έχει ολοκληρωθεί 

τρεις μέρες πριν από τη «συνταρα
κτική» αποκάλυψη της «Αυριανής» 

και χωρίς να διακινδυνεύει την πρόβλε
ψη του περιεχομένου της. Παρακινδυ
νευμένη η πρόβλεψη για μια απρόβλε
πτη ιστορία. Η εφημερίδα των Κουρήδων 
θα έχει ήδη κυκλοφορήσει όταν εσείς 
διαβάζετε αυτές τις σελίδες.

Έτσι κι αλλοιώς τα στοιχεία είναι δια
σταυρωμένα. Καίγεται μήπως το τελευ
ταίο χαρτί του Ανδρέα και αποκαλύπτε
ται η συμπαιγνία με το Μητσοτάκη; Η ι
στορία που θα παρακολουθήσετε αφορά 
μια άλλη φάση του σκανδάλου Κοσκωτά: 
Την προσπάθεια συγκάλυψής του με την 
παραπληροφόρηση.

Σεξ και Χρήμα για την 
Πολιτική; Η σχέση της 

πολιτικής με το Σεξ και το 
Χρήμα απασχολούσε τον 

συνάδελφο που πριν λίγες 
ημέρες άκουσε στο «Ράδιό- 
Αυριανή» και στη συνέχεια 
διάβασε στην επίσημη του 

Ταύρου μια «συνταρακτική» 
αναγγελία που ανέφερε: «Τα 
ψέματα τελειώνουν, η πρώτη 

του Ιούνη φτάνει. Οι 
λασπολάγοι και οι συκοφάντες 

της αντιπολίτευσης μόλις 
διαβάσουν τη νέα αποκάλυψή 

μας θα βουλώσουν το 
βρομόστομά τους». 

Βεβαίως το Σεξ, το Χρήμα και η 
Πολιτική συνυπάρχουν όχι μόνο 
στα καλά αστυνομικά αλλά και 

στην Ελλάδα του Ανδρέα.

Το ρεπορτάζ αυτό περιγράφει αν μη τι 
άλλο, τον τρόπο που λειτουργεί η «πολι
τική» σήμερα και τις αλληλέγγυες σχέ
σεις Τύπου, χρήματος και εξουσίας. Για 
τους φιλαναγνώστες συνιστούμε να πα
ρακολουθήσουν αυτά τα γεγονότα σε 
σχέσή και με το ρεπορτάζ που αφορά τη 
ΓΡΑΜΜΗ και την Τράπεζα Κρήτης που δη
μοσιεύεται σε άλλες σελίδες.

Το Σεξ μας τελείω σε
Οι πληροφορίες που κυκλοφορούσαν 

στα δημοσιογραφικά γραφεία ανέφεραν 
ότι πρόκειται να πέσει το παραβάν που 
κρύβει την ερωτική δραστηριότητα του 
αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευ
σης. Αναφέρθηκε μετ’ επιτάσεως το όνο
μα μιας δημοσιογράφου της κλαδικής 
της ΝΔ αλλά ρίχτηκαν την τελευταία 
στιγμή και άλλα ονόματα: Πρόκειται για 
μια ηθοποιό πρόκειται για μια πολιτευό
μενη κ.ο.κ. Το πιθανότερο είναι ότι θα 
δούμε πολλές «σταρ». Νύξεις έκανε από 
καιρό η «Αυριανή» και αυτό στάθηκε α
φορμή για να στείλει ο κ. Μητσοτάκης 
μήνυμα στην Μιμή ότι την κρατά με πολ
λά χαρτιά. Ταχυδρόμος προς την κυρία 
της Εκάλης επελέγει ένας πολύ στενός 
φίλος της. Φαίνεται ότι η απειλή έπιασε 
προς στιγμήν και ο Κουρής ανέκρουσε 
πρύμναν αφού εφοδιάστηκε με «χαρτιά» 
για να κάμει και άλλη «τρομερή αποκάλυ
ψη».

Το ότι τελικώς επελέγη το σεξ για να 
χτυπηθεί ο Κ. Μητσοτάκης είναι λάθος ό
πλο. «Είναι τόσο ανέραστος ο Ψηλός 
που κανείς δεν μπορεί να τον φανταστεί 
να ψιθυρίζει σε μια κοπέλα: Χρυσή μου, 
σ’ αγαπώ», έτσι σχολίαζε φίλος του φυ
σιογνωμιστής. Και αποτελεί ομολογία 
γύμνιας αφού δεν διαθέτει άλλα πολιτι
κά όπλα το Συγκρότημα Εκάλης - Ταύ
ρου. Πέραν της γενικής εξάπλωσης του 
εκχυδαϊσμού...

«Το υπόδειγμα»
«Υπόδειγμα ελευθεροτυπίας» είχε χα

ρακτηρίσει ο πρωθυπουργός την «Αυρια
νή» στη φάση της «ρήξης» με τον Καρα
μανλή το ’85, όταν επεκαλέσθη και χρη
σιμοποίησε την Κουριάδα για να ισχυρι- 
σθεί ότι υπήρξε προσπάθεια εξαγοράς 
βουλευτών προκειμένου να μην εκλεγεί 
πρόεδρος της Δημοκρατίας ο κ. Χρ. Σαρ- 
τζετάκης. Κανείς δεν θυμάται πια ότι μια 
αόριστη καταγγελία για εξαγορά —που 
«ομολόγησε» ο ίδιος ο παρ’ ολίγον πα
θών, βουλευτής Μαγνησίας Παππάς— α- 
ποτέλεσε τον κορμό της τελευταίας 
πρωθυπουργικής ομιλίας στη Βουλή που 
εξέπνεε το ’85 αλλά και στη συνέντευξη
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ΚΛΟΠΗΣ
Τύπου που έδωσε τις ημέρες εκείνες ο 
Ανδρέας Παπανδρέου στο Ζάππειο.

Οι πληροφορίες του περιοδικού λένε 
πως ο τελευταίος «άσσος» του Α. Παπαν
δρέου είναι ό,τι διαφήμιζε ένα μήνα τώ
ρα η «Αυριανή»:

«Περιμένετε την πρώτη του Ιούνη!».
Αν τελικώς οι προβλέψεις την ώρα που 

σύρονται οι γραμμές αυτές είναι σωστές, 
τότε η «αποκάλυψη» δεν αφορά το χρή
μα αλλά το σεξ. Η άλλη όμως «αποκάλυ
ψη» —η πολιτική— κρατείται: Και αφορά 
σε μια ύστατη προσπάθεια για τη συσκό
τιση περί τα σκάνδαλο Κοσκωτά. Έτσι κι 
αλλοιώς, τάΤιόπλο» αυτό έχει από καιρό 
επινοηθεί και έχει καλά προετοιμαστεί. 
Και αν δεν σερβιριστεί την «πρώτη του 
Ιούνη», θα σερβιριστεί μιαν άλλη στιγμή: 
Το σκάνδαλο Κοσκωτά απειλεί πολλούς 
και κάθε στιγμή είναι επίκαιρη ώστε οι ά
μεσα ενεχόμενοι να επιδιώξουν τη συ
σκότισή του.

Η «αποκάλυψη», θα ριχτεί στον αέρα, 
οι μέρες τρέχουν, η επαλήθευση θα αρ
γεί. Τρέχα - γύρευε ως την ημέρα των ε
κλογών. Ποιος θυμάται σήμερα τον Παπ- 
πά, ποιος θα θυμάται σε πέντε μήνες την 
νέα παραπληροφόρηση της «Αυριανής».

Πολλο| ενεχόμενοι, 
πολλοί στόχοι

Όσα αναφέρονται στη συνέχεια είναι 
προεισαγωγικά για να κατανοηθούν οι ε
νέργειες και οι στόχοι των ενεχομένων 
στην υπόθεση:
•  Κοσκωτάς. Ο απατεώνας Κοσκωτάς, 
προκειμένου να αποφύγει τη δίωξη για 
σωρεία αξιόποινων πράξεων (υπεξαίρε
ση, συναλλαγματικές παραβάσεις, δωρο
δοκία, πλαστογραφία, ψευδείς δηλώ
σεις, απιστία κλπ.) επιδιώκει με κάθε μέ
σο το χαρακτηρισμό της υπόθεσής του 
ως «πολιτικής». Αυτή είναι η γραμμή της 
υπεράσπισης που διάλεξαν οι συνήγοροί 
του τόσο στην Αμερική (ΛΙπμαν) όσο και 
στην Ελλάδα (Αλ. Λυκουρέζος). Είναι χα
ρακτηριστικό ότι όσα αποκάλυψε κατά 
καιρούς ο Κοσκωτάς και η γυναίκα του 
Κάθυ αφορούσαν την πολιτική πτυχή 
της υπόθεσης και ποτέ τις οικονομικές α
τασθαλίες και τα άλλα, ποινικού χαρα
κτήρα, ανομήματά του. Έτσι, ενώ ο Κο
σκωτάς έχει αναφερθεί ευθέως στην 
πραγματική ή φανταστική ανάμιξη πολι
τικών προσώπων ποτέ δεν έχει επιτεθεί 
στην Τράπεζα Ελλάδος, τον Επίτροπο ή 
τον κ. Δ. Χαλικιά.
•  Παπανδρέου και συντροφιά. Η παρέα 
της Εκάλης και του ΠΑΣΟΚ αποσιωπούν 
την πολιτική πτυχή, εμμένουν στην ποινι-

Η κάθαρση πρέπει να εξασφαλιστεί
Αποκαλύπτουμε και αναλύουμε στις στήλες αυτού του τεύχους 

τις μεθοδεύσεις για τη συγκάλυψη του σκανδάλου Κοσκωτά και των άλ
λων σκανδάλων της επταετίας του ΠΑΣΟΚ. Δύο μόνο εβδομάδες από το 
άνοιγμα της κάλπης τον τόνο δεν τον δίνουν, όπως θα περίμενε κανείς, 
οι αποκαλύψεις και οι καταγγελίες των ανομιών του Ανδρέα Παπανδρέ
ου και της ομάδας του. Το σκάνδαλο Κοσκωτά πέρασε, σιγά-σιγά στις 
μέσα σελίδες των εφημερίδων, ο Λούβαρης ξεχάστηκε και η προεκλο
γική εκστρατεία «πολιτικοποιήθηκε». Όχι επειδή οι κ. Μητσοτάκης και 
Παπανδρέου ανακάλυψαν αίφνης τον πολιτικό λόγο, αλλρ επειδή 
προηγήθηκαν κάποιες συνεννοήσεις και συναινέσεις για τη σύγκάλυψη 
των σκανδάλων, προς αμοιβαίο όφελος. Ο κ. Α. Παπανδρέου απασχο
λείται μάνο με το πώς θα αποφύγει την προσωπική δίωξη και ο κ. Μη
τσοτάκης ενδιαφέρεται, φυσικά, μόνο για την εξουσία. Η κάθαρση κιν
δυνεύει να περιπλακεί στις διατάξεις του κανονισμού της Βουλής και 
των συνταγματικών διατάξεων και να ματαιωθεί τελικά.

Μπροστά σε αυτόν,τον κίνδυνο, όλοι τίθενται ενώπιον των ευθυνών 
τους. Όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης πρέπει σήμερα να δεσμευ- 
θούν, ρητά και σαφώς, ότι πρωταρχικό μέλημα της νέας Βουλής θα εί
ναι η κάθαρση. Και αν μεν η «Νέα Δημοκρατία» κατακτήσει, όπως η ίδια 
πιστεύει ακράδαντα, την αυτοδύναμη κοινοβουλευτική πλειοψηφία, τό
τε μένει να δούμε κατά πόσο ο κ. Μητσοτάκης θα είναι διατεθειμένος 
να αποδώσει ευθύνες σε «υπουργούς και πρωθυπουργούς». Και πάν
τως πρέπει από τώρα να αποσαφηνίσει πλήρως τη θέση του.

Αν όμως, όπως αντικειμενικά προβλέπεται, κανένα κόμμα δεν συ
γκεντρώσει αυτοδύναμη πλειοψηφία, τότε το ΑΝΤΙ έχει να καταθέσει 
την εξής πρόταση:

Τα κόμματα που θα κληθούν να στηρίξουν μια κυβέρνηση συνεργα
σίας θα πρέπει εκ των προτέρων να αναλάβουν, με κοινή πολιτική συμ
φωνία, τη δέσμευση ότι θα συμβάλουν, στο πλαίσιο της συνταγματικής 
νομιμότητας στην ποινική δίωξη των υπευθύνων υπουργών.

Το ΑΝΤΙ θεωρεί ότι η δέσμευση αυτή είναι σήμερα περισσότερο από 
ποτέ επιτακτική, επειδή, σύμφωνα με βάσιμες εκτιμήσεις, ενδέχεται η 
Βουλή που θα εκλεγεί στις 18 Ιουνίου —εφόσον δεν συγκληθεί σε τα
κτική Σύνοδο ή εφόσον θα διαλυθεί σύντομα και πρόωρα— να μην μπο
ρέσει είτε να κινήσει τη διαδικασία της κάθαρσης, είτε να την ολοκλη
ρώσει.

Για το λόγο αυτό πρέπει από τώρα να αναζητηθούν με ευρηματικότη- 
τα, διαφάνεια και αξιοπιστία οι οριακές εκείνες λύσεις που θα αποτρέ
ψουν τη ματαίωση της ποινικής δίωξης και κατ’ επέκταση θα διευκολύ
νουν τον καταλογισμό των πολιτικών ευθυνών. Θεωρούμε ότι το έδα
φος είναι κατάλληλο για την έγκαιρη ανάληψη μιας παρόμοιας πρωτο
βουλίας.

Το σκάνδαλο Κοσκωτά δεν αποτελεί μια συνηθισμένη περίπτωση 
διαρπαγής του δημοσίου χρήματος για προσωπικό όφελος. Ούτε και η 
υπόθεση Λούβαρη αποτελεί μια συνηθισμένη και γνωστή από το παρελ
θόν περίπτωση «μίζας» από δημόσιες προμήθειες. Ο τόπος δεν θα εξυ- 
γιανθεί μόνο με μια πολιτική ήττα του Ανδρέα Παπανδρέου, ούτε φυσι
κά με τη νίκη της «Νέας Δημοκρατίας». Η κάθαρση πρέπει να γίνει, επει
δή μόνον έτσι μπορεί να αποκατασταθεί ο διαρρηγμένος κοινωνικός ι
στός. Διαφορετικά τα φαινόμενα του «αυριανοτομπρισμού» και της λο
βιτούρας θα επιβραβευθούν, θα επιβιώσουν και θα μας απειλούν και 
μετεκλογικά.

Το ΑΝΤΙ αναλαμβάνοντας τη σχετική πρωτοβουλία, θα καλέσει εκ
προσώπους κομμάτων σε ραδιοφωνική συνέντευξη την ερχόμενη Δευ
τέρα 5 Ιουνίου στην εκπομπή του «ΔΙΑΥΛΟΥ 10» το βράδυ,ώρα 11 ώς τις 1 
μετά τα μεσάνυχτα. Η εκπομπή αυτή γίνεται με τη συνεργασία του 
«ΔΙΑΥΛΟΥ 10» που ευγενικά παραχώρησε για το σκοπό αυτό την μπάντα 
του στα 92,8 FM.
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κή πλευρά της υπόθεσης και τονίζουν 
—κάθε φορά που τους δίνεται η ευκαι
ρία— τις πραγματικές ή υποθετικές ευ
θύνες της Τράπεζας Ελλάδος και ειδικά 
των κ. Χαλικιά και Παπαγεωργίου αλλά ε
πίσης και των εκάστοτε επιτρόπων (Πα- 
παδάτου ή Καμάρα).

•  Είναι πολύ πιθανόν μια από τις 
«βόμβες-αποκαλύψεις» να στρέφεται 
ακριβώς εναντίον των Επιτρόπων της 
Τράπεζας Κρήτης —αδιακρίτως ζών- 
των ή τεθνεότων. Ο μακαρίτης Παπα- 
δάτος θα αποτελέσει —σύμφωνα με 
πληροφορίες μας— επίσης έναν άλ
λο στόχο του παρακράτους και της 
«Αυριανής».

•  Κ. Μητσοτάκης. Ο αρχηγός της ΝΔ εν- 
διαφέρεται, πρωτίστως για την εξουσία 
και ουδόλως για την κάθαρση του δημό
σιου βίου. Τα χτυπήματά του είναι χτυπή
ματα ελεύθερου σκοπευτή και κατά και
ρούς επιλέγει Κοσκωτά ή Παπανδρέου, 
τονίζει τον ποινικό χαρακτήρα ή τις πολι
τικές ευθύνες και εγκαταλείπει πάτε τον 
ένα στόχο και πότε τον άλλον κατά το 
δοκούν.

Ο κ. Μητσοτάκης δεν έχει αυτοσκοπό 
την κάθαρση από το σκάνδαλο. Αν η έ
ρευνα επεκταθεί, θα καταλήξει κάποια 
στιγμή στο γαμπρό του, τη λαμπρή δημο
σιογράφο της παράταξής του κ. Ελ. Βλά
χου και κυρίως τον κ. Γ. Παλαιοκρασσά 
που μπαινόβγαινε μέρα - παρά μέρα στην 
Τράπεζα Κρήτης και είχε στενές δοσολη
ψίες με τον «δρα».

Ο κ. Μητσοτάκης θέλει να κτυπήσει 
τον «στόχο Κοσκωτά» μέχρι του σημείου 
που δεν θα ενοχληθεί και ο ίδιος. Και ε
δώ αρχίζουν οι συμβιβασμοί με τον Αν- 
δρέα.

Πού έγιναν συμβιβασμοί;
Οι μεγάλοι συμβιβασμοί ανάμεσα στα 

δυο κόμματα έγιναν στην πτυχή της υπό
θεσης που αφορά το εμπόριο και το λα
θρεμπόριο των όπλων. Έχουν κατά και
ρούς γραφεί τόσα στο περιοδικό αυτό, 
που δεν χρειάζεται να επιμείνουμε σήμε
ρα περισσότερο. Αξίζει όμως να σημειώ
σουμε ότι είναι αυτό το σκάνδαλο που έ
χει εντελώς ξεχαστεί από τους μονομά
χους: Αμοιβαίο το συμφέρον.

Για το σκάνδαλο Κοσκωτά έχουν γίνει 
ρυθμίσεις μεταξύ των «ιστορικών αντιπά
λων» που καθιστούν αυτή τη στιγμή προ
βληματική την «εις βάθος» διερεύνησή 
του. Καμιά δίκη δεν είναι προβλεπτή, κα
μιά παραπομπή των πραγματικών και με
γάλων ενόχων δεν είναι ορατή.
•  Το ΑΝΤΙ συμβουλεύθηκε πολλούς νο
μικούς και το συμπέρασμα που προέκυ- 
ψε είναι σχεδόν αδιέξοδο. Για το λόγο 
αυτό και προτείνει από τις στήλες του να 
αυτοδεσμευθούν από τώρα και πριν τις 
εκλογές τα κόμματα ότι θα επιδιώξουν 
την αποκάλυψη και παραπομπή σε δίκη

όλων των ενόχων. Η πρόκληση και η 
πρόσκληση υπάρχει. Αν ενδιαφέρονται 
για την κάθαρση ας απαντήσουν καταφα
τικό.

Όταν ο κ. Μητσοτάκης ζήτησε το από
τομο κλείσιμο της Βουλής και το ΓΙΑΣΟΚ 
το δέχτηκε ασμένως, φάνηκε ότι είχαν 
πολλά προσυμφωνηθεί. Έχει ήδη γρα
φτεί αλλά νεώτερες πληροφορίες μας 
επιβεβαιώνουν:
•  Ο κ. Παπανδρέου παραχώρησε το

Γ. Σταμούλης - ένας 
αυριανιστής της Ευρωβουλής

Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις ο 
χουντικού παρελθόντος δικηγόρος της 
«Αυριανής» κ. Γιάννης Σταμούλης ανα- 
δεικνύεται σε αιχμή του δόρατος της 
πασοκικής «αντεπιθέσης» για το σκάν
δαλο Κοσκωτά. Μιλώντας προχτές Τε
τάρτη στο ραδιοφωνικό σταθμό ANTEN
NA επιτέθηκε εναντίον του Επιτρόπου κ. 
Καμάρα και τον θεώρησε υπεύθυνο ε
πειδή «το ποσόν του ενός δισεκατομμυ
ρίου πενήντα εκατομμυρίων δραχμών 
με το οποίο ο Κοσκωτάς ισχυρίσθηκε ό
τι κάλυψε την αύξηση του κεφαλαίου 
της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος πλη
ρώθηκε το Σεπτέμβριο του 1986 με χρή
ματα της Τράπεζας της Ελλάδος». Ο κ. 
Σταμούλης ισχυρίσθηκε ακόμα ότι «η 
Τράπεζα της Ελλάδος καίτοι γνώριζε 
την παράνομη αυτή ενέργεια της έδω
σε στη συνέχεια άδεια στον Κοσκωτά 
να εξαγάγει 7,5 εκ. δολάρια, για συνάλ
λαγμα που ποτέ δεν ε ίχε φέρει στην 
Ελλάδα».

Άνθρακες ο θησαυρός του κ. Στα- 
μούλη, αν και το μένος του εναντίον του 
κ. Καμάρα μπορεί εύκολα να εξηγηθεί. 
Το υποτιθέμενο «σκάνδαλο» που απο
κάλυψε από τον ANTENNA αποτελεί 
στην πραγματικότητα επανάληψη όσων 
είχε ανακοινώσει παλαιότερα σε συνέν
τευξη Τύπου του ΕΘΝΟΥΣ, χωρίς να απο- 
δειχθεί τίποτα στη συνέχεια.

Έχει όμως «αποδειχθεί» και περί αυ
τού δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι ο 
κ. Σταμούλης μεταπήδησε πολύ εύκολα 
από το διορισμένο από τη χούντα διοι
κητικό συμβούλιο του Δικηγορικού Συλ
λόγου Θήβας σε συνήγορο της «Αυρια
νής», του γνωστού «πράσινου» διδύμου 
Αρφάνης-Χιόνης, του συμπατριώτη του 
κ. Ακριβάκη και του γνωστού στους α
ναγνώστες του ΑΝΤΙ εμπόρου όπλων κ. 
Λιακουνάκου της ΑΧΧΟΝ. Όπως πάει ο 
κ. Σταμούλης θα αναδειχθεί σε συνήγο
ρο όλων των σκανδαλοποιών του ΠΑ- 
ΣΟΚ. Στο μεταξύ έγινε και πάλι γνωστός 
με τη μεσολάβησή του στο Θεοφάνη 
Τόμπρα για να παραιτηθεί από την υπο
ψηφιότητά του. Η τοποθέτηση του Στα- 
μούλη στην ευρωλίστατου ΠΑΣΟΚ, απο
τελεί ανταμοιβή των υπηρεσιών που 
προσέφερε και προσφέρει· προσόντα 
του όχι βέβαια η γλωσσομάθειά του αλ
λά η στενή σχέση του με την «Αυριανή».

«συν 1» στον κ. Μητσοτάκη με τον όρο να 
μην αναζητηθούν ευθύνες από τον ίδιο, 
το περιβάλλον του αλλά και τον Μένιο. 
Αν ο τελευταίος ζοριστεί μπορεί και να 
μιλήσει και τότε «θα τιναχτεί στον αέρα 
το πολίτευμα».

Με τη συνδιαλλαγή αυτή και ο κ. Μη
τσοτάκης θα εξασφάλιζε την εξουσία 
—όπως φαίνεται τώρα πια καθαρά— και 
ο κ. Παπανδρέου το απυρόβλητο.

Το απότομο και «ανεξήγητο» κλείσιμο 
της Βουλής επισφράγισε τη συμφωνία 
γιατί δημιουργεί έναν κυκεώνα νομικών 
και πολιτικών εμπλοκών που η υπόθεση 
«φάκελος Κύπρου» θα φαντάζει σε λί
γους μήνες σαν ένα απλό παιχνιδάκι.

Οι πρωταγωνιστές μοιάζουν να εφησυ
χάζουν. Και οι δευτεραγωνιστές ηρέμη
σαν. Ο κ. Γ. Παλαιοκρασσάς αρμενίζει 
στο Αιγαίο, ο Γ. Πέτσος αδειάζει το μπα
ρούτι από τις βόμβες του και μαζί με τον 
Μένιο περιμένει τις νέες εκλογές. Ο 
«μπαρμπα-Μένιος» άρχισε κιόλας να με
τρά το «πεντάμηνο μετά από το οποίο θα 
επανεκλεγεί βουλευτής» και θα έχει κη
ρυχθεί αθώος με την παραγραφή των α
δικημάτων του.

Ο Ανδρέας έχει κρατήσει τις άμυνές 
του. Είναι βέβαια σαθρές και τόσο δαιδα- 
λώδεις οι διάδρομοι των χαρακωμάτων 
του που ίσως στο τέλος να χαθεί μέσα σε 
αυτούς. Η συνενοχή του Γιωργάκη, η α
νάμιξη της Μαργαρίτας, τα «χαρτιά» του 
Κοσκωτά «είναι εδώ και περιμένουν». Ε
ξάλλου το υλικό που συγκέντρωσαν ήδη, 
οι ανακριτικές αρχές, φαίνεται ότι είναι 
το χειρότερο που θα περίμενε το ΠΑΣΟΚ 
Οι μίζες έχουν αποδειχθεί και αυτές εί
ναι που οδηγούν τους διοικητές των ΔΕ- 
ΚΟ στον Κορυδαλλό. Και τι μετά από αυ
τούς;

Μαγείρεμα ντοκουμέντων
Το τελευταίο ντοκουμέντο Κοσκωτά 

που είδε το φως της δημοσιότητας είναι 
η δημοσίευση χειρογράφων του όπου κα
ταμαρτυρεί τον Ανδρέα Παπανδρέου 
σαν τον Ελληνο-αμερικάνο «μπόση» του. 
Στα σημειώματα αυτά ο «δρ» αναδεικνύε- 
ται ως «πολιτικός αναλυτής» και θέτει ε
ρωτήματα που πολύ λογικά είχε θέσει 
πριν από αυτόν, ο Τύπος. Ο «δρ» από αυ- 
τόπτης μάρτυς περιπίπτει στην κατηγο
ρία του μάρτυρα κρίσεων. Και πολιτικο
λογεί.

Λίγες μέρες πριν, είχε και πάλι εμφανι
στεί και πολιτικολογήσει: Μίλήσε για τα 
«κόκκινα δολάρια» μέσα από τις στήλες 
των εντύπων του Ταύρου —αλλά και κά
ποιες μνείες μέσω της «Καθημερινής» 
της περασμένης Κυριακής.

Πριν 25 ημέρες ακριβώς, ο δημοσιο
γράφος Πωλ Αναστάζι, ανταποκριτής 
της «Ουάσινγκτον Ποστ» και γνωστός α- 
νά το πανελλήνιο για τις επιθέσεις του ε-

26



ναντίον του «Έθνους», εκδότης περιοδι
κού που αοχολείται με την σοβιετική 
διείσδυση στην Ελλάδα και κοντολογίς 
χαρακτηρισμένος από πολλούς σαν πρά
κτορας της CIA, πήρε γνωστό δικηγόρο 
της Αθήνας και άρχισε να ρωτά στοιχεία 
για «κάποιον Μπακάλη, προσοχή όχι Βα- 
κάλη». Αφού μετά από δυο μέρες πληρο- 
φορήθηκε ότι «υπάρχει κάποιος Βασί
λης Μπακάλης που κινείται μεταξύ ξενο
δοχείων της Γενεύης και του Ιντερκοντι- 
νένταλ της Μόσχας», ο Πωλ Αναστάζι 
συνέχισε τις έρευνές του.

Ο Πωλ Αναστάζι ήταν κάποτε ένας πο
λύ καλός φίλος της «Γραμμής» και το 
ΕΝΑ στις αρχές του 1988 του είχε αφιε
ρώσει πολυσέλιδα σαλόνια. Ήταν η αντι
μισθία του για τον πόλεμο εναντίον του 
«Έθνους».

Ενώ όμως ο δημοσιογράφος Αναστάζι 
έκανε έρευνα για τον Βασίλη Μπακάλη 
δεν έγραψε λέξη γ ι’ αυτό στην εφημερί
δα του. Την περασμένη όμως Κυριακή εί
δε το φως της δημοσιότητας εκείνο το σι- 
βυλλικό και ανυπόγραφο σημείωμα στην 
«Καθημερινή» που έμελλε σε δυο μέρες 
να γίνει το πρωτοσέλιδο των εντύπων 
του Κουρή. Αφού οι δικηγόροι του Κο- 
σκωτά δεν κέρδισαν πολλά από την «Κα
θημερινή» προχώρησαν προς τις ατρα
πούς του Ταύρου.

Έτσι με τη συνεργασία Κοσκωτά και 
του φημολογούμενου ως πράκτορα της 
CIA Αναστάζι, παρήχθη κείμενο που υπη
ρετεί την υπερασπιστική γραμμή Κοσκω
τά («πολιτικό αδίκημα») αλλά και την 
γραμμή των Κουρή-Ανδρέα: «Ο Κοσκω- 
τάς τους τάιζε όλους και πρώτα απ’ ό
λους εσάς κομμούνια».

Το «κόλπο Βακάλη» X 2
Από τις ίδιες πηγές —αμερικανικές ό

πως πληροφορούμαστε— προμηθεύτη
κε ο Ανδρέας τον τελευταίο «άσσο» του. 
Έχει προγραμματισθεί για την «πρώτη 
του Ιούνη» —αν είναι σωστές οι εκτιμή
σεις μας— ή για λίγο μετά. Π ρόκειται για 
μια σειρά από φωτοτυπίες τραπεζικών 
εγγράφων που «αποδεικνύουν» ότι ο Κο- 
σκωτάς έχει καταθέσεις στο εξωτερικό 
ύψους 10 δις περίπου.

Γιατί όμως 10 δις; Μήπως γίνεται μνεία 
πρώτη φορά γ ι’ αυτό;

Πριν λίγο καιρό το φιλοκυβερνητικό 
«Ποντίκι» κάτι είχε πληροφορηθεί και εί
χε κατάλληλα προετοιμάσει το έδαφος: 
Με άφορμή το «υπόμνημα Βακάλη», ό
που ο στενός συνεργάτης του Κοσκωτά 
διατύπωνε —αρκετά όψιμα— την άποψη 
ότι ο απατεώνας Κοσκωτάς «δεν ε ίχε δώ
σει δραχμή στο ΠΑΣΟΚ» αλλά έκλεβε για 
δικό του λογαριασμό, το «Ποντίκι» άφηνε 
να εννοηθεί ότι θα υπάρχει και συνέχεια. 
Θα προκύψουν και νέα στοιχεία, έλεγε, 
που θα αποδεικνύουν ότι ο Κοσκωτάς εί

χε κλέψει και φυγαδεύσει στο εξωτερικό 
τα χρήματα της Τράπεζας: ούτε γάτα (για 
το Ποντίκι) ούτε ζημιά (για το ΠΑΣΟΚ).

Την Κυριακή 28/5 ο επίτροπος κ. Γ. Κα
μάρας δήλωνε στην Σεμίνα Διγενή στο 
«Έθνος»;

«Από τα 35 δις, τα 25 ξέρουμε ποιοι τα 
πήραν. Δεν αποκλείω τα άλλα 10 να εμ
φανιστούν προεκλογικά σαν καταθέσεις 
του Κοσκωτά στο εξωτερικό».

Φτάσαμε στο «μυστικό όπλο» του Αν- 
δρέα. Που είναι μια επανάληψη του «κόλ
που Βακάλη» επί το συστηματικότερο. 
Αυτή τη φορά δεν μιλά ο επαίσχυντος 
«δρ», ούτε ο κατάπτυστος*αντιπρόεδρός 
του. Τώρα μιλούν οι τραπεζικές φωτοτυ
πίες.

Πώς όμως σκαρώθηκε αυτό το στοι

Η κασέτα «παίζεται»
Έγκυρες πληροφορίες του ΑΝΤΙ ο· 

νοφέρουν ότι Κοσκωτάς-Ανδρέας 
δεν μπορούν να βρουν ρυθμίσεις που 
να καλύπτουν και να εξασφαλίζουν 
και τους δυο. Έτσι λοιπόν είναι πολύ 
πιθανόν να ακούσουμε σε λίγες μέ
ρες τους δυο πρωταγωνιστές του 
σκανδάλου να συνομιλούν σε κάποιο 
ραδιοσταθμό. Το περιεχόμενο της 
συνομιλίας αυτής είχε πριν από μερι
κούς μήνες μεταγράφει στην «Απο
γευματινή».

Υπάρχει λοιπόν η κασέτα —ακού
στηκε «κόπου» στην Αθήνα— και πα
ζαρεύεται η μετάδοσή της.

Συντονιστείτε · προσεχώς. Εκτός 
και αν στο μεταξύ έχουν συντονιστεί 
ο Ανδρέας με τον «δόκτορα».

χείο; Με τη μέθοδο και τους ανθρώπους 
που δούλεψαν για τα «κόκκινα δολάρια» 
και το «κόλπο Βακάλη».

«Συμμορία των τεσσάρων»
Ας μας συγχωρέσουν οι αναγνώστες 

μας για την υιοθέτηση του σλόγκαν Πάγ
καλου - Κουρή. Αυτή τη φορά οι «4» είναι:

Ο δικηγόρος Σκλατηνιώτης, ο υπουρ
γός Δικαιοσύνης Σκουλαρίκης και οι «ε
πικεφαλής» της Εξεταστικής Επιτροπής 
Παγορόπουλος και Κατσιμπόρδης.

Ο κ. Σκλατηνιώτης (δηλώνει «καταπρά- 
σινος») προσελήφθη πρόσφατα από τον 
Βακάλη σαν συνήγορος μετά την απομ- 
πομπή του προηγούμενου δικηγόρου 
του κ. Γαλεάδη. Ο κ. Σκλατηνιώτης έχει 
το προσόν να είναι και συντοπίτης του κ. 
Παγορόπουλου και φίλος του κ. Σκουλα- 
ρίκη. Ε! ο κ. Κατσιμπάρδης είναι έξυπνος 
ιντριγκαδόρος και χρήσιμος για την πε
ρίπτωση. Οι «4» αυτοί, μεθόδευσαν το υ
πόμνημα Βακάλη. Όταν όμως διαπίστω
σαν ότι τα 3 δις που «βρίσκονται στην 
Discount Bank» της Γ ενεύης δεν αρκούν 
για να καλύψουν το ποσό που λείπει αδι

καιολόγητα από τα ταμεία της Τράπεζας 
Κρήτης, τότε σήκωσαν τα χέρια ψηλά. 
Προσπάθησαν πάντως καλά και όλη αυ
τή η μεθόδευση ήταν μια καλή εξυπηρέ
τηση που μπορούσαν «να πουλήσουν 
στον Ανδρέα».

Ο Βακάλης, λαλίστατος στον Κορυδα- 
λό, αποκάλυψε —άθελά του ίσως— μιαν 
άλλη φάση, τη νεώτερη, τ^υ σχεδίου. Α
φηγήθηκε ότι «κάποιοι πράκτορες της 
CIA έχουν δώσει χαρτιά στον Ανδρέα ότι 
ο Κοσκωτάς έχει στο λογαριασμό του 50 
εκατ. δολάρια στο εξωτερικό και φαίνε
ται ότι βρήκαν χαρτιά για άλλα %6-εκατ. 
δολάρια που έχουν πάει σε ανθρώπους 
της ΝΔ».

Το ελλείπον ποσόν συμπληρώθηκε. Ά- 
ρα το ΠΑΣΟΚ...

Ο Μητσοτόκης συναινεί
Η ιστορία αυτή και η όλη μεθόδευση 

κοινοποιήθηκε πριν λίγες μέρες στον αρ
χηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης α
πό άνθρωπο που γνωρίζει καλά τα τε- 
κταινόμενα μέσω «εμπίστου» φίλου του. 
Και με την προειδοποίηση «ότι πρέπει ε 
πιτέλους να αποκαλυφθεί η όλη πλεκτά- 
νη». Η απάντηση του κ. Μητσοτάκη έφτα
σε σε δυο μέρες μέσω του ίδιου προσώ
που και ήταν απροσδόκητη:

«Αν είναι δυνατόν, ο κύριος πρόεδρος 
παρακαλεί να μην βγει η υπόθεση αυτή».

Γ ιατί λοιπόν δεν θέλει ο «κύριος πρόε
δρος» της ΝΔ να μην βγει αυτή η ιστορία; 
Για τον ίδιο λόγο που δήλωνε στις αρχές 
αυτής της εβδομάδας ότι «ο Ανδρέας φέ
ρει τις πολιτικές ευθύνες του σκανδάλου 
Κοσκωτά». Ο κ. Μητσοτάκης σιγοντάρει 
τον Ανδρέα που δήλωσε «δεν καταλάβα
με ότι ο Κοσκωτάς ήταν απατεώνας». Ο 
κ. Μητσοτάκης τελικά συμφώνησε να 
μην ερευνηθούν και οι ποινικές ευθύνες 
του Ανδρέα και των «συν αυτώ». Και με
θόδευσε να κλείσει πρόωρα η Βουλή, να 
αιωρείται άχρηστο το έργο και η εντολή 
της Εξεταστικής Επιτροπής. Όσα θα α
κολουθήσουν στην επόμενη Βουλή θα εί
ναι ένας τραγέλαφος που θα σφραγίσει 
το τέλος του μεγάλου σκανδάλου. Θα 
πληρώσουν κάποιοι μικροί —που θα λά 
βουν άλλα ανταλλάγματα και θα ψάχνου
με να βρούμε τον «πολιτικό πρόσφυγα» 
Κοσκωτά, κάπου στην Αμερική.

Αναγνώσματα θα απολαύσουμε πολ
λά, πορίσματα που να παραπέμπουν 
τους πραγματικούς ενόχους στο σκαμνί, 
είναι πολύ αμφίβολο αν θα διαβάσουμε.

Γ Γ αυτό η πρόταση του ΑΝΤΙ να αναλά
βουν από τώρα όλα τα κόμματα τη δέ
σμευση ότι πολιτικοί άνδρες ή απλοί πο
λίτες ενεχόμενοι στο σκάνδαλο θα παρα- 
πεμφθούν σε δίκη, αποκτά αυτή τη στιγ
μή καίρια σημασία. Τουλάχιστον για κεί
νους που πιστεύουν ακόμα ότι με το κου- 
κούλωμα δεν αποφεύγεται η δυσοσμία.

□
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Η ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΤΗΣ «ΓΡΑΜΜΗΣ» ΚΑΙ Η ΑΜΕ
C Αγώνας δρόμου διεξάγεται 

για τη λεηλασία της 
«ΓΡΑΜΜΗΣ». Φαίνεται να έχουν 

σχηματιστεί δυο όμιλοι 
αρπαγέων των περιουσιακών 
στοιχείων της μεγαλεπίβολης 

εκδοτικής εταιρείας του 
απατεώνα Κοσκωτά: αυτοί που 

επιδιώκουν να βγάλουν στο 
σφυρί την εταιρεία, —εν όλω ή 

εν μέρει— κι αυτοί που 
καραδοκούν για να την 

αρπάξουν. Η συμπαιγνία και 
συνεννόηση των δύο ομάδων 

για το ξεπούλημα της εταιρείας 
είναι δεδομένη και οι 

ενδιαφερόμενοι λειτουργούν 
μέσα από συγκοινωνούντα 

δοχεία. ^

Ενώ ο προσωρινός Επίτροπος της 
Τράπεζας Κρήτης κ. Γιάννης Καμά
ρας αναζητεί τα κλοπιμαία του με

γαλοαπατεώνα Κοσκωτά και προσπαθεί 
να βρει τα χαμένα δισεκατομμύρια, τα 
κοράκια πετούν πάνω από την Παλλήνη 
και επιδιώκουν να βάλουν στο χέρι τη 
«Γραμμή» με τις τεράστιες εκδοτικές δυ
νατότητες που προσφέρει. Οι επιδιώξεις 
όλων αυτών συγκλίνουν σε έναν και μο
ναδικό στόχο: να λεηλατήσουν τα πε
ριουσιακά στοιχεία της «Γραμμής», να 
διαμοιραστούν και να βάλουν κλήρο στα 
εναπομείναντα ιμάτιά της.

Κυκλοφόρησε 
ο 25ος και 26ος τόμος 

του ΑΝΤΙ

ματα. Ποιος θα διοικούσε την εκδοτική ε
ταιρεία από τη στιγμή που ο υπόλογος ι
διοκτήτης το έσκασε στο εξωτερικό; Μα
ζεύτηκαν όπως - όπως οι διάφοροι δημο
σιογράφοι που μέχρι στιγμής υπηρετού
σαν τον ανανεωτή της εκδοτικής και τρα
πεζικής δραστηριότητας, αποτέλεσαν έ
να συμβούλιο και με τη μεσολάβηση της 
Μιμής έγιναν δεκτοί στον «Αστέρα» για 
να εισπράξουν την πρωθυπουργική ηθι
κή στήριξη και ευλογία. Το πρακτικό μέ
ρος όμως έπεφτε στην Τράπεζα Κρήτης 
—ή καλύτερα την Τράπεζα Ελλάδος που 
εκαλείτο να αιμοδοτήσει τις καταρρέου- 
σες επιχειρήσεις Κοσκωτά.

Σε 13 δις ανέβαζε ο «δρ» την αξία των 
επενδύσεων στην Παλλήνη - ποσό που 
κρίνεται μάλλον υπερβολικό. Γύρω στα 3 
δις είχε οικειοποιηθεί ο Κοσκωτάς με υ- 
περτιμολογήσεις αφού η πραγματική α
ξία κυμαίνεται στα 10 δις περίπου.

Ενώ άρχιζε η λεηλασία και η εγκατά
λειψη, έκλειναν διαδοχικά περιοδικά και 
εφημερίδες, έπεφταν πάνω οι πιστωτές, 
ο μόνος λόγος που συντηρούσε τη 
«Γραμμή» ήταν η αποτροπή των απολύ
σεων. Λίγο αργότερα μερικοί σκέφτηκαν 
ότι υπάρχουν και κάποια αξιοποιήσιμα 
περιουσιακά στοιχεία. Η διαχείριση ό
μως απούσιαζε.

Αλλά οι διάφορες απόπειρες για την α
ξιοποίηση των εγκαταστάσεων δεν εξέ- 
λιπαν. Είναι γνωστές οι παρεμβάσεις Α- 
λαφούζου, Λαμπράκη, Λεσιέρ, Ζερίτη 
κλπ. για να καταλήξουμε στον «πράσινο» 
Μοάτσο που δια της οδού του «ΕΝΑ», προ
σφέρει και την εκτύπωση της ΕΞΟΡΜΗ
ΣΗΣ στο ΠΑΣΟΚ.

Έχουμε αναφερθεί σε όλα αυτά, δί
νουμε σήμερα νέα στοιχεία. Αλλά το πιο 
περίεργο παιχνίδι παίζεται αλλού.

Λεηλασία και εγκατάλειψη
Τυπικά η Τράπεζα Κρήτης δεν έχει κα

μιά σχέση με τη «Γραμμή» πέρα από ένα 
δάνειο 900 εκ. δρχ. που «νομότυπα» ο 
Κοσκωτάς —ως τραπεζίτης— παραχώ
ρησε στον Κοσκωτά ως εκδότη. Για το 
δάνειο αυτό, υπάρχει μια προσημείωση 
χωρίς αξία αφού καμιά εικοσαριά πιστω
τές προηγούνται της Τράπεζας.

Από την πρώτη στιγμή εγκατάστασης 
του επιτρόπου έσκασαν μύτη τα προβλή-

Παναγόπουλος σε Λάτση 
μέσω Παλλήνης

Η «Γραμμή» βγαίνει τις  ημέρες αυτές 
στο σφυρί από την ΕΤΕΒΑ με την οποία ο 
Κοσκωτάς είχε συνάψει δάνειο ύψους 
1,2 δις δραχμών τον Μάιο του 1988 και η 
οποία είχε εγγράψει πρώτη υποθήκη. 
Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΤΕΒΑ είναι ο 
κ. Βαρελάς ενώ στο Διοικητικό Συμβού
λιό της συμμετέχει ο διοικητής της Εθνι
κής Τράπεζας κ. Στ. Παναγόπουλος με υ
ποδιοικητή τον κ. Γεωργουτσάκο. Οι α
νωτέρω μαζί με τον κ. Φλώρο, αποτελούν 
την τετραμελή Εκτελεστική Επιτροπή, 
που ενέκρινε τη χορήγηση του περίερ
γου δανείου χωρίς να ρωτήσει το Διοικη
τικό Συμβούλιο, πράγμα που αντίκειται 
στις διαδικασίες της Τράπεζας.

Σκόπευε λοιπόν η ΕΤΕΒΑ να βγάλει σε 
πλειστηριασμό τη «ΓΡΑΜΜΗ» διεκδικώ-

ντας ποσό 1 δισ. 700 εκ. δρχ. (κεφάλαιο 
συν τόκοι) με εκτίμηση της εταιρείας ύ
ψους 6,5 δισ. δρχ. και με τιμή εκκίνησης 3 
δισ. 250 εκ. δρχ. Λογάριαζαν όμως χωρίς 
τον ξενοδόχο. Ο δικηγόρος της Γ ραμμής 
κ. Φιλ. Δαμόφλης και ο επίτροπος κ. Γ. 
Καμάρας για να κατοχυρώσουν τα συμ
φέροντα της εταιρείας, προέβησαν σε 
νέα αξιολόγηση αναθέτοντας την πραγ
ματογνωμοσύνη σε ξένες εταιρείες προ- 
κειμένου να ασφαλίσουν τη «ΓΡΑΜΜΗ». 
Οι εκτιμήσεις των ξένων εταιρειών συνέ
πεσαν στο ποσό των 11 δισ. δρχ.

Επακολούθησαν προσφυγές σε αρμό
διο δικαστήριο το οποίο μετά από παρεμ
βάσεις της ΕΤΕΒΑ εξέδωσε απόφαση για

AWolÆWT 
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εκτίμηση της αξίας στα 9 δισ. δρχ. Ο κ. 
Παναγόπουλος ξεκινάει και πάλι τον 
πλειστηριασμό με νέα τιμή εκκίνησης 5,5 
δισ. δρχ. Ο πλειστηριασμός ορίζεται για 
τις 7 Ιουνίου. Και το μεγάλο ερώτημα εί
ναι γιατί αυτή η πρεμούρα;

Γιατί σπεύδει στον πλειστηριασμό ό
ταν ετοιμάζεται ο κ. Στ. Παναγόπουλος 
στις 19 Ιουνίου να αποχωρήσει από την 
Τράπεζα και να μεταπηδήσει στις επιχει
ρήσεις του Λάτση;

Ο δικηγόρος της «ΓΡΑΜΜΗΣ» κ. Φ. Δα
μόφλης έκανε νέα ένσταση —στις 29 
Μαΐου— για να ανατρέψει την ημερομη
νία του πλειστηριασμού και να τη μετα
θέσει για αργότερα;

Ποιος Έλληνας επιχειρηματίας διαθέ
τει τέτοια μυθώδη ποσά για την αγορά 
της «ΓΡΑΜΜΗΣ»; Ή  μήπως η τιμή εκκίνη
σης ορίστηκε τόσο χαμηλή ώστε να πέ  ̂
σει στα χέρια η(υ)μετέρων; Μήπως ενδια- 
φέρεται ο κ. Λάτσης; Και γιατί θα ζημιω-

28

ι



ΧΑΝΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΚΡΗΤΗΣ του Ρεπόρτερ

θούν έτσι η ΓΡΑΜΜΗ και η Τράπεζα Κρή
της δηλαδή οι καταθέτες και φορολογού
μενοι;

Χωρίς «γραμμή»
Κι αυτά σε μια περίοδο όπου καταβάλ

λονται προσπάθειες να ρυθμιστούν οι εκ
κρεμότητες της «ΓΡΑΜΜΗΣ». Ο στόλος 
των αυτοκινήτων του Κοσκωτά έχει βέ
βαια ήδη εκποιηθεί, ό,τι δηλαδή απέμει- 
νε στα δυστυχή τροχοφόρα των οποίων 
το εσωτερικό υπέστη επιδρομή καννιβά- 
λων που κατασπάραξαν τα μαγνητοκασε- 
τόφωνα Και τα άλλα αξεσουάρ. Τα μηχα
νήματα έχουν εκμισθωθεί καθώς και οι 
τίτλοι των εκδόσεων (ΚΑΙ, ΕΝΑ κλπ.) αφού

έκλεισε η εφημερίδα «24 Ώρες» και που
λήθηκε η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»στον κ. Αλαφού- 
ζο. Το προσωπικό των «24Ω» που μισθο
δοτείται κανονικά από τότε που έκλεισε 
η εφημερίδα —περίπου 120 άτομα— 
συμφωνήθηκε να πληρωθεί και το μήνα 
Μάιο και να αποζημιωθεί με συνολικό κό
στος 60 εκ. δρχ. Θα απομείνει ένας σκε
λετός προσωπικού 10-15 ατόμων (λογι
στήριο, φύλακες, κλπ.) για να μπορεί να 
λειτουργεί η εταιρεία.

Ποιοι λοιπόν θέλουν τη διάλυση της 
«ΓΡΑΜΜΗΣ». Δεν θα μπορούσε άραγε να 
βρεθεί μια λύση ώστε η «ΓΡΑΜΜΗ» να πε- 
ριέλθει στην απόλυτη —και νομότυπα 
εξασφαλισμένη— δικαιοδοσία της Τρά
πεζας Κρήτης αφού πρώτα ξεπληρώσει 
η ίδια τα χρέη της «ΓΡΑΜΜΗΣ» στους χαρ
τέμπορους και τους άλλους πιστωτές 
της εταιρείας που προβαίνουν σε αναγ
καστικές κατασχέσεις.

Δεν θα μπορούσαν να εκποιηθούν για

παράδειγμα τα δυο ταχυπιεστήρια που 
είναι κατάλληλα για εκτύπωση εφημερί
δας παντός σχήματος και για τα οποία 
μάλιστα πολλοί ερίζουν; Ή  μήπως κι εδώ 
υπάρχει κάποια παρασι$ηνιακή συμπαι
γνία μεταξύ πιστωτών και μελλοντικών 
αγοραστών και πάλι για να εξανεμιστεί έ
να σημαντικό περιουσιακό στοιχείο που 
θα εξασφάλιζε η Τράπεζα Κρήτης;

Μέσα σε αυτές τις ίντριγκες για τη λε
ηλασία της «ΓΡΑΜΜΗΣ» φαντάζει πεισμα
τική και ανεξήγητη η δημόσια αντιπαρά
θεση της «Ελευθεροτυπίας» με τον Επί
τροπο Καμάρα. Η «Ελευθεροτυπία» υπο
στηρίζει ότι η ζημιά της Τράπεζας είναι 
περίπου 70 δισ. δρχ.

Διαφορετικοί οι ύπολαγισμοί του κ. Γ. 
Καμάρα προκύπτουν, από έναν προσωρι
νό ισολογισμό χρήσεως του 1988. Σύμ
φωνα με αυτόν:
•  Η διαχειριστική ζημιά που προέκυψε 
μετά τον έλεγχο των σκόπιμα λανθασμέ
νων στοιχείων κατά το χρόνο διαχείρι
σης από Κοσκωτά είναι 3,914 δις.
•  Τα κλεμμένα λεφτά («παράνομες διαρ
ροές» επί το κομψότερο) από την Τράπε
ζα συγκεφαλαιώνονται στο ποσό των 
32,8 δις. Από αυτά έχουν διοχετευθεί 
στη «Γραμμή» περίπου 13 δις, ενώ για 
ποδοσφαιριστές και παράγοντες δόθη
καν γύρω στα 4 δις, με τα «πάμπερς» πέ- 
ταξαν περίπου 4,5-5 δις και άλλο 1,6 δις 
επίσης δεν ανευρίσκεται πουθενά.
•  Αν λοιπόν προσθέσουμε στα 32,8 τα 
3,9 της διαχειριστικής ζημιάς, τα μέχρι 
τώρα χαμένα λεφτά είναι του ύψους των 
36,7 δις. Από αυτά πάλι τα αναιτιολόγητα 
(«πάμπερς» κλπ.) υπολογίζονται στα 7,5 
έως 10 δις. Τα υπόλοιπα 26 ίσως κάποτε 
συλλεγούν. Και εδώ η συμβολή της 
«Γραμμής» —σαν διάσωση περιουσιακού 
στοιχείου— είναι σημαντική.

Τι λέε ι ο επίτροπος;
Ο επίτροπος υπήρξε σαφής και κατη

γορηματικός. Σε συνέντευξή του στο Ε
ΘΝΟΣ της περασμένης Κυριακής (28/5) 
λέει ότι του λείπουν 35 δισ. δρχ. ποσό 
που αναφέρεται σε αυτές τις παράνομες 
διαρροές και συμπεριλαμβάνει επίσης το 
πραγματικό διαχειριστικό έλλειμμα της 
Τράπεζας για το 1988 ύψους 4 δισ. δρχ. 
περίπου (3,9 δίς για την ακρίβεια). Από το 
ποσό αυτό συνεχίζει, «72-73 δισ. διετέθη- 
σαν από τον Κοσκωτά στη "ΓΡΑΜΜΗ", 4 
δισ. σε αθλητικά σωματεία και ποδο
σφαιριστές 3 με 4 δισ. σε διάφορους ε
πώνυμους όπως τον κ. Αποστολόπουλο 
του Ιατρικού Κέντρου, το Ρουμπάτη, και 
το Λιάνη, τον Κακουλίδη, το Χάρρυ Κλυν 
και ΣΙΑ και κάπου 4 δισ. διοχετεύθηκαν 
μέσω των γνωστών χαρτοκιβωτίων πάμ

περς. Λείπουν δηλαδή κάπου 10 δισ. 
δρχ. που ο προορισμός τους παραμένει 
ανεξήγητος μια και δεν υπάρχουν τρα
πεζικά έγγραφα ή άλλες αποδείξεις».

Ο Επίτροπος όμως λέει και κάτι άλλο. 
Ό τι η Τράπεζα Κρήτης είναι η καλύτερα 
οργανωμένη Τράπεζα της Ελλάδας. Αν έ
κλεινε, το κόστος θα ήταν τεράστιο. Το 
Δημόσιο θα έπρεπε να πληρώσει 100 δισ. 
δρχ. στους διάφορους καταθέτες. (Ά λ
λοι υπολογισμοί ανεβάζουν το'πόσό άύ- 
τό στα 60 δισ.).

Ο κ. Καμάρας είναι σίγουρος ότι με 
σωστές ενέργειες μπορεί να πάρει πίσω 
το ήμισυ του ποσού των 35 δισ. δρχ. του 
ελλείμματος. Επομένως απομένει απώ
λεια της τάξης των 15-20 δισ. δρχ. που ο 
ίδιος πιστεύει ότι είναι εύκολο να απο- 
σβεστεί σε 5-6 χρόνια, εάν η Τράπεζα ε- 
πανακτήσει το παλιό της status.

Άλλωστε, χρεωκοπία της Τράπεζας 
θα δημιουργούσε βαρύτατο κλονισμό 
στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα και θα 
υπονόμευε σοβαρότατα την αξιοπιστία 
του στο εξωτερικό.

Τελικά αποδεικνύεται ότι η διαπλοκή 
των προβλημάτων «Τράπεζας Κρήτης» 
και «Γραμμής» είναι τόσο σύνθετη που 
χρειάζεται σωφροσύνη, πολιτική συναί
νεση και άδολους χειρισμούς για να τε
λεσφορήσει οποιαδήποτε λύση. Και κάτι 
άλλο:

Όσο προχωρεί η διερεύνηση όχι μόνο 
του ίδιου του σκανδάλου αλλά και όσων 
επακολούθησαν —είτε για προσπάθεια 
συγκάλυψης πρόκειται, είτε για αναζήτη
ση σωστών λύσεων— οι ευθύνες της πο
λιτικής εξουσίας που «διαχειρίστηκε τον 
Κοσκωτά» εμφανίζονται όλο και μεγαλύ
τερες. Γι’ αυτό και πρέπει να λογοδοτή
σει. □

ΔΙΑΡΚΕΣ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ 
ΤΩΝ ΛΑΩΝ

ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΣΙΩΠΗΣ
Η γενοκτονία των Αρμενίων
11x18 εκ. - 472 σελ. - 1.000 δρχ.

ΝΕΛΣΟΝ ΜΑΝΤΕΛΑ 
ΤΟ ΑΠΑΡΤΧΑΙΝΤ

11 χ 18 εκ. - 128 σελ. - 400 δρχ. 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ 

ΕΘΝΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ
11 χ 18 εκ. - 208 σελ. - 500 δρχ.

Εκδόσεις Ηρόδοτος
Μαυρομιχάλη 7 - GR 106 79 Αθήνα 

Τηλ. (01) 36.30.903
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CEP ΑΜΑ

To απόρρητο ημερολόγιο 
στο Καστρί
Μια νέα μαρτυρία ήρθε να προστεθεί αυτές τις ημέρες στα 
όσα έχουν ήδη καταγραφεί για το βίο και την πολιτεία του 
Ανδρέα Παπανδρέου. Την καταθέτει ο Αστυνόμος ε.ε. κ. 
Βασίλης Κέραμός, τ. αρχηγός της προσωπικής ασφάλειας 
του Ανδρέα Παπανδρέου και στενός φίλος του. Η μαρτυρία 
εκδόθηκε σε βιβλίο από τις εκδόσεις «Παπαζήση» με τον 
τίτλο «Το Απόρρητο Ημερολόγιο στο Καστρί».
Αξίζει τον κόπο να διαβαστεί τό βιβλίο του κ. Κέραμό. Όχι 
μόνο γιατί ο συγγραφέας φωτίζει αρκετά «την πιο 
αμφιλεγόμενη προσωπικότητα που παρουσιάστηκε στο 
πολιτικό προσκήνιο της Ελλάδας». Αλλά και επειδή το βιβλίο 
είναι καλογραμμένο χωρίς υπερβολές, ενδιαφέρον και 
γλαφυρό και αντανακλά την προσωπικότητα και την αγωνία 
του κ. Κέραμό.
Δημοσιεύουμε σήμερα μερικά αποσπάσματα από το βιβλίο 
που αναφέρονται σε γεγονότα που περιγράφουν το 
χαρακτήρα του Ανδρέα Παπανδρέου.

ΚΑΣΤΡΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΑΑΟΝ
Οι άνθρωποι που αποτελούν το στενό κύκλο του Α, Πα- 

πανδρίου και πρωταγωνιστούν στις πολιτικές του επιλογές, 
ζουν σε μια ατμόσφαιρα ανταγωνιστικής συνύπαρξης, και 
φροντίζουν, χαριν της εξουσίας, να διατηρούν τιςήμεταξύ 
τους λεπτές ισορροπίες. Πίσω από τον πρωθυπουργικό 
περίγυρο στοιχίζονται τα οργανωμένα συμφέροντα. Πολιτι
κοί παράγοντες και εκπρόσωποι οικονομικών ομίλων 6ρί- 
σκουν τον τρόπο να προσεταιριστούν ανθρώπους του πρω
θυπουργού για να προωθούν όρο καλύτερα μπορούν τις 
δουλειές τους. Το Καστρί από τον πρώτο χρόνο της εξουσίας 
είχε πάψει να είναι το σύμβολο των δημοκρατικών αγώνων 
και είχε υποστειλει τη σημαία της εθνικής ανεξαρτησίας.

Δεν άργησα να συνειδητοποιήσω, ότι αυτός ο πολυσυζη-gi 
τημένος εχθρός τού κατεστημένου και τώρα πρωθυπουργός 
των δυνάμεων της Αλλαγής συνδιαλεγόταν για  τον σχηματι
σμό «της πρώτης σόσιαλιστικής κυβέρνηση^», σε αγαστή 
σύμπνοια με την αυλή του. Ο πίνακας των υπουργών καταρ
τίζεται με ανθρώπους ανεπαρκείς. Γράφουν και σβήνουν 
ονόματα με ανευθυνότητά και προχειρότητα που με είχε 
καταπλήξει. Υποψήφιος δεν μπαίνει στη λίστα των υπου
ργών, επειδή δεν βρέθηκε στο σπίτι του. όταν του έγινε το 
κρίσιμο τηλεφώνημα από το Καστρί. Η ευκαιρία χάθηκε 
από μια παράξενη ειρωνεία της τύχης; που ευνόησε όμως 
κάποιον άλλον. Στο γραφείο και στους διαδρόμους έζηοα τη 
μάχη των ονομάτων για την προώθηση φίλων και ημετέρων.

Γιατί άραγε άρεσε στον πρωθυπουργό να υποβαθμίζει, 
να αναβαθμίζει,<να ταπεινώνει και να διώχνει από την κυ
βέρνηση κορυφαίους συνεργάτες του. όπιο; σ' εκείνο το δω
δέκατο ανασχηματισμό της 5 Φλεβάρη 1987; Η μισή απάν
τηση στο ερώτημα ανάγέται στη σφαίρα της λογικής του 
παράλογου, που χαρακτήριζε ολόκληρη τη ζωή του, και η 
άλλη μισή στις έμμονες φοβίες του, που πυροδοτούσε κακό
βουλα αλλά έντεχνα η «αυλή» του, ότυ δήθεν κινδύνευε η 
θέση του από ορισμένους συνεργάτες του. Μένιος, Γεννημα- 
τάς, Λαλιώτης, Αρσένης, δεν ξέφυγαν από τα πυρά του ιδι
αίτερου περιβάλλοντος στο Καστρί, ότι δήθεν απεργάζονταν 
διαρκώς συνωμοσίες για την ανατροπή του πρωθυπουργού. 
Κι αυτός έτεινψπάντα «ευήκοον ους». Κάποτε, πριν εμφα
νιστούμε στη σκάλα του αεροπλάνου στο Ελληνικό κι ενώ 
κοιτάζαμε από το παράθυρα, του ειπώθηκε σε μια υπολογι
σμένη δόση «μαύρου χιούμορ», ότι στην ομάδα υποδοχής 
του διακρίνεται και ο'-πρωθυπουργός, δηλ. ο Μένιος Κου- 
τσόγιωργας. Μιαν άλλη φορά στον «Αστέρα» της Αλεξαν 
«δρούπολης, στις εκλογές του 1985, έγινε πελιδνός, όταν 
άκουσε ότι ο Μένιος αποθεώθηκε σε ομιλία του σε πόλη της 
Μακεδονίας. Χρειάστηκε να σπεύσω αργότερα να του εξ
ηγήσω, ότι η είδηση ήταν ανακριβής για να διασκεδάσω τη 
στενοχώρια και τις ανησυχίες του.

# ................................................. ' · # · · · #  · · · § · ·  ·
Οι συνθήκες πάντως κάτω από τις οποίες οι άνδρες 

ασφαλείας πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους, κάθε άλλο παρά 
ανθρώπινες ήταν. Ο Α. Παπανδρέου δεν έδειχνε να νοιάζεται 
ότάν, όι φρουροί του υπερέβαιναν και αυτά τα όρια της αν
θρώπινης αντοχής για να τον φυλάνε. Χαρακτηριστική είναι 
η εξής περίπτωση με τον μέχρι τον Mâto του 1988 οδηγό του 
Δημήτρη Νικολέ. Ένα μεσημέρι του 1987, ο πρωθυπουργός 
γευμάτισε στο Καστρί με τον Γιάννη Ρουμπάτη. Γύρω σας 
4.15, μόλις είχε τελειώσει το γεύμα, αναζήτησε τον προσω
πικό του οδηγό Δ. Νικολέ, για να μεταφέρει τον Ρουμπάτη 
στο σπίτι του με το αλεξίσφαιρο πρωθυπουργικό αυτοκίνητο. 
Ήταν κάτι το ασυνήθιστο να θέλει να χρησιμοποιηθεί η επί
σημη θωρακισμένη μερσεν,τές του για κάποιον άλλο. Όταν 
τον πληροφόρησαν ότι ο οδηγός του είχε πάει στο σπίτι του 
για να φάει, τον πήρε στο τηλέφωνο για να του ζητήσει εξ
ηγήσεις για την απουσία του. Το τηλέφωνο σήκωσε η σύζυγος 
του Νικολέ, που φώναξε τον άνδρα της ότι τον ζητούσε ο 
πρωθυπουργός.

-  Πού είσαι κ.8Νικολέ;,/
-  Κύριε Πρόεδρε, στο σπίτι μου είμαι.
-  Γιατί έφυγες; Πού ξέρεις αν ο πρωθυπουργός χρειαστεί 

κάποια έκτακτη μετακίνηση;
-  Κύριε Πρόεδρε, ήρθα στο σπίτι μου να φάω. Αυτό συν-
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ηθίζεται από την ημέρα που ήρθα στο Καστρί? '< 
στο Καστρί, πηγαίνουμε για φαγητό στο σπίτι και ξαναεπι
ατρέψουμε. j g *  . '.f-X#;

Δεν μπορούσες να φας λίγο ψωμάκι; Έπρεπε να πας
σπίτι σου;

-  Κύριε Πρόεδρε* δεν μου είπε κάποιος υπεύθυνος να 
μείνω στο Καστρί..: · - „

— Νικολέ, είσάι Παλιάνθρωπος, και θα δούμε αν θα είσαι 
στο εξής οδηγός μου.

Ο οδηγός δεν*απάντησε και ο πρωθυπουργός έκλεισε το 
τηλέφωνο. TetyÄao Δημήτρης Νικολές διώχθηκε από το Κα
στρί, γιατί, όπως ϊου εκμυστηρεύτηκε ο Μιχάλης Ζιάγκας, 
δεν τον ήθελε η Δήμητρα Λιάνη.

W Ί .

Για το βοηθητικό προσωπικό στο Καστρί η κατάσταση 
δεν ήταν ιδιαίτερα ευχάριστη. Κεντρική φιγούρα η συμπαθέ
στατη Ε.λβίρα Κόνδυλα - Δάλα, προσωπική και μοναδική μα
γείρισσα της πρωθυπουργικής οικογένειας πριν από τη δι
κτατορία. Κομψή, λιγομίλητη και εργατική, είναι το ιερό 
πρόσωπο στην οικογένεια. ΓΙαρ’ όλ’ αυτά, ο Α. Παπανδρέου 
της είχε στερήσει για έντεκα τουλάχιστον χρόνια το δικαίωμα 
της ασφάλισης. Δεν της πλήρωνε ποτέ αυτά τα χρόνια τα έν- 
σημα ασφάλισης του ΙΚΑ. Είχαμε συζητήσει αρκετές φορές 
μι την Ελβίρα το πρύίιλημά της και μου είχε εκφράσει το 
Ιαράπονό της: « Όλοι θα πάρουν κάποτε σύνταξη, εκτός από 
μένα, μολονότι εργάζομαι στο σπίτι τον πρωθυπουργού ». Της 
ι%οσχέθηκα μάλιστμ^ότι θα πω κάτι στον πρωθυπουργό να 
τακτοποιήσει το θέμα της. Αλλά «φωνή βοώντος εν τη ερή
μου». Η άρνηση του πρωθυπουργού εκφράζεται με την ανα
βλητικότητα. Τελικά ενέδωσε στις πιέσεις και τη διόρίόέ, τον 
Δεκέμβριο του 1985, σαν καθαρίστρια στην Εθνική Τράπεζα, 
χωρίς όμως να δουλεύει. Παρέμεινε μαγείρισσα στο Καστρί, 
αλλά η Μαργαρίτα της αφαίρεσε από το μισθό που της έδινε, 
τα λέ||τά που έπαιρνε από την Εθνική. Όταν όμως όήιισθός 
της από την Τράπεζα έφτασε το ποσό των 40.000 δρχ. που 
έπαιρνε κάθε μήνα από το Καστρί, η Μ a ργ a ρ ί τ a a f a  μά τ η σ ε 
ξαφνικά να την πληρώνει. Το γεγονός αυτό εξόρ^σεΐ|ην Ελ
βίρα, που διαπληκτίστηκε μια μέρα έντονα με τψ/άΑλίκη 4 
Τσαπάρα, γραμματέα της συζύγου του πρωθυπουργού. Απεί
λησε μάλιστα να παραιτηθεί για τις ισχνές αποδοχές της. 
Χωρίς ασφάλιση δούλευαν στο Καστρί και άλλες τρεις οικι
ακές βοηθοί, ηΙίΓούλα Μάγκου,η Τασία Κωστοπούλου και η 
Αρετή Μουμπτ§|μ■

Μια άλλη εσ&|φική οικιακή βοήθός. η Ζαχαρούλα Κερ- 
μέζη, που έμεινε σχεδόν δώδεκα χρόνια στο Καστρί και πήρε|Α 
σύνταξη ως ασθενής στις αρχές του 1987, στάθηκε πιο τυχε
ρή. Με τη σθεναρή επιμονή της αποσπούσε, μέδυσκολία βέ
βαια, τη μηνιαία καταβολή των ενσήμων του ΙΚΑ (10.200 
δρχ.). Κάποτε μάλιστα Ιίχε μια συγκινητική.αντιπαράθεση με 
τη Μαργαρίτα, στην πρ^πάθειά  της να τη μεταπείθει, ότι 
δεν της είχε καταβάλει δύο δόσεις των ενσήμων. Η Μαργα
ρίτα υποστήριζε ότι είχε πληρώσει! Στην ιστορία αυτή είχε το 
μερίδιό του κι ο πρωθυπουργός. Ένα βράδυ είπε στη Ζαχα
ρούλα, ότι δεν είναι ειλικρινής, γιατί ενώ είχε διοριστεί στο 
«Κέτερινγκ» της Ολυμπιακής, συνέχιζε νά παίρνει το μισθό 
της από το Καστρί, που ήταν σαράντα χιλιάδες. Η Ζαχα

ρούλα αρνήθηκι επίμονα την κατηγορία, κι αυτό προβλημά
τισε τον πρωθυπουργό, που της είπε ότι θα εξακριβώσει την 
αλήθεια. «Είχες δίκιο Ζαχαρούλα. Η πληροφορία δεν αφο
ρούσε βσενα», της είπε την άλλη μέρα, Αλλά η ψυχή της φτω
χής Ζαχαρούλα: είχε γίνει χίλια κομμάτια από την απρό
σμενη στάση του πρωθυπουργού. vfV.

■............................ · · · · · · ,ιΌ  ' ^ : .......................
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Ο Ανδρέας Παπανδρέου έχε.ε μια περίέργηΐαν^ίληψη για 
τη ζωή. Του αρέσουν οι διασκεδάσειςΧαι η καλοπέραση και 
δεν είναι από τους ανθρώπους που ΐό  κρύβουνζ Το καθημε
ρινό πρόγραμμα εργασίας στο Καστρί καταρτίζεται κυρίως 
με βάση τις προσωπικές του επιθυμίες. Οι κρατικές υποθέ
σεις και το πολιτικό καθήκον έρχονται κάτά κανόνα σε δεύ
τερη μοίρα. Δεν είναι καθόλου υπερβολή, ότι στις απαραί
τητες συναντήσεις του με ξένες προσωΠικότητες^εξάναγκα- 
ζόταν πολλές φορές για να ανταποκριθέί; Τον Νοέμβριο του 
1983 είχα άλλη μια φορά την ευκαιρία για να διαπιστώσω 
του λόγου το αληθές, όταν βρεθήκαμε για διήμερη επίσκεψη 
στο Λονδίνο. Ο Πρωθυπουργός την Παρασκευή, 4 Νοεμβρί
ου, στις 11.00 το πρωί, είχε συνομιλίες με τη Θάτσερ και στη 
μία το μεσημέρι γεύμα εργασίας. Στις 4.00 το απόγευμα 
έδωσε συνέντευξη στους δημοσιογράφους, στο ξενοδοχείο 
«inn on the Park» όπου διαμέναμε και αποσύρθηκε στο δια
μέρισμά του για ύπνο μιας ώρας. Στις 6.30 δέχτηκε σε φ ι
λική επίσκεψη τον αρχηγό του Εργατικού Κόμματος Νιλ 
Κίννοκ και στις 730 τον δεξιώθηκε στο σπίτι του ο Έλλη- 

γας πρέσβης. Μετά γυρίσαμε στο ξενοδοχείο και το βράδυ 
πήγαμε να διασκεδάσουμε στο Κυπριακό κέντρο «Γκρίαιαν 
Ταβερν». Από νωρίς το απόγευμα μου είχε εκφράσει τη ζω
ηρή του επιθυμία «να βρούμε κάποιο καλό ελληνικό κέντρο 
με μουσική για το βράδυ», σαν να ήταν το γλέντι το κύριο 
πρόβλημα που τον απασχολούσε στο Λονδίνο. Στο κέντρο 
μείναμε πέντε περίπου ώρες, μέχρι τις 3.30 ξημερώματα του 
Σαββάτου και στην κυριολεξία γελοιοποιήσαμε και καταρ
ρακώσαμε την ανθρώπινη λογική. Ο αμίμητος γραμματέας 
τρυ Μιχάλης Ζιάγκας πέταξε σε μια στιγμή το σακάκι του 
στην πίστα και συνεπαρμένος από τη γοητεία μιας μελαμψής 
καλλονής από τη Μέση Ανατολή, χόρεψε μαζί της μ’ ένα πο
τήρι κρασί στο κεφάλι. Ο Ευρωβουλευτής Λ. Λαγάκος υπο- 
δάύλισε το κέφι του, ότι δήθϊν' «είναι η κόρη του Χαϊλέ Σε- 
λασιέ» και ο Μιχάλης τα έδωσε όλα. Παρ’ ολίγο μάλιστα να 
’ρθούμε στα χέρια με μια συντροφιά Αράβων, που ενοχλή
θηκαν από τα χτυποκάρδια του Ζιάγκα και να εξευτελι
στούμε διεθνώς. Δόθηκαν έγκαιρα όμως οι απαραίτητες εξ- 

• ηγήσεις στο όνομα βέβαια της Ελληνοαραβικης φιλίας και ο 
κίνδυνος αποσοβήθηκε. Ο Πρωθυπουργός σε κατάσταση ευ
θυμίας και υπό το κράτος μεγάλης οινοποσίας χειροκρότησε 
τον Ζιάγκα και ύστερα ειαέπραξε με τη σειρά του επευφη
μίες και χειροκροτήματα, ακόμα και από τους άνδρες της 
ασφάλειάς του, όταν χόρεψε γοητευμένος από τα ερωτικά 
τραγούδια της Μαίρης Γιώτη. «Εγώ εσένα αγαπώ», του 
τραγουδούσε πάνω από το κεφάλι του και σε λίγο την κά- 
λεσε στο τραπέζι του, όχι μόνο για λόγους αβρότητας. Αλλά 
εκείνη τη βραδιά ο χρόνος στάθηκε ενάντιος στα σχέδιά του 
και έτσι περιορίστηκε στο να της δώσει το τηλέφωνό του για 
να τα πουν κάποια φορά στην Αθήνα.
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Φ θηνά τήν γλυτώνουμε μέχρι στιγ
μής. Ό  κήριος Τόμπρας είνε ίππο- 
ψήφιος μόνον διά βουλεφτής. Ή  

φήμη πού έκηκλοφόρησεν δτι προορίζε
τε διά Πρόεδρος Δημοκρατείας, κρίνετε 
άβάσιμος. Έάν προορίζαιτο διά Πρόε
δρος, ό Πρόεδρος τής Γαλίας κ. Μυτε
ρόν θά τόν έκάλη εις Παρισίους διά νά 
τόν παρουσιάση εις τούς Γάλους ώς ά- 
γωνιστήν τής Δημοκρατίας κέ παράδηγ- 
μα έπαναστάτου τής Βαστίλης. Κέ θά ήτο 
διεθνώς ό πρώτος Πρόεδρος Δημοκρα
τείας έξελθών έπί έγγυήσει ώς ύποπτος 
φυγής πού θά έθεάτο δίδων παρών έκά- 
στην 1ην κέ 15ην έκάστου μηνάς είς τό 
πλισιέστερον άστηνομικόν τμήμα.

★ ★ ür
Άλά έκτός άπό τήν Γαλίαν, δπου θά 

λάβουν χόραν έορταστικαί έκδηλόσεις 
κέ άναπαραστάσεις καθάρσεων των έ- 
βγενών πού έπρόδοσαν τό συνβόλεον μέ 
τόν Λαόν, φέτος συμπληρόνοντε καί 500 
χρόνια άπό τήν άνακάληψιν τής ’Αμερι
κής. Έφτηχώς, κανένα κράτος μέχρι 
στιγμής, δέν έχει άναλάβη τήν έμπορεβ- 
ματοποίησιν άφτής τής άνακαλήψεως. 
Κέ λέγω έφτηχώς, διά λόγους πού έξηγώ 
παρακάτω.

★ ★ ★
Πρό 500 περίπου έτών, ένας χαρισμα

τικός ριψοκίνδηνος πλίαρχος άνόματη 
χριστόφωρος κολόνβος, άδιαφορών διά 
τάς κακάς κερικάς συνθήκας, άπεφάσι- 
σεν ένα άφτοδύναμον ταξίδι πρός τό ά- 
γνοστον. Τό ταξίδι έπρομηνύετο έπικερ- 
δές κέ ώς έκ τούτου ήρχισεν άναβρα- 
σμός μέ πισώπλατα μαχαιρώματα είς τήν 
άποβάθραν μεταξή τών άστέγων κέ ά- 
νέργων ναφτικών. Ό λο ι ήθελον νά εί- 
σέλθουν είς τό ύπερήφανον πλοΐον πού 
ό θυρεός του μ’ ένα καλπάζον άλογον ρι
γέ έκυμάτιζεν είς τόν άέρα προκαλών ρί
γη συγκινήσεος κέ δλοι όρκίζοντο είς 
τόν πλοίαρχον δτι θά ύπηρετήσουν πι
στά, όνειρεβόμενοι νά έπιστρέψουν μέ 
φορτία χρυσού, έξοτικούς παπαγάλους 
κέ άλλα είδη λαφηραγογίας.

Ό  πλίαρχος είχε κάνη μίαν λίσταν διά 
ένα έφπρεπές πλήρομα, ώστε νά μήν ύ- 
πεισέλθουν είς τό σκάφος άνθροποι τού 
σκοινιού κέ τού παλουκιού. Κυρίως τόν 
ένδιέφερε νά έχουν ήθος. ΤΗτο πολή 
σχολαστικός είς τήν κατάρτισιν τού 
τσούρμου κέ μόνον άνθρόπους μέ καλάς 
σηστάσεις προσελάμβανε. Ναφτιλόμε- 
νοι πούδέν ήσαν έπαρκώς σκληραγωγη- 
μένοι είς τάς φηλακάς κέ συνεπός άκατά- 
ληλοι διά τάς θυέλας κέ τρικημίας πού

ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ ΚΑΙ
θά άντιμετοπίζοντο καθ’ όδόν, δέν είχαν 
θέσιν είς τό άτρόμητον πλίον, άσχέτως 
έάν ναφτικοί κύκλοι κέ πολά σοβαρά έ- 
φοπλιστικά γραφία έλεγαν ότι τό καράβη 
μέ τέτιαν σύνθεσιν πάει γιά φούντο.

Ό  Κολόνβος, ώσάν νά μήν τού έφθα
ναν όλα άφτά κέ δίδων μάχην μέ έπισφα- 
λή ύγείαν άποκρούων καθημερινώς τάς 
έφόδους τού ύποκόσμου πού ήθελον 
μίαν θέσιν είς τό κατάστρωμα, είχεν κέ 
πολάς δησκολίας μέ τάς παρεμβάσεις 
τής Αύλής κέ τών διαφόρων έβγενών 
πού ό καθείς ήθελε ό δικός του πλαστο- 
γράφος ή διωκόμενος διά κακούργημα 
νά προσληφθή είς τό έξερεβνητικόν σκά
φος. ΤΗτο τόση καί ή πίεσις τών κλεπτών 
καί άπατεόνων, πού ό Σιδηρούς πλοίαρ
χος διά νά τούς έξυπηρετήση όλους, άλ
λους έριπτεν είς τήν θάλασαν διά δη
μιουργίαν νέων κενών θέσεων κέ είς άλ
λους, διά νά τούς κατεβνάση, έδιδεν ύ- 
ποσχέσεις ότι ή πρόσληψίς των δέον νά 
θεορήται βεβέα, ξέβρων ώς άνθροπος 
τής πιάτσας ότι έάν κρατήση τήν ύπό- 
σχεσίν του οΐ θαλασόλυκοι δέν θά τόν έ- 
σέβοντο. Έπιπροσθέτος είχεν κέ τό βά- 
σανον τής άληλογραφίας. "Ενας νεαρός 
έβγενής Μαρκήσιος, πληροφορηθείς έγ- 
κέρως άπό Ζακύνθιον περιφερόμενον 
ναυλομεσίτην ότη ή φορτική αίτησις 
προσλήψεώς του είς τό σκάφος έστω κέ 
ώς μούτσου άπερίφθη παταγωδός λόγον 
άπροβλέπτων τρικλοποδιών, είς μίαν έ- 
ξαρσιν άφτοθυσίας κέ έβαισθησίας, έ- 
γραψεν ένα έβγενικόν γράμα πρός τόν 
πλοίαρχον, πού άκόμη κέ άνθρωποι μέ 
πέτρινοι καρδγιά πού τό έδιάβασαν, ήτο 
άδήνατον νά συγκρατήσουν τά δάκριά 
των.

Τό γράμα έλεγεν: «Σεβαστέ μου κήριε 
πλίαρχε. Ξέβρω ότη δίνετε τιτάνειον ά- 
γόνα διά νά μέ προσλάβετε κέ τούτο πι
θανόν νά φθείρη τήν ήγίανσας. Άλά  διά 
νά σάς διεφκολήνω, παρετοϋμαι οίκιο- 
θελός. 'Υποβάλω τήν παρέτησίν μου χά- 
ριν τής πατρίδος που τόσονλυσοδόςβά
λετε μέ στώχον νά σάς πλήξη κέ δεχθή- 
τε τήν παρέτησίν Μου πού είνε άμετά- 
κλητος μέ ταφτόχρονον έκφρασιν τών 
θερμοτέρων μου έφχών διά τό ταξίδι 
Σας είς τό όπίον σάς συντροφέβει ή ά- 
φροκρέμα τής Ναφτιλίας. Πάντοτε δού
λος Σας. 'Υπογραφή σωτήρειος, ναφτό- 
πες».

★ ★ ★

Ή  άπάντησις τού πλιάρχου, ήτο έξ Ι
σου έβγενής κέ άνταξία Δουκός.

Αγαπητέ Μαρκήσειε, μέ άνεπανάλη-

πτον συγκίνησιν έλαβον τήν έβγενήν ε
πιστολήν σας τήν ώραν άκριβώς πού ύ- 
πέγραφα τόν διορισμόν Σας είς μίαν τι- 
μίτικήν θέσιν τού πλοίου. Αφού ή παρέ- 
τησίς είνε δεδομένη, είμε ύποχρεομένος 
νά τήν σεβασθώ. Γνορίζο τόν χαρακτήρα 
Σας κέ είμε βέβεος ότι θά ματεοπονήσο 
είς τήν προσπάθιάν μου νά σάς μεταπί- 
σο. Σάς ύπόσχομε όμος είς τό προσεχές 
ταξίδι, έάν δέν καταποντισθώ άφταν- 
δρος μέ τό σύνολον τών άξιοτίμων καί 
καταξιομένων ναφτικών πού έχω τήν τι
μήν νά συναγελάζομε, ή θέσις τού λι- 
παντού - θέσις τήν όποιαν έπί τόσα έτη έ- 
τιμήσατε —θά είνε ίδική σας.

Διατελό ήμέτερος, Χριστόφορος κο
λόνβος, έφεβρέτης τής Αμερικής.

Μέ άφτάς τάς άληλογραφίας, ήτο φη- 
σικόν νά καθηστερει κέ ή άναχόρησις 
τού πλίου, μέ άποτέλεσμα νά άνησηχήση 
ό βασιλέφς τής ’ Ισπανίας κέ νά πάρη τόν 
κολόνβον είς τό τηλέφονον διά νά μάθη 
τ ί γίνεται.

— Χριστόφορε, διατή δέν άναχορείς 
δ ι’ ’Αμερικήν; Μήν μου πής ότη μετε- 
νόησες κέ δέν θέλης νά τήν άνακαλή- 
ψης, είπεν ό Βασιλέφς.
— “Οχι, μεγαλιότατε, μόλις συμπλη- 
ρόσω δύο θέσεις κενός πού φυλάτω 
ώς κόρην όφθαλμοΰ, θά σαλπάρω. 
Θέλης νά σοΰ στείλω δύο ύπόπτους 
δικούς μου διά νά σέ διεφκολύνω;
— "Οχι, έχω τούς δικούς μου. Ό έ
νας, άπό στιγμή είς στιγμήν άποφη- 
λακίζετε. Ό  άλλος πρός τό παρόν ε ί
νε έλέφθερος.
— Όρέα τότε, καλό ταξίδι, είπεν ό 
Βασιλέφς.
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— Έφχαριατό μεγαλιότατε, είπεν ό 
Κολόνβος.

★ ★ ★
Άνέφερα λεπτομερώς 0λο άφτό τό πα- 
ρασκήνιον τής Ιστορικής άναχορήσεως, 
γιά νά ρίψω μίαν έπωφελή οικονομικήν ι
δέαν.

Άπό τήν άναπαράστασιν τής Γαλικής 
έπαναστάσεως, ή Γαλία θά είσπράξη τε
ράστια ποσά συναλάγματος έκ τής προ- 
σελέφσεως τουρίστων. Διατή δέν κάνου
με κι’ έμεΐς μίαν άναπαράστασιν τής άνα- 
χωρήσεως τού Κολόμβου —πρίν προλά
βουν άλλα κράτη— ώστε μέ τό συνάλαγ- 
μα πού θά είσρέφση νά κλείσομεν όρι- 
σμένα έπείγοντα έλείματα, άφοϋ άφτήν 
τήν στιγμήν διαθέτομεν τούς καταλή- 
λους άνθρόπους διά μίαν πλήρη κέ σχο
λαστικήν άναπαράστασιν; Τί μάς λεί
πουν; Οί κλέπται, οί άπατεώνες, οΐ πλα- 
στογράφοι, οί ύποπτοι φυγής ή οί άνθρω
ποι τού σκοινιού καί τού παλουκιού;

★  ★ ★

Δέν είνε νομίζο άποριπτέα ή πρότασίς 
μου κέ πρέπι νά τύχη τής δεούσης προ
σοχής. Διατή νά προηγείται πάντοτε ή 
Γαλία κι’ έμεΐς νά μένομεν πάντοτε τελε- 
φτέοι εις τάς άναπαραστάσεις; ’Ακούω 
τελεφτέως διά ύποτιμήσεις δραχμής, διά 
νέους φόρους ύπεραξίας άκινήτων κα
θώς κέ διά φορολογίας των καταθέσεων, 
πού δλα άφτά μέ τρομάζουν κέ μέ άναγ- 
κάζουν νυχθημερόν νά σκέπτομε νέους 
τρόπους έξεβρέσεως πλουτοπαραγωγι- 
κών πόρων ώστε νά έξέλθομεν τό ταχή- 
τερον άπό τήν οίκονομικήν κρίσιν. Τήν ά- 
νωτέρω Ιδέαν ένεπνέφσθην μίαν ήμέραν 
πού εις τήν έλεφθέραν ραδιοφονίαν ά- 
κουσα ένα δραματικόν ναφτικόν τραγού
δι πού έψαλεν ό κήριος Καλογιάνης κέ έ- 
λεγεν «"Ορτσα rd πανιά, στόν τρελό Δε- 
ληβοργιά, είνε τ ’ άμπάρια γεμάτα, πανα- 
θεμάτα, μ ’ άγρια θεριά».

'Η φρικιαστική άφτή είκών τών κακο
ποιών στοιχίων πού εΐχον έπιπέση ώς ά
γρια θεριά έπί πλοίου καί εΐχον καταλά- 
βη τ ’ άμπάρια διά μελοντικάς λεηλασίας 
δυστυχών Ιθαγενών, ήτο ό σπινθήρ τής 
μελέτης πού άνέπτυξα. Δέν ζητώ άμοι- 
βήν. ’Εργάζομαι μέ γνόμονα τό συμφέ
ρον τού "Εθνους.

★ ★ ★

Πολάς φοράς άκούμε νά λέγουν μέ ά- 
πορίαν:
"Μά πότε έπί τέλους θά ξυπνήση άφτός 
ό Λαός;

"Ας μήν τά βάζομεν όμως μέ τόν Λαόν. 
Γνωστός άνθρωπος τών γραμάτων, καλ
λιεργημένος, διανοούμενος καί θαβμά- 
σιος συγγραφεύς πού πολά τού χρωστά 
τό Θέατρον, όπως έξομολογήθη εις τόν 
«Ριζοσπάστην» έκανε 6 V2 χρόνια νά ξυ
πνήση καί νά καταλάβη τί είναι τό ΠΑΣΟΚ. 
Καί διά νά μή φαντασθήτε ότη διηνοϋμε 
κανέν Παραμύθι χωρίς άνομα, άναφέρω 
καί τό όνομα. Πρόκιται διά τόν φίλον ’Ιά
κωβον Καμπανέλην. "Οταν λοιπόν ένας 
όλόκληρος Καμπανέλης κάνη τόσον χρό
νον γιά νά διανύση τήν ήλικίαν τής νύ
χτας τού ΠΑΣΟΚ, διατί νά έχομεν τήν άπέ- 
τησιν νά ξυπνήσουν άνθροποι πού δέν 
διετέλεσαν καί Διεφθυνταί ραδιοφωνίας 
κτυπόντες άφτούς μέ τά 4 πόδια ένός 
τραπεζιού.

Είνε πάντως περίεργον κέ συμπτομα- 
τικόν. "Ολοι οΐ όπαδοί άφτοϋ τού κάμα
τος —άπό τούς διεφθηντάς τών ραδιο
φόνων μέχρι τόν προθυπουργόν— πάν
τοτε άργά καταλαβαίνουν άφτά πού γί
νονται κάτω άπό τά μάτια των. Διατί άλ
λοι παρατάξεις ξηπνοϋν νωρίτερα; Καί 
διατί τέλος άφτοί πού παραδέχθηκαν ότι 
άργά κατάλαβαν, όταν ξυπνούν συμβου- 
λέβουν τούς άλλους νά ξυπνήσουν; Πά
σα άπάντησις δεκτή.

★ *  ★
Άντιγράφο άπό τήν ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 

τμήμα συνεντέφξεως πού έδωσε ή κ. Λιά- 
νη στήν «Ούάσιγκτων Πόστ».

«Ή κ. Λιάνη, προφασίζεται ότι... δέν 
καταλαβένει γ ιατί όλη άφτή ή φασα
ρία γύρω άπό τόν έρωτικό της δεσμό 
μέ τόν παντρεμένο προθυπουργό τής 
χώρας καί έπικαλείται μάλιστα καί 
τήν ιστορία γιά νά ύποατηρίζει ότι ό 
ίδιος ό πατέρας τού Παπανδρέου, ό 
Γεώργιος, έζησε 19 χρόνια μέ τήν η
θοποιό Κυβέλη, καί δέν τού άσκήθη- 
κε κριτική γ ι’ αύτό».

Στήν προσπάθειά μου νά βοηθήσω τήν 
κηρία Λιάνη, έχω νά πώ τά έξής: Νομίζο 
ότι άσκεϊται κριτική εις τόν Άνδρέα, όχι 
διά σάς κ. Λιάνη, άλά έπεδή συνοδέβε- 
σθε άπό τήν κ. Κοτοπούλη πού δέν είναι 
ήθοποιός. 'Η Κυβέλη ήτο ήθοποιός. Μό
λις πάρη δίπλομα ήθοποιοϋ ή κ. Κοτο
πούλη κέ πάφση νά είναι κομπάρσο, πι- 
στέβω ότι θά πάφση ή κριτική κατά τού 
Άνδρέα. 'Ημπορεϊ νά γίνη καί κάτι άκόμα 
πιό άπλό. Νά σπουδάσετε ήθοποιός έ- 
σεΐς μέ τό ψευδώνυμον Κοτοπούλη καί 
μέχρι νά πάρετε τό δίπλομά σας νά κριτι
κάρουν έκείνην ώς Λιάνη. "Αλλην λύσιν 
δέν βλέπο.

□

Βιβλιοπώλες

Ο
Περιπλανώμενος
του
Μικα Βάλταρι 
Θα διανέμεται 
και από;

1. ΠΑΤΑΡΙ
X. Τρικούπη 13 
τηλ. 3602542

2. ΠΡΟΟΔΟΣ
Μεσολογγίου 5 
τη λ .3621001

3. ΣΤΑΜΟΥΛΗ - ΚΑΝΑΚΗ
Ζωοδόχου Πηγής 2 
τηλ. 3623113

4, ΧΡΙΣΤΑΚΗ
Σόλωνος 77 
τηλ. 3639336

Εκδόσεις ΚΑΛΕΝΤΗΣ
Μαυρομιχάλη 5, τηλ. 3623553
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ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΡζ
Εισαγωγή - Πρόσφατο παρελθόν

1 Η συμφωνία μεταξύ του προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
του κ. Ντενκτάς του Αυγούστου 

του 1988, που συνήφθη υπό την καθοδή
γηση του γεν. γραμματέα του ΟΗΕ, προέ- 
βλεπε επανέναρξη μετά από πολύμηνη 
διακοπή του διακοινοτικού διαλόγου για 
το Κυπριακό. Όριζε επίσης ότι οι συνομι
λίες δεν θα διεξήγοντο επ’ αόριστον, αλ
λά ότι θα έπρεπε να τερματισθούν την 
1.6.1989. Έτσι ο Πρόεδρος Βασιλείου ε- 
νεπλάκη και αυτός στην παγίδα του μα- 
κρόσυρτου διακοινοτικού διαλόγου, που 
για 14 χρόνια τώρα, με διακοπές και επα
ναλήψεις, οδηγεί σταθερά σε επιδείνω
ση τις ελληνοκυπριακές θέσεις.

Η διαφορά του κ. Βασιλείου από τον 
προκάτοχό του κ. Κυπριανού συνισταται 
στο ότι αυτός επιζήτησε την έναρξη του 
διαλόγου. Και ενεπλάκη σε αυτόν με εν
θουσιασμό παρά τους ενάντιους οιω
νούς. Έδειχνε αισιοδοξία και πίστη ανε
πιφύλακτη ως προς το αποτέλεσμα. Καθ’ 
οδόν όμως ο κ. Βασιλείου συνάντησε και 
αυτός άκαμπτη την τουρκική αδιαλλαξία, 
με όλα τα επαχθέστατα επακόλουθα. Και 
αντί να επωφεληθεί των πολλών ευκαι

ριών που του προσέφερε αφθόνως η ω
μότητα του κ. Ντενκτάς και να δραπετεύ
σει από τον εγκλωβισμό στον ολέθριο 
διάλογο, ο κ. Βασιλείου επέμεινε σχεδόν 
με προσκοπικό πείσμα, να πορεύεται, ζη
μιώνοντας καθ’ οδόν πάγια συμφέροντα 
του Ελληνισμού, στην Κύπρο και στην 
Ελλάδα.

Ήδη φθάσαμε στην τερματική ημερο
μηνία της 1ης Ιουνίου. Και βεβαίως ου- 
δέν έχει επιτευχθεί. Πλησιάζουμε δηλα
δή σε μια ακόμη κρίση, ίσως αποφασιστι
κή για το μέλλον του Κυπριακού Ελληνι
σμού. Ακριβέστερο θα ήταν να πούμε ότι 
προσεγγίζουμε απλώς μια νέα έξαρση 
της κρίσης που ουσιαστικώς σωβεί από 
την ημέρα της εισβολής. Αξίζει κατά συ
νέπεια, μια συντομότατη αναδρομή στην 
ουσία των Κυπριακών εξελίξεων για να 
μπορέσουμε, με πληρέστερη γνώση, να 
κατανοήσουμε τη σημερινή πραγματικό
τητα, τις διαγραφόμενες προοπτικές και 
τις δυνατότητες χειρισμών.

2 Στις 30 Απριλίου 1982 ο υπογρά- 
φων, υπό την ιδιότητα του μονί
μου αντιπροσώπου της Ελλάδος 

• στα Η.Ε. και ενόψει της ελληνικής προε
δρίας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων υπέ

βαλε στον πρωθυπουργό κ. Παπανδρέου 
έκθεση για το Κυπριακό. Μεταξύ άλλων 
ανέφερε τα εξής:

«...οι διακοινοτικές συνομιλίες ήταν εξ 
υπαρχής καταδικασμένες. Και όχι μόνον 
αυτό. Έτσι που έγιναν τελικά, συνέβα
λαν σε παγίωση των τουρκικών επιτευγ
μάτων, εξώθησαν τους Ελληνοκύπριους 
σε επιζήμιες παραχωρήσεις, προκάλε- 
σαν «παροπλισμό» του φρονήματος των 
Ελληνοκυπρίων και απάθεια μιας ευρύτε
ρης, διεθνούς, κοινής γνώμης. Ιδίως ή
ταν αδιανόητο ότι έγιναν συνταγματικές 
συνομιλίες. Γιατί το Σύνταγμα απλώς α
ναγνωρίζει διαμορφωμένες ήδη πραγμα
τικότητες. Δεν τις διαμορφώνει, παρά 
μόνο ίσως δευτερευόντως και μετά από 
πολλά χρόνια λειτουργίας...».

Η εκτίμηση αυτή επιβεβαιώθηκε από 
τις έκτοτε εξελίξεις. Ο διακοινοτικός διά
λογος κατ’ ουδέν προώθησε τα ελληνικά 
συμφέροντα. Αντιθέτως, προκάλεσε τις 
ακόλουθες δυσμενέστατες συνέπειες. 
Δημιούργησε στην ελληνική κοινή γνώ
μη, αλλά και διεθνώς, επιβλαβέστατες 
ψευδαισθήσεις ως προς τη δυνατότητα 
εξεύρεσης λύσης από συμφώνου με την 
Τουρκία που να συνιστά βελτίωση του
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status quo υπέρ των Ελλήνων. Προσέ- 
δωσε και προέβαλε διακοινοτική φυσιο
γνωμία στην Κυπριακή υπόθεση με αντί
στοιχη υποβάθμιση του διεθνούς χαρα- 
κτήρος της. Και άφησε υπέρ των Τούρ
κων σοβαρότατα πολιτικά κεκτημένα. Το 
Κυπριακό ως τουρκική εισβολή και κατο
χή κυρίαρχου κράτους βαθμιαία ξεθώ
ριασε. Είναι χαρακτηριστικό ότι για χρό
νια τώρα η κυπριακή κυβέρνηση απέφυ
γε να προσφύγει στα Η.Ε. και να καταγ
γείλει τη συνεχιζόμενη από την Τουρκία 
παραβίαση της κυριαρχίας της. Ήλπιζε 
στο διάλογο, ή φοβόταν μήπως κατηγο- 
ρηθεί για αδιαλλαξία. Δεν έμαθαν όμως 
ακόμη η ελλαδική και η κυπριακή ηγεσία 
ότι η εντύπωση της διαλλακτικότητας 
διαρκεί όσο και η υποχωρητικότητα. Ό 
ταν φθάσει η ελληνική πλευρά στο απρο
χώρητο και πει «όχι άλλο», τότε αναβιώ
νει αμέσως η μομφή της αδιαλλαξίας. 
Και τούτο γιατί οι ισχυροί δεν ενδιαφέ- 
ρονται για το ποιος έχει δίκιο. Υπολογί
ζουν μόνο τη δύναμη. Και εκμεταλλεύον
ται την αδυναμία. Δηλαδή πιέζουν αυτόν 
που θα τους φανεί ότι είναι πιο εύκολο 
να τον κάμψουν.

Συνέβαλε επίσης ο διάλογος στον 
βαθμιαίο ψυχικό παροπλισμό των Ελλή
νων, σε κάμψη της αγωνιστικότητάς 
τους. Άρχισαν σιγά-σιγά να εθίζονται 
στην ιδέα της πολιτικής ισοτιμίας της 
πλειοψηφίας του 80% και της μειοψη
φίας του 20% του λαού της Κύπρου. Και 
όχι μόνο αυτό. Μερίδα του πληθυσμού 
φαίνεται ότι ήδη δειλά, συζητεί τη δήθεν 
ρεαλιστική αναγκαιότητα παραμονής 
στην Κύπρο κάποιου τουρκικού αποσπά
σματος και μετά τη «λύση» του Κύπρια-

ΑΠΤΙΚΕΣ
του ΜιχάΑη Δούντα

κού και κάποιων εποίκων για λόγους που 
παρουσιάζονται ως ανθρωπιστικοί. Και 
μερικοί δείχνουν να αποδέχονται ότι δεν 
είναι νοητό να αναμένεται ότι θα παλιν- 
νοστήσουν όλοι οι πρόσφυγες. Αυτά, και 
άλλα παρόμοια, φοβερά και ολέθρια.

Η ενδοτική διάθεση

3 Το πνεύμα του ενδοτισμού καλ
λιεργεί, για χρόνια τώρα συστημα
τικά, το ΑΚΕΛ, η ηγεσία του Συνα

γερμού, καθώς, και περιθωριακές ομά
δες, γνωστές ως «νεοκύπριοι», που δια
δίδουν την, έξωθεν εισηγημένη και πολι- 
τικώς ύποπτη, ιδέα της σκοπιμότητος 
καλλιέργειας «κυπριακής συνείδησης». 
Δηλαδή στην Κύπρο κατοικούν «Κύ
πριοι». Ούτε Έλληνες ούτε Τούρκοι. Και 
με τέτοια καμώματα νομίζουν ότι θα 
διευκολύνουν τη λύση. Παραγνωρίζουν 
όμως ότι ακόμη και αν βρισκόταν Έλλη
νες που, σε υπολογίσιμο αριθμό, θα ήταν 
έτοιμοι να αποδεχθούν τη νέα ιδεολογία, 
οι Τούρκοι ουδέποτε θα την υιοθετού
σαν. Το αποτέλεσμα είναι ότι τα περί «κυ
πριακής συνείδησης» λειτουργούν τελι- 
κώς κατά τρόπον υπονομευτικό του αγω
νιστικού φρονήματος των Ελλήνων. Έ 

τσι, άλλωστε, οραματίσθηκαν την κυπρο- 
συνειδησιακή ιδεολογία οι αγγλοσάξω- 
νες εμπνευστές της.

Το πιο πρόσφατο δείγμα αυτής της 
«περιεσκεμένης ενδοτικότητας» είναι 
άρθρο που δημοσιεύθηκε στην Εφημερί
δα «ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ», γνωστού δημοσιο
γράφου που πρόσκειται στο ΑΚΕΛ και 
στον πρόεδρο Βασιλείου. Ο κύριος αυ
τός, ως «φωτισμένος πολίτης», κατ’ αντί
θεση προς τους «σκοταδιαστές σωβινι
στές», δέχεται την άποψη Ντενκτάς και 
μάλιστα επιχειρηματολογεί υπέρ αυτής. 
Υποστηρίζει δηλαδή, αντίθετα με κάθε 
νομικό δόγμα, ότι «τουρκοκυπριακό κρά
τος υπάρχει» και υπαινίσσεται ότι πρέπει 
να προσαρμόσουμε την πολιτική μας σε 
αυτήν την πραγματικότητα. Αλλά και ο 
πρόεδρος Βασιλείου, μόλις πριν λίγες 
μέρες, μιλώντας στο Ροταριανό Όμιλο 
Λευκωσίας σχεδόν ταύτισε την αγωνιστι
κή διάθεση των Ελληνοκυπρίων με εξο- 
βελισταίο σωβινισμό. Και διακήρυξε την 
ανάγκη ειρηνικής συμβίωσης με τους 
Τούρκους, φιλικών σχέσεων με την 
Τουρκία καθώς και άλλες παρόμοιες, αυ
τονόητες ωραιολογίες. Παρέλειψε όμως 
να υπενθυμίσει στους ακροατές του το 
τίμημα που ζητάει η Τουρκία για την προ
σφορά της «φιλίας» της. Απέφυγε δηλα
δή να τους πει ότι η Τουρκία αξιώνει να 
κάνει την Κύπρο προτεκτοράτο της υπό 
την στρατηγική της εγγύηση. Αν αυτό 
συνέβαινε ποτέ τότε πολλοί από τους ι
δεολόγους της επαναπροσέγγισης τουρ
κοκυπρίων και ελληνοκυπρίων θα διαπί
στωναν πικρά τι αξίζει η φιλία της Τουρ 
κίας. Όπως το αισθάνθηκαν οι Άραβες 
της Αλεξανδρέττας, οι Αρμένιοι, οι Κούρ
δοι, για να μην αναφέρω τις εκατοντάδες 
χιλιάδες Ελλήνων της Πόλης και της Μι- 
κράς Ασίας.

Άλλο δείγμα, πρόσφατο επίσης αγω
νιστικότητας στη σειρά αυτή των «εξάρ
σεων εθνικού φρονήματος» της Κυπρια
κής ηγεσίας είναι η δήλωση του κ. Κληρί- 
δη ότι δεν είναι λογικό να αναμένεται ότι 
όλοι οι πρόσφυγες θα παλιννοστήσουν. 
Ανάλογους διακριτικούς, αλλά διαφα
νείς, υπαινιγμούς είχε κάνει ο γεν. γραμ
ματέας του ΑΚΕΛόταν προ μηνών μας α- 
πεκάλυπτε ότι αυτός δεν έχει πρόθεση 
να επιστρέφει στο σπίτι του, στο κατεχό- 
μενο Δίκωμο.

Όλα αυτά βεβαίως δεν είναι τυχαία. Α
ποτελούν προπαρασκευή εδάφους προς 
διευκόλυνση μείζονος συμβιβασμού που 
τεκταίνεται στα παρασκήνια της Γραμμα- 
τείας των Ηνωμένων Εθνών αλλά και αλ
λού.

Το θλιβερό είναι ότι φθάσαμε στο ση
μείο να βρίσκονται στην δεινώς δοκιμα
ζόμενη Κύπρο πολίτες, ηγέτες, «νεοκύ- 
πριοι» και άλλοι ανάλογοι που τολμούν 
να διακηρύσσουν δημόσια όλα αυτά τα 
φοβερά και ανόσια. Αν, σε παλιότερους 
χρόνους, όταν λειτουργούσε ακόμη η ε
θνική αιδώς, το αποτολμούσε κανείς, του 
«κόβαν την καλημέρα». Η κοινωνία τον α
ποκήρυσσε. Και προκαλεί ακόμη μεγαλύ
τερη θλίψη ότι αυτή την κατάσταση την 
ανέχονται, ή και τη στηρίζουν, παλιοί α
γωνιστές που διακινδύνευσαν και τη ζωή 
τους στην εθνικοαπελευθερωτική εξέ
γερση του 1955-59.

Τα σημερινά δεδομένα

4 Ας δούμε πού ακριβώς βρισκόμα
στε σήμερα. Από τον Αύγουστο 
του 1984 μέχρι το Μάρτιο του 1986 

ο επιζήμιος διακοινοτικός διάλογος, που 
διεξήχθη υπάτην καθοριστική δυστυχώς 
επίδραση πιέσεων και εκτιμήσεων εσω
τερικής πολιτικής, οδήγησε στο πραγμα
τικά άθλιο «Σχέδιο - πλαίσιο λύσης του 
Κυπριακού» που υπέβαλε στους ενδιαφε
ρομένους ο Γεν. Γραμματέας των Ηνω
μένων Εθνών, τον Μάρτιο του 1986. Ευ
τυχώς ο Πρόεδρος Κυπριανού, με επιτυ
χή ελιγμό, γνωστό ως πολιτική της πρό
ταξης των «μειζόνων θεμάτων», το εξου
δετέρωσε. Έτσι σε μεγάλο βαθμό εξιλε
ώθηκε για λανθασμένους ίσως χειρι
σμούς κατά την προηγηθείσα φάση του 
διακοινοτικού διαλόγου. Παρουσιάσθη- 
κε τότε μοναδική ευκαιρία τερματισμού 
της διαδικασίας αυτής και γενικότερα α- 
πεγκλωβισμού του Κυπριακού από τις 
Συμφωνίες Κορυφής των ετών 1977-78 
που είχαν σημειωτέον συναφθεί υπό αυ
τονόητους όρους, που ποτέ όμως δεν τή
ρησαν οι Τούρκοι. Ήταν πραγματική ευ
καιρία για επαναπροσανατολισμό του 
Κυπριακού ώστε να προβληθεί ο διεθνής 
χαρακτήρας του, συνέπεια της συνεχιζό
μενης τουρκικής κατοχής. Ακολούθησε, 
όμως, η εκλογική ήττα του κ. Κυπριανού 
και η ανάδειξη του κ. Βασιλείου, που ου
σιαστικούς, παρά τις προεκλογικές διακη
ρύξεις, ήλθε στην εξουσία για να λύσει 
το Κυπριακό «οπωσδήποτε». Και ενέσκη- 
ψε και η πολιτική του Νταβός. Και ενε- 
πλάκη, όπως ήδη ανέφερα, ο πρόεδρος 
Βασιλείου στη νέα και συνεχιζόμενη φά
ση του διακοινοτικού διαλόγου διαπράτ- 
τοντας μέγιστο, ίσως μοιραίο σφάλμα. 
Όταν δηλαδή ο κ. Ντενκτάς, το Νοέμ
βριο του 1988, παρουσίασε —για πρώτη 
φορά τόσο συστηματικά και με τόσο 
κυνισμό— την τουρκική άποψη για ισότι
μη συγκυριαρχία Τούρκων και Ελλήνων 
εφ’ όλης της Κύπρου υπό την στρατιωτι
κή εγγύηση της Τουρκίας, αντί να επω
φεληθεί ο κ. Βασιλείου και να καταγγεί
λει την τουρκική αδιαλλαξία, παρέμεινε 
στο διάλογο και δέχθηκε να υποβάλει 
αντιπροτάσεις. Δέχθηκε με άλλα λόγια 
ότι οι αδιανόητες για κάθε Έλληνα τουρ
κικές θέσεις αποτελούσαν βάση για συ
ζήτηση.

Είναι σκόπιμο να υπομνησθεί στο ση
μείο αυτό, έστω σε γενικότατες γραμμές 
λόγω του περιορισμένου χώρου, το 
πλέγμα των τουρκικών αξιώσεων:
•  Πρόσφυγες δεν θα παλιννοστήσουν 
πριν από οποιαδήποτε συμφωνία και οι ε
κατέρωθεν εκκρεμότητες, λόγω της α
ναγκαστικής μετακίνησης πληθυσμών 
θα ρυθμισθούν με αποζημιώσεις («τα 
τριάκοντα αργύρια», σύμφωνα με πα- 
λαιότερες γνωστές εξαγγελίες του Προ
έδρου Ρέηγκαν, θα τα προμηθεύσουν οι 
Αμερικανοί...)·
•  Το νέο Σύνταγμα θα αναγνώριζε κατ’ 
αρχήν το δικαίωμα εγκατάστασης όλων 
των κατοίκων σε οποιοδήποτε μέρος του 
νησιού, ελεύθερης διακίνησής τους και 
κτήσης ακινήτου περιουσίας. Η αναγνώ
ριση όπως προσφέρεται δια διακοσμητι- 
κούς λόγους, για το θεαθήναι. Γιατί η ε
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φαρμογή των δικαιωμάτων εγκατάστα
σης και κτήσης ιδιοκτησίας μετατίθεται 
για 18 χρόνια μετά την υπογραφή της 
Συμφωνίας, με κάποιο ενδεχόμενο σύν
τμησης της προθεσμίας στα 10 χρόνια... 
Πρόκειται δηλαδή για κλασικό παράδειγ
μα παραπομπής στις ελληνικές Καλέν- 
δες. Γιατί, έστω και αν φθάναμε στις προ
θεσμίες, ποιος θα αξίωνε την τήρησή 
τους, αφού η τουρκική Κοινότητα θα διέ
θετε βέτο σχετικά με τη λήψη παρόμοιων 
αποφάσεων;
•  Με περίπλοκες, παγιδευτικές διατυ
πώσεις προβλέπεται ότι ο τουρκικός 
στρατός θα παραμείνει στην Κύπρο επ’ 
αόριστον, ως όργανο των εγγυήσεων 
της Άγκυρας. Αλλά και η αποχώρηση 
των όσων πρόκειται να αποχωρήσουν 
δεν θα ολοκληρωθεί πριν από τη σύστα
ση μεταβατικής, ή ομοσπονδιακής κυ
βέρνησης.
•  Θέμα εποίκων δεν φαίνεται να θίγε
ται. Είναι γνωστόν όμως ότι ο πρόεδρος 
Βασιλείου έχει συναινέσει στην παραμο
νή ενός αριθμού για ανθρωπιστικούς, ό
πως λέγεται, λόγους (γάμοι μεικτοί με 
Τουρκοκύπριους, απώτερη τουρκοκυ- 
πριακή καταγωγή).
•  Οι Τούρκοι αξίωσαν να αναγνωρισθεί, 
έστω και για λίγα λεπτά, το «τουρκοκυ- 
πριακό κράτος», ώστε η οποιαδήποτε δι- 
κοινοτική συμφωνία να προσλάβει χαρα
κτήρα διακρατικό. Τούτο προς πανηγυρι
κή αναγνώριση της ισοτιμίας των δυο 
κοινοτήτων. Σημειωτέον ότι κάτι τέτοιο 
είχε, πριν από χρόνια, τολμήσει να ψυθι- 
ρίσει ο τότε ειδικός αντιπρόσωπος του γ. 
γραμματέα κύριος Οσόριο. Ήταν όμως 
τέτοια η αντίδραση της ελληνικής ηγε
σίας ώστε δεν σκέφθηκε να το ξαναπρο- 
τείνει.

Αυτά, και πιθανότατα και άλλα, χειρό
τερα, που δεν γνωρίζουμε, διαμείβονται 
κατά το διακοινοτικό διάλογο. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, ανώτερο στέλεχος της 
Γραμματείας, με άμεση εμπλοκή στο Κυ
πριακό, έλεγε σε Έλληνα διπλωμάτη ότι 
θα ήταν ευτύχημα αν ο κ. Βασιλείου ήταν 
στις δημόσιες δηλώσεις του τόσον με
τριοπαθής όσον είναι και κατά το διάλο
γο. Και ο κ. Ντενκτάς πριν από λίγες ε
βδομάδες διακήρυσσε σε δηλώσεις του 
προς τον Τύπο ότι με τον κ. Βασιλείου θα 
μπορούσε ίσως να φθάσει σε συμφωνία, 
αν δεν υπήρχε η αντίδραση του κ. Κυ
πριανού.

Με αυτή την «εσοδεία» στις αποσκευ
ές τους ο πρόεδρος Βασιλείου και ο κ. 
Ντενκτάς πραγματοποίησαν την τελευ
ταία επίσκεψή τους στη Ν. Υόρκη, όπου 
διαπιστώθηκε αδιέξοδο. Ωστόσο, επέ
στρεψαν και πάλι στην Λευκωσία για να 
κάνουν μια τελευταία απόπειρα συμβιβα
σμού. Αυτή τη φορά προστέθηκε στο 
σκηνικό ο κ. Φασέλ, ανώτερο στέλεχος 
της Γ ραμματείας. Αποστολή του να βοη
θήσει τον κ. Καμίλλιον στη σύνταξη σχε
δίου λύσης, στο οποίο θα συνέπρατταν 
και οι ενδιαφερόμενοι. Το σχέδιο θα επα
ναφέρουν οι κ. Βασιλείου και Ντενκτάς 
στον κ. Ντε Κουεγιάρ τον Ιούνιο προς πε
ραιτέρω συζήτηση.

Τι κρύβουν όλα αυτά τα περίτεχνα; Ο 
κ. Ντε Κουεγιάρ με την ευλογία των μονί
μων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας

και ιδίως των Αμερικανών, Βρετανών και 
Σοβιετικών θα προετοιμάσει με διάφο
ρες περίτεχνες διαδικασίες και θα πα
ρουσιάσει σε ελληνοκύπριους και τουρ
κοκύπριους δικό του, στην ουσία, σχέδιο 
λύσης, που ασφαλώς θα είναι χειρότερο 
εκείνου τού, Μαρτίου του 1986 υπό την 
έννοια ότι θα εμπεριέχει πολυσήμαντα ε- 
νισχυμένη αναγνώριση του πολιτικού 
status της Τουρκοκυπριακής Κοινότη
τας.

Και το ερώτημα που τίθεται είναι το ε
ξής: Ο κ. Βασιλείου ισχυρίσθηκε ότι απέ
φυγε να απορρίψει το σχέδιο Ντενκτάς 
του Νοεμβρίου του 1988 γιατί δεν θέλη
σε να κατηγορηθεί ως αδιάλλακτος. Πώς 
τώρα θα τολμήσει να απορρίψει όχι 
τουρκικό σχέδιο, αλλά προτάσεις του 
γεν. γραμματέα, υποστηριζόμενου μάλι
στα υπό του Συμβουλίου Ασφαλείας; Μή
πως απλώς οδηγείται σε αποδοχή του 
μείζονος συμβιβασμού δια της μεθόδου 
του σαλαμιού;

5 Ποια επιτέλους είναι η φιλοσοφία 
του κ. Βασιλείου έναντι του Κυ
πριακού προβλήματος. Δυο εκδο

χές μπορούν να διατυπωθούν: 
α. Κατά τη μία που υποστηρίζεται από 

διάφορες προσωπικότητες των Ελληνο
κυπρίων αλλά και από μερίδα του ελλη
νοκυπριακού Τύπου, ο πρόεδρος Βασι
λείου, πολιτικός άπειρος, με την αυτοπε
ποίθηση του επιτυχημένου επιχειρημα
τία, νόμισε ότι θα λύσει το Κυπριακό ό
πως περίπου ένα πρόβλημα συνένωσης 
επιχειρήσεων. Κατ’ αντίθεση με τον προ- 
κάτοχό του θα ’εκανε όπως πίστευε, λο
γικές υποχωρήσεις στις οποίες λογικά 
θα ανταποκρίνονταν οι Τούρκοι. Και θα 
φθάναμε επιτέλους σε λύση που θα επέ
τρεπε στις δυο Κοινότητες να ζήσουν και 
να δημιουργήσουν μαζί. Ο κ. Βασιλείου 
όμως, σύμφωνα πάντα με αυτή την εκδο
χή, έχει απογοητευθεί. Και δεν ξέρει πώς 
να βγει από το τέλμα που έχει βυθισθεί. 
Αναζητεί διέξοδο ώστε να διασώσει του
λάχιστον το γόητρό του. Γι’ αυτό, λένε, 
είναι έτοιμος να δεχθεί παρά τις αρχικές 
διακηρύξεις του, και νέα παράταση του 
διακοινοτικού διαλόγου.

β. Ωστόσο, μπορεί να διατυπωθεί και 
άλλη εκδοχή. Είναι αυτή που υποστηρί
ζει και ο υπογράφων. Ο κ. Βασιλείου δη
λαδή υιοθέτησε τη θεωρία του κ. Κληρί- 
δη, την οποίαν πρώτοι δίδαξαν οι Βρετα
νοί και οι Αμερικανοί. Συνίσταται στην ά
ποψη ότι οι Έλληνες δεν μπορούν να α
νατρέψουν με δυναμικά ή διπλωματικά 
μέσα τα τετελεσμένα. Κατά συνέπεια η 
λύση του κυπριακού προβλήματος πρέ
πει να αναζητηθεί με κριτήρια οικονομι
κά. Με άλλα λόγια οι Έλληνες στην ου
σία θα αποδεχθούν τα τετελεσμένα της 
εισβολής και τις συναφείς τουρκικές α
πόψεις. Θα στέρξουν σε «ομαλοποίηση» 
τους status QUO (είναι όρος που πριν α
πό χρόνια παρουσιάσθηκε ως βρετανικό 
εύρημα). Έτσι, θα μπορέσει το κράτος να 
επαναλειτουργήσει ως διακοινοτική ον
τότητα. Σε μια τέτοια περίπτωση, το ελ
ληνικό επιχειρηματικό δαιμόνιο θα δη
μιουργήσει τις προϋποθέσεις ευδαιμο
νίας για όλον τον Κυπριακό λαό, Τούρ
κους και Έλληνες. Θ’ αναπτυχθεί τέτοια

ευημερία ώστε βαθμιαία θα λησμονη
θούν και το προσφυγικό και η διχοτόμη
ση και τα τουρκοκυπριακά βέτο και η 
στρατιωτική εγγύηση της Τουρκίας και η 
παρουσία του τουρκικού στρατού. Όλα 
θα ανθοφορήσουν και πάλι. Και... θα ζή
σουν αυτοί καλά και εμείς καλύτερα! «Η 
Κύπρος θα γίνει το Λιχτενστάιν, ή η Σιγ
καπούρη της Μεσογείου». Έτσι λέει ο κ. 
Βασιλείου. Και είναι ένα όραμα που επα
νειλημμένα εκμηστηρεύθηκε σε διάφο
ρους συνομιλητές του, Κύπριους και Ελ- 
λαδίτες. Με άλλα λόγια, πρόκειται για 
παραλλαγή στο δόγμα του λεβαντινι- 
σμού, σύμφωνα με το οποίο σε ένα κρά
τος, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, δεν έ
χει σημασία τόσο η εθνικότητα ή το θρή
σκευμα του φορέα της κρατικής εξου
σίας, ούτε η εξουσία καθ’ εαυτήν. Εκείνο 
που μετράει είναι η οικονομική επιρροή. 
Ισχυρός είναι αυτός που τη διαθέτει. Αλ
λά και μόνο η κατάρρευση του Λιβάνου 
αποδεικνύει, και μάλιστα με τρόπο τόσο 
δραματικό, το αβάσιμο και ανιστόρητο 
αυτής της θεωρίας. Αν ποτέ μια τέτοια 
πολιτική εφαρμοζόταν στην Κύπρο, η ε
πέκταση του τουρκικού ελέγχου θα ήταν 
ραγδαία και αποφασιστική. Και τραγική η 
μοίρα του ελληνικού πληθυσμού της. 
Γιατί στην Κύπρο δεν συγκρούονται α
πλώς συμφέροντα ελληνοκυπρίων και 
τουρκοκυπρίων. Αλλά αντιπαρατίθενται 
ο ελληνισμός και ο τουρκικός επεκτατι
σμός. Ο Γκιουνές, πρώην Τούρκος υ
πουργός Εξωτερικών, διακήρυττε, στη 
Γενεύη, το 1974, ότι στην Κύπρο πέραν 
των συμφερόντων των τουρκοκυπρίων 
δ ιακυβεύοντα ι πάγια γεω π ολιτικά  
συμφέροντα της Τουρκίας. Και μόλις 
πριν λίγες εβδομάδες ο άλλοτε ισχυρός 
υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, κ. 
Τσαγλαγιανκίλ επανελάμβανε την ίδια ι
δέα. Είναι την Τουρκία που αντιμετωπί
ζει ο ελληνισμός στην Κύπρο. Και δεν ε
ξαγοράζεται η Τουρκία με τον οποιοδή- 
ποτε πλούτο των Ελλήνων της Κύπρου. 
Είναι κράτος ισχυρό και εθνικά υπερή
φανο. Και υπερηφάνεια και αξιοπρέ
πεια, με όλα τα πρακτικά συνακόλουθα, 
οφείλει να αντιτάξει ο ελληνισμός, αν 
θέλει να ανακόψει τον τουρκικό επεκτα
τισμό σε όλη την γραμμή της διεθνικής 
αντιπαράταξης. Δηλαδή στην Κύπρο αλ
λά και στο Αιγαίο και στην Δυτική Θρά
κη.

Ας τα ’χουν υπόψει τους αυτά όσοι ο
ραματίζονται για την Κύπρο τα πρότυπα 
του Λιχτενστάιν ή της Σιγκαπούρης. Και 
ας τα σκεφθούν όσοι χύνουν κροκοδεί
λια δάκρυα για την επαναπροσέγγιση ελ
ληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων, στό
χος που έχει καταντήσει όργανο υπονό
μευσης του ελληνοκυπριακού φρονήμα
τος.

Το συμπέρασμα είναι ότι ο κ. Βασι
λείου δεν ακολουθεί από απειρία ή αφέ
λεια τη «συμβιβαστική» πολιτική. Δεν πα
ραγνωρίζει τους κινδύνους της πολιτι
κής του. Τους συνειδητοποιεί πλήρως 
και τους αποδέχεται. Διότι έχει πιστεύ- 
σει και αυτός, όπως και ο κ. Κληρίδης, 
στο «όραμα του Λιχτενστάιν». Η μόνη ευ
τυχώς αναστολή του είναι η διαίσθηση ό
τι ο κυπριακός ελληνισμός δεν θα είναι 
διατεθειμένος να τον παρακολουθήσει
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σε τέτοιους ανεδαφικούς, τυχοδιωκτι
σμούς. Μόνο ο φόβος λαϊκής αντίδρα
σης, τον σταματάει. Γι’ αυτό και τόσες, 
και από τόσες πλευρές, καταβάλλονται 
προσπάθειες για τον παροπλισμό της α
γωνιστικότητας των Ελλήνων της Κύ
πρου.

Το σημερινό δίλημμα

6 Έτσι όπως εξελίχθηκαν τα πράγ
ματα —λόγω της τουρκικής ισχύ
ος, του δικού μας επιπέδου δύνα

μης και των δικών μας σφαλμάτων— ο 
ελληνισμός βρίσκεται σήμερα μπροστά 
στο εξής δίλημμα ως προς το κυπριακό: 

α. Είτε να αποδεχθεί λύση που του 
προετοιμάζουν τα Ηνωμένα Έθνη, ως 
συνισταμένη της πολιτικής των ΗΠΑ, της 
Μεγάλης Βρετανίας και της Σοβιετικής 
Ένωσης. Δηλαδή την εδαφική διχοτόμη
ση στο πλαίσιο ισότιμης και εξ αδιαιρέ
του, εφ’ όλης της Κύπρου, διακοινοτικής 
συγκυριαρχίας, υπό τη στρατιωτική μάλι
στα εγγύηση της Τουρκίας.

β. Είτε να επιμείνει στις βασικές θέ
σεις του με απώτερο κίνδυνο να παγιω- 
θεί και ίσως αργότερα νομιμοποιηθεί το 
παρόν ντε φάκτο καθεστώς στην Κύπρο. 
Τούτο θα ήταν η χειρότερη δυνατή, αλλά 
όχι και οπωσδήποτε αναπόφευκτη, έκβα
ση τυχόν επιμονής μας σε μη περαιτέρω 
παραχωρήσεις στο πλαίσιο μιας πολιτι
κής δραστήριας αναμονής. Αλλά και η 
έκβαση αυτή θα ήταν σαφώς καλύτερη ε
πιλογή από την κατάσταση που θα δη- 
μιουργηθεί αν αποδεχθούμε σχέδια ό
πως αυτό του Γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών, του 1986, που, σε χειρότερη ακό
μη μορφή πρέπει να θεωρείται βέβαιο ότι 
θα παρουσιασθεί τον προσεχή Ιούνιο 
στους δμο Κύπριους συνομιλητές. Γιατί 
τουλάχιστον ο ελληνισμός, αν δεν δε- 
σμευθεί σε μια τέτοια ολέθρια συμφωνία 
θα μπορεί να επικαλείται τη νομιμότητα 
ως προς όλη την Κύπρο. Θα είναι κύριος 
de jure και de facto σε όσα του έχουν α- 
πομείνει και επιπλέον θα μπορεί να υπο
λογίζει σε μια καλύτερη συγκυρία που 
δεν θα είναι απλώς τύχη, αλλά συνάρτη
ση δικής μας πολύπλευρης —οικονομι
κής, διπλωματικής, αμυντικής— δραστή
ριας προπαρασκευής. Και κάτι ακόμη θα 
παραμείνει η δυνατότητα αποτελεσματι
κότερης βοήθειας της Ελλάδος. Γιατί αν 
υπογράφει οποιαδήποτε συμφωνία του 
τύπου ντε Κουεγιάρ, τότε δεν είναι α
πλώς δύσκολη αλλά θα αποβεί εντελώς 
αδύνατη οποιαδήποτε ουσιώδης επέμβα
ση της Ελλάδος στην Κύπρο. Και μια πα
ρένθεση. Για τους προσεχείς μήνες πρέ
πει να αντιμετωπίζουμε το Συμβούλιο Α
σφαλείας με μεγάλη περίσκεψη και επι- 
φυλακτικότητα. Κυριαρχείται από τις Δυ
νάμεις που μας εξωθούν σε περαιτέρω υ
ποχωρήσεις. Μέχρι τυχόν αλλαγής κλί
ματος ίσως η Γενική Συνέλευση προσφέ- 
ρεται ευνοϊκότερη.

Στάση και ευθύνη της Ελλάδος

7 Το Κυπριακό έχει κουράσει, για 
πολλά χρόνια τώρα, τον πολιτικό 
κόσμο της Ελλάδος. Δεν είναι του 

παρόντος να αναζητήσουμε τους λό
γους. Μεταξύ άλλων, ίσως, γιατί δεν συ

νειδητοποιήθηκε επαρκώς ότι στην Κύ
προ δεν διακυβεύεται μόνον το μέλλον ε
νός πανάρχαιου, σεβάσμιου ελληνισμού, 
αλλά ταυτόχρονα και καίρια συμφέροντα 
του μείζονος Έθνους. Το Κυπριακό συ- 
ναρτάται άμεσα, λειτουργικά, με τις 
τουρκικές βλέψεις στο Αιγαίο και στη Δυ
τική Θράκη. Είναι άρρηκτο τμήμα της 
γραμμής αντιπαράθεσης ελληνισμού και 
Τουρκίας. Τυχόν συμφωνία στην Κύπρο 
τύπου ντε Κουεγιάρ θα την εκμεταλλευ
τούν αμέσως οι Τούρκοι, για να επιδιώ
ξουν προώθηση των θέσεών τους και 
στα άλλα σημεία της γραμμής αντιπαρά
θεσης και ιδίως στη Δυτική Θράκη. Κατά 
συνέπεια η Αθήνα έχει μείζονα λόγο να 
εξωθεί την Λευκωσία σε αντίσταση και ό
χι να ενθαρρύνει, ευθέως ή πλάγια, τον 
οποιονδήποτε ενδοτισμό. Συστάσεις, 
που άφθονα προσφέρονται από την κυ
βέρνηση αλλά και από την αξιωματική 
αντιπολίτευση, για διάλογο ισοδυνα- 
μούν, υπό τις περιστάσεις με υποκριτική 
παρότρυνση για περαιτέρω θυσίες. Γ ιατί 
ο διάλογος τροφοδοτείται με ελληνικές 
υποχωρήσεις. Αλλά δεν υπάρχουν άλλα 
περιθώρια. Εκτός αν δεχθούμε τουρκική 
λύση του Κυπριακού. Και είναι ατύχημα 
ότι ο κ. Παπανδρέου, μετά από μια περίο
δο επιτυχών ελιγμών στο Κυπριακό και 
υιοθέτηση ενός σωστού ύφους πολιτικής 
στο θέμα αυτό υπαναχώρησε αιφνίδια 
και θεαματικά με το Νταβός αποδεχόμε
νος στην ουσία την πάγια πολιτική του κ. 
Μητσοτάκη. Ο πολιτικός κόσμος της Ελ
λάδος προσφέρει κακήν υπηρεσία όχι 
μόνο στην υπόθεση της Κύπρου, αλλά 
και ως προς τα γενικότερο συμφέροντα 
του ελληνισμού, όταν με τόση ευκολία 
και προθυμία είναι έτοιμος να δεχθεί εν- 
δοτική γραμμή ως προς το Κυπριακό.

Οι ευθύνες του 
Κυπριακού ελληνισμού

8 Το κύριο βάρος της ευθύνης για 
την σωτηρία και τη μοίρα της Κύ
πρου πέφτει στους ώμους των Ελ

ληνοκυπρίων. Επείγει, όσο ποτέ άλλοτε, 
να αντιδράσουν με όλα τα νόμιμα μέσα 
για να ανακόψουν την ορμή του ενδοτι- 
σμού. Ιδιαίτερα βαρυσήμαντη είναι η ευ
θύνη της Κυπριακής αντιπολίτευσης. Α
σφαλώς δεν έχει εξαντλήσει όλα τα περι
θώρια αντίδρασης και αντίστασης.

Τη χαρακτηρίζει κάποια πλαδαρότητα 
όχι λόγων αλλά ενεργειών. Και εκείνο 
που μετράει σήμερα είναι κυρίως το τι 
κάνεις και όχι το τι λες. Απαιτείται ομαδι
κή κινητοποίηση και συστράτευση όλων 
των ηγετικών παραγόντων στην Κύπρο. 
Εκκλησία, κόμματα, συντεχνίες, πνευμα
τικά ιδρύματα, νεολαία, προσωπικότη
τες, όλοι πρέπει να εκστρατεύσουν για 
να ενημερώσουν το λαό για τους επικεί
μενους κινδύνους. Πρέπει να διεγείρουν 
το φρόνημά του ελληνισμού. Ας μη θεω
ρηθεί ρομαντική, συναισθηματικά φορτι
σμένη, η διαπίστωση ότι εκεί που φθάσα- 
νε τα πράγματα χρειάζεται και πάλι να 
φυσήσει άνεμος απελευθέρωσης, όπως 
τότε με τον αγώνα του 1955. Είναι η μόνη 
ρεαλιστική επιλογή αν δεν θέλουμε ο ελ
ληνισμός να θρηνήσει στην Κύπρο εθνι
κή πανωλεθρία. □

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ
ΣΕΙΡΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ
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Lessing, Erhard, Schiller
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KINA:

To σύνδρομο τη ς  εξουσ ίας
Ενώ ο στρατιωτικός νόμος εξακολου

θεί να παραμένει σε ισχύ στην Κίνα κι ε
νώ συνεχίζονται οι διαδηλώσεις και οι 
διαμαρτυρίες της σπουδάζουσας νεο
λαίας σε όλη τη χώρα, υπάρχουν ήδη τα 
πρώτα στοιχεία που δείχνουν ότι οι συν
τηρητικοί και σκληροπυρηνικοί του ΚΚ 
κερδίζουν σε αυτή τη φάση τη μάχη.

Αλλά οι φοιτητές δεν είπαν ίσως τον 
τελευταίο λόγο τους. Συνεχίζουν τη μά
χη στο συμβολικό επίπεδο. Την Τρίτη έ
στησαν και έκαμαν τα αποκαλυπτήρια 
του αγάλματος της «Θεάς της Ελευθε
ρίας» που πυρετωδώς ετοίμασαν τις 
προηγούμενες ημέρες οι φοιτητές της 
Σχολής Καλών Τεχνών. Θυμίζει το άγαλ
μα στην είσοδο του λιμανιού της Ν. Υόρ- 
κης αλλά αποτελεί την κινέζικη εκδοχή 
του. Το συμβολικό «οχυρό» μένει εκεί και 
δύσκολα θα γκρεμιστεί.

Η εμφάνιση του πρωθυπουργού Λι 
Πενγκ στην κρατική τηλεόραση την πε
ρασμένη εβδομάδα, η μείωση της μαζικό- 
τητας των εκδηλώσεων με εμφανή την α
πουσία ευρύτερης συμμετοχής πέραν 
των φοιτητών, η παραμονή των στρατιω
τικών μονάδων στα πέριξ του Πεκίνου, η 
υποστήριξη των στρατιωτικών διοικητών 
της επαρχίας προς την κομματική ηγεσία 
αποτελούν σοβαρά δείγματα της επικρά
τησης των συντηρητικών.
• Από την άλλη μεριά, παρά τις αντιφατι
κές πληροφορίες από την κινεζική πρω
τεύουσα, η τύχη του Ζάο Ζιγιάνγκ, του 
μετριοπαθούς μεταρρυθμιστή γενικού 
γραμματέα του ΚΚ και υποστηρικτή του 
διαλόγου με το δημοκρατικό κίνημα, φαί
νεται να έχει κριθεί. Δεν απομένει παρά 
η σύγκληση κάποιου κομματικού οργά
νου που σε αυτές τις περιπτώσεις είναι 
συνήθως η Κεντρική Επιτροπή του κόμ
ματος για να επικυρώσει τις αλλαγές συ
σχετισμού δυνάμεων που ήδη θα έχουν 
γίνει στο Πολιτικό Γραφείο.

Μολονότι φαίνεται να αποκαθίσταται ο 
«νόμος και η τάξη» και να επανέρχεται η 
«σταθερότητα» και η «ομαλότητα» στη 
χώρα, οι επιπτώσεις του τεράστιου κινή
ματος για δημοκρατία και ελευθερία που 
πυροδότησε η φοιτητική εξέγερση θα 
παραμείνουν.

Στη διάρκεια των περασμένων εβδο
μάδων σημειώθηκαν στην Κίνα δυο πα

ράλληλες πολιτικές διαδικασίες: η μια 
στην πλατεία της «Ουράνιας Γαλήνης» 
στο κέντρο του Πεκίνου μπροστά στις 
κάμερες των ξένων τηλεοπτικών συνερ
γείων όπου φοιτητές, διανοούμενοι και 
εργαζόμενοι διαδήλωσαν την αντίθεσή 
τους απέναντι σε ένα καθεστώς που γνώ
ριζαν ότι είναι αντιδημοκρατικό, διε
φθαρμένο και απομονωμένο από το λαό. 
Λίγα μέτρα πιο πέρα πίσω από κλειστές 
πόρτες οξύνθηκε η εσωκομματική ηγετι
κή διαπάλη.

Ακόμα κι αν η επικράτηση των συντη
ρητικών αποδειχθεί ολοσχερής σε αυτή 
τη φάση ορισμένα πράγματα στην Κίνα 
δεν θα παραμείνουν τα ίδια.
« Η «παλαιά φρουρά» του κόμματος α
ναπόφευκτα θα αποχωρήσει. Η μάχη γύ
ρω από τη διαδοχή του Τενγκ ήδη μαίνε
ται και θα οξυνθεί ακόμα περισσότερο 
λόγω του χάσματος των γενεών που έφε
ρε στην επιφάνεια το δυναμικό δημοκρα
τικό κίνημα. Το κύρος του ίδιου Τενγκ 
σαν μεταρρυθμιστού δέχτηκε ανεπανόρ
θωτο πλήγμα. Οι λαϊκές κινητοποιήσεις 
εκμηδένησαν τη γραμμή του ότι οι οικο
νομικές μεταρρυθμίσεις είναι δυνατόν 
να συντελεστούν χωρίς βαθειές αλλαγές 
στο πολιτικό σύστημα της χώρας.
•  Το Κομμουνιστικό Κόμμα δεν μπορεί 
πλέον να ισχυρίζεται ότι εκπροσωπεί τη 
λαϊκή βούληση τη στιγμή που προσέφυ- 
γε στην απειλή των όπλων ενάντια στο 
λαό. Η εξουσία του απογυμνώθηκε από 
το λαϊκό έρεισμα που παρέχει νομιμοποί
ηση σε κάθε θεσμοθετημένη πολιτική δύ
ναμη.
® Το δημοκρατικό λαϊκό κίνημα πού ήρ-

Το άγαλμα της «Θεάς της Ελευθερίας»» αντιμετωπίζει
τον βλοσυρό Μάο.

θε αντιμέτωπο με την κομματική και 
στρατιωτική ηγεσία επέφερε ριζικές αλ
λαγές στην πολίτική συνείδηση του λά- 
ού, δημιουργώντας ένα πολιτικό ρεύμα 
για ριζικές πολιτικές μεταρρυθμίσεις το

οποίο είναι δύσκολο να αναστραφεί.
Υπάρχει πλέον ένα διαφορετικό σύ

στημα ιδεολογικής και πολιτικής αναφο
ράς απέναντι στο κατεστημένο και επί
σημα.
® Η σημερινή φοιτητική γενιά αφήνει 
βαρειά κληρονομιά στις επερχόμενες και 
το κίνημά της καταγράφεται σαν ιστορι
κής σημασίας, ορόσημο στην πολιτική ι
στορία της Κίνας. Οι μορφές οργάνωσης 
και πάλης των φοιτητών η λαϊκή συμπα
ράσταση, η πολυμορφία της τακτικής (κι 
εδώ σταματούν οι παραλληλισμοί με τον 
γαλλικό Μάη του ’68) δημιούργησαν μια 
νέα γενιά πολιτικών στελεχών στη βάση, 
έξω από τα κομματικά φροντιστήρια. Οι 
εμπειρίες τους αυτές θα τους συνοδεύ
ουν στον πολιτικό τους βίο.

Δεν αποκλείεται βέβαια, εν ευθέτω 
χρόνω, η κλονισμένη κομματική ηγεσία 
να προσπαθήσει να ανταποκριθεί εν όλω 
ή έν μέρει στα αιτήματα των μαζών με έ
να ελεγχόμενο «από το πάνω» άνοιγμα 
του συστήματος. Η σοβιετική εμπειρία 
δείχνει ότι κάτι τέτοιο δεν μπορεί εξ ορι
σμού να αποκλειστεί. Και χωρίς να παρα- 
δίδεται κανείς στο τυχαίο της ιστορίας ή 
στις τυφλές δυνάμεις της, ή ακόμα σε μια 
αντίληψη γραμμικής εξέλιξης πάντα 
προς το καλύτερο είναι λογικό να υποθέ
σει ότι η πίεση των υπόγειων πολιτικών 
και ιδεολογικών ρευμάτων θα είναι τέ
τοια ώστε οι αντιστάσεις θα καταρρεύ- 
σουν. Την επόμενη φορά η έκβαση θα 
μπορούσε να είναι διαφορετική.

ΕΣΣΔ:

Έ ν α  «νιετ» κι ένα  «ντα>» 
γ ια  τον  Γ έλ τσ ιν

Οι ριζοσπάστες σοβιετικοί μεταρρυθ
μιστές διαπίστωσαν πόσο μικρή πλειο- 
ψηφία αποτελούν στο νέο Σοβιετικό Κοι
νοβούλιο που συνήλθε την περασμένη ε
βδομάδα για να εκλέξει τα μέλη του Ανώ
τατου Σοβιέτ. Ο Μπόρις Γέλτσιν που εξε- 
λέγη με συντριπτική πλειοψηφία από το 
λαό της Μόσχας τον περασμένο Μάρτιο 
μόλις κατάφερε να εκλεγεί μεταξύ των 
542 μελών του νέου Σοβιέτ από τους 
2.250 αντιπροσώπους. Στην αρχική ψη
φοφορία αν και έλαβε 1185 ψήφους έναν
τι 964 κατά, ήρθε 12ος στη λίστα της Ρω
σικής Σοβιετικής Δημοκρατίας με αποτέ
λεσμα να μείνει εκτός νυμφώνος επειδή 
οι εκλόγιμες θέσεις ήταν 11. Η σοβιετική 
τηλεόραση ωστόσο μετέδωσε οργισμένη 
διαδήλωση χιλιάδων πολιτών της Μό
σχας που εξέφρασαν έντονα τη δυσαρέ- 
σκειά τους για τον αποκλεισμό του Γέλ- 
τσιν.

Τελικά ο Γέλτσιν πήρε τη θέση του 
βουλευτή απ’ την Σιβηρία Αλεξέι Καζά- 
νικ που παραιτήθηκε. Ο Ίδιος ο Γκορ- 
μπατσόφ πρότεινε την πλήρωση της κε
νής θέσης απ’ τον Γέλτσιν που μετά την 
εκλογή του δήλωσε εν μέσω θερμών χει
ροκροτημάτων: «Το Κονγκρέσο των αντι
προσώπων του λαού εναρμονίστηκε με 
τη θέληση του λαού».

Μολονότι το νέο Κοινοβούλιο δεν έχει
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καμιά σχέση με το παλιό αφού προήλθε 
μετά από ζωντανό προεκλογικό αγώνα ό
που ηττήθηκαν αρκετοί κομματικοί υπο
ψήφιοι, μετά από έντονο και πρωτοφανέ
ρωτο ανοιχτό διάλογο στην προεκλογική 
εκστρατεία, φαίνεται ότι τελικά η συγ
κρότησή του γίνεται κατ’ εικόνα και καθ’ 
ομοίωση του Γκορμπατσόφ. Ο ίδιος σε 
μυστική ψηφοφορία εξελέγη πρόεδρος 
της χώρας με 2.123 ψήφους. Συγκεντρώ
νει τώρα στα χέρια του όλες τις εξου
σίες: του ηγέτη του κόμματος, του αρχη
γού του κράτους, του ηγέτη της εκτελε
στικής εξουσίας και του προέδρου της 
Βουλής. Η συγκέντρωση αυτή εξουσιών 
δικαιολογείται από την κομματική ηγε
σία με προσφυγή σε πρακτικές πολιτικές 
ανάγκες καθώς η περεστρόικα, σε αυτή 
τη φάση, χρειάζεται συγκέντρωση εξου
σιών για να επιβληθεί εκ των άνω.

Αλλά η δημιουργία αντιπολίτευσης πα
ραμένει γεγονός αναμφισβήτητο, όπως 
αναμφισβήτητο παραμένει και το γεγο
νός ότι η πολιτική διαδικασία των ιστορι
κών αλλαγών που συντελούνται στη Σο
βιετική Ένωση ελέγχεται και καθοδηγεί
ται σταθερά από τον Γκορμπατσόφ.

Κι όπως συμβαίνει σε ανάλογες ιστορι
κές καταστάσεις, η διαμόρφωση πολιτι
κών απόψεων και ομάδων που υποστηρί
ζουν ότι οι μεταρρυθμίσεις για να απο
δώσουν πρέπει να προχωρήσουν και να 
βαθύνουν είναι αναπόφευκτη. Και αργά 
ή γρήγορα έρχεται σε σύγκρουση με 
τους κομματικούς και κρατικούς μηχανι
σμούς που ελέγχουν τις διαδικασίες.

Η πραγματική εξουσία εξακολουθεί 
βέβαια να εκπορεύεται από το κόμμα. 
Αλλά ο νέος αντιπροσωπευτικός θεσμός 
του Κονγκρέσου των Αντιπροσώπων του 
Λαού είναι σίγουρο ότι προσφέρει ένα α
ναντικατάστατο βήμα για δημιουργικό 
πολιτικό διάλογο που θα απηχεί ποικίλα 
ρεύματα. Κι από αυτή την άποψη αποτε
λεί ουσιαστική κατόκτηση του σοβιετι

κού λαού, ουσιαστικό βήμα εκδημοκρατι
σμού των πολιτικών θεσμών που πρέπει 
κανείς να χαιρετίσει ανεπιφύλακτα.

ΑΙΘΙΟΠΙΑ:

Τρ ίζε ι ο θρόνος 
του Μ εγκίσ του

Ο πρόεδρος της Αιθιοπίας, συνταγμα
τάρχης Μεγκίστου Χαϊλέ Μαρίαν, διέκο
ψε εσπευσμένα* την επίσημη επίσκεψή 
του στην Ανατολική Γερμανία στα μέσα 
του περασμένου μήνα και γύρισε στη χώ
ρα του για να καταστείλει την ανταρσία 
που εκδηλώθηκε στις γραμμές του στρα
τού. Μολονότι πολλές λεπτομέρειες δεν 
έγιναν γνωστές και το Θέμα εξαφανίστη
κε ταχέως από τις σελίδες του διεθνούς 
Τύπου, φαίνεται ότι η στρατιωτική εξέ
γερση πήρε τη μορφή πραξικοπήματος 
με επίκεντρο τη 2η στρατιά, δύναμη 
150.000 ανδρών, που έχει έδρα την Α- 
σμάρα, πρωτεύουσα της επαρχίας της Ε
ρυθραίας. Κι αυτό δεν είναι φυσικά τυ
χαίο. Μεταδίδεται ότι πρόσφατα οι κυ
βερνητικές δυνάμεις στην περιοχή της Ε
ρυθραίας και της Τίγρης, όπου δρουν τα 
απελευθερωτικά κινήματα που επιδιώ
κουν την αυτονομία των περιοχών, έ
χουν περιοριστεί σε καθαρά αμυντικό 
ρόλο. Κι ενώ ο πληθυσμός της χώρας λι
μοκτονεί, υποχρεώνεται σε βαρύτατο 
φόρο αίματος στον πόλεμο με τα εθνικο- 
απελευθερωτικό κινήματα που δεν μπο
ρεί να κερδίσει.

Απ’ όσα έγιναν γνωστά συνάγεται ότι 
η εξέγερση των στρατιωτικών μονάδων 
είχε ερείσματα και μέσα στην κυβέρνηση 
της Αντίς Αμπέμπα. Πράγμα που δείχνει 
ευρύτερη δυσαρέσκεια με το καθεστώς. 
Είναι η πρώτη φορά αφότου ο στρατός α
νέτρεψε τον αυτοκράτορα Χαϊλέ Σελασιέ 
στις 12'Σεπτεμβρίου του 1974 και μετά

την επικράτηση του τότε ταγματάρχη 
Μεγκίστου το 1977, που η δυναμική βάση 
του «σοσιαλιστικού» καθεστώτος ο στρα
τός, στρέφεται εναντίον του σε τέτοια έ
κταση και με τέτοιο τρόπο. Κι από τη 
στιγμή που η εξουσία του Μεγκίστου αμ- 
ρισβητείται δια των όπλων και εκ των έν
δον το μέλλον του δεν προδιαγράφεται 
λαμπρό. Παρά τις εκτελέσεις ηγετών του 
στρατού και πολιτικών που προβαίνει και 
θα προβεί ο Μεγκίστου, παρά τις εκκαθα
ρίσεις που θα επακολουθήσουν ο απε
λευθερωτικός αγώνας φαίνεται να βρί
σκει απήχηση μέσα στις τάξεις του στρα
τού που έχει εμπλακεί σε έναν άσκοπο 
και μάταιο αγώνα.

ΝΑΤΟ:

Προσχωρεί στην Ελλάδα!
Με περισσή αυταρέσκεια ο Έλληνας 

πρωθυπουργός σε συνέντευξή του μετά 
τη λήξη των εργασιών της συνάντησης 
κορυφής του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες (29- 
30/5) παρατήρησε ότι υπήρξε προσέγγι
ση του Βορειοατλαντικού Συμφώνου 
προς τις θέσεις της Ελλάδας! Με άλλα 
λόγια, η πολιτική των υποσημειώσεων 
στα κοινά ανακοινωθέντα του ΝΑΤΟ σ’ ό
λα αυτά τα χρόνια βρήκε επιτέλους την 
τελική της δικαίωση και κατήγαγε θριαμ
βευτική νίκη!

Οι ισχυρισμοί βέβαια αυτοί απέχουν, 
παρασόγγας από την αλήθεια και την 
πραγματικότητα. Στην τεσσαρακοστή ε
πέτειο του ΝΑΤΟ, σε συνθήκες ανακατα
τάξεων στις σχέσεις Ευρώπης και ΗΠΑ 
και γενικά ευνοϊκού κλίματος για τη 
μείωση των εξοπλισμών και συνεργα
σίας σε πολλούς τομείς μεταξύ των υ- 
περδυνόμεων, ο Αμερικανός πρόεδρος 
Μπους δεν μπορούσε να αγνοήσει τη 
σθεναρή στάση του συντηρητικού Κολ 
στο θέμα των πυρηνικών πυραύλων μι
κρού βεληνεκούς. Η δε συμβιβαστική 
φόρμουλα που τελικά βρέθηκε αντανα
κλά σε μεγάλο βαθμό την πολιτική βαρύ
τητα που έχει πλέον η Δυτ. Γερμανία και 
τη μείωση του χάσματος μεταξύ της οι
κονομικής και πολιτικής της ισχύος.

Κατά τα άλλα ο Μπους επεδίωξε με 
αρκετή επιτυχία να αντισταθμίσει τις αλ
λεπάλληλες διπλωματικές πρωτοβου
λίες του Γ κορμπατσόφ με τις προτάσεις 
του για τη μείωση των συμβατικών ό
πλων που δεν ήταν και τόσο αιφνίδιες, ό
πως έγραψε και ο ελληνικός Τύπος, μια 
και ο σκελετός τους είχε εκ των προτέ- 
ρων διαρρεύσει στην εφημερίδα Washin
gton Times.

Όσο για τη 12λεπτη συνάντηση 
Μπους-Παπανδρέου μόνο η ανόητη κυ
βερνητική προπαγάνδα μπορεί να της α
ποδώσει κάποια σημασία για να αντι
σταθμίσει —η ανόητη— την αναβολή 
της επίσκεψης Σεβαρντνόντζε. Ταλαίπω
ρη Ελλάδα...
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ΕΘΝΙΚΗ
Δημοσιεύουμε το δεύτερος μέρος 

της μελέτης του Τάκη Φωτόπουλου για 
το εξωτερικό χρέος. Στο πρώτο μέρος 
που δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο 
τεύχος του ΑΝΤΙ (αρ. 403) ο Τ. Φωτόπου- 
λος αναφέρθηκε στην ανοδική πορεία 
που εμφανίζει το εξωτερικό χρέος σε 
όλη τη μεταπολεμική περίοδο, στις πλη
ρωμές για την εξυπηρέτησή του, στις 
σχέσεις οικονομικής δομής και χρέους 
και την εμπορική εξάρτηση της χώρας, 
στην πορεία του ισοζυγίου πληρωμών, 
στο άνοιγμα παραγωγής και δαπάνης 
στον εξαρτημένο χαρακτήρα της ελλη
νικής αναπτυξιακής διαδικασίας και 
στην οικονομική στρατηγική που ακο
λούθησαν οι μεταπολεμικές κυβερνή
σεις.

Στο Β' μέρος που ακολουθεί γίνεται 
αναφορά στην περίοδο διακυβέρνησης 
της χώρας από το ΠΑΣΟΚ όπου η κατά
σταση δεν άλλαξε ούτε οριακά.

Α ν το παραπάνω γεγονός συνδυα- 
σθεί με την απροθυμία του ελληνι
κού κεφαλαίου (συμπεριλαμβανο

μένου του εφοπλιστικού) να αναλάβει 
σημαντικές επενδύσεις στη μεταποίηση, 
τότε μπορούμε να εξηγήσουμε τον συγ
κεκριμένο χαρακτήρα που πήρε η διαδι
κασία «εκβιομηχάνισης» στη χώρα μας. 
Οι μεταποιητικές επενδύσεις, σε ολόκλη
ρη τη μεταπολεμική περίοδο, παρέμει- 
ναν σταθερές στο πολύ χαμηλό επίπεδο 
του 15% των συνολικών επενδύσεων πά
γιου κεφαλαίου. Η αναλογία των μετα
ποιητικών επενδύσεων στο ΑΕΠ είναι α
πό τις χαμηλότερες μεταξύ των χωρών 
του ΟΟΣΑ: το 1960-76, η αναλογία αυτή ή
ταν 3% στην Ελλάδα, έναντι ενός μέσου 
όρου 5% στις ήδη αναπτυγμένες χώρες 
της ΕΟΚ και 4,5% στις χώρες του ΟΟΣΑ.

Η συντριπτική πλειοψηφία των επεν
δύσεων, ιδιωτικών αλλά και δημοσίων 
(περίπου 28% των συνολικών επενδύσε
ων), συγκεντρωνόταν στο «κοινωνικό κε
φάλαιο». Ειδικότερα, χαμηλής παραγω
γικότητας επενδύσεις σε κατοικίες α
πορροφούν περίπου 42% των ιδιωτικών 
επενδύσεων, ενώ τα 2/3 των δημόσιων ε

Στο τχ. 404 δημοσιεύθηκε το Α' μέ
ρος του άρθρου «Εθνική ανεξαρτη
σία και εξωτερικό χρέος». Στη σελί 
36, στήλη 3η, 2η παράγραφο και 7η 
αράδα από: «... πρώτες δεκαετίες σε 
2,3% τις δύο...», να διαβαστεί ως ε
ξής: «... πρώτες δεκαετίες σε 20,3% 
πς δύο...».

ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ ΚΑΙ
Β’ ΜΕΡΟΣ:
Η οικονομική πολιτική 
του ΠΑΣΟΚ 
και το εξωτερικό 
λΡέος

Το μεταπολεμικό κράτος στην Ελλάδα δεν έπαιξε ποτέ σημαντικό 
ρόλο σε σχέση με την αναδιάρθρωση της παραγωγικής δομής. Οι 
δημόσιες επενδύσεις στη μεταποίηση, για παράδειγμα, 
αντιπροσώπευαν μόνο 1,4% των συνολικών επενδύσεων πάγιου 
κεφαλαίου στην περίοδο 1964-75. Η κατάσταση δεν άλλαξε ούτε 
οριακά επί ΠΑΣΟΚ, παρά τις δεσμεύσεις του για «δομικές αλλαγές». 
Στην περίοδο 1980-87, οι δημόσιες επενδύσεις στη μεταποίηση ήταν 
ακόμα 1,4% των συνολικών επενδύσεων!

πενδύσεων στρέφονται στα έργα υποδο
μής (ενέργεια, μεταφορές, επικοινωνίες 
κλπ.). Οι ιδιωτικές επενδυτικές προτιμή
σεις μπορούν, βέβαια, να εξηγηθούν από 
τον κομπραδόρικο και κερδοσκοπικό χα
ρακτήρα που παίζει το κεφάλαιο σε μια 
ημι-περιφερειακή χώρα. Όσον αφορά τις 
προτιμήσεις του δημόσιου τομέα δεν α
ποτελούν παρά την υλοποίηση του μον
τέλου εξαρτημένης ανάπτυξης που ανά- 
φερα παραπάνω. Ο ρόλος του κράτους, 
σύμφωνα με το μοντέλο αυτό, περιορίζε
ται στην παροχή δημοσιονομικής και 
χρηματικής υποστήριξης στη δημιουργία 
ενός πλαισίου οικονομικής σταθερότη
τας, καθώς και στη δημιουργία εξωτερι
κών οικονομιών για το ιδιωτικό κεφάλαιο 
(δηλ. στην κάλυψη τμήματος των πάγιων 
εξόδων παραγωγής), ενώ η αναδιάρθρω
ση της παραγωγικής δομής αφήνεται 
στις δυνάμεις της αγοράς.

Έτσι, το κράτος ποτέ δεν επενέβη στη 
διαδικασία της ταχείας μετατροπής της 
χώρας σε μια οικονομία υπηρεσιών, (ο 
τριτογενής τομέας αυξανόταν με διπλά
σιο ρυθμό στην Ελλάδα σε σχέση με τις 
ΑΚΧ στην περίοδο 1965-80), έστω με τον 
περιορισμένο στόχο της επιβράδυνσης 
της διαδικασίας αυτής. Αντίθετα, για οι
κονομικούς, αλλά και πολιτικούς λόγους, 
το κράτος υποστήριξε ενεργητικά τη δια
δικασία αυτή. Πρώτον, με την πολιτική 
της ενθάρρυνσης της μαζικής μετανά
στευσης και δεύτερον, με την ταχεία εξά- 
πλωση του δημόσιου τομέα.

Τα οικονομικά κίνητρα πίσω από την 
πολιτική ενθάρρυνσης της μετανάστευ
σης απέβλεπαν, από τη μια μεριά, στη

δραστική μείωση της ανεργίας/υπο- 
απασχόλησης και από την άλλη, στη δη
μιουργία μιας σταθερός εισροής εισοδη
μάτων από το εξωτερικό που θα επέτρε
πε τη συνεχή άνοδο του βιοτικού επιπέ
δου, χωρίς την ανάγκη διαρθρωτικών αλ
λαγών στο εσωτερικό. Η εξάπλωση του 
δημόσιου τομέα είχε, επίσης, ως στόχο 
τη διατήρηση της ενεργού ζήτησης σε υ
ψηλά επίπεδα που θα εξασφάλιζαν τα
χύρρυθμη ποσοτική ανάπτυξη1, ενώ, 
συγχρόνως, η διευρυνόμενη απορρόφη
ση τμήματος του ενεργού πληθυσμού α
πό το δημόσιο τομέα2 θα εγγυόταν τον έ
λεγχο σημαντικού τμήματος του εκλογι
κού σώματος από τον κυβερνών κόμμα. 
Το απώτερο πολιτικό κίνητρο πίσω από 
αυτή την οικονομική πολιτική ήταν η, μέ
σω του συνδυασμού μιας πολιτικής κατα
πίεσης και ποσοτικής ανάπτυξης, απο- 
ριζοσπαστικοποίηση των μαζών που στη

1. Η εξάπλωση του ελληνικού δημόσιου το
μέα ήταν από τις πιο επιτυχείς όσον αφορά τη 
συνεισφορά του στην ποσοτική ανάπτυξη. Πε
ρίπου V4 (από τη μεριά της ζήτησης) ή 1/5 (από 
τη μεριά της προσφοράς) των υψηλών ρυθμών 
ποσοτικής ανάπτυξης στις δεκαετίες του ’60 
και του 70 (μέσος ρυθμός ανάπτυξης του αεπ 
στην περίοδο 1965-80,5,6%) οφειλόταν στην ε
ξάπλωση του Δημόσιου τομέα.
2. Ο αριθμός των απασχολουμένων στο δημό
σιο τομέα σχεδόν τετραπλασιάστηκε στην πε
ρίοδο 1956-81. Στην παρούσα δεκαετία η κατά
σταση χειροτέρευσε αφού η απασχόληση στο 
δημόσιο τομέα και στις τράπεζες αυξάνεται 
με ένα μέσο ετήσιο ρυθμό 3% ενώ στη μετα
ποίηση μειώνεται σταθερά (Έκθεση οοςα 
1985/6, σελ. 11).
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ΤΕΡΙΚΟ ΧΡΕΟΣ

δεκαετία του ’40, άμεσα ή έμμεσα, είχαν 
υιοθετήσει το αίτημα μιας σοσιαλιστικής 
αναδιάρθρωσης.

Αναπόφευκτη συνέπεια των παραπά
νω επιλογών ήταν ότι, όταν το μητροπο- 
λιτικό κεφάλαιο στη δεκαετία του 70 με
τατόπισε δραστικά τις προτιμήσεις του, 
από τις άμεσες επενδύσεις στην περιφέ
ρεια, στο δανεισμό, η διαδικασία της ε
ξαρτημένης εκβιομηχάνισης στη χώρα 
μας ανακόπηκε και ο τομέας των υπηρε
σιών έγινε ο κύριος φορέας της ποσοτι
κής ανάπτυξης. Έτσι ενώ ο τριτογενής 
τομέας συνεισέφερε μέχρι το 50% της 
αύξησης στό ΑΕΠ πριν από το 1975, από 
τότε και μέχρι την άνοδο του ΠΑΣΟΚ, η 
συνεισφορά του αυξήθηκε στα 3/4 της 
ποσοτικής ανάπτυξης. Στην παρούσα δε
καετία, η εξάρτηση από τον τομέα των υ
πηρεσιών έγινε ακόμα μεγαλύτερη. Ο το
μέας αυτός ήταν ο μόνος που έδειχνε ση
μαντική αύξηση (2,4% μέσος ετήσιος 
ρυθμός αύξησης στην περίοδο 1981-6) ε
νώ οι άλλοι τομείς παρουσίαζαν, στην 
καλύτερη περίπτωση, στασιμότητα(0 ,6 % 
στη γεωργία και 0 ,2 % στη μεταποίηση), 
και στη χειρότερη, πτώση ( - 2 ,8 % στις 
κατασκευές).

Το ΠΑΣΟΚ ήταν το πρώτο «κόμμα εξου
σίας» στην μεταπολεμική ιστορία που ά
μεσα απέδωσε την ενδημική κρίση της 
ελληνικής κοινωνίας στην εξαρτημένη α
ναπτυξιακή διαδικασία. Όταν το κόμμα 
πήρε την εξουσία το 1981 ήταν ήδη δε
σμευμένο σε ένα πρόγραμμα εκσυγχρο
νισμού της παραγωγικής δομής, μέσω 
μιας σημαντικής επέκτασης του οικονο
μικού ρόλου του κράτους στη διαδικασία 
ανάπτυξης. Ο στόχος ήταν η μετατροπή 
της χώρας από μια εξαρτημένη οικονο
μία υπηρεσιών σε μια ανεξάρτητη βιομη
χανική οικονομία που στηρίζει την αυτο
δύναμη διαδικασία ανάπτυξής της σε ένα 
εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό.

Στην πράξη, σημαντική εξάπλωση της 
Κρατικής δραστηριότητας πράγματι ση
μειώθηκε από το 1981 μέχρι σήμερα. Ό 

πως δείχνει και ο Πιν. 8 , οι δαπάνες του 
δημόσιου τομέα, ως ποσοστό του ΑΕΠ, 
αυξήθηκαν μέσα σε λ ίγα  χρόνια 
(1980-86), όσο περίπου στη διάρκεια όλης 
της προηγούμενης εικοσαετίας. Εντού
τοις, η επέκταση αυτή δεν είχε καμιά 
σχέση με οποιαδήποτε οικονομική ανα
διάρθρωση.

Σημαντικό τμήμα της επέκτασης των 
κρατικών δαπανών οφειλόταν στον κυ
βερνητικό στόχο διατήρησης του βιοτι
κού επιπέδου στα προηγούμενα επίπεδα 
και κάποιας αναδιανομής του εισοδήμα
τος. Όταν, το 1981, το ΠΑΣΟΚ ανέλαβε 
την εξουσία είχε, να αντιμετωπίσει όχι 
μόνο τη διεθνή ύφεση, που ακολούθησε 
τη δεύτερη κρίση του πετρελαίου και τις 
μονεταριστικές πολιτικές στο κέντρο, 
αλλά, (πέφτοντας θύμα των λόγων, όχι ό
μως και των έργων του) και την «απεργία 
των επενδυτών» στο εσωτερικό. Οι ακα
θάριστες εγχώριες επενδύσεις, που αυ-

του Τάκη Φωτόπουλου
ξάνονταν με ένα μέσο ρυθμό 1 0% στη 
δεκαετία του ’60 και 2 % στη δεκαετία 
του 70, παρουσίασαν έναν αρνητικό ρυθ
μό μεταβολής στην περίοδο 1980-86 
(-2,4% ), ενώ στην ίδια περίοδο οι AKX 
διπλάσιαζαν τους ρυθμούς αύξησης των 
επενδύσεών τους (από 1,4% στη δεκαε
τία του 70, σε 2,8% στη δεκαετία του 
’80). Η συνέπεια ήταν η αναμενόμενη: ο 
ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ έπεσε από ένα 
μέσο όρο 6,5% στις δυο πρώτες μεταπο
λεμικές δεκαετίες και 5% στην τρίτη σε 
1,5% στην παρούσα δεκαετία (1980-86).

Μολονότι, όμως, το ΠΑΣΟΚ αύξησε 
δραστικά τις δημόσιες δαπάνες, ο στό
χος της αύξησης ήταν καθαρά κατανα
λωτικός και όχι η αναδιάρθρωση της πα
ραγωγικής δομής. Όπως δείχνει ο Πιν. 
9, η αναλογία των δημοσίων επενδύσεων 
στις συνολικές δημόσιες δαπάνες μειώ
νεται στην παρούσα δεκαετία προς όφε
λος των καταναλωτικών δαπανών. Επί-

ΠΙΝΑΚΑΣ 8
Η ΕΞΑΠΛΠΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

Έτος
Δαπάνες Δημοσίου 
Τομέα* ως % ΑΕΠ 
Τρέχουσες Κρατικές 
δαπάνες ως % ΑΕΠ
* Περιλαμβάνονται οι κρατικές δαπάνες και οι δαπάνες Δημ. Επιχειρήσεων. 
Πηγή: OECD survey on Greece 1986/7.

ΠΙΝΑΚΑΣ 9
ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΩΣ % ΤΟΥ ΑΕΠ (αγοραίες τιμές)

1960 1970 1979 1981 1985 1986

27,0 33,6 39,1 48,2 58,4 56,9

20,5 26,4 31,8 38,2 48,7 47,8

Έτος Δημόσια Μεταβιβ. Πάγιες (% επενδ.,στις
κατανάλ. Πληρωμές Επενδ. συνολ. δαπάνες ΣΥΝΟΛΟ

1955 11,5 4,6 3,6 18,3 19,7
1960 12,4 5,3 6,2 25,9 23,9
1965 12,2 8,7 5,8 21,7 26,7
1970 13,2 9,5 6,7 22,8 29,4
1975 15,8 11,2 5,8 17,7 32,8
1980 17,4 13,8 5,6 15,2 36,8
1985 20,3 23,1 8,1 15,7 51,5
1986 19,4 23,0 6,7 13,6 49,1

Πηγή: Δελτίο Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, Μάρτιος 1988 και Εθνικοί

ΠΙΝΑΚΑΣ 10
ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΩΣ % ΤΟΥ ΑΕΠ

Χώρα/έτος Ελλάδα ΑΚΚ
1980 1985 1980 1985

ΠαιδεΙα/Υγεία 6,5 8,4 15,2 14,7
Συντάξεις 5,8 10,7 8,5 9,1
Ασφάλιση ανεργ. 0,3 0,4 1,1 1,6
ΣΥΝΟΛΟ 12,6 19,5 24,8 25,4
Πηγή: OECD in figures, Έκδοση 1988.
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σης, όχι μόνο το ποσό των δημοσίων ε
πενδύσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ δεν αυ
ξήθηκε, αλλά ούτε και η διάρθρωση των 
δημοσίων επενδύσεων δεν βελτιώθηκε, 
αφού τα 2/3 των επενδύσεων αυτών, ακό
μα, στρέφεται, στην υποδομή (1985/6). Τη 
στιγμή δηλαδή που οι δυνάμεις της αγο
ράς είχαν καταδικάσει την ελληνική οι
κονομία σε στασιμότητα και το ιδιωτικό 
κεφάλαιο, λόγω, βασικά, της αβεβαιότη
τας που είχαν δημιουργήσει οι προεκλο
γικές υποσχέσεις του ΠΑΣΟΚ, «απεργού- 
σε» η αναλογία των μεταποιητικών επεν
δύσεων στις συνολικές πάγιες επενδύ
σεις της κυβέρνησης της «Αλλαγής» ή
ταν ακριβώς η ίδια (σχεδόν μηδαμινή) α
ναλογία που χαρακτήριζε ολόκληρη τη 
μεταπολεμική περίοδο.

Αν, όμως, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν 
ήταν διατεθειμένη να διακινδυνεύσει μια 
σύγκρουση με το ντόπιο και ξένο κεφά
λαιο για να εκπληρώσει τις αναπτυξια
κές υποσχέσεις της και, αντίθετα, υιοθέ
τησε, σιωπηρά στην πρώτη τετραετία και 
ρητά στη δεύτερη, το μοντέλο εξαρτημέ
νης ανάπτυξης, αυτό δεν σήμαινε ότι 
τουλάχιστον ανέλαβε μια συστηματική 
προσπάθεια δημιουργίας ενός πραγματι
κού κράτους-πρόνοια. Η Ελλάδα, όπως 
και οι άλλες χώρες στην περιφέρεια/ημι- 
περιφέρεια, σε ολόκληρη τη μεταπολεμι
κή περίοδο, δεν διέθετε παρά ένα υποτυ
πώδες κράτος-πρόνοια, που χαρακτηρι
ζόταν από ανεπαρκή, μέχρι μηδαμινή, 
κάλυψη βασικών αναγκών (υγεία, εκπαί
δευση, οικισμός, κοιν. ασφάλιση άνερ
γων).

Μια ένδειξη του ρόλου του κράτους σε 
σχέση με την κάλυψη των παραπάνω α

ναγκών είναι οι κρατικές κοινώνικές δα
πάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ. Όπως γίνε
ται φανερό από τον Πιν. 10 , αν και στην 
παρούσα δεκαετία σημειώνεται μια ση
μαντική αύξηση στην αναλογία των κοι
νωνικών δαπανών μέσα στο ΑΕΠ, εντού
τοις πάνω από 70% αυτής της αύξησης 
οφείλεται στη δραστική αύξηση των πλη- 
ρο)μών για συντάξεις. Η αναλογία των 
κοινωνικών δαπανών για την εκπαίδευ
ση, την υγεία και την ασφάλιση της ανερ
γίας, στο ΑΕΠ, μόλις αυξήθηκε κατά δυο 
εκατοστιαίες μονάδες, ενώ ακόμα αποτε
λεί μόλις το 54% της αντίστοιχης αναλο
γίας στις ΑΚΧ. Ακόμα και μια κάποια σύγ

κλιση που παρατηρείται τελευταία μετα
ξύ των αντίστοιχων αναλογιών οφείλε
ται πολύ περισσότερο στη διαδικασία ξη- 
λώματος του κράτους - πρόνοια, που έ
φερε η άνοδος του νεο-φιλελευθερισμού 
στη Δύση, παρά στην κοινωνική πολιτική 
του ΠΑΣΟΚ.

Η χειροτέρευση της κατάστασης, σε 
σχέση με τα διαρθρωτικά προβλήματα 
που περιέγραψα παραπάνω, δεν είναι ε
πομένως άσχετη με την πολιτική «ανά
πτυξης μέσω δανεισμού» που υιοθέτησε 
το ΠΑΣΟΚ, ακολουθώντας την τακτική 
που ήδη είχαν υιοθετήσει, από την προη
γούμενη δεκαετία, οι περιφερειακές χώ
ρες. Η χειροτέρευση αυτή έγινε αναπό
φευκτη αφότου τα ελλείμματα στο δημό
σιο τομέα και η διεύρυνσή του χρέους 
που ακολούθησε δεν χρησιμοποιήθηκαν 
για την επέκταση και βελτίωση της παρα
γωγικής δομής (πράγμα που θα μπορού
σε να δικαιώσει τόσο τα ελλείμματα όσο 
και ένα μεσοπρόθεσμο δανεισμό) μέσω, 
για παράδειγμα, της δημιουργίας αγρο- 
το-βιομηχανικών συγκροτημάτων, σύγ
χρονων υψηλής τεχνολογίας μεταποιητι
κών μονάδων, αύξησης των δαπανών 
στο «ανθρώπινο κεφάλαιο» κλπ. Αντίθε
τα, τα ελλείμματα αυτά, όπως είδαμε, 
σπαταλήθηκαν για καθαρά καταναλωτι
κούς (και εκλογικούς) σκοπούς, με φυσι
κή συνέπεια την παραπέρα επιτάχυνση 
του πληθωρισμού (από ένα μέσο όρο 
14% στην προηγούμενη δεκαετία, σε 
2 0 % στην παρούσα δεκαετία - 1980-86).

Έτσι, τα ελλείμματα του δημόσιου το
μέα είχαν μια αλματώδη αύξηση στην πε
ρίοδο 1981-82, από 40% του ΑΕΠ το 1981 
(συμπεριλαμβανομένου του εσωτερικού

χρέους) σε 82% το 1985, και 97,6% το 
1988 που ίσως αντιπροσωπεύει σήμερα 
τη μεγαλύτερη αναλογία δημόσιου χρέ
ους προς ΑΕΠ στον ΟΟΣΑ. Ακόμα πιο ση
μαντική είναι η αύξουσα εξάρτηση από 
τον εξωτερικό δανεισμό για την κάλυψη 
των διευρυνόμενων ελλειμμάτων: η ανα
λογία του εξωτερικού δανεισμού στην 
κάλυψη των ελλειμμάτων αυξήθηκε από 
13% του ΑΕΠ το 1981 σε 33% το 1986.

Θα πρέπει ακόμα να σημειωθεί ότι η 
μαζική επέκταση του δημόσιου χρέους, 
που ακολούθησε τη σημαντική αύξηση 
των δημοσίων δαπανών, συναρτάται ά
μεσα με τα διαρθρωτικά προβλήματα της

ελληνικής οικονομίας. Όπως δείχνει ο 
Πιν. 11, το έλλειμμα στον προϋπολογι
σμό, ως ποσοστό του ΑΕΠ, αυξήθηκε πο
λύ ταχύτερα στην Ελλάδα σε σχέση με 
τις ΑΚΧ. Αυτό σημαίνει ότι οι κρατικές δα
πάνες αυξήθηκαν ταχύτερα από τα δημό
σια έσοδα στη χώρα μας, σε σχέση με τις 
μητροπόλεις. Επιβεβαιωτική ένδειξη του 
γεγονότος αυτού είναι ότι ο λόγος δημο
σίων εσόδων/δαπανών έπεσε με πολύ τα
χύτερο ρυθμό στην Ελλάδα σε σχέση με 
τις ΑΚΧ. Η κυριαρχία των μικρών παρα
γωγικών μονάδων στη χώρα μας, σε συν
δυασμό με την πολύ υψηλή αναλογία 
των αυτο-απασχολούμενων και την ανα
πόφευκτα υπερ-μεγέθη παρα-οικονομία3 
μπορούν να εξηγήσουν, τόσο τη μεγάλη 
αναλογία εμμέσων φόρων στην Ελλάδα 
(36% των συνολικών εσόδων έναντι ενός 
μέσου όρου 17% στις ΑΚΧ το 1986), όσο 
και τον σημαντικό βαθμό φοροδιαφυγής. 
Η απροθυμία, επομένως, της κυβέρνη
σης του ΠΑΣΟΚ να επιβάλλει έναν προο
δευτικό φόρο περιουσίας, ο οποίος θα 
μπορούσε από τη μια μεριά, να μειώσει 
σημαντικά τη φοροδιαφυγή και, από την 
άλλη, να συγκεντρώσει το φορολογικό 
βάρος στα ανώτερα εισοδηματικά στρώ
ματα, συνέβαλε αποφασιστικά στην έ
κρηξη του δημόσιου χρέους.

Οι επιπτώσεις του 
εξωτερικού χρέους

Είναι γνωστή η «παγίδα του χρέους» 
στην οποία βρίσκονται σήμερα πολλές 
περιφερειακές χώρες που είναι αναγκα
σμένες να αυξάνουν το δανεισμό τους 
για να εξυπηρετούν παλιά χρέη, αντιμε
τωπίζοντας, συγχρόνως, αρνητικές με
ταβιβάσεις κεφαλαίου, δηλαδή, μεγαλύ
τερες εκροές παρά εισροές κεφαλαίου. 
Αν και η Ελλάδα δεν έχει ακόμα πιαστεί 
για καλά στην παγίδα αυτή, εντούτοις, ό
πως δείχνει ο Πιν. 12 , είναι έτοιμη για κά
τι τέτοιο. Αν αφαιρέσουμε τις καθαρές 
πληρωμές τόκων και κερδών από τις κα
θαρές εισροές κεφαλαίου, τότε, οι καθα
ρές μεταβιβάσεις κεφαλαίου προς την 
Ελλάδα φανερώνουν μια μακροπρόθε
σμη φθίνουσα τάση. Το συμπέρασμα αυ
τό προκύπτει από το λόγο των καθαρών 
μεταβιβάσεων κεφαλαίου προς τις εξα
γωγές αγαθών και υπηρεσιών ο οποίος έ
πεσε από ένα μέσο όρο πάνω απο 25% 
στη δεκαετία του ’60 και πάνω από 2 0 % 
στην προηγούμενη δεκαετία σε ένα μέσο 
όρο 14% στην περίοδο 1981-87. Ακόμα 
πιο σημαντικό είναι το γεγονός ότι αν πά
ρουμε υπόψη μόνο τις αυτόνομες εισρο
ές κεφαλαίου '(εξαιρώντας δηλ. τις δα
νειακές εισροές-στήλη 6) τότε οι καθα
ρές μεταβιβάσεις έχουν ήδη γίνει αρνη
τικές, δηλαδή από το 1982 και μετά πε
ρισσότερα κεφάλαια φεύγουν από την 
χώρα παρά εισρέουν σε αυτή.

Ακόμα η προβλεπόμενη αύξηση στο

ΠΙΝΑΚΑΣ 11
ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΙ ΔΑΠΑΝΕΣ ΩΣ % ΤΟΥ ΑΚΕΠ

Ελλάδα Αναπτ. Καπιτ. Χώρες Ελλάδα ΑΚΧ
έσοδα δαπάνες Λόγος έσοδα δαπάνες Λόγος Έλλειμμα Προϋπ.

(1) (2) <1):(2) (1) (2) <1):(2) ως %
ΑΕΠ

1972 25.4 27.5 0.92 21.6 22.2 0.97 -1 .7 -1.8·
1986 35.8 50.9 0.70 24.1 28.6 0.84 -  14.4 -5.1
Πηγή: Στοιχεία από το 1988 World Development Report, World Bank.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12
ΚΑΘΑΡΕΣ ΕΙΣΡΟΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΕΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ 

ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 1980-87 (εκ. δολ.)
(1) (2) (3) (4) (5) = (2)-(4) (6) = (3)-(4)
Έτος Καθαρή Καθαρή Καθαρές Καθαρές μεταβ. Καθαρές μεταβ.

εισροή εισροή πληρωμές Ποαόν % εξαγωγών Ποσόν % εξαγωγών
κεφαλαίου μακρο-προθ. τόκων/

ιδιωτ. κεφ. κέρδ.
1965 266 172 5 261 28,9 167 18,5
1969 344 141 29 315 30,0 112 10,7
1970 395 222 44 351 28,8 178 14,6
1975 915 433 100 815 20,5 333 8,4
1979 2037 973 158 1879 22,3 815 9,7
1980 2311 1059 267 2044 22,3 792 8,6
1981 2265 829 590 1675 16,7 239 2,4
1982 1767 629 648 1119 13,0 -1 9 -0,2
1983 2004 649 793 1211 15,4 -  144 -1,8
1984 2228 646 1082 1146 14,2 -436 -5,4
1985 3107 641 1116 1991 25,3 -475 -6,0
1986 2015 701 1271 744 8,6 -570 -6 ,6
1987 2035 982 1426 609 5,5 -444 -4,0
Πηγή: Στοιχεία υπολογισθέντα με βάση το Μην. Στατ. Δελτ. της Τρ. Ελλ.

μέλλον των πληρωμών τόκων για την ε
ξυπηρέτηση του ήδη συσσωρευμένου 
δημόσιου χρέους σημαίνει ότι οι δανεια
κές ανάγκες του δημοσίου θα αυξάνουν 
αντίστοιχα, ακόμα και αν οι δημόσιες δα
πάνες διατηρηθούν σταθερές. Για παρά
δειγμα, οι δανειακές ανάγκες του δημο
σίου, ως ποσοστό του ΑΕΠ, αυξήθηκαν α
πό 14,3% το 1981 σε 17,7% το 1985, σχε
δόν αποκλειστικά λόγω των υψηλότερων 
πληρωμών τόκων.

Εξαιτίας των παραπάνω ανησυχητικών 
εξελίξεων στο ελληνικό χρέος, οι πιστω
τές μας (μέσω του ΔΝΤ και της ΕΟΚ) επέ
βαλαν στην κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το 
Σταθεροποιητικό Πρόγραμμα του 1985-7. 
Ο δηλωθείς στόχος του προγράμματος 
ήταν η μείωση των ελλειμμάτων στον 
προϋπολογισμό και το ισοζύγιο πληρω
μών και η αντίστοιχη μείωση των δανεια
κών αναγκών του δημοσίου. Ο μη δηλω
θείς στόχος όμως, όπως πάντα σε αντί
στοιχες περιπτώσεις, ήταν η μείωση των 
δημοσίων δαπανών που δεν σχετίζονται 
με την εξυπηρέτηση του χρέους και η αύ
ξηση των καθαρών εξαγωγών, μέσω της 
συμπίεσης των εισοδημάτων και δαπα
νών των μαζών, ώστε να εξασφαλισθεί η 
εξυπηρέτηση του χρέους στο μέλλον. 
Τέλος, ο απώτερος στόχος ήταν ο εξα
ναγκασμός της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ 
να εγκαταλείψει, ακόμα και στις διακηρύ
ξεις της, την «τριτοκοσμική» ιδεολογία 
περί εξάρτησης από το ξένο κεφάλαιο, 
την ξένη αγορά και τεχνολογία κλπ. (για 
χάρη της δημιουργίας ευνοϊκού κλίματος 
που τόσο χρειάζεται το ξένο και ντόπιο 
κεφάλαιο) και να προσχωρήσει στη συ
ναίνεση του νεο-φιλελευθερισμού, όπως 
αυτή εκδηλώνεται στην περιφέρεια/ημι- 
περιφέρεια. Στην υιοθέτηση, δηλαδή, 
μιας στρατηγικής ανάπτυξης που βασίζε
ται στην «αναδιάρθρωση μέσω των δυνά
μεων της αγοράς», με άλλα λόγια, στο

μοντέλο εξαρτημένης ανάπτυξης. Το Πα- 
σοκικό Μανιφέστο του 1988 υλοποιεί, 
την επίσημη πια, στροφή στην ιδεολογία 
του κόμματος.

Η οικονομική πολιτική που υιοθετήθη
κε μέσω του Σταθεροποιητικού Προ
γράμματος (υποτίμηση, συμπίεση μι
σθών, μείωση του ρυθμού αύξησης των 
δημοσίων δαπανών κλπ.) είχε το επιδιω- 
κόμενο αποτέλεσμα. Η μέση πραγματική 
αμοιβή έπεσε περίπου 10% μεταξύ 1985 
και 1987, ενώ τα κέρδη στη μεταποίηση 
αυξήθηκαν κατά 50% το 1986 και το 
μπουμ των κερδών συνεχίζεται από 
τότε3 4. Η αναδιανομή εισοδήματος σε βά
ρος των εργαζομένων φαίνεται ακόμα 
και από τα τελευταία στοιχεία των Εθνι
κών Λογ/σμών. Η μερίδα του μη αγροτι
κού εισοδήματος που προέρχεται από ε
πιχειρηματική δραστηριότητα και πε
ριουσιακές προσόδους αυξήθηκε κατά 6 
εκατοστιαίες μονάδες μέσα σε δυο χρό
νια (από 30,7% το 1985 σε 36,6% το 
1987). Αν σημειώσουμε εδώ πως σύμφω
να με μόλις δημοσιευθέντα στοιχεία (EEC 
Poverty in Europe, 1989), η Ελλάδα το 
1984-85 είχε τη μεγαλύτερη ανισοκατα- 
νομή εισοδήματος στην ΕΟΚ μετά από 
την Πορτογαλία με 1/4 σχεδόν του πλη
θυσμού να έχει διαθέσιμο εισόδημα κά
τω από το μισό του μέσου ελληνικού τό
τε τα αποτελέσματα της σοσιαλιστικής 
διαχείρισης της οικονομίας γίνονται ανά
γλυφα.

Ανάλογα πραγματοποιήθηκαν και οι 
φανεροί στόχοι του προγράμματος. Τό
σο το δημοσιονομικό όσο και το έλλειμ
μα στο ισοζύγιο πληρωμών μειώθηκαν 
σημαντικά στην περίοδο 1985-7, ενώ η ε
πιχειρηματική εμπιστοσύνη φαίνεται ότι 
αποκαταστάθηκε πλήρως μετά την ιδεο
λογική στροφή του ΠΑΣΟΚ και την ικανό
τητα που έδειξε να ρίξει το βάρος της 
«σταθεροποίησης» στους εργαζόμενους.

Το επενδυτικό μπουμ και η αναστροφή 
της φυγής κεφαλαίου που σημειώθηκαν 
μέσα στο 1988 είναι ενδείξεις της αποκα
τάστασης του ευνοϊκού κλίματος για το 
κεφάλαιο. Εντούτοις, μόλις τα σκληρά 
δημοσιονομικά και μονεταριστικά μέτρα 
που υιοθέτησε το πρόγραμμα χαλαρώθη
καν το 1988/89 (ενόψει εκλογών), τα δη
μοσιονομικά ελλείμματα, αναπόφευκτα, 
άρχισαν πάλι να διευρύνονται, τόσο από
λυτα, όσο και σε σχέση με το ΑΕΠ5. Ανα
πόφευκτα, γιατί τίποτα δεν έγινε σε σχέ
ση με τα διαρθρωτικά προβλήματα της 
χώρας που, όσο αφήνονται για την επίλυ
σή τους στις δυνάμεις της αγοράς, τόσο 
θα χειροτερεύουν, όπως χειροτέρευαν 
σε ολόκληρη τη μεταπολεμική περίοδο.

Στο μεταξύ, το άνοιγμα μεταξύ της Ελ
λάδας και των ΑΚΧ έγινε ακόμα μεγαλύ
τερο στη δεκαετία αυτή. Αν χρησιμοπου 
ήσουμε ως μέτρο του ανοίγματος το συ
νηθισμένο δείκτη του κατά κεφαλήν ει
σοδήματος, τότε, παρά το ότι ο δείκτης 
αυτός στην περίοδο 1960-79 είχε σημαν
τικά ταχύτερο ρυθμό αύξησης στην Ελ
λάδα σε σχέση με τις ΑΚΧ (6 % έναντι 
4%), εντούτοις, το ελληνικό κατά κεφα
λήν εισόδημα, το 1979 ήταν μόλις το 42% 
(σε τρέχουσες τιμές συναλλάγματος) 
του αντίστοιχου μέσου εισοδήματος στις 
ΑΚΧ. Από τότε το άνοιγμα διευρύνθηκε α
κόμα περισσότερο. Το 1987, το ελληνικό 
κατά κεφαλήν εισόδημα είχε πέσει στο 
30% (σε τρέχουσες τιμές συναλλάγμα
τος) ή στο 50% (με βάση τους δείκτες α
γοραστικής δύναμης), του μέσου εισοδή
ματος των ΑΚΧ. Σε σχέση με την Κοινότη
τα, το ελληνικό κατά κεφαλήν εισόδημα 
ήταν 58% του κοινοτικού το 1981 και με
τά από μια σταθερά φθίνουσα πορεία έ- 
φθασε το 53% το 19886.

Αυτά, σε δόξα της «πορείας προς την 
εθνική ανεξαρτησία» και της «ακμαιότη- 
τας» της οικονομίας μας. □
3. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα το πραγματι
κό ΑΕΠ στην Ελλάδα είναι περίπου 30% υψη
λότερο από το επίσημο ενώ το μέγεθος της 
παρα οικονομίας είναι ιδιαίτερα υψηλό στις υ
πηρεσίες όπου κυμαίνεται μεταξύ 30% και 
65% της πραγματικής δραστηριότητας (Π. 
Παυλόπαμλος, Η παρα-οικονομία στην Ελλά
δα, ΙΟΒΕ, 1987). Συγκριτικά με τις ΑΚΧ αναφέρω 
ενδεικτικό ότι στην Αγγλία, το μέγεθος της 
παρα-οικονομίας υπολογίζεται μεταξύ 7% και 
15% το 1979/80 (Ε. L. Feige, "The Uk's unobse
rved economy", Journal of Econ. Affairs, July 
1981).
4. 1986/7 OECD Report on Greece, σελ. 15.
5. To έλλειμμα του κράτους (εκτός δεκο) ως 
ποσόστό του ΑΕΠ από 13,6% το 1985 έπεσε σε 
10,8% και 9,5% το 1986 και 1987 αντίστοιχα 
για να αρχίσει πάλι την ανοδική του πορεία το
1988 (12%) με προβλεπόμενο έλλειμμα για το
1989 13,25% (EEC, Annual Economic Report 
1988-89).
6. Στοιχεία υπολογισθέντα με βάσει το World 
Development Report (1981 και 1988) για „πς 
συγκρίσεις με τις ΑΚΧ και στοιχεία Ευρωπαϊ
κής Επιτροπής για τις συγκρίσεις με ΕΟΚ.
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Η υπουργός Πολιτισμού κ. Μελίνα Μερκούρη 
ανακοίνωσε τη Δευτέρα 29 Μαΐου, »ύστερα από την 
ομόφωνη θέληση όλων των ενδιαφερόμενων φορέων» 
την παράταση του ποδοσφαίρου όλων των κατηγοριών 
A Β ', Γ  και Δ ' Εθνικής.
Ματς-μπαράζ θα διεξάγονται κάθε Τετάρτη και 
Κυριακή, σε ουδέτερα γήπεδα, τον Ιούνιο, μεταξύ 20 
ομάδων— τελευταίων σε κάθε κατηγορία και 
«επιλαχουσών»— για τη συμπλήρωση του αριθμού 
των ομάδων στις 4 κατηγορίες αφού από του χρόνου 
στην Α' Εθνική και τη Β' θα έχουμε 18 ομάδες στην Τ'
2 ομίλους των 18 και στην Δ ' μάλλον 6 ομίλους των 18 
ομάδων.
Η υπουργός Πολιτισμού προτίμησε να θυσιάσει 
μπροστά στις σκοπιμότητες της αύξησης του αριθμού 
των ομάδων οποιαδήποτε άλλη ασχολία της αυτή την 
περίοδο και να ασχοληθεί αποκλειστικά και μόνο με 
τα μπαράζ και φυσικά τις ψήφους των 
απογοητευμένων οπαδών των ομάδων της επικίνδυνης 
ζώνης.
Δεν ενδιαφέρει εδώ μόνο η σκοπιμότητα της 
πολιτικής, οι συσχετισμοί, οι παραγοντισμοί, τα 
ρουσφέτια, οι κλίκες, οι δηλώσεις περί »κάλπικου 
πρωταθλήματος», νοθείας του από τον Κοσκωτά 
—αυτός είναι παντού, έτσι κι αλλιώς—  και η χρήση 
του ποδοσφαίρου στην πολιτική. Ενδιαφέρει η στάση 
της Μελίνας, της υπουργού Πολιτισμού στη 
συγκεκριμένη περίοδο ως έκφραση πολιτιστικής 
πολιτικής της Πολιτείας απέναντι στα όσα συμβαίνουν 
στη χώρα.
Η υπουργός Πολιτισμού υποτάχθηκε σε ένα 
μηχανισμό που λίγο ακόμα θέλει για να την βάλει στο 
δελτίο Π ΡΟ-ΠΟ, στο 1-Χ-2 της κυριακάτικης μιζέριας 
του τζόγου όλων μας, με στόχο να υπηρετηθούν στη 
συγκεκριμένη περίπτωση το σύνολο των μηχανισμών 
της ποδοσφαιρικής συναλλαγής στο όνομα της 
εκλογικό ψηφοθηρικής σκοπιμότητας.
Άραγε γ ι’ αυτούς που δ ε ν  ήθελαν και δεν θέλουν τη 
Μελίνα στο Π ΡΟ-ΠΟ η υπουργός Πολιτισμού της 
Ελλάδας έχει κάποια απάντηση;

Συντελεστές δόμησης 
και προστασία του 
Περιβάλλοντος
Όπως διαβάζουμε στις εφη
μερίδες και όπως εξαγγέλθη
κε από τα δελτία ειδήσεων 
της κρατικής ΕΡΤ: με απόφα
ση που υπέγραψε την περα
σμένη εβδομάδα ο υπουργός 
ΠΕΧΩΔΕ Μανόλης Παπαστε- 
φανόκης τροποποιούνται οι 
συντελεστές δόμησης συν

τριπτικού ποσοστού οικοπέ
δων, 'που βρίσκονται εντός 
σχεδίου, στο όνομα της στή
ριξης της αγίας μικρομεσαίας 
οικογένειας.

Συγκεκριμένα μπορεί να 
χορηγείται ειδική άδεια οικο
γενειακής στέγης με απόφα
ση της ΕΠΑΕ. Με την άδεια αυ
τή ο ιδιοκτήτης μπορεί να χτί
ζει περισσότερα από τα επι
τρεπόμενα στην περιοχή τε
τραγωνικό μέτρα, εφόσον κα
λύπτει ανάγκες δικές του, της 
συζύγου, των παιδιών ή των 
γονέων του.

Τα οικόπεδα που ορίζονται 
σε «μικρά» για την περίπτωση 
αυτή είναι όλα εκείνα που έ
χουν έκταση μικρότερη των 
300 μ2! Αποτελούν δηλαδή το 
70% των οικοπέδων που βρί
σκονται στις εντός σχεδίου 
περιοχές και στις περιοχές 
των οικισμών προ του 1923.

Βέβαια στην απόφαση αυτή 
ορίζονται και κάποιες προϋ
ποθέσεις: όπως λόγου χόριν 
ότι:
•  Ο νέος συντελεστής του 
οικοπέδου δεν μπορεί να υ
περβαίνει τον ανώτατο επι

τρεπόμενο συντελεστή της 
δόμησης για όλη τη χώρα, 
που είναι 2,4 από το 1979.

Με την έννοια αυτή η οικο
γενειακή κατοικία δεν μπορεί 
να είναι μεγαλύτερη από 
240,0 μ2.

Να το αναλύσουμε:
Σε μια περιοχή που κρίθηκε 

από το νομοθέτη, τους μελε
τητές, τα δημοτικά Συμβούλια 
και τα συμβούλια χωροταξίας 
του νομού ότι η εκμετάλλευ
ση της αντέχει 80,Ομ2 κτιστό 
χώρο, για κάθε 100 ,0 μ2 οικό
πεδο, έρχεται η χαριστική 
διάταξη και επιτρέπει —δυνη
τικά βέβαια— 240,0 μ2 κτιστό 
χώρο για κάθε 100,0 μ2 οικό
πεδο! Τρεις φορές επάνω!

Ποια είναι αυτή η έννοια 
της «αντοχής» μιας περιοχής. 
Ο καθένας το καταλαβαίνει 
πως προσδιορίζεται από την 
ήδη διαμορφωμένη κατάστα

ση που υπάρχει, δηλαδή, 
τους ελεύθερους χώρους, 
την πυκνότητα κατοίκησης 
και δόμησης, τις συνθήκες πε
ριβάλλοντος και ρύπανσης οι 
οποίες επικρατούν εκεί.

Ας είμαστε δίκαιοι.
Οι ασκοί του Αιόλου δεν ά

νοιξαν τώρα. Είναι παλιά α
μαρτία —της ίδιας κυβερνητι
κής παράταξης— η οικογε
νειακή στέγη θεσπίστηκε από 
το «μεταβατικό» νόμο —αυ
τόν που μας έμεινε έως σήμε
ρα δηλαδή— 1337/83! και μά
λιστα επί υπουργείας του η
γέτη του ριζοσπαστικού κόμ
ματος, που σήμερα καταγγέλ
λει το λαϊκισμό! Τι θράσος...

Βέβαια οι επίγονοί του στις 
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, απέ
δειξαν την πολιτεία του χρυ
σό! Τότε είχαν προβλεφθεί 
και ορισμένες ασφαλιστικές 
δικλείδες· ποιες ήταν; Η απα
γόρευση μεταβίβασης του α
κινήτου που είχε κτιστεί με 
τις διατάξεις της οικογενεια
κής στέγης επί μια πενταετία.

Επιτρεπόταν δηλαδή η σπέ- 
κουλα στη γη! Μόνο με ρυθ
μούς πενταετίας τώρα καταρ-

γήθηκε κι αυτό!
Προσέξτε το μηχανισμό:

•  Η πολιτεία αναγνωρίζει ότι 
υπάρχουν φτωχοί πολίτες δί
χως στέγη.

Αντί λοιπόν να φροντίζει να 
τους την παράσχει σε περιο
χές κατάλληλες και όχι βεβα- 
ρυμένες οικιστικά, πολεοδο
μικά, περιβαλλοντικά-
•  δίνει τη δυνατότητα σ’ αυ
τούς που έχουν οικόπεδα, να 
χτίσουν διαμερίσματα με υ- 
περβάλλοντα —κατά πολύ 
μάλιστα— συντελεστή και α
μέσως μετά να τα πουλήσουν.

Στο φτωχό; Ποιος ξέρει; Αν 
κατόρθωσε στο μεταξύ διά
στημα να βρει λεφτά, πληρώ
νοντας μάλιστα το κέρδος και 
του ιδιοκτήτη και του εργολά
βου, ίσως το κατορθώσει.

Τελευταίες έρχονται οι η
χηρές τυμπανοκρουσίες που 
αναγγέλλουν:
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Εξυγιάνσεις αστικού κέν
τρου.

Αναβαθμίσεις οικιστικών ι
στών και συνόλου και όλοι οι 
οργανισμοί που δημιουργούν- 
ται για τέτοιους υψηλούς στό
χους και κάποιους άλλους: να 
δημιουργούνται θέσεις και να 
προετοιμάζονται καρέκλες 
για τη δική τους οικογενειακή 
στέγη:

του υιού, του γαμπρού, του 
πρώην και του νυν και των ε
κλεκτών τους φίλων!

Ράνια Κλουτσινιώτη

Στη χώρα της 
μπουλντόζας

Έγκλημα σε βάρος του Μυ- 
κονιάτικου τοπίου χαρακτηρί
ζει σε δημόσια καταγγελία 
του ο Νορβηγός Πολεοδόμος 
BJORN ROE, την επέλαση της 
μπουλντόζας στην περιοχή 
του Πλατύ Γυαλού στη Μύκο
νο. Ολόκληρη κορυφογραμ- 
μή, «εκτός σχεδίου», βλέπετε, 
έπεσε θύμα επίδοξων προφα
νώς οικοπεδοφάγων με ισο- 
πεδωτικές ανατινάξεις και ε
πιχειρήσεις μπουλντόζας.

«Ως καθηγητής καί επαγ- 
γελματίας πολεοδόμος», «αλ
λά και σαν φίλος, θαυμαστής 
και υποστηρικτής της Μυκό- 
vou και της Ελλάδας γενικό
τερα για 30 χρόνια, έχω το 
καθήκον και την υποχρέωση 
να εναντιώνομαι σε τέτοιες 
εγκληματικές ενέργειες σε 
βάρος της ομορφιάς της Μσ-

κόνου, σε βάρος του φυσικού 
περιβάλλοντος», γράφει σε 
σχετική επιστολή του της 6-5- 
89.

Και επανέρχεται δριμύτε- 
ρος με νέα επιστολή - καταγ
γελία (20-5-89), την οποία δη
μοσιεύουμε αυτούσια, προς 
τη Νομαρχία Κυκλάδων, με 
φωτογραφικό - αποδεικτικό υ
λικό.

Μετά την καταγγελία μου 
της 6.5.89, Έγκλημα σε βά
ρος του Μυκονιάτικου το
πίου, επανέρχομαι με αυτές 
τις φωτογραφίες για πληρέ
στερη πληροφόρηση. Πρόκει
ται για την κορυφογραμμή 
πάνω από την αμμουδιά του 
Πλατύ Γιαλού, περιοχή της 
νήσου Μυκόνου η οποία έχει 
καταστραφεί από τον Μυκο- 
νιάτη Γεώργιο Δακτυλίδη.

Οι φω τογραφίες αυτές 
μπορούν να δείξουν το βαθ
μό της καταστροφής.

Οι ασπρόμαυρες —σε φω
τοτυπία— είναι από το 1979 
ενώ οι έγχρωμες από το 1989, 
και δείχνουν το ίδιο τοπίο 
πριν και μετά την επέμβαση η 
οποία, δεν είναι μόνο κατα
στρεπτική αλλά, και παράνο
μη για τους εξής λόγους: το 
οικόπεδο βρίσκεται εκτός 
σχεδίου πόλεως όπως φαίνε
ται από το τοπογραφικό που 
επισυνάπτω. Η σχετική νομο
θεσία απαγορεύει την οικο
δόμηση κτιρίου εκτός σχε
δίου πόλεως σε περιπτώσεις:

1. δάσους
2. κορυφογραμμής
3. βραχότοπου

ΠΛΑΤΥΣ ΓΙΑΛΟΣ

ΚΟΡΥΦΟΓΡΑΜΜΗ 

φ  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΠΙΟΥ

Τοπογραφικό του τόπου του εγκλήματος.

Το συγκεκριμένο οικόπεδο 
είναι κορυφογραμμή και βρα
χότοπος άρα η προετοιμασία 
οικοδόμησής του είναι τε
λείως παράνομη.

Σαν επαγγελματίας πολεο
δόμος επιμένω στο ότι αυτή η 
ενέργεια όχι μόνο παραβιά
ζει το νόμο, αλλά καταστρέ
φει και μία από τις ωραιότε
ρες περιοχές του νησιού. Η 
σειρά αυτή των βουνών ξεκι
νάει από την τοποθεσία —αρ

ματώσει αμέσως οποιαδήπο
τε περαιτέρω αλλοίωση του 
χώρου και να βρεθούν τρόποι 
αποκατάστασής του. Η απο
κατάσταση αυτή θα είναι βέ
βαια πάρα πολύ δύσκολη τώ
ρα πια, αλλά οι υπεύθυνοι 
πρέπει να την απαιτήσουν α
πό τον παραβάτη. Απαραίτη
τη είναι η εξέταση του χώρου 
από ειδικούς αρχιτέκτονες 
περιβάλλοντος για σωστότε
ρη αποκατάστασή του.

Ο βραχότοπος πριν από την καταστροφή.

Μετά την επέμβαση της μπουλντόζας.

χαιολογικής αξίας— Πόρτες, 
κόβεται από τις δύο κοιλάδες 
του Πλατύ Γιαλού και συνεχί
ζει ως την θάλασσα περιγρά- 
φοντας μια αρκετά μεγάλη 
περιοχή.

Είμαστε υποχρεωμένοι να 
τη διατηρήσουμε όπως είναι 
χωρίς κτίσματα ή επεμβάσεις 
που χαλούν την καθαρότητα 
του τοπίου. Αυτήν την υπο
χρέωση πρέπει όλοι να την 
μοιραστούν, όλοι όσοι θέ
λουν να χαρούν και στο μέλ
λον την ομορφιά αυτού του 
τόπου που κινδυνεύει καθη
μερινά.

ΓΓ αυτά όλα πρέπει να στα-

Θα περιμένω απάντησή 
σας σχετικά με το όλο θέμα 
και τον τρόπο με τον οποίο θα 
ενεργείσετε το συντομότερο 
δυνατό.

Bjorn Röe
Καθηγητής

Εκεί που καταντήσαμε δε 
μας απέμεινε παρά η εγρή
γορση των ξένων φίλων μας 
για την προστασία του δικού 
μας περιβάλλοντος. Αλλά ε
δώ καράβια χάνονται... κι ο 
Ανδρέας αρμενίζει. Με τέτοια 
θα ασχολούμαστε τώρα;
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Για το αρχαίο δράμα...
Ιούνιος και όπως κάθε χρό

νο τέτοια εποχή, οι παραστά
σεις αρχαίου δράματος βρί
σκονται επί θήραις: Σοφο
κλής, Ευριπίδης και τιμητική 
του Αριστοφάνη (εκλογές 
γαρ) ενώ ο Αισχύλος εφέτος 
απουσιάζει. Είκοσι συνολικά 
σκηνοθεσίες εκ των οποίων ε
πτά είναι επαναλήψεις (ο α
ριθμός αυτός αναφέρεται μό
νο στο φεστιβάλ Αθηνών και 
Επιδαύρου).

Κανείς δεν αναρωτιέται 
πλέον για την αναγκαιότητα 
που υπαγόρευσε όλες αυτές 
τις παραστάσεις, για την προ
βληματική που ακολουθήθη
κε στη σύσταση του συγκε
κριμένου ρεπερτορίου, για τη 
λογική των επαναλήψεων.

Τις χρηματοδοτήσεις του 
EOT και την άσκηση πολιτικής 
δια των επιδοτήσεων, τον κο
ρεσμό, τη ρουτίνα, την αμηχα
νία, τις αναφομοίωτες επιδρά
σεις, τα αποδεχόμαστε πια ως 
σημεία των καιρών.

Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν 
και φέτος ορισμένοι συντελε
στές αυτών των θεαμάτων 
που δικαιολογούν μια κάποια 
αναμονή. Σ’ αυτούς συγκατε- 
λέγονται σίγουρα οι τελευ
ταίες αναμετρήσεις ενός θη
ρίου της υποκριτικής με το 
τραγικό είδος (Οιδίπους επί 
Κολωνώ από τον Αλέξη Μινω- 
τή - Εθνικό Θέατρο), η νέα με
τάφραση του Ιππόλυτου από 
τον Δημήτρη Δημητριάδη (Ε
θνικό Θέατρο, σκηνοθεσία 
Γιάννη Χουβαρδά) καθώς και

η πρώτη δουλειά σε τραγωδία 
ενός ταλαντούχου νέου σκη
νογράφου, του Αθανάσιου 
Σουντουλίδη, και η εμφάνιση 
της Μπέτης Αρβανίτη ως Φαί
δρας μετά την επιτυχία της 
Πέτρα Φον Καντ (στην παρα
πάνω παράσταση). Με ιδιαίτε
ρο ενδιαφέρον αναμένεται 
και η σκηνοθεσία του Οιδίπο- 
δα Τυράννου (Θίασος Καρέζη 
- Κοζάκου) από τον Γεωργια
νό Στούρουα, καθώς και η πι
θανή σκηνοθεσία ("Τρωά
δες”  του Πήτερ Χολ) τον Σε
πτέμβριο στην Επίδαυρο.

Όμως κυρίαρχη παραμένει 
η αίσθηση ότι οι πιθανότητες 
για την έκπληξη στενεύουν, 
ότι τα οράματα δεν περισσεύ
ουν, ότι ο χρόνος προετοιμα
σίας είναι τόσο λίγος για τό
σο μεγάλα πράγματα.

Δεν διακατέχομαι από κα- 
νενός είδους προγονοπληξία. 
Η συμπεριφορά μας απέναντι 
στον τραγικό ήρωα είναι που 
με απασχολεί.

Πώς είναι δυνατόν να προ
σεγγίζουμε χωρίς δέος αυτά 
«τα περιπλανώμενα και ιπτά
μενα όντα, αυτά που έτσι ή 
αλλοιώς δεν αντέχουν στο 
καθεστώς των ανθρώπινων 
πραγμάτων» και να τα προσ
γειώνουμε βάναυσα μέσα στο 
ρυθμό της καθημερινότητός 
μας; Πώς γίνεται να προετοι
μάζουμε και να παρακολου
θούμε στο πόδι, αυτή την με
γάλη πορεία τους «εξ ευτυ
χίας εις δυστυχίαν» (Αυτή εί
ναι η απάντησή μας στην 
Πρώτη ύβρι;). Χωρίς να το θέ
λω ξαναζωντανεύει στη μνή
μη μου το ακραίο παράδειγμα 
της Εύας Σικελιανού που άρ
χισε τη μελέτη του Προμηθέα 
Δεσμώτη τρία χρόνια πριν να 
τον σκηνοθετήσει στους Δελ
φούς, ενώ δύο χρόνια πριν εί
χε αναθέσει το σκηνικό σε 
Γερμανό ζωγράφο και άρχισε 
τη διδασκαλία του χορού και 
την ύφανση. Και ο προβλημα
τισμός του Φώτου Πολίτη για 
το κεφάλαιο χώρος και αρ
χαία τραγωδία (σήμερα που 
τόσο αβασάνιστα δανιζόμα-

Η τραγωδία του Σοφοκλή «Οδίπους Τύραννος» στο θέατρο Ολύμπια 
σε σκηνοθεσία Φώτου Πολίτη (Μάιος 1919;

στε τις καρέκλες του Στάιν 
αλλά ουδόλως μάς απασχο
λεί γιατί εκείνος δεν τις τοπο
θέτησε στο αρχαίο Θέατρο 
της Επιδαύρου). Τέλος η χο- 
ρογράφος Λουκία Σακελα- 
ρίου, που μου έλεγε ότι ο Ρον- 
τήρης προετοίμαζε σκηνοθε
σία Αριστοφάνη, αλλά δεν 
πρόλαβε και οι «Πέρσες» του 
Κουν.

Νοσταλγία... Ούτως ή άλ
λως το «αληθινό» θέατρο εί
ναι πάντα «αλλού»...

Δηώ Καγγελάρη

Μια πρόταση 
ποιότητας από 
τα παιδιά της Αφρικής

Ποδήλατα και αυτοκινητά
κια φτιαγμένα από σύρμα και 
παλιά τενεκεδένια κουτάκια, 
ζωάκια από πηλό που θυμί
ζουν αρχαιολογικά ευρήματα 
της προϊστορικής εποχής, ξύ
λινα αεροπλανάκια βαμμένα 
με τα έντονα χρώματα των 
παραδείσιων πουλιών ήταν 
μερικά από τα αντικείμενα 
που συνέθεσαν την εικόνα 
της έκθεσης «Το ’φτιαξα για 
να παίζω, η δημιουργικότητα 
των παιδιών της Αφρικής».

Αυτοσχέδια και χειροποίη
τα παιχνίδια παιδιών από α
γροτικές περιοχές έξι συνολι
κά χωρών της Αφρικής (Κέ
νυα, Σενεγάλη, Μπουρκίνα 
Φάσο, Ρουάντα, Μπουρούντι, 
Ακτή του Ελεφαντοστού), που 
ξύπνησαν τουλάχιστον στους 
μεγαλύτερους σε ηλικία επι
σκέπτες, αναμνήσεις από τα 
παιδικά τους χρόνια, όταν τα 
κατασκευασμένα παιχνίδια 
στην Ελλάδα ήταν ακόμα εί
δος πολυτελείας.

Η έκθεση διοργανώθηκε 
στη Δημοτική Πινακοθήκη 
του Πειραιά, από το ελληνικό 
τμήμα Διεθνούς Οργάνωσης 
«Σώστε τα παιδιά», μιας μη 
κερδοσκοπικής οργάνωσης 
με κύριο στόχο τη βελτίωση 
των συνθηκών ζωής των παι
διών σε υποβαθμισμένες πε
ριοχές και έγινε παράλληλα 
στη Γαλλία, την Ιταλία, την 
Πορτογαλία και την Ισπανία.

Σε μια εποχή, όπου η πολι
τιστική βιομηχανία έχει κατα

κτήσει όλους σχεδόν τους 
κλάδους της πνευματικής ζω
ής του Δυτικού κόσμου, και τα 
προϊόντα της καθορίζονται 
πλέον αποκλειστικά από το 
στοιχείο της εμπορικότητας, 
τα εκθέματα αυτά προβάλ
λουν μέσα από την αμεσότη
τα της μορφής τους και την 
πρωτοτυπία της σύνθεσής 
τους, μιαν ποιότητα δυσεύρε
τη στις μέρες μας.

Το παιχνίδι ως μέσο ελεύ
θερης έκφρασης και προώθη
σης της δημιουργικότητας 
στο παιδί τείνει σήμερα στις 
ανεπτυγμένες τεχνολογικά 
κοινωνίες να εκλείψει. Με βά
ση το υψηλό επίπεδο τεχνο
λογίας η βιομηχανία και οι εκ- 
προσώποί της επιδιώκουν να 
μετατρέψουν τους πολίτες 
των χωρών αυτών από τα 
πρώτα ήδη χρόνια της ζωής 
τους σε άτομα άβουλα, χωρίς 
δική τους προσωπικότητα, σε 
άτομα κατευθυνόμενα.

Τα παιχνίδια των παιδιών 
της Αφρικής, δροσερό αποτέ
λεσμα των βιωμένων εμπει
ριών τους όπως και τα αληθι
νά «αποφθέγματα» του εκά- 
στοτε πολιτισμού - θα μπο
ρούσαν να αποτελέσουν και 
μια πρόταση για εναντίωση 
στη μαζικοποίησή μας, μια 
πρόταση για αληθινή ποιότη
τα.

Λήδα Καζαντζάκη

Ο γλύπτης Αντρέας 
Παπαχρήστου

Ο Αντρέας Παπαχρήστου 
που ζει και εργάζεται σήμερα 
στην Ουγγαρία γεννήθηκε 
στη Λυθιά Καστοριάς το 1937. 
Οι γονείς-του εντάχθηκαν και 
οι δυο στην αντίσταση και ο 
πατέρας του, αντάρτης του 
Δημοκρατικού Στρατού, σκο
τώθηκε στις μάχες το 1948.

Ο 11χρονος μαθητής ήταν 
ένα από εκείνα τα παιδιά που 
μεταφέρθηκαν στις σοσιαλι
στικές χώρες, ένα παιδί δηλα
δή του λεγάμενου «παιδομα
ζώματος». Το ταλέντο του τον 
βοήθησε να βρει τελικά το
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Γονατιστή γυναίκα, μάρμαρο (1968)

δρόμο του. Μπήκε με εξετά
σεις στο καλλιτεχνικό Γυμνά
σιο, στη Βουδαπέστη, και α
φιερώθηκε στη Γλυπτική. Στη 
συνέχεια σπούδασε στη Σχο
λή Καλών Τεχνών της Βουδα
πέστης —για 5 χρόνια— και 
τέλειωσε με επιτυχία τις δι
πλωματικές του εξετάσεις πα
ρουσιάζοντας μια σειρά μελέ
τες για τον Όμηρο.

Όσο κι αν αυτό φαίνεται 
αρχικά παράδοξο, ο Ανδρέας 
Παπαχρήστου, δηλώνει ότι: 
«απέκτησα μια αίσθηση της 
γλυπτικής και μια αίσθηση 
της ελληνικότητας στην Ουγ
γαρία».

Η πολιτική ενίσχυσης των 
καλλιτεχνών στην Ουγγαρία 
και οι κρατικές παραγγελίες 
του επιτρέπουν να συνεχίσει 
την προσωπική του έρευνα 
και να εργαστεί μέσα σε συν
θήκες ελευθερίας.

Τα βασικά υλικά του είναι 
το μάρμαρο και η πέτρα. Ό 
πως λέει ο ίδιος:

«...Το μάρμαρο χρειάζεται 
μεγάλη ευαισθησία. Είναι υ
λικό που σου ζητά να του δώ
σεις ζωή. ΓΓ αυτό και ποτέ 
δεν δούλεψα με μηχανήματα. 
Μόνο η ευαισθησία του χε
ριού είναι ικανή να πραγμα
τώσει τις ιδέες του νου. Δεν 
έχω φτάσει στο στάδιο εκείνο 
που να αναγκαστώ να δουλέ
ψω με μηχανήματα. Νιώθω 
αρκετά έφηβος ακόμη. Όταν 
αρχίσω να γερνώ μπορεί να 
τα χρησιμοποιήσω. Τα χέρια 
μου είναι ακόμη σταθερά. Υ
πάρχει ενέργεια μέσα μου. Ο 
χαρακτήρας μου είναι τέ
τοιος που αυτό που κάνω, θέ
λω να το δω το συντομότερο. 
Όταν πλάθω ένα άγαλμα, 
βιώνω την έμπνευση. Τον 
μπρούτζο όταν τον παίρνεις 
από το χυτήριο, πρέπει να 
τον πλάσεις να του δώσεις 
ζωή. Είναι απλά ένα μέταλλο, 
δηλαδή με διάφορα εργαλεία 
πρέπει να τον ρετουσάρεις.

Εμένα αυτή η δουλειά δεν 
μου πηγαίνει, γιατί την βρί
σκω ανιαρή. Δηλαδή το ίδιο 
άγαλμα το ξανακάνω κι αυτή 
η πορεία είναι μηχανική».

Με αυτά τα υλικά και με αυ
τές τις τεχνικές, οικοδομεί το 
προσωπικό του ύφος. Ένα ύ
φος πρωτότυπο που χαρακτη
ρίζεται από το πάντρεμα 
τριών τρόπων να κάνει γλυ
πτά.

«Για τις φόρμες που κάνω 
το ελληνικό μάρμαρο είναι το 
υλικό που πηγαίνει καλύτε
ρα. Μπορώ να πω ότι δου
λεύω σε τρία στιλ. Αυτό μην 
το πάρετε στραβά, μπορεί να 
είναι διαφορετικά, όμως και 
τα τρία είμαι εγώ. Το ένα εί
ναι στρογγυλές φυσικές φόρ
μες σαν βότσαλα που βρέθη
καν στη φύση. Το σχήμα τους 
είναι γεμάτο ερωτισμό. Αν

«Οι τρεις χάριτες» 1970

δεν αποπνέει ερωτισμό δεν 
είναι άγαλμα, αν δεν έχει 
ευαισθησία δεν είναι έργο τέ
χνης, είναι απλώς μια πέτρα. 
Βέβαια δεν εννοώ ότι η ευαι
σθησία είναι χρήσιμη μόνο 
για τα έργα τέχνης, αντίθετα 
χρειάζεται παντού. Το δεύτε
ρο είναι κοντστρουκτιβισμός. 
Και το τρίτο είναι το κλασσι
κό. Αυτά τα τρία στιλ δεν ε ί-■ 
ναι βέβαια ξέχωρα. Υπάρ
χουν το ένα μέσα στο άλλο. 
Παίρνω τα στοιχεία που είναι 
σημαντικά για μένα από αυτά 
τα τρία στιλ, και φτιάχνω το 
δικό μου προσωπικό ύφος. 
Αυτός είναι ο κόσμος μου. Έ
τσι δημιουργήθηκε ο κόσμος 
που υπάρχει στο ατελιέ μου, 
στον κήπο μου, στις παραγγε
λίες μου».

Ο Αντρέας Παπαχρήστου 
είναι σήμερα 52 χρονών. Έχει 
πίσω του έναν τεράστιο όγκο 
εργασίας και μια ευρύτερη α
ναγνώριση.

Κι όμως η επιστροφή στην 
Ελλάδα τον τρομάζει. Προτι
μά να ζει εδώ κι εκεί. Έτσι αι
σθάνεται ότι παραμένει ελεύ
θερος από τους οικονομικούς 
καταναγκασμούς και τη λει
τουργία της τέχνης μέσα από 
τα εμπορικά κυκλώματα.

Χ.Λ.

•  Την Τρίτη 6 Ιουνίου στις 9 μ.μ., 
οι φίλοι του θεάτρου και καλοί 
γνώστες της γαλλικής (!) θα έ
χουν την ευκαιρία να παρακολου
θήσουν στο θέατρο του Λυκαβητ
τού, το έργο του Jean-Paul Ber
nard «Mirabeau et le Délassement 
Comique», σε σκηνοθεσία του Mi
chel de Maulne.

H παράσταση δίνεται στα πλαί
σια του εορτασμού των Διακο- 
σίων χρόνων από τη Γαλλική Επα
νάσταση. Θέμα της τα ιστορικά 
γεγονότα που έλαβαν χώρα και ο
δήγησαν στην Διακήρυξη των Δι
καιωμάτων του Ανθρώπου.
•  Έκθεση υδατογραφιών του Ιω
άννη Β. Κανέλη με θέμα: «Μετά Εί
κοσι έτη πριν» παρουσιάζει το Α
νοικτό Ψυχοθεραπευτικό Κέντρο 
(Σ. Χαραλάμπη 9-Π και Χαριλάου 
Τρικούπη) από τις 29 ΜαΤου. Η έκ
θεση θα διαρκέσει μέχρι τις 30 
Ιουνίου.
•  Ομαδική έκθεση ζωγραφικής 
με θέμα τον «Πειραιά» εγκαινιά
ζεται την Δευτέρα 5 Ιουνίου στις 8 
το βράδυ στην αίθουσα Τέχνης 
«Αστρολάβος» (Ανδροάτσου 138) 
στον Πειραιά.

Συμμετέχουν οι καλλιτέχνες: 
Μ. Γεωργάς, Κ. Γραμματύπουλος, 
Γ. Μανουσάκης, Γ. Μιγάδης, Δ. 
Μυταράς, Μαρία Πωπ, Π. Ζετσής, 
Γ. Τσαροόχης.

Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι 
τις 30 Ιουνίου.
•  Εγκαινιάσθηκε χθες στο «Σπίτι 
της Κύπρου» (Ηρακλείτου 10, Κο- 
λωνάκι) έκθεση έργων του Αδα
μάντιου Διαμαντή. Η έκθεση ορ
γανώνεται στα πλαίσια του Β' τρι
ημέρου της Φιλοσοφικής Σχολής 
για την Κύπρο και θα διαρκέσει 
μέχρι τις 30 Ιουνίου.

Κυπριακό
Πανεπιστήμιο

Τη διακήρυξη που ακο
λουθεί υπέγραψαν 89 πα
νεπιστημιακοί δάσκαλοι υ
περασπιζόμενοι την καθιέ
ρωση της ελληνικής γλώσ
σας στο υπό ίδρυση Κυ
πριακό Πανεπιστήμιο.

«Οι υπογράφοντες πανεπι
στημιακοί δάσκαλοι επιθυμού
με να εκφράσουμε την ανησυ
χία μας για την παρατεινόμε- 
νη ασάφεια γύρω από το θέμα 
της γλώσσας διδασκαλίας στο 
υπό ίδρυση Πανεπιστήμιο της 
Κύπρου. Πολύ περισσότερο 
διότι γνωρίζουμε τις εντεινό- 
μενες πιέσεις στην Κυπριακή 
κυβέρνηση για την καθιέρωση 
της Αγγλικής ή και της Αγγλι
κής ως επίσημης γλώσσας.

Απορρίπτουμε το επιχείρη
μα ότι η καθιέρωση της Αγγλι
κής θα είναι εγγύηση ενός ανε- 
βασμένου επιπέδου σπουδών. 
Η χαμηλή στάθμη πολλών Αγ
γλόφωνων Αραβικών και μη 
Πανεπιστημίων, δείχνει ότι η 
γλώσσα δεν αρκεί να εγγυηθεί 
τη στάθμη σπουδών. Ειδικά ε
πισημαίνουμε τη δυσκολία της 
Αγγλικής να αποδώσει λεκτι
κά καινούργιες έννοιες και 
φαινόμενα που αναδύει καθη
μερινά η επιστημονική έρευνα. 
Δυσκολία στην οποία η Αγγλι
κή ανταποκρίνεται μόνο μετά 
από τεράστιο εκδανεισμό από 
την Ελληνική γλώσσα, της ο
ποίας μάλιστα συχνά κάνει α
νορθόδοξη χρήση.

Πέραν τούτου, πιστεύουμε 
πως η Παιδεία πρέπει να είναι 
εναρμονισμένη με το κυρίαρ
χο πρόβλημα, στο συγκεκριμέ
νο τόπο και χρόνο. Και το μέγα 
ζήτημα σήμερα στην Κύπρο, 
είναι η απελευθέρωσή της από 
την τουρκική κατοχή. Καμιά υ
λική αμυντική θωράκιση δεν 
είναι αποτελεσματική αν δεν 
συμβαδίζει με την ενίσχυση 
του αγωνιστικού (φρονήματος. 
Κανένας αγώνας δεν μπορεί 
να γίνει με κοσμοπολίτικο 
πνεύμα και ξενομανή τρόπο 
ζωής, αλλά, αντίθετα, με αυτο
γνωσία και εθνική συνείδηση. 
Στη σημερινή κρίσιμη φάση 
του Κυπριακού είναι απαραί
τητος ο τονισμός της ελληνι
κής ταυτότητας των Κυπρίων 
και η σύσφιξη των πολιτιστι
κών σχέσεων με την Ελλάδα 
ως εθνικό κέντρο. Και η υπονό
μευση της Ελληνικής γλώσ
σας, η υποταγή στο γλωσσικό 
ιμπεριαλισμό της Αγγλικής, υ
πονομεύει ακριβώς αυτό το ε
νωτικό στοχείο στον αντικατο- 
χικό αγώνα. Γιατί η γλώσσα 
συνδέει με τα πρόσωπα και με 
τους τόπους, εκφράζει σχέ
σεις, συντηρεί μνήμες και εξα
σφαλίζει τη διαχρονική επι
βίωση των λαών».
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ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΤΑΙΝΙΩΝ

ΠΟΙΟΙ ΔΙΑΛΕΓΟΥΝ ΠΡΙΝ ΑΠΟ Ν
Α π έναντι στη Λ ερνα ία  

Ύ δ ρ α  των αμερ ικάν ικω ν 
αλλά  και άλλων 

π ολ ιτ ισ τικώ ν 
υποπροϊόντων, που ένα 
κεφ άλ ι τη ς  μόνο ε ίνα ι ο 

κυρ ίαρχος εμπ ορικός 
κ ινηματογράφ ος, οι 

Έ λ λ η ν ες  Η ρ α κλε ιδ ε ίς  δεν 
φ α ίνοντα ι να δ ιαθέτουν, 

προς το  παρόν 
τουλάχ ισ τον , ού τε ξ ίφ ος 

ο ύ τε  πυρσό...
ειτουργούσα άναρχα, παρο
ρμητικά■ έπαιζα ό,τι μου άρε
σε». Αυτή είναι μια ρήση του σο

φού Σωκράτη, όχι εκείνου του πεισματά
ρη που ήπιε το κώνειο άπαξ, αλλά του 
Σωκράτη Καψάσκη, παλαίμαχου κινημα
τογραφιστή και αιθουσάρχη, που επί εί
κοσι συναπτά έτη δοκίμαζε το κώνειο της 
ελληνικής κινηματογραφικής πραγματι
κότητας.

Με το γραφείο του διανομής ταινιών, 
το «Στούντιο», και την ομώνυμη αίθουσα 
προβολών, η οποία από το 1985 ανήκει 
στην εταιρεία «Προοπτική», ο άνθρωπος 
αυτός στόχευε στο να γίνει «η οθόνη του 
Στούντιο εκφραστής μιας συνισταμένης 
της Αριστερός, να διακινεί όσο το δυνα
τόν περισσότερες ταινίες του Τρίτου Κό
σμου, και να βγαίνουν όλες οι εικόνες 
που λειτουργούσαν ενάντια και υπονο
μευτικά, όπως π.χ. του Άντυ Γουώρ- 
χολ».

Οι πολύτιμες εμπειρίες του Σωκράτη 
Καψάσκη και η πορεία του προς την έντι
μη... ήττα, εφόσον απεχώρησε, τελικώς, 
από το κύκλωμα διανομής - εκμετάλλευ
σης ταινιών, καταγράφονται παραστατι
κά στη συνέντευξη του, που δημοσιεύθη- 
κε στο ειδικό «κινηματογραφικό» τεύχος 
του «ΑΝΤΙ» το Μάιο του 1988.

Ο λόγος, βεβαίως, για τις εταιρείες 
διανομής κινηματογραφικών ταινιών 
στην Ελλάδα, τη λειτουργία τους και το 
ρόλο τους στη διαμόρφωση του κινημα
τογραφικού αισθητηρίου των θεατών.

Οι μεγάλες αμερικάνικες κινηματογρα
φικές εταιρείες Canon και Columbia αν
τιπροσωπεύονται από την «Προοπτική», 
οι 20th Century Fox και Orion από την 
«Σπέντζος Φιλμ», οι MGM, Paramount, 
United Artists και Universal από την UIP 
και οι Walt Disney - Touchstone και War
ner Brothers από την «ΕΛΚΕ». Η «Νέα Κί
νηση» δεν αντιπροσωπεύει μεγάλες α
μερικανικές εταιρείες, αλλά συνεργάζε
ται αποκλειστικά ή όχι με διάφορες μι
κρότερες.

Ποιοι είναι λοιπόν αυτοί που διαλέγουν 
πριν από μας και για μας, τις ταινίες που 
βλέπουμε;

Σε αναζήτηση των διαστάσεων αυτού 
του προβλήματος το ΑΝΤΙ συζήτησε με 
τον κ. Γιώργο Σπέντζο, υπεύθυνο της 
«Σπέντζος Φιλμ», και τους κ. Γιώργο 
Τζιώτζιο και Ζήνο Παναγιωτίδη, υπεύθυ
νους αντίστοιχα των εταιρειών «Προο
πτική» και «Νέα Κίνηση». Δεν έγινε δυνα
τόν να καταχωρηθούν οι απόψεις των ε
ταιρειών «ΕΛΚΕ», που είναι ελληνική, και 
«UIP», που είναι υποκατάστημα στην Ελ
λάδα αμερικανικών εταιρειών παραγω
γής·

Ζητήσαμε επίσης τις απόψεις των αι- 
θουσαρχών και των σκηνοθετών. Εκ μέ
ρους των πρώτων μιλάει ο κ. Θεόδωρος 
Ρίγγας, πρόεδρος της Πανελλήνιας Έ 
νωσης Επαγγελματιών Θερινών Κινημα
τογράφων, ο οποίος, όμως, είναι και ιδιο
κτήτης χειμερινής αίθουσας. Μιλούν επί
σης, οι σκηνοθέτες κ. Γιώργος Καρυπί- 
δης και Γιώργος Πανουσόπουλος.

«Υπάρχουν σήμερα πέντε εταιρείες 
διανομής στην Ελλάδα. Παλαιότερα υ
πήρχαν περισσότερες από τριάντα, αλ
λά με την κρίση συρρικνώθηκαν. Μία κα
τηγορία ταινιών είναι αυτές οι οποίες α
νήκουν στις "μεγάλες”  αμερικανικές ε
ταιρείες παραγωγής που αντιπροσω
πεύονται, και ε ίτε μας αρέσουν είτε όχι 
τις προβάλλουμε στις αίθουσες, εφόσον 
μας δεσμεύει η σχέση πρακτόρευσης 
που έχουμε με αυτές», τονίζει ο κ. Σπέν
τζος. Και προσθέτει: «Η άλλη κατηγορία 
είναι των ανεξάρτητων ταινιών που αγο
ράζουμε μόνοι μας στα διάφορα διεθνή 
φεστιβάλ και τις διαθέτουμε, όπως θέ
λουμε. Το 20% των ταινιών της "Σπέν
τζος Φιλμ”  καλύπτεται από την ευρω
παϊκή παραγωγή. Πρόκειται για ταινίες 
ποιοτικές. Αλλά, όπως και να το κάνου
με, η αμερικάνικη ταινία είναι το οξυγό
νο του κινηματογράφου. Αν για ένα χρό
νο οι Αμερικάνοι δεν μας έστελναν ται
νίες, οι ευρωπαϊκές και οι ελληνικές δεν 
θα έφταναν να γεμίσουν το πρόγραμμα 
μιας αίθουσας. Όσο για τον ελληνικό κι
νηματογράφο είναι γενικά δυσνόητος 
και γ ι’ αυτό αντιεμπορικός. Ωστόσο, ται
νίες όπως η "Λούφα και παραλλαγή” , ο 
"Βίος και πολιτεία”  και ο "Ξαφνικός Έ
ρωτας”  είναι ταινίες που αξίζει να υπο
στηρίζονται και με χαρά το κάναμε, όπο- 
τε είχαμε την ευκαιρία».

Η ασφυκτική όμως επικράτηση των α
μερικανικών ταινιών αμβλύνει το αισθη
τήριο ενός μεγάλου τμήματος του «κατα
ναλωτικού» κοινού, κατακλύζοντάς το με 
ταινίες-βιομηχανικά προϊόντα και απο- 
προσανατολίζοντάς το από μία εθνική 
και εναλλακτική κινηματογραφία. Χαρα
κτηριστικό είναι, ότι τα συμβόλαια που υ
πογράφουν οι μεγάλες αμερικανικές ε
ταιρείες παραγωγής με τις ντόπιες εται
ρείες διανομής δεν επιτρέπουν παρά μό
νον την απόρριψη ενός ποσοστού πέντε 
έως δέκα τοις εκατό επί της ετήσιας πα
ραγωγής.
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ΑΣ ΓΙΑ ΜΑΣ της Κατερίνας Καπερναράκου

Για το λεπτό αυτό ζήτημα, δηλαδή τις 
οικονομικές σχέσεις των ελληνικών με 
τις αμερικανικές εταιρείες («μεγάλες» 
και μη), μας μιλάει ο υπεύθυνος της «Νέ
ας Κίνησης» κ. Ζ. Παναγιωτίδης. «Όλες 
οι ελληνικές εταιρείες διανομής πληρώ
νουν τους Αμερικανούς με ποσοστά επί 
των εισπράξεων, δηλαδή των εισιτη
ρίων. Αφού αποσβεσθούν τα αναπόφευ
κτα έξοδα που βαρύνουν την ταινία (δια
φήμιση, φωτογραφίες κτλ.) και αφού ε
πιπλέον κρατήσει το 35 με 65 τοις εκατό 
από τα εισιτήρια ο αιθουσάρχης, το υπό
λοιπο το μοιράζονται, μισό μισό συνή
θως, ο Έλληνας διανομέας και ο παρα
γωγός οίκος. Κατά κανόνα, οι ανεξάρτη
τες παραγωγές και δη οι ευρωπαϊκές α
γοράζονται εφάπαξ με την καταβολή ε
νός συγκεκριμένου χρηματικού ποσού 
από τους εδώ διανομείς. Από τη στιγμή 
εκείνη και μετά, ο παραγωγός δεν συμ
μετέχει στα κέρδη ή στη ζημία».

Εύκολα διαπιστώνει κανείς ότι πέρα α
πό έβδομη τέχνη ο κινηματογράφος σή
μερα είναι, σαφέστατα, και εμπόριο. Η 
διαφορά της μαζικής αμερικανικής κινη
ματογραφίας με την ανεξάρτητη έγκει
ται στο εξής: οι πέραν του Ατλαντικού ε
ταιρείες πρακτορεύονται από ένα πυκνό 
και αποτελεσματικό δίκτυο διανομέων, 
σε όλο τον κόσμο, άρτια οργανωμένο.

Πρόκειται για την εμπροσθοφυλακή της 
ισχυρότερης δύναμης κρούσης που δια
θέτει ο πολιτιστικός ιμπεριαλισμός των 
Η ΠΑ, δηλαδή του θεάματος. Ταινίες όπως 
η «Αποκάλυψη τώρα» του Φράνσις Φορ- 
ντ Κόπολα και η «Γουώλ Στρητ» του Όλι- 
βερ Στόουν αποτελούν τις σπάνιες εξαι
ρέσεις που, απλώς, επιβεβαιώνουν τον 
κανόνα.

Αντιθέτως, οι ευρωπαϊκές, τριτοκοσμι
κές, λατινοαμερικανικές, κτλ. ταινίες 
—αλλά και οι ανεξάρτητες αμερικανι
κές— έχοντας αρνηθεί για προφανείς οι
κονομικούς λόγους την παραπάνω διαδι
κασία, υποχρεώνουν τους διανομείς να 
ριψοκινδυνεύουν οικονομικά για να τις 
προβάλλουν και λειτουργούν μεμονωμέ
να. Έτσι οι εθνικές κινηματογραφίες ού
τε αντιστέκονται σταθερά στην αμερικα
νική διείσδυση ούτε και επικοινωνούν 
ενδο- και δια-ηπειρωτικά, προκειμένου 
να αρθρωθεί επαρκώς ένας εναλλακτι
κός κινηματογραφικός λόγος (βλ. Πίνακα 
1) .

Απο τις εταιρείες που υπάρχουν στη 
χώρα μας δύο, κυρίως, η «Προοπτική» 
και η «Νέα Κίνηση», διακινούν αρκετές α
νεξάρτητες παραγωγές. Τα κριτήρια που 
υπαγορεύουν αυτή την επιλογή, τα πα
ραθέτει ο υπεύθυνος της «Προοπτικής» 
κ. Γ. Τζιώτζιος: «Στην επιλογή των ανε

ΠΙΝΑΚΑΣ 1
ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΑΙΝΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1984-85

ΧΩΡΑ ΕΘΝΙΚΕΣ ΑΛΛΩΝ ΧΩΡΩΝ ΗΠΑ ΣΥΝΟΛΟ
ΕΟΚ

Μεγ. Βρετανία 48 (16,60%) 13 (4,49%) (78,89%) 228 289
Ολλανδία 16 ( 5,6 %) 77 (27,01 %) (67,36%) 192 285
Ισπανία 80 (19 %) 150 (35,62%) (95,36 %) 191 421
Δυτ. Γερμανία 64 (28,82%) 80 (36,03%) (65,76%) 146 222
Ελβετία — 182 (51,53%) (49,30%) 177 359
Φινλανδία 15 ( 1,91%) 200 (25,57%) (72,5%) 567 782
Γαλλία 159 (41,19%) 67 (17,35%) (41,45%) 160 386
Ελλάδα 40 (13,20%) 72 (23,76%) (63,03%) 191 303

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΘΟΥΣΩΝ
ΧΩΡΑ 1956 1980 1984 1985 Μείωση

αιθουσών
από το 1956-1985

Μεγ. Βρετανία 4483 1533 1226 1271 71,64%
Ισπανία 5000 4200 3510 3109 37,82%
Γ αλλία 5732 4540 5135 5190 9,45%
Ιταλία 10629 8453 — 4885 54,04%
Ολλανδία 513 507 486 — 5,26%
Δυτ. Γερμανία 6438 3530 — 3418 46,90%
Δανία 430 465 — — ( 8,13%-αύξηση)
Βέλγιο 1554 500 — 440 71,68%
Ελβετία — — — 441
Πορτογαλία — 200 200 —
Ιρλανδία — 163 — —
Ελλάδα — 1500 — —

Τα στοιχεία των Πινάκων 1,2 από το περιοδικό «Επιχειρήματα» τευχ. 3, Δεκέμβριος 1987.

ξάρτητων ταινιών τα κριτήρια είναι κα 
ταρχάς υποκειμενικά. Προφανώς, θι 
πρέπει να υπάρχει και ένα κριτήριο επι 
χειρηματικού ρίσκου. Δεν έχει νόημα vc 
φέρνεις ταινίες με παθητικό, αλλά, αν 
θέλεις να κάνεις κάποια πολιτική, επι 
τρέπεται να έχεις και τέτοιου είδους α
πώλειες για να κρατήσεις το προϊόν ζω
ντανό στην αγορά. Οσο για τον ελληνι
κό κινηματογράφο, προσωπικά νομίζω 
ότι δεν έχει προβλήματα σε επίπεδο δια
νομής, απλώς οι Έλληνες σκηνοθέτες 
βρήκαν κάπου να αποδώσουν την κακο
δαιμονία τους. Τα προβλήματα η ελληνι
κή ταινία τα συναντά σε επίπεδο παρα
γωγής και αιθουσών».

Αντίθετη φαίνεται να είναι η άποψη ε
νός κατεξοχήν ενδιαφερομένου για το 
θέμα, του σκηνοθέτη κ. Γ. Καρυπίδη: «Υ
πάρχει μία γενικότερη προκατάληψη ε
ναντίον των ελληνικών ταινιών. Στο κά
τω κάτω, οι περισσότεροι νεοέλληνες 
προσπαθούν με κάθε τρόπο να γίνουν Α- 
μερικάνοι. Ο ελληνικός κινηματογράφος 
αντιμετωπίζει δυσκολίες με τις ετα ι
ρείες διανομής. Μόνον εάν κάποια ετα ι
ρεία έχει συμμετοχή στην παραγωγή 
της ταινίας, ενδιαφέρεται να την προω
θήσει, προκειμένου να αποσβέαει τα έ
ξοδά της. Ποιος να ενδιαφερθεί για την 
ελληνική ταινία, όταν από αυτήν οι δια
νομείς εισπράττουν μόνον το 20% των ε
σόδων, ενώ από τις ανεξάρτητες ξένες 
ταινίες μπορούν να εισπράξουν ακόμα 
και το 100%;»...

Ωστόσο, είναι μάλλον άχαρο να επιφυ
λάσσουν οι Έλληνες σκηνοθέτες για τον 
εαυτό τους το ρόλο του Πόντιου Πιλά
του. «Είναι αλήθεια, ότι γενικότερα δεν 
υποστηρίζονται τα ελληνικά προϊόντα 
στην Ελλάδα, και κατά συνέπεια και οι 
ελληνικές ταινίες», επισημαίνει ο σκηνο
θέτης κ. Γ. Πανουσόπουλος. Και ισχυρί
ζεται ότι «δεν φταίνε τόσο οι αιθουσάρ- 
χες ούτε οι διανομείς, αλλά περισσότε
ρο εμείς οι ίδιοι οι σκηνοθέτες. Δεν πρέ
πει να φτιάχνουμε ταινίες ερήμην του 
κοινού. Πρέπει οι ταινίες μας να αποσκο
πούν, ακριβώς, στην επιστροφή του κοι
νού στον ελληνικό κινηματογράφο».

Ποιοτική αναβάθμιση λοιπόν... Γιατί 
διαφορετικά: «Από τη στιγμή που δεν κά
νουν οι Έλληνες σκηνοθέτες ταινίες για 
το κοινό, αλλά για τους εαυτούς τους, 
πάντα η απόσταση μεταξύ μας θα μεγα
λώνει...», όπως —σκληρότατα, είναι αλή
θεια...— υπογραμμίζει ο κ. Ζ. Παναγιωτί- 
δης από την εταιρεία διανομής ταινιών 
«Νέα Κίνηση». «Αναγκαστικά λοιπόν κι ε
μείς στρεφόμαστε κυρίως προς τις ξέ
νες ταινίες. Η " Νέα Κίνηση” επιλέγει τις 
ταινίες της σύμφωνα με τη γνώμη μίας 
τριμελούς επιτροπής. Ασχολούμαστε με 
τις εισαγωγές ταινιών, μελετάμε, παρα
κολουθούμε τι γίνεται στο εξωτερικό, 
ταξιδεύουμε, διαβάζουμε τις κριτικές 
και είμαστε πάντοτε μέσα στην καινούρ
για παραγωγή. Κακά τα ψέματα, μερικές 
φορές αγοράζουμε και " αέρα” , γιατί οι 
ανεξάρτητες ευρωπαϊκές ταινίες, που 
κυρίως φέρνουμε, έχουν πολύ μεγάλο 
ρίσκο».
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Ο τελευταίος κρίκος της... «βαρείας» 
αλυσίδας που εξετάζουμε είναι ο τόπος 
συνάντησης του θεατή με την κινηματο
γραφική ταινία, οι αίθουσες προβολής. 
Κατηγορηματικός ήταν στην εκτίμησή 
του για τους αιθουσάρχες ο κ. Γ. Τζιώτ- 
ζιος από την «Προοπτική»: «Οι ιδιοκτή
τες των χειμερινών αιθουσών είναι κά
ποιοι λεφτάδες που το μόνο που θέλουν 
είναι κάθε βδομάδα να παίρνουν τα 
φράγκα. Δεν καταλαβαίνουν ούτε τι ε ί
ναι σινεμά ούτε τι είναι ταινία ούτε ότι 
πρέπει να βελτιώσουν τις συνθήκες προ
βολής. Γι ' αυτό άφησαν τις αίθουσες και 
ρήμαξαν. Αντίθετα, τα φτωχαδάκια των 
θερινών σινεμά με τις μάντρες καταλα
βαίνουν πολύ περισσότερα...».

Είναι όμως έτσι ακριβώς τα πράγματα; 
Ο λόγος στον κ. Θ. Ρίγγα, ιδιοκτήτη τόσο 
χειμερινής όσο και θερινών αιθουσών, ο 
οποίος μας λέει: «Κάθε χειμερινή αίθου
σα κλείνει αποκλειστικό ετήσιο συμβό
λαιο με μία ή περισσότερες εταιρείες 
διανομής ταινιών. Συνεπώς είμαστε δέ
σμιοι των εταιρειών, υποχρεωμένοι να 
παίζουμε τις ταινίες τους για όλο το 
χρόνο, χωρίς να έχουμε δυνατότητα επι
λογής. Τέτοια περιθώρια υπάρχουν μό
νο για τους θερινούς κινηματογράφους, 
όπου οι ιδιοκτήτες διαμορφώνουν μόνοι 
τους το πρόγραμμα προβολών. Τα τε

λευταία χρονιά τόσο οι χειμερινές οαο 
και οι θερινές αίθουσες κλείνουν η μία 
μετά την άλλη. Το επάγγελμα περνάει 
μία σοβαρή οικονομική κρίση. Είναι απα
ραίτητη η ανακαίνηση των αιθουσών 
προβολής, αλλά ελάχιστοι συνάδελφοι 
μπορούν να αντέξουν το οικονομικό βά
ρος αυτού του εγχειρήματος».

Το «μικρομεσαίο» (αρα και προβλημα
τικό...) κύκλωμα των Ελλήνων διανομέ
ων, που χαρακτηρίσθηκε και «Συνασπι
σμός» από τον σκηνοθέτη κ. Φώτο Λαμ- 
πρινό, για ευνόητους λόγους, δεν είναι ο 
καταλληλότερος στόχος για να στρα
φούν τα πυρά μιας κινηματογραφικής έ
ρευνας. Άλλωστε, έχουν ήδη στραφεί ε
πάνω του όλα τα φλογοβόλα της πανδα- 
μάτορος αμερικάνικης βιομηχανίας του 
θεάματος, με αποτέλεσμα να καταστεί 
διάτρητο. Αρκεί να επισημάνουμε τηλε
γραφικά τα βασικά χαρακτηριστικά της 
κρίσης του συγκεκριμένου χώρου:

•  Ο παροπλισμός του ελληνικού κινημα
τογράφου με τα εγγενή προβλήματα που 
αντιμετωπίζει (χρηματοδότησης, παρα
γωγής, θεματικής, διαφήμισης) και ο σκε
πτικισμός — ή, ακόμη περισσότερο, η 
αποστροφή— των θεατών για τα προϊό
ντα του.
•  Η κατακόρυφη πτώση του αριθμού 
των θεατών (μέχρι και 60% για το 1988)

κάθε είδους ταινιών, οχι μονο ελληνικών 
αλλά και ξένων.
•  Ο μαρασμός των κινηματογραφικών 
αιθουσών (βλέπε πίνακα 2) που καταδικά
ζει τη συμπαθή τάξη των αιθουσαρχών 
σε ανίατη απραξία και όσους επαγγελμα- 
τίες «επιζούν» τους οδηγεί στη σωτήρια 
(;) λύση της ανακαίνισης. Γιατί η κοινωνία 
του θεάματος απαιτεί να βλέπει μια ο
ποιαδήποτε, τελικά, ταινία σε «καθω
σπρέπει» αίθουσα.
•  Η εύκολη και φτηνή λύση του βίντεο, 
που και οι ίδιες οι εταιρείες διανομής 
προωθούν, για να καλύψουν το έλλειμμα 
μιας παθητικής, συνήθως καλλιτεχνικής, 
ταινίας.
•  Η ατελέστατη οργάνωση, τόσο σε ελ
ληνικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο 
του δικτύου διανομής ανεξάρτητων κινη
ματογραφικών παραγωγών.

Τα συμπεράσματα είναι αναπόφευκτα 
και θλιβερά. Σε μια εποχή που το κέρδος 
και η τέχνη συγχεονται καταλυτικά, τεί
νει να εξαλειφθεί η εθνική πολιτιστική 
ταυτότητα. Και το χειρότερο: απέναντι 
στη Λερναία Ύδρα των αμερικανικών αλ
λά και άλλων πολιτιστικών υποπροϊόν
των, που ένα κεφάλι της μόνο είναι ο κυ
ρίαρχος εμπορικός κινηματογράφος, οι 
Έλληνες Ηρακλειδείς δεν φαίνονται να 
διαθέτουν, προς το παρόν τουλάχιστον, 
ούτε ξίφος ούτε πυρσό...
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΕΔΡΟΣ
Γ. ΓΕΝΝΑΔΙΟΥ 3 ΤΗΛ. 36.02.007

Τέσσερα πολύχρωμα εκπαιδευτικά 
βιβλία γραμμένα με απλό τρόπο για 
να φέρουν σ’ επαφή τις νεαρές 
συνειδήσεις με το θαύμα του κόσμου 
που βρίσκεται γύρω τους.
Ολη η σειρά περιλαμβάνει ένα 

«επιστημονικό» κεφάλαιο που θα 
βοηθήσει τους μεγάλους ν’ 
απαντήσουν στις ερωτήσεις των 
παιδιών.
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Ο ι Ε κδόσ εις  «Δ ω δώ νη»
μετά από 8 χρόνια παρουσίας τους στα Γιάννινα 

ως βιβλιοπωλείο — χαρτοπωλείο, 
μεταφέρονται λόγω ιδιοχρησίας.

•  Στο καινούργιο κατάστημα ΜΙΧΑΗΛ ΑΓΓΕΛΟΥ 27, 
σ’ έναν τριόροφο, φωτεινό και άνετο χώρο, 0α βρείτε πάλι 
το δικό σας ζεστό περιβάλλον και την ίδια φιλική διάθε
ση που γνωρίσατε 8 χρόνια τώρα.

•  Λόγω της μεταφοράς μας, θα λειτουργούν τμήματα με 
μεγάλες προσφορές, στο κατάστημα της οδού Βλαχλείδη 8, 
μέχρι τον Ιούνιο. Επισκεφθείτε μας. Θα έχετε την ευκαιρία 
να κάνετε αξιόλογες αγορές από το στοκ που διαθέτουαε.

•  Ουδεμία σχέση έχουμε με άλλο βιβλιοπωλείο το οποίο 
χρησιμοποιεί τον ίδιο τίτλο.

Εκδόσεις — Βιβλιοπωλείο «Δωδώνη»
Ασκληπιού 3, Αθήνα

Εκδόσεις — Βιβλιοπωλείο «Δωδώνη»
Μιχαήλ Αγγέλου 27, Γιάννινα

Γ
Τ α  δικά σας β ιβ λ ιο π ω λ εία  

28 χ ρ ό ν ια  κοντά σας



Ή  ράχη τοϋ 
σκυλόψαρου
ο Ν. Δ.
Τριανταψυλλόπουλος 
γράφει για την ποιητική 
σύνθεση του Ζήση 
Οικονόμου, «Μαύρο 
χιούμορ γι’ αυτά που μας 
συμβαίνουν», Πολύτυπο, 
Αθήνα ,1988 σσ. 106.

«Άκούγεται 6  παφλασμός κι 
ό συρμός τής θάλασσας μέσα 
στό σκάφος... έλεγεΐο των 
πραγμάτων τής άβύσσου 
μας.» Μέ τούτα ό Ζήσης Οικο
νόμου τελείωνε τό 1948 τό θε
ατρικό του «Τό μακρινό ταξί
δι», έργο μέ άλληγορία δια
φανέστατη: ό κόσμος μας, μέ 
τή ρότα πού τοϋ δώσαμε, άνα- 
πόφευκτα θά ναυαγήσει αύ
τανδρος, μήτε ή Καλυψώ μήτε 
ό μάλλον έλιοτικός Εύγενί- 
δης μήτε αύτή ή ’Ελπίδα θά 
γλιτώσουν. Ή  ύφαλος δπου 
«έσυρε» τό πλοίο είναι ό άλα- 
ζονικός καί αυτάρκης μηχανι
κός πολιτισμός, γιά τούτο καί 
δυσκολεύομαι νά καταλάβω 
δσα γράφει ό Κ. Θ. Δημαράς 
στήν 'Ιστορία του μόλις ένα 
χρόνο άργότερα: «Τό Ιδιο καί 
ό Ζήσης Οίκονόμου.» "Ιδιο μέ 
τ(; Μέ «τό ύμνολόγημα τοϋ 
μηχανικού πολιτισμού» άπό 
τόν Νικήτα Ράντο ή τόν Ρίτσο 
πού έπίσης «κινήθηκε έπιδει- 
κτικά στό κλίμα τοϋ μηχανι
κού πολιτισμού», όπως λέγε
ται στήν Ιδια παράγραφο; "Αν 
αύτό έννοεϊ ό Ιστορικός τής 
λογοτεχνίας μας, τότε κακή 
γραμματολογική μοίρα κατα
τρέχει τήν Σκιάθο.

Δέν έχω τις πρώτες ποιητι
κές συλλογές τού Οικονόμου, 
άλλά στά «Ποιήματα 1934- 
1953» (1977) ούτε μισός στί
χος δέν ύμνεί τόν μηχανικό 
πολιτισμό. Απεναντίας, πολ
λά ποιήματα μυκτηρίζουν

σκληρά τή μηχανή, τό πετρέ
λαιο, τόν Ford. ’Ανάμεσα στίς 
συλλογές τής δεκαετίας τοϋ 
1930 καί τίς δύο τής δεκαε
τίας τού 1980 υπάρχει διαφο
ρά έντασης —καί ποιητικών 
τρόπων, ως ένα σημείο— όχι 
όμως καί όράματος.

Χρησιμοποιώ τήν τελευταία 
λέξη παρακινημένος καί πάλι 
άπό τόν Κ. Θ. Δημαρά, πού χα
ρακτηρίζει τήν έμπνευση τού 
Οικονόμου «δραματική, δυνα
τή καί γενναία». "Αν τό «δρα
ματική» σημαίνει δτι ή ποίηση 
τοϋ Οικονόμου αίσιοδοξεί ό
σο καί τοϋ Ούΐτμαν, π.χ., θά 
διαφωνήσω καί πάλι, γιατί ό 
ποιητής τής Σκιάθου έχει ά- 
ποκλειστικά όράσεις κατα
στροφής. ’Αρκετά νωρίς, γιά 
τήν Ελλάδα τουλάχιστο, βλέ
πει νά φαρμακώνεται τό χώμα 
άπό τίς χημείες καί λέξεις ό
πως «άγαπώ» καί «λογίζομαι» 
νά σαπίζουν στόν άφρό άκα- 
θάρτου πετρελαίου. "Αν ύ- 
πάρχει ένα σωτήριο φώς, αύ
τό λάμπει στό τελευταίο μο
νόπρακτο τοϋ «Μακρινού τα
ξιδιού», πού έχει τόν πατρο- 
γονικό τίτλο «Φτωχός 'Ά 
γιος».

Γνωρίζω έλλιπώς τό έργο 
τοϋ Οικονόμου, άγνοώ τά δο
κίμια τής δεκαετίας τοϋ 1938- 
1948 καί δέν ξέρω έπίσης γιά 
ποιό λόγο σιώπησε ποιητικά 
σχεδόν «τέταρτον αίώνος». 
Ελπίζω όμως πώς δέν πέφτω 
έξω, άν πώ ότι τό πρωτεύον 
αίσθημά του είναι ή άπόγνω- 
ση γιά τήν άπώλεια τοϋ έπι- 
γείου παραδείσου. Νά τος, 
προτοϋ χαθεί:
Αύρα τής μεσογείου τό μήναν 
Αύγουστο- 
ωρίμασαν τά σάκα κι 
άστράφτ’ ή άμμουδιά.
Ρηχά νερά χαρούμενα στό έ- 
ρημικό τοπίο.

Παρ’ όλη όμως τήν αύρα 
καί παρ’ όλο ότι ή ποιητική 
σιωπή διακόπτεται τό 1976 μέ 
τήν «Αιθρία Σιγή» (όπου πάν
τως άνακαλεΐται ή π α ρ ε λ - 
θ ο ύ σ α  Σκιάθος καί ό 
π α ρ ε λ θ ώ ν  παράδεισος), 
άναδύεται καί χαράζει άπει- 
λητική τά νερά ή ράχη τοϋ 
σκυλόψαρου: ή όλόμαυρη ά- 
πελπισιά τών ποιητικών συλ
λογών «Καί έπί γής είρήνη» 
καί «Τό μαύρο χιούμορ...».

"Οταν διάβασα τήν πρώτη, 
πού κυκλοφόρησε τό 1984, 
βρέθηκα σέ άπόλυτη άμηχα- 
νία: γιατί αύτή ή «σάτιρα γιά 
τήν τραγική έποχή μας», μο

λονότι προερχόταν έκ βαθέ- 
ων, ήταν γραμμένη σέ στί
χους έντελώς άτεχνους; Ό 
Οικονόμου, είναι άλήθεια, ά- 
κόμη καί στούς καιρούς τής 
ψυχικής εύφορίας, άδιαφο- 
ροϋσε συχνά γιά τήν ποιητική 
τεχνική, έδώ όμως τό πράγμα 
έφτανε στά άκρα, στήν κατα
στροφή ή κατάργηση τής ποί
ησης. Γιά ποιό λόγον όμως; 
Γιά νά κηρυχτεί ότι τό μέγα 
καλό καί πρώτο είναι ή σωτη
ρία τοϋ κόσμου πού πάει θεό
στραβος κατά γκρεμού, καί ό
τι κατά συνέπεια ή ποιητική 
τέχνη «δέ φελάει»;

Τώρα πού διαβάζω τό 
«Μαϋρο χιούμορ γ ι’ αύτά πού 
μάς συμβαίνουν», λιγότερο ά- 
φελές στήν έκφραση καί πολύ 
έπιθετικότερο καί άπεγνω- 
σμένο, πάω νά πιστέψω πώς 
ναί, ό Οικονόμου υΙοθετεΙ ένα 
είδος άντι-τεχνικής καί άντι- 
αισθητικής, γιά νά μάς βε
βαιώσει μέ τραντάγματα πώς 
τό καράβι βουλιάζει, καί λοι
πόν άς μήν παρηγοριόμαστε 
μέ τήν άψογη ποίηση.

"Οποιον στίχο καί άν πά
ρεις στήν τύχη, θά άκούσεις 
τήν άπελπισιά γιά τίς θανάσι
μες δραστηριότητες τών 
«κούφιων άνθρώπων», όπως 
τούς έλεγε ό έντελής ποιητι
κά προφήτης.
Κι άν άκόμα τύχει νά άρχίσει 
ό Κατακλυσμός Ύδάτων καί 
Πυρός,
έσεϊς ευθαρσείς άς μήν φο
βηθείτε:
συναχθείτε πέντ’-εξι, άγωνι- 
στές κουφιοκεφαλάκηδες 
άρχικλωτσητές - πρωταθλη
τές άγώνων...

Είναι Ισως έντελώς παρά
λογο, ώστόσο μέ τό πάθος 
του κατά τού κακού, μέ τούς 
έκτεταμένους στίχους, μέ τά 
άρχικά κεφαλαία σέ πάμπολ- 
λες λέξεις καί, προπάντων, μέ 
τήν άγαπητική του θεολογία, 
μοϋ θυμίζει συχνά τόν Παπα- 
τσώνη:
Ό Σατανάς ώς χωριστής, 
Άρχιεγωιατής καί ’Αρχιαπα- 
τεώνας.

Σέ όλα τά ποιήματα τής 
συλλογής ό Σατανάς έρχεται 
καί ξανάρχεται στή μέση, 
πάντα ώς καταστροφέας τής 
άληθινής ζωής, καί γιά τούς 
άκούσιους ή έκούσιους συ
νεργάτες του ό ποιητής έπι- 
φυλάσσει σύνθετα πρωτάκου
στα καί έξωδηκότα:

ύπερσατανίζουν, υπέρ<■ 
γκουρουΐζουν, ϋλοεξαυλω-

τές, άυλοϋλίζοντες, μαγνητο- 
ταινιωμένοι, ~Οφεις μεγα- 
μνήμονες, αίθεροναρκωτικά 
τής ψευτοαλχημίας, γιά νά 
μείνω στά μετριοπαθέστερα. 
’Ενδέχεται νά υποφέρει μέ τέ
τοια ή ποίηση,’ περισσότερο 
πάντως πάσχει ό ίδιος ό ποιη
τής, γιά τοϋτο μοϋ φαίνεται ά- 
δικία μεγάλη νά άποκαλοϋν- 
ται τά βιβλία του «μουτρωμέ- 
να». Τό «μούτρωμα» είναι πό
ζα, κι άν στόν Οικονόμου ό κα
λοθελητής φιλόλογος μπορεί 
Ισως νά βρει πολλά κουσού- 
ρια, δέ γίνεται νά τοϋ καταλο
γίσει καί κάλπικα αισθήματα.'

Άπό τήν «’Εποποιία τών ά- 
γενών μετάλλων» (1934) λοι
πόν ώς τό «Μαϋρο χιούμορ...» 
(1988) ή μαύρη γραμμή τής ά
βύσσου. ’Αλλά καθώς στή 
φρίκη τοϋ άναπόφευκτου 
ναυαγίου («Τό μακρινό ταξί
δι») ό Οίκονόμου άντιπαράθε- 
σε ώς έλπίδα τήν ταπείνώση 
τοϋ «Φτωχού Αγίου» (ό τί
τλος καί τό ήθος παπαδιαμαν- 
τικά, τά περιστατικά καί τά 
πρόσωπα διαφορετικά), έτσι 
καί στό άπόλυτο μαϋρο τών 
τελευταίων ποιημάτων του ρί
χνει, μέ τήν πρώτη γραμμή 
τοϋ πεζού έπιλόγου, έτοϋτο 
τό καθαρτήριο φώς: «πάσα 
φυτεία ήν ούκ έφύτευσεν ό 
Πατήρ μου ό ούράνιος έκρι- 
ζωθήσεται» (Ματθ. 15.13).

Ν. Δ. Τριανταφυλλόπουλος

ΝΤΑΝΥ ΚΟΝ-ΜΠΕΝΤΙΤ 
Την αγαπήσαμε τόσο την 
επανάσταση
Εκδόσεις Αλεξάνδρεια, Αθήνα 
1989

Ο Ντάνυ Κον-Μπεντίτ, ή 
Κόκκινος Ντάνυ ένας από 
τους ηγέτες του παρισινού 
Μάη του ’6 8 , είκοσι χρόνια με
τά τα γεγονότα που σημάδευ- 
σαν τη δεκαετία του ’60 και 
του ’70, ταξίδευε επί δυο χρό
νια με ένα τηλεοπτικό συνερ
γείο από το Παρίσι στη Νέα Υ- 
όρκη, από το Άμστερνταμ 
στο Ριο κι από την Φραγ- 
κφούρτη στη χώρα των Βά
σκων: Στόχος του η αναζήτη
ση των συντρόφων από τα κι
νήματα αμφισβήτησης της δε
καετίας του ’60 που συντάρα
ξαν τότε τον κόσμο.

Στο βιβλίο αυτό, ξαναπαίρ
νουν το λόγο οι πρωταγωνι
στές και οι αγωνιστές αυτής 
της γενιάς διαγράφοντας τις 
μέχρι σήμερα πορείες τους.

η Ζάλη τ ω ν  Τ άξεω ν
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ΣΑΛΜΑΝ ΡΑΣΝΤΙ 
Ντροπή
Μετάφραση: Αντιγόνη Λύτρα 
Εκδόσεις Νέα Σύνορα, Αθήνα 
1989

Στο βιβλίο αυτό, ο συγγρα
φέας παρουσιάζει με το δικό 
του τρόπο το Πακιστάν, χώρα 
η οποία δημιουργήθηκε το 
1947, ενώ ήταν 300 χρόνια α
ποικία της Μ. Βρετανίας, και 
είναι χωρισμένη σήμερα στο 
Δυτικό Πακιστάν και το Μπαν- 
γκλαντές.

Οι πολιτικές αντιζηλίες, οι 
εξτρεμισμοί, η βία της δημό
σιας ζωής, ο θρησκευτικός 
φανατισμός τα ήθη και τα έθι
μα των διαφόρων φυλών δί
νουν την εικόνα μιας χώρας 
άλλης από αυτή που γνωρί
ζουμε από τη γεωγραφία και 
τις εφημερίδες.

Φ. Κ. ΒΩΡΟΥ
Τρόποι σπουδής και διδασκαλίας 
της ιστορίας
Εκδόσεις Δημ. Μ. Παπαδήμα, 
Αθήνα 1989

Το βιβλίο του Φ. Κ. Βώρου χω
ρίζεται σε δύο μέρη: 
α. Θεωρητικά και πρακτικά 
προβλήματα της διδασκα
λίας.
β. Παράρτημα στο οποίο πα
ρουσιάζει ιστορικά θέματα σε 
συνδυασμό με τον τρόπο αν
τιμετώπισης τους από το δά
σκαλο - ιστορικό.

Οι «τρόποι σπουδής και δι
δασκαλίας της Ιστορίας» δεν 
αποτελούν μελέτη λίγων ή 
πολλών βιβλίων, αλλά, κυ
ρίως, συμπύκνωση της μακρό
χρονης διδασκαλικής εμπει
ρίας του συγγραφέα.

ΣΕΙΡΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 
ΨΗΦΙΔΕΣ

Μ.Ζ. ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ 
«ΑΡΙΑΔΝΗ». ΜΙΑ ΣΠΟΥΔΗ ΣΤΟΝ 

ΕΡΩΤΙΚΟ ΣΕΦΕΡΗ

«  / KIIIIUIKII1

•  ΑΠΛΑΝΗ -

ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: 

Δεινοκράτους 131 
Αθήνα 115 21, τηλ. 72.49.300

Η σημασία του βιβλίου συ- 
νίσταται στο αξίωμα ότι «ό
ποιος σπουδάζει τα περασμέ
να έχει μεγαλύτερη πιθανό
τητα, πιο αναπτυγμένη ικανό
τητα, να κατανοεί τα τωρινά 
και να ρυθμίζει πιο σωστά τη 
δράση του μέσα στον κόσμο 
του».
ANDRE MALRAUX
Σχεδίασμα μιας ψυχολογίας του
κινηματογράφου
Μετάφραση: Αλέζης Ζήρας 
Εκδόσεις Ρόπτρον, Αθήνα 1988

Σκέψεις για τον κινηματο
γράφο που απεκόμισε ο συγ
γραφέας κατά το γύρισμα 
των επεισοδίων της «Ελπί
δας». Γράφτηκαν το 1939 και 
δημοσιεύτηκαν για πρώτη φο
ρά σε εκτός εμπορίου έκδο
ση, με την ευκαιρία της 30ης 
επετείου του Διεθνούς Κινη
ματογραφικού Φεστιβάλ των 
Καννών.
ΚΑΜΙΛΟ Μ Π OTTO 
Αίσθημα (Senso)
Μεταφρ.: Σ. Θεοδωροπούλου 
Εκδ. «Εστία», Αθήνα 1989

Ο Καμίλο Μπόιτο στο έργο 
του «Senso» χρησιμοποιεί ι
διωματισμούς της Τοσκάνης 
και του Βένετο κι έναν μεσοα
στικό τρόπο ομιλίας. Η κοντέ- 
σα Λίβια μιλάει σε πρώτο πρό
σωπο, πρωταγωνίστρια μιας 
ερωτικής έξαψης που φτάνει 
στην υστερία. Μοιρασμένη α
νάμεσα στην ανάμνηση του 
τρελού πάθους της για τον υ- 
πολοχαγό Ρεμίτζιο και τον 
θαυμασμό τού δικηγορίσκου 
Τζίνο, εκπροσωπεί την εριστι- 
κότητα και τις φιλοδοξίες ε
νός κόσμου που διεκδικεί την

αναγνώριση της αξίας του, ε» 
νώ όλα —πόθοι, ανάγκες, 
εκδικήσεις— πνίγονται μέσα 
σε φλυαρίες.

Το «Senso» γυρίστηκε ται
νία απ’ τον Λουκίνο Βισκόντι.

Ο Μπόιτο γεννήθηκε στη 
Ρώμη το 1836 και πέθανε στο 
Μιλάνο το 1914.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ
ΖΑ Τ ΤΕΚ COMPUTER-RE 
Εκδ. Ορίζοντες, Αθήνα 1989

Συλλογή ποιημάτων. Μέσα 
από τους στίχους διακρίνεται 
η έκφραση μιας ζωντανής φω
νής διαμαρτυρίας για την α
διαφορία της σύγχρονης κοι
νωνίας απέναντι στον άνθρω
πο και τις μορφές εξουσίας 
που διαμορφώνονται στον 
αιώνα της πληροφορικής και 
των ρομπότ. Κραυγή ταυτό
χρονα διαμαρτυρίας για τη 
σιωπή και τη συναίνεση απέ
ναντι στους σύγχρονους μη
χανισμούς εξουσίας, αλλά και 
έκφραση από την άλλη ελπί
δας για τις αντιστάσεις της 
τέχνης.

ΤΑΡΠΑΓΚΟΣ ΑΝ., ΓΡΟΛΛΙΟΣ Γ„ 
ΓΕΡΟΤΖΙΑΦΑΣ ΓΡ., ΡΑΔΙΣΗΣ Π„ 
ΤΣΑΚΟΣ ΣΠ.
Τι μπορεί και τι πρέπει να κάνει 
η Αριστερά
Θεσσαλονίκη, Μάρτιος 1989

Συλλογή κειμένων που επι
χειρούν να καταθέσουν κα
τευθύνσεις πάνω στα κεντρι
κά ζητήματα που μπαίνουν 
στο ελληνικό λαϊκό εργατικό 
κίνημα και να διαγράψουν 
προοπτικές συγκεκριμένης 
παρέμβασης συνολικού χαρα
κτήρα των αριστερών αντικα-

πιταλιστικών δυνάμεων.
Τα κείμενα είναι προϊόν 

συλλογικής διαδικασίας και 
ταυτόχρονα καρπός εμπει
ριών από το αριστερό κίνημα 
ιδιαίτερα της τελευταίας τριε
τίας.

Ο Γρ. Γεροτζιάφας αναλύει 
τα χαρακτηριστικά της εξέλι
ξης του μαζικού κινήματος 
στην πρόσφατη περίοδοί

Ο Γ. Γρόλλιος αναφέρεται 
στην συμπαράταξη της Αρι
στερός και στην πολιτική 
γραμμή του Συνασπισμού.

Ο Σπ. Τσάκος παρουσιάζει 
την πορεία των εν δυνάμει αν- 
τικαπιταλιστικών πολιτικών 
και κοινωνικών σχημάτων.

Ο Π. Ραδίσης κάνει αναφο
ρά στην πολιτική και κοινωνι
κή συγκυρία και σκιαγραφεί 
τα χαρακτηριστικά της συγ
κρότησης και του τρόπου 
δράσης της Αντικαπιταλιστι- 
κής Αντιιμπεριαλιστικής Αρι
στερός.

Τέλος στο κείμενο του Αν. 
Ταρπάγκου που αποτελεί και 
πολιτική διακήρυξη για τη 
«συγκρότηση και παρέμβαση 
ενός Αριστερού Αντικαπιταλι- 
στικού Μετώπου των Δυνάμε
ων της Εργασίας, της Νεο
λαίας και της Διανόησης» κα
ταγράφονται βασικοί άξονες 
και κατευθύνσεις —κατά τη 
γνώμη του συγγραφέα— της 
πολιτικής και κοινωνικής ένω
σης των αγωνιστών της Αντι- 
καπιταλιστικής Αριστεράς.

Στο βιβλίο αυτό ο αναγνώ
στης μπορεί να δει τις ιδέες, 
τις σκέψεις και τις  απόψεις 
μιας τάσης στο χώρο της Αν- 
τικαπιταλιστικής Αριστεράς.

ΟΙ ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ
Οι ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ είναι η πυξίδα για όποια 

χώρα ταξιδεύετε σε όποια εποχή και για ό
ποιο λόγο.

Είναι οι πιο έγκυροι ταξιδιωτικοί οδηγοί 
στον κόσμο. Περιέχουν στοιχεία Γεωγρα
φίας, Αρχαιολογίας, Ιστορίας, Φιλολογίας, 
Γλώσσας, Πολιτισμού και καθημερινής ζωής.

Είναι οι οδηγοί ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ για κά
θε χώρα και κάθε πόλη και αποτελεί πολύ
τιμη πηγή γνώσεων ακόμα και όταν δεν 
ταξιδεύετε.

Οι ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ σας ξεναγούν υπεύθυ
να και μεθοδικά ώστε να αξιοποιείτε καλύ
τερα το χρόνο σας. Περιέχουν χάρτες, 
σχεδιαγράμματα, αναλυτικά δρομολόγια, πί
νακες και ΜΙΚΡΟ ΛΕΞΙΚΟ γιά κάθε χώρα.

ΟΙ ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙοι προσωπικοί σας ξεναγοί

01 ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ 
(Les Ouides Bleus) 

του Γαλλικού οίκου 
Hachette

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 01 ΤΟΜΟΙ 
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Εκδόσεις ΓΙΑΛΛΕΛΗ. Αποκλειστική διάθεση ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 
ΜΑΥΡΟΝΙΙΧΑΛΗ 3. ΤΗΛ.: 36.41.249, 36.41.120

53



Μην ξεχνάτε τα 
περιοδικά...

Νέα και παλιά περιοδικά. 
Προσπάθειες με μεράκι, με 
γούστο, με ιδέες. Άλλα με φι
λοδοξίες τοπικές και άλλα με 
φιλοδοξίες ευρύτερες. Ανε
ξάρτητα με το πόσο πλησιά
ζουν ή όχι στους στόχους 
τους δείχνουν ότι υπάρχει ε
γρήγορση, αντιστάσεις και 
προσπάθειες για έκφραση έ
ξω από τα καθιερωμένα.

Γνωρίζουμε ότι βγαίνουν 
με λίγες δυνάμεις και πολύ 
κόπο. Με επίπονη εργασία και 
κυρίως με αγάπη για τον έν
τυπο λόγο. Φίλοι αναγνώστες 
μην τα ξεχνάτε. Υπάρχουν ί
σως σε κάποια άκρη ή και στη 
βιτρίνα των βιβλιοπωλείων. 
Άλλα στον τόπο σας και άλλα 
πανελλαδικά. Ανοίξτε τα και 
θα τα αγαπήσετε... Να μερικά 
από αυτά.

Δυο ενδιαφέρουσες θεματι
κές ενότητες περιέχονται στο 
τελευταίο (αρ. 6 Απρίλιος 
1989) τεύχος του περιοδικού 
«Εντευκτήριο». Η πρώτη ανα- 
φέρεται στον ποιητή Μανόλη 
Αναγνωστάκη και περιλαμβά
νει κείμενα των Δ. Μαρωνίτη, 
Ν. Μπακόλα, Κλείτου Κύρου 
και του ίδιου του Αναγνωστά- 
κη. Η δεύτερη ενότητα ανα- 
φέρεται στη λογοτεχνία των 
μαύρων Αμερικανών και περι
λαμβάνει ένα πεζογράφημα 
του Τζέιμς Μπάλντουιν και 
δυο μελέτες του Γ. Καλογερά 
και του Σάββη Πατσαλίδη. 
Στο ίδιο τεύχος μπορείτε να 
διαβάσετε ακόμη μια φιλολο
γική έρευνα του Χ.Λ. Καράο- 
γλου για την καθιέρωση της 
σκηνοθεσίας στην Ελλάδα 
(1890-1930) καθώς και ένα κεί
μενο του σκηνοθέτη και ηθο
ποιού Β. Παπαβασιλείου με τί
τλο «Σκηνοθετώ / Παίζω».

Ο «Φωνόγραφος» βγαίνει

στην Τρίπολη και εκδίδεται α
πό την Τοπική Χορωδία. Με 
ενδιαφέροντα κείμενα για τη 
μουσική, τις παιδικές χορω
δίες, τη λαϊκή μουσική παρά
δοση της Ζακύνθου αλλά και 
τον κινηματογράφο κ.ά. κυ
κλοφόρησε το πρώτο τεύχος 
του 1989. «Τσακιστή δεκάρα 
από πουθενά» γράφει η Συν
τακτική Επιτροπή. «Οι "υψη
λά ιστάμενοι”  δεν μας βλέ
πουνε, δεν μας ακούνε, κι α
κόμη — ακόμη αμφιβάλλουμε 
αν μας διαβάζουνε... Εμείς 
προς το παρόν συνεχίζουμε. 
Και συνεχίζουμε γιατί οι φίλοι 
είναι συντριπτικά πολυπληθέ
στεροι των εχθρών». Μεταφέ
ρουμε την έκκλησή τους. Δεν 
είναι άλλωστε πολλά τα αντί
στοιχα περιοδικά που κυκλο
φορούν. Μπορείτε όσοι θέλε
τε να γνωρίσετε το περιοδικό 
ή να το βοηθήσετε, να επικοι
νωνήσετε μαζί του. Γ ράψτε 
στη Χορωδία Τρίπολης, Μη
τροπολίτη Δανιήλ 2γ, 22 100 
Τρίπολη ή τηλεφωνήστε στο 
071-232052.

Ο «Πόρφυρας» τριμηνιαίο 
λογοτεχνικό περιοδικό βγαί
νει στην Κέρκυρα. Στο τελευ
ταίο τεύχος του (Γενάρης - 
Μάρτης ’89 No 48) θα βρείτε 
τις εισηγήσεις των Φ. Δρα- 
κονταειδή, Π. Ζάννα και Τ. 
Κόρφη από το «Ε- Διήμερο 
Λόγου» που είχε πραγματο
ποιηθεί από το Δήμο Κερκυ- 
ραίων και τον «Πορφυρά» 
στην Κέρκυρα το περασμένο 
καλοκαίρι με θέμα «Λογοτε
χνική μετάφραση - Σχέση δυο 
γλωσσών και δυο προσώ
πων». Στο ίδιο τεύχος περι
λαμβάνονται ποιήματα της 
Άντειας Φραντζή, Γ. Κάρτερ, 
Σπ. Μαρτίνου, Ιβάν Λάλιτς και 
Άρτο Μέλλερι, πεζογραφή
ματα του Ρίτσαρντ Πράις και 
Ντίνο Μπουζάτι και ακόμη 
σχόλια, κριτική κ.ά.

Από την Κέρκυρα στη Ζά
κυνθο. Ο «Περίπλους», τετρά
διο για τα γράμματα και τις 
Τέχνες, τρίμηνη κι αυτή έκδο
ση. Στο τεύχος 20 περιέχο- 
νται ένα μικρό αφιέρωμα για 
τα εκατό χρόνια από τη γέν
νηση του Τ.Σ. Έλιοτ, ποιήμα
τα των Αλ. Αρβανιτάκη, Γ. 
Γκούμα, Θ. Καναρέλη, Τσικα-

γιά Ου Ταμσί, Π. Νερούδα, πε
ζογραφία του Μ. Καλπανδά- 
κη, της Ρίτσας Φράγκου - Κικι- 
λιά, κείμενα για το θέατρο, τη 
μουσική και σχόλια.

Το «Γιατί» βγαίνει στις Σέρ
ρες. Είναι μηνιάτικο και μπο
ρείτε να το βρείτε σε όλη την 
Ελλάδα. Στο τελευταίο τεύ
χος του (186) θα βρείτε το 18ο 
επεισόδιο από τον «Οδυσ- 
σέα» του Τζαίημς Τζόυς («Πη
νελόπη») σε μετάφραση του 
Σ. Καψάσκη. Ακόμη ένα ντο
κουμέντο για τα γεγονότα 
της Δράμας το φθινόπωρο 
του 1941, σχόλια, πεζογραφή
ματα κ.ά.

Και ένα νέο ενδιαφέρον πε
ριοδικό. Η «Κοινοβουλευτική 
Επιθεώρηση». Περιοδική επι
στημονική έκδοση. Κυκλοφό
ρησε ήδη το πρώτο τεύχος. 
Βγαίνει στην Αθήνα και υπεύ
θυνος για την έκδοση ο Αθ. Δ. 
Θεοδωράκης.

Στόχος της έκδοσης είναι η 
μελέτη, ανάλυση και προβολή 
όλων των θεμάτων που σχετί
ζονται με το Κοινοβούλιο, κα
θώς και η παρουσίαση των ε
πιστημονικών ερευνών που α
φορούν στις εξελίξεις του θε
σμού του Κοινοβουλίου στις 
σύγχρονες δημοκρατίες και η 
ενημέρωση του ελληνικού 
κοινού.

Στο πρώτο τεύχος περιέ- 
χονται μια έρευνα του λέκτο
ρα της Παντείου Α.Ν. Λοβέρ- 
δου για τη χρηματοδότηση 
των πολιτικών κομμάτων 
(1984-1989), μια έρευνα του Α. 
Θεοδωράκη για τις προτιμή
σεις των Ελλήνων βουλευτών 
μέσα από την οποία σκιαγρα- 
φείται το «πορτραίτο» του 
Έλληνα βουλευτή και οι α
ξίες στις οποίες πιστεύει. Έ 
να άρθρο - ανάλυση του επί
κουρου καθηγητή της Παν
τείου Π. Καλογεράτου για την 
εθνική ιδεολογία ως παρά
γοντα διαμόρφωσης των κοι
νοβουλευτικών θεσμών. Ένα 
αφιέρωμα στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο που περιλαμβά
νει μεταξύ άλλων άρθρα του 
Γ. Ρωμαίου, Κ. Φιλίνη, Γ. Πάν- 
ταλη, Λ. Αντωνακόπουλου, 
τους εκλογικούς νόμους για 
τις ευρωπαϊκές εκλογές κ.ά.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 
ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

( Νομικές ρυθμίσεις, Θεσμοί )

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ

Προσφορά του ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ. στην προετοι
μασία για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση. 
Δ ιατίθεται ΔΩΡΕΑΝ στις επιχειρήσεις.
Πληρ.: Δημόσιες Σχέσεις ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ.

Καποδιστρίου 28 - τηλ. 3600.411

•ΕΗΒΠΙΪΗ
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 

καραολη & δημητριου 12 
152 32 χαλανδρι 
τηλ ίφ . 68.13.222 

ΚΩΝΣΤ. ΑΓΓ. ΒΛΑΧΟΣ
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ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΗ
•  Ορμώμενος από τη γνωστή 
φράση της Μ. Ρεζάν «φτου σας» 
ο Ζήσης Λιάσκος γράφει:

Στο «φτου σας» μονολεκτικά, 
απέρριτα δωρικά (ρ. πτύω 
(φτύνω), σας φτύνω και λαϊκά 
φτου σας) περικλείεται όλη η 
αγανάκτηση, για τις ρεμού
λες, τις αθλιότητες για τη διά
λυση των πάντων στον τόπο 
αυτό.

Και η λέξη αυτή που ειπώ
θηκε απ’ τη γνωστή δημοσιο
γράφο Μαρία Ρεζάν καταγρά- 
φηκε στην ιστορία της Ελλά
δος.

Ήταν και «ξεκίνησε» σαν α
πάντηση σ’ αυτούς που διαλύ

ουν το συνδικαλισμό (βλέπε 
Τόμπρα, Ραυτόπουλο κ.ά.) ό
που θέλουν, ξεδιάντροπα πα
ρά τα «Σοσιαλιστικά» τους ι
δεώδη και ενεργούν απεργο- 
σπαστικά καταργώντας τους 
θεσμούς της Δημοκρατίας 
στους χώρους εργασίας.

Ήταν μια αποστομωτική α
πάντηση σ’ όσους ευθύνονται 
για την κακοποίηση, το βια
σμό των ηθών και αξιών αυ
τού του λαού.

Ήταν μια απάντηση όλου 
του τίμιου λαού στις οσφυο- 
κάμπτες, τους συμφεροντο
λόγους, ρουσφετολόγους, 
στους «έρποντας, γλύφοντας 
και με τα κέρατά τους», σ’ ό
σους προσπαθούν να μας ε
παναφέρουν στα χρόνια των 
«Μπαξίς» και των «Προσκυνη
μάτων».

Ήταν απάντηση σ’ αυτούς 
που χειροκροτούν τους υ
πουργούς που για «τόσα» και 
«τόσα» κατηγορούνται κι ό
μως αν παραιτούνται και που 
αμέσως την επομένη κάπου 
«κάποιοι» τους ανακαλύ
πτουν, την κρυμμένη «ευθι
ξία» τους, «ευαισθητοποιούν
ται» κι αμέσως «παραιτού
νται».

Διερωτάται όμως κανείς 
γιατί μόλις την προτεραία οι 
εκλεκτοί του λαού τους χειρο
κροτούσαν με τόσο πάθος ε
νώ γνώριζαν; Γιατί δεν σιω
πούσαν;

Μήπως σε πείσμα όλων των 
πτερύγων της αντιπολίτευ
σης; Μήπως για «γινάτι» τον 
είχε δίπλα του εκ δεξιών ο 
προκαθήμενος; Μήπως γ ι’ αυ
τό και μόνο για να «φανούν» 
τον χειροκροτούσαν και πολ
λοί του έδιναν και τα θερμά 
τους συγχαρητήρια ευχόμε
νοι κι ανώτερες επιδόσεις; 
Και τα συμφέροντα του λαού 
που υποτίθεται που προστα
τεύουν πού πάνε; Τόσο λοι
πόν αυτοί οι αυτοαναγορευό- 
μενοι «προοδευτικοί», «σοσια
λιστές» της διακήρυξης της 
3ης του Σεπτέμβρη, πολλοί 
του 114, της Νεολαίας Λαμ- 
πράκη, του Πολυτεχνείου χά
σανε τον εαυτό τους; Και πώς 
αύριο σίγουρα σαν πολίτες κι 
όχι σαν εκπρόσωποι του λαού 
στη Βουλή θ’ αντιμετωπίσουν 
την περιφρόνηση του κό
σμου; Το φτου σας;

Όχι! δεν πάει άλλο... Θα 
’πρεπε να είχαν παραιτηθεί α
πό καιρό οι υπεύθυνοι, οι συ

νένοχοι στην υπόθεση Κο- 
σκωτά, στις μπίζνες και μίζες 
της ΕΒΟ στις διάφορες προμή
θειες κτλ. κτλ. Θα ’πρεπε να 
’χει παραιτηθεί η κυβέρνηση 
αν υπήρχε στάλα φιλότιμο 
που έχει όμως ο λαουτζίκος. 
Το αποτέλεσμα του «φτου 
σας» που δεν είναι άλλο από 
καθάρισμα, ξεβρώμισμα, γρή
γορα θα φανεί.

Ευχαριστώ 
Ζήσης Λιάσκος

ΜΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗ
•  Σχετικά με την κριτική 
αναφορά του συνεργάτη μας Λλ. 
Ξύδη είναι οι επιστολές που 
ακολουθούν.
•  Πρώτα η επιστολή της 
Μαριλένας Κασιμάτη:

Αγαπητό ΑΝΤΙ
Μέσα από τις στήλες σου θα 
ήθελα να ευχαριστήσω τον ει
καστικό σου κριτικό κ. Α. Ξύ
δη που αφιέρωσε αρκετόν α-

Τα βιβλία της «γνώσης»

το Μπαλέτο ΜποΒσόι
Το Μεγάλο Μπαλέτο

Ένα από τα πρώτα θέατρα μπαλέτου και όπερας,
όλου του κόσμου. 

Μία πολυτελής έκδοση, 
ένα μοναδικό ντοκουμέντο για το ιστορικό θέατρο, 

που μας εισάγει στη ζωή και τα παρασκήνια του, 
τις πρόβες, τα μαθήματα, τις παραστάσεις 

και που παράλληλα πλαισιώνεται 
από ένα σπάνιο φωτογραφικό υλικό 

(πολλές από τις φωτογραφίες παρουσιάζονται 
για πρώτη φορά στη Δύση) 

και που μ' ένα μαγευτικό τρόπο 
μας μεταφέρει στην ατμόσφαιρα 

του μεγάλου αυτού ιερού

εκδόσεις «γνώση»
Ζ ω οδόχου  Π ηγής 29, 106 81 Α θήνα, Τηλ. 3620941 - 3621194 - 7786441
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πό τον άφθονο χρόνο του για 
να καταπιαστεί με τη μετα
γραφή και μετάφρασή μου α
πό τα γερμανικά των «Αφορι- 
σμών» του Μπουζιάνη και να 
αναφέρει μάλιστα και μερικά 
θετικά σχόλια. (ΑΝΤΙ τχ. 403).

Είναι κρίμα που παρά τον 
δαπανηθέντα χρόνο ο ανυπο
ψίαστος αναγνώστης δεν θα 
αποκομήσει τελικά σωστή ει
κόνα του βιβλίου. Οι λόγοι εί
ναι πολλοί, αλλά επειδή δεν 
θέλω να σε κουράσω θα ανα
φερθώ στους κυριότερους, 
και πρώτα από όλα στον θεμε
λιακό: Ο κ. Ξύδης, πράγμα 
που δεν υποψιαζόμουν, αλλά 
που φαίνεται ξεκάθαρα από 
το κείμενό του, φαίνεται να έ
χει παρασυρθεί από απόψεις 
γερμανομαθών γνωστών του 
που τον βοήθησαν στην σύν
θεση του πονήματος του. Η 
ταπεινότης μου από την άλλη, 
δεν δίστασε να προστρέξει 
στα φώτα διευθύντριας του 
Ινστιτούτου Γκαίτε (αναφέρε- 
ται και στο εισαγωγικό μου 
σχόλιο), η οποία μάλιστα είχε 
ιδιαίτερη δυσκολία στην απο
κρυπτογράφηση —και όχι α
πλή μεταγραφή— ενός πολύ 
δυσανάγνωστου γραφικού 
χαρακτήρα ενός Έλληνα που 
δεν έμαθε ποτέ σωστά γερμα
νικά! Τα κροκοδείλια δάκρυα 
λοιπόν που χύνει ο κ. Ξύδης

για την απώλεια τριών γραμ
μών (πρόκειται για στίχους 
ποιήματος!) που δεν μετέφρα
σα και που κατά τον κ. =ύδη 
είναι «πραγματικά σημαντι
κές», εμφανίζονται για όσους 
μπορούν να τις διαβάσουν 
στον επόμενο αφορισμό πιο 
καλογραμμένες. Όσο για την 
απώλεια των 10 αράδων στη 
σ. 12 του χφ. για την οποία ε
πίσης πονά ο κ. Ξύδης, θα 
πρέπει να ρωτήσει τον Δ. Δε- 
ληγιάννη, επιμελητή έκδοσης 
και «εντοπιστή χειρογράφου» 
που μου παρέδωσε το χειρό
γραφο φωτοτυπημένο από 
φωτοτυπία (!) του πρωτότυ
που, που του παρέδωσε με τη 
σειρά του ο επιζών γιος του 
Μπουζιάνη στη Βαυαρία, πώς 
ξαφνικά και ως εκ θαύματος 
εμφανίστηκαν αυτές επικολ- 
λημένες ή δεν γνωρίζω πως 
αλλιώς επί του κειμένου που 
δεν είχα στα χέρια μου! Αλλά 
θέματα όπως αυτό και άλλα 
παρόμοια που επικαλείται ο κ. 
Ξύδης αφορούν εκδοτικές αρ
μοδιότητες για τις οποίες εγώ 
δεν ευθύνομαι.

Ως ταλαντούχος ερασιτέ
χνης ο κ. Ξύδης θεωρεί φυσι
κά υποχρέωσή του να «μετα
φράζει» και κύρια ονόματα 
της Ιστορίας της Τέχνης, ό
πως τον MATTHIESEN που τον 
κάνει MATISSE. Στη θέση του

δεν θα ήμουν τόσο σίγουρη...
Τελικά επαληθεύεται για 

άλλη μια φορά η ρήση του 
Ντισραέλι, ότι «είναι ευκολό
τερο να ασκείς κριτική, παρά 
να αποδίδεις τα πράγματα ό
πως ακριβώς έχουν».

Δρ. Μαριλένα Ζ. Κασιμάτη
Επιμελήτρια Εθν.

Πινακοθήκης 
Ειδ. Επιστήμων Παν/μιου 

Κρήτης

•  Ακολουθεί επιστολή του Χάρη 
ΚαμπουρΙδη:
Φίλτατο anti,
Ο συνεργάτης σου και αγαπη
τός μου κ. Αλέκος Ξύδης φαί
νεται πως δεν λυπάται τις (πο
λύτιμες, τέτοιον καιρό!) σελί
δες σου. Έτσι, κριτικάρει το 
πρόσφατο πόνημά μου («Η ελ
ληνική ζωγραφική του 20ού 
αιώνα στη Δημοτική Πινακο
θήκη Ρόδου»), με υπερβάλ- 
λοντα ζήλο, φοβάμαι, αφού το 
θεωρεί κατάλληλη αφορμή 
για να μακρυγορήσει περί του 
ορθού τρόπου ιστορικής πε- 
ριοδολόγησης της νεοελληνι
κής τέχνης. Τον ευχαριστώ 
βέβαια για την τιμή αυτή, 
πλην όμως ο νενομισμένος 
της παραλήπτης είναι ο καθη
γητής μου Χρύσανθος Χρή
στου και το βασικό (για όλους 
μας, όπως φαίνεται!) σύγ

γραμμά του: «Η ελληνική ζω
γραφική 1832-1922», Αθήνα 
1981. Αν ο κ. Ξύδης θέλει ν’ 
αμφισβητήσει το χωρισμό του 
υλικού της νεοελληνικής τέ
χνης σε γενιές, (με βάση δη
λαδή τη γέννηση των καλλιτε
χνών και τα όρια κρίσιμων ι
στορικώ ν περιόδων του 
τόπου— όχι βέβαια ανθρωπο- 
λογικές γενιές 30 ετών, όπως 
παραδόξως εννόησε!) ας α
σχοληθεί εκτενώς μ’ ρυτό το 
βιβλίο ή με τη χαώδη διεθνή 
βιβλιογραφία για το ζήτημα· 
όχι με τη δική μου χρηστική α
ξιοποίηση δεδομένων συμβά
σεων από την ιστορία της τέ
χνης σ’ έναν Οδηγό Μου
σείου, όπως κάνω, και όπως 
προειδοποιώ στην εισαγωγή 
και σε ειδικό κεφάλαιο του βι
βλίου («Οι ζωγραφικές γενιές 
και η πραγματικότητα της 
σύγχρονης Ελλάδας», σελ. 
30-31). Αυτός ο χωρισμός, εν 
πάση περιπτώσει, είναι ο απο
δεκτός εδώ και δεκαετίας στη 
διεθνή βιβλιογραφία και η βά
ση για κάθε περαιτέρω προ
σθετική βελτίωση. Απορώ, ει
λικρινέστατα, πώς ξαφνιάζε
ται ο κ. Ξύδης, πώς τον αποδί
δει σ’ εμένα (θα τρέμουν τα ο
στά του Πίντερ*...) και πώς 
τολμά και τον χαρακτηρίζει 
αντι-επιστημονικό, όταν μάλ
λον υπερκανονιστική και

-  Εκδόσε ι ς  Σ τ ι γ μ ή  -■■■ -
ΖΩΟΔΟΧΟΪ ΠΗΓΗΣ 91-93, ΑΘΗΝΑ 114 73 

τη λ. 36.44.064 
•

Γεώργιον Χορτάτο η
Ε Ρ Ω Φ I Λ Η

Ε Π Ι Μ Ε Λ Ε Ι Α
Στυλιανός 'Αλεξίου -  Μάρθα Άποσκίτη 

•

Ιωάννη Ανδρέα Τρωίλον
Ρ Ο Δ Ο Λ Ι Ν Ο Σ

Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ  Ε Π Ι Μ Ε Λ Ε Ι Α
Στυλιανός 'Αλεξίου Μάρθα Άποσκίτη 

•

Σ τ υλ ι α ν ού  Α λ ε ξ ί ο υ
Η ΚΡΗΤΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ
Μ ε λ έ τ η  φ ιλολογ ική  κ α ι ισ τορ ική

--------------- «» ♦ ---------------

Ουί λ λ ιαμ  Σ α ί ξ πη ρ
Σ Ο Ν Ε Τ Α

Ε Ι Ε Α Γ Ω Γ Η - Ε Π Ι Λ Ο Γ Η - Μ Ε Τ Α Φ Ρ Α Σ Η

Στυλιανός Αλεξίου

Ε πιστημονικοί διάλογοι

α η ο ί η

Ï Ï X Ï o m  Σ / Ι 0 Χ Η
mmmmmmmmmmmmmmmmrn 
Γιώ ργος Ρούσης

ΑΣΙΑΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΚΑΙ ΣΟΣΙΑΑΙΣΜΟΣ

Τι είναι, τι σημαίνει, πώς 
και πού εμφανίστηκε ο 
ασιατικός τρόπος 
παραγωγής; Γιατί ο 
σοσιαλισμός δεν 
ταυτίζεται με τις 
«υδραυλικές» αυτές 
κοινωνίες, πράγμα που 
επιχειρούν να κάνουν 
ορισμένοι αστοί 
ιδεολόγοι;

Εκδόσεις 0 Ξ  Τηλ. 3640 713, 3623 649'
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πραγματιστική μέθοδος θεω
ρείται απ’ όλους τους μελετη
τές.

Αν πάντως νοιάζεται ο κ. 
Ξύδης για την πολύ προσωπι
κή μου θεωρητική άποψη στο 
πώς θα πρέπει να μελετάμε ι
στορικά τη νεοελληνική τέ
χνη, ας κάνει λίγη υπομονή. 
Σε λίγο θα κυκλοφορήσει από 
τη «Νεφέλη» το βιβλίο μου 
«Σημειωτική και Ιστορία της 
Τέχνης», και ίσως τότε να 
μπορέσουμε, αν παραμένει 
τόσο πρόθυμος, να συζητή
σουμε το θέμα βάσει εμπρά
κτου και επαρκούς αφορμής.

Με φιλικούς χαιρετισμούς 
Χάρης Καμπουρίδης

* Wilhelm Pinder: Das Pro
blem der Generation in der 
Kunstgeschichte Europas. 
Λειψία 1926, Δ' έκδοση: Κο
λωνία 1949.

•  Ο A λ. Ξύδης στον οποίο 
γνωστοποιήσαμε τις επιστολές 
αυτές, απαντά στη συνέχεια:
Φίλο ΑΝΤΙ,
Και οι δυο σου επιστολογρά
φοι κρίνουν ότι αφιέρωσα 
«αρκετόν από τον άφθονο 
χρόνο μου» ή πως δε λυπήθη
κα «τις πολύτιμες τέτοιον και
ρό σελίδες σου» κρίνοντας τα 
πρόσφατα βιβλία τους. Σ’ ευ

χαριστώ που εσύ δεν φειδω- 
λεύθηκες το χώρο σου, γιατί 
κατάλαβες πως ο Μπουζιάνης 
κι η ιστορία της νεοελληνικής 
τέχνης είναι θέματα τόσο ση
μαντικά και τόσο σπάνια απα
σχολούν τους Έλληνες ειδι
κούς, ώστε να αξίζει θερμό 
κριτικό χαιρετισμό κάθε προ
σπάθεια νεότερων συναδέλ
φων για την πραγμάτευσή 
τους. Για τον ίδιο λόγο αφιέ
ρωσα κι εγώ λίγο από το υ
στέρημα του χρόνου μου σε 
μια σοβαρή και θετική, πι
στεύω, εκτίμηση της προσπά- 
θειάς τους. Λυπούμαι που πα
ρανόησαν την πρόθεσή μου κι 
οι δυο, χωρίς όμως και να πα
ραδέχονται τις μικρές αδυνα
μίες των κειμένων τους που ε- 
πεσήμανα με κάθε καλή πί
στη, και μεταθέτουν τις ευθύ
νες σε άλλους, στους Καθη
γητές Βίλχελμ Πίντερ και 
Χρύσανθο Χρήστου ο κ. Χά
ρης Καμπουρίδης, στο συνά
δελφό της Δημήτρη Δελη- 
γιάννη η κυρία Μαριλένα Κα- 
σιμάτη. Πολύ σύντομα τώρα 
και στον καθένα χωριστά:

X. Καμπουρίδης: Ο Πίντερ 
μιλάει για «γενιές» σε χώρες 
της Δυτ. Ευρώπης που είχαν 
μακρές περιόδους «ομαλής», 
ας πούμε, από κοινωνιολογι
κή άποψη, πορείας της τέ
χνης. Ο Χρήστου τον ακολου

θεί, προσπαθώντας να εφαρ
μόσει τη μέθοδό του στη νεο
ελληνική τέχνη. Δεν απο
κλείεται ότι θα αμφισβητούσα 
αυτή την επιλογή του Χρή
στου, αν έκρινα το δικό του βι
βλίο. Αλλά έκρινα το πόνημα 
νεότερου επιστήμονα, που ξε
κινάει να εφαρμόσει τη «μέθο
δο Πίντερ-Χρήστου» σε περί
πτωση που δεν καλούσε μια 
τόσο λεπτομερή χρήση της, 
σε μια σύντομη εισαγωγή 
στην ιστορία της νεοελληνι
κής τέχνης. ' Ενας νεότερος ε
πιστήμονας έχει όχι μόνο δι
καίωμα αλλά και υποχρέωση 
να ελέγχει το κύρος παλιότε- 
ρων μεθόδων στην περίπτω
ση που εξετάζει, αν Κρίνει καν 
σκόπιμο να αναφερθεί σε αυ
τές. Πιστεύω ότι στο υπό κρί
ση κείμενο του κ. Χ.Κ. δεν 
χρειαζόταν η τόσο λεπτομε
ρής εφαρμογή της μεθόδου 
των γενιών. Λάθος μου που 
δεν το διατύπωσα έτσι, πιο 
ευθέως. Βέβαια με ενδιαφέ
ρει η «πολύ προσωπική θεω
ρητική άποψή του» και θα α
ναμείνω υπονομετικά την έκ
δοσή της. Ελπίζω τότε να μας 
δοθεί η ευκαιρία να τη συζη
τήσουμε όχι μόνο από τις φι
λόξενες τούτες στήλες.

Μαριλένα Ζ. Κασιμάτη: Η 
Δόκτωρ Μ.Ζ.Κ. «Επιμελήτρια

της Εθνικής Πινακοθήκης, Ει
δική Επιστήμων του Πανεπι
στημίου Κρήτης» ενοχλείται 
που στηρίζω με ορισμένα πα
ραδείγματα την απογοήτευσή 
μου ότι η μεταγραφή της από 
το χφ. του Μπουζιάνη «δεν εί
ναι όσο μεθοδική θα περίμενε 
κανείς από επιστήμονα». Απο
πειράται να ανασκευάσει ένα 
μόνο από τα παραδείγματά 
μου. Για τα υπόλοιπα με πα
ραπέμπει στο συνάδελφο και 
συνεκδότη της κ. Δημ. Δελη- 
γιάννη. Ας τα βρούν λοιπόν 
μεταξύ τους —οι, παρατηρή
σεις μου εξακολουθούν φυσι
κά να ισχύουν και για τον κ. 
Δεληγιάννη. Είχα διαβάσει, α
πό το 1964, χωρίς ενδιάμεσο, 
και χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία, 
τα «γοτθικά» γερμανικά του 
Μπουζιάνη, σε φωτογραφίες 
από το αρχείο των «Φίλων 
του Μπουζιάνη». Είχα κάνει 
μια μόνο παρανάγνωση που 
διορθώνει η κυρία Κασιμάτη: 
τα «σάνδαλα του ντε Κίρικο 
τα είχα διαβάσει σκάνδαλα». 
Κατά τα άλλα εμμένω στη 
γνώμη μου ότι το βιβλίο των 
Δ. Δεληγιάννη - Μ. Κασιμάτη 
«αποτελεί ουσιώδη συμβολή 
στη γνώση της ζωής και του 
έργου ενός από τους πιο με
γάλους Έλληνες ζωγράφους 
του αιώνα μας». Τέλος θα πα- 
ρακαλούσα την κυρία Κασιμά-

ΙΣΠΑΝΙΚΟ
ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΡΙΟ
ΕΝΤΑΤΙΚΑ ΘΕΡΙΝΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 

ΑΘΗΝΑ
1 Ιουνίου — 31 Ιουλίου 

ΙΣΠΑΝΙΑ
1 Ιουλίου — 31 Ιουλίου

ΠΛΗΡΟΦ ΟΡΙΕΣ -  ΕΓΓΡΑΦΕΣ  
Σόλωνος 34 ·  Τηλ. 3608055 -  3606882 

(Καθημερινά 9.00 -  12.00 και 17.00 -  20.00)

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ 
ΛΑΟΚΡΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Πτυχιακές σπουδές ■ 
Μάστερς - διδακτορικό

Οι διεθνώς αναγνωρισμένες α
νώτερες και ανώτατες σχολές 
της ΓΛΔ είναι εγγύηση για επίπε
δο σπουδών.
Ακόμα υπάρχει δυνατότητα ε
κμάθησης της γερμανικής γλώσ
σας (10 μήνες ή σεμινάρια το κα
λοκαίρι) καθώς και επαγγελματι
κή ειδίκευση.

Ντι Μα Κα S.A.
Τηλ. 01 - 32.44.431,2,3 

Τέλεξ 21 - 0779 RENI GR 
Τέλεφαξ 01 - 32.44.430

Δεχόμαστε:
Δευτέρα και Τετάρτη 4 -7 μ.μ. 

Απόλλωνος 5 - 6ος όρ. 
(Σύνταγμα) ■ 105 57 Αθήνα
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μου υποδείξει ποιος εί- 
«Matthiesse» που πα- 

άλλει θαυμαστικά ο 
Μπουζιάνης μεταξύ Μποννάρ 
και Βλαμένκ ως «πραγματικά 
κάποιος» αν δεν πρόκειται για 
τον Ματίς.

Ευχαριστώ για την φιλοξε
νία, φίλο ΑΝΤΙ, και μένω δικός 
σου.

Αλέξανδρος Ξύδης
Μη-Δόκτωρ, αλλά έστω 

«ταλαντούχος ερασιτέχνης»

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΑ
ΣΕΝΑΡΙΑ
•  Η Αντουανέττα Αγγελίδη μας 
γράφει τις παρατηρήσεις της 
για το κείμενο του Ηλία Κανέλλη 
σχετικά με τα φετινά βραβεία 
κινηματογραφικών σεναρίων του 
Ε.κ.κ.

Στο κείμενο του Ηλία Κα
νέλλη, που γράφτηκε στο Επι
σημαίνουμε του τεύχους του 
ΑΝΤΙ της 19ης Μαΐου, έχω να 
διευκρινίσω τα εξής:
1. Πράγματι έμεινα έκπληκτη 
όταν έμαθα πως τα σενάρια 
ξεχνιούνται, από το Δ.Σ. του 
Ε.Κ.Κ. όταν δεν θυμίζονται με 
επισκέψεις και τηλεφωνήμα-

2. Εξακολουθώ να πιστεύω 
πως η μόνη δυνατή συμμετο
χή σε έναν διαγωνισμό είναι η 
κατάθεση της πρότασης και η 
ανάγνωση των αποτελεσμά
των από τον Τύπο, (προϋπό
θεση βέβαια η ύπαρξη και η ε
φαρμογή αρχών και κριτη
ρίων).
3. Στην προσωπική μου αντί
ληψη το διαφορετικό είναι 
πληθυντικό.

Ευχαριστώ για τη 
φιλοξενία 

Αντουανέττα Αγγελίδη

Η «ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΙΚΗ»
•  Από τον κ. Κ. Ταβουλάρη 
λάβαμε την ακόλουθη επιστολή:

Αγαπητό «ΑΝΤΙ»,
Την «ιδανική λύση κυβέρνη
σης εθνικής σωτηρίας» θα ε- 
πέλεγε ο κ. Λάζαρης, όπως α
ναφέρει στη συνέντευξή του 
στο τεύχος 403 του «ΑΝΤΙ». Αν 
το επέτρεπε το πολιτικό κλί
μα, γιατί έτσι θα λύνονταν κα
λύτερα τα κρίσιμα προβλήμα
τα που αντιμετωπίζει σήμερα 
η χώρα. Επειδή όμως, προφα
νώς, δεν το επιτρέπει, λόγω 
κυρίως της προσωποποιημέ-

νης διαμάχης Παπανδρέου - 
Μητσοτάκη, στρέφεται σε 
«ρεαλιστικότερες» λύσεις. Με 
βάση τη διαχωριστική γραμμή 
που χαράζει μεταξύ συντηρη
τικής και προοδευτικής παρά
ταξης (στη δεύτερη συνω- 
θούνται το ΠΑΣΟΚ —το καλό, 
το κακό και το άσχημο— και ο 
Συνασπισμός της Αριστερός 
και της Προόδου, γενικά η Α
ριστερά) ο κ. Λάζαρης προτεί
νει τη μετεκλογική συνεργα
σία της προοδευτικής παρά
ταξης. Απεύχεται τη διεξαγω
γή νέων εκλογών που κατά τη 
γνώμη του θα αναπαράγουν 
τις ίδιες καταστάσεις και τα ί
δια διλήμματα.

Σ’ όλα του δηλαδή τα σενά
ρια, στα «ιδανικά» και τα «ρεα
λιστικά», στα οποία φαίνεται 
να παραγνωρίζει τα ποικίλα 
Πασοκο-δεξιά, ο Συνασπι
σμός βγαίνει χαμένος: στα «ι
δανικά» γιατί καταργείται de 
facto η περίφημη διαχωριστι- 
κή γραμμή του μεταξύ του 
σκότους και του φωτός, στα 
«ρεαλιστικά» γιατί η Αριστε
ρά καλείται να στηρίξει ετε- 
ροβαρώς το ΠΑΣΟΚ ως έχει. 
Με τα χάλια και τα προβλήμα
τα της προοδευτικής παράτα
ξης, όπως λέγει, ας πάμε λοι
πόν για κυβέρνηση συνεργα
σίας ΠΑΣΟΚ - Συνασπισμού. 
Όσο για το μέλλον κι αυτό 
διαγράφεται ανύπαρκτο για 
το Συνασπισμό απ’ τη «νηφά
λια» σκέψη του κ. Λάζαρη.

Και να σκεφτεί κανείς ότι ο 
κ. Λάζαρης παραμένει στον 
Συνασπισμό, τον οποίο μάλι
στα διακαώς υποστηρίζει ευ
χόμενος κάθε ευτυχία! Αν έ
χεις τέτοιους φίλους...

Κ. Ταβουλάρης

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ
Στρατιώτες από το στρατόπεδο 
Πετροχωρίου αναφέρονται στο 
πρόσφατο τραγικό γεγονός 
δίνοντας τη δική τους ερμηνεία:

Ένα ακόμη στρατιωτικό «α
τύχημα» προστέθηκε κοντά 
στα τόσα άλλα. Αυτή τη φορά 
στοίχισε τη ζωή τεσσάρων 
φαντάρων, τον τραυματισμό 
δέκα ακόμη, μεταξύ των ο
ποίων τουλάχιστον τρεις α
κρωτηριασμένοι.

Εμείς μια ομάδα φαντάρων 
από το στρατόπεδο Πετροχω
ρίου, που ζούμε από κοντά 
και ξέρουμε την «ασφάλεια» 
του φημολογούμενου καλύτε

ρου πεδίου βολής, θα θέλαμε 
κι από τη δική μας τη μεριά να 
θέσουμε την άποψή μας γύρω 
από αυτό το γεγονός.

Ένα από τα μεγαλύτερα 
στρατιω τικά  «ατυχήματα» 
των τελευταίων χρόνων που 
συντάραξε τον κόσμο της 
-άνθης αλλά και της υπόλοι
πης Ελλάδας γεννά ερωτήμα
τα που δεν απαντιούνται από 
τα επίσημα χείλη ενώ οι απαν
τήσεις είναι φανερές.

Πρώτο. Πώς ανυποψίαστοι 
στρατιώτες που διατάχθηκαν 
για την εκτέλεση μιας δου
λειάς ρουτίνας, δηλαδή αγγα
ρείας, όπως είναι σε τελευ
ταία ανάλυση το στήσιμο στό
χων, συνάντησαν στο δρόμο 
τους μη εκραγέν βλήμα.

Δεύτερον. Πόσο καιρό έχει 
να ελεγχθεί το πεδίο βολής, 
όταν και από τους ελλείπεις 
κανόνες ασφάλειας προβλέ- 
πεται η άμεση καταστροφή 
κάθε μη εκρηγνυόμενου βλή
ματος, πολύ περισσότερο ό
ταν η διαταχθείσα στις 25/5, 
δυο μέρες μετά το «ατύχημα», 
περισυλλογή άσκαστων βλη
μάτων από στρατιώτες των 
μονάδων του στρατοπέδου 
Πετροχωρίου, κοκκίνησε τον 
τόπο με δεκάδες σημαιάκια ε
πισήμανσης άσκαστων βλη
μάτων.

Τρίτον. Πόσο στοιχίζει η 
περισυλλογή και η καταστρο
φή των άσκαστων βλημάτων, 
ώστε να κοστολογείται ακρι
βότερα από τη ζωή και την αρ- 
τιμέλεια των στρατιωτών.

Μετά από αυτά πρέπει να α
παντήσουμε και στο ερώτημα, 
που προσπαθούν να μας επι
βάλουν οι στρατοκράτες, το 
υπουργείο Εθνικής Άμυνας, 
η κυβέρνηση, οι διάφοροι «υ
πεύθυνοι» όσο και ο Τύπος. 
Ήταν μήπως απερίσκεπτοι ό
σοι μπλέχτηκαν στο τραγικό 
γεγονός της 23/5. Η απάντη
ση είναι όχι.

Οι νεκροί δολοφονήθηκαν, 
καταστράφηκε η ζωή των α
κρωτηριασμένων από την εγ
κληματική αδιαφορία όλων 
αυτών των υπευθύνων που 
προς χάριν του «αξιόμαχου» 
του στρατεύματος επιβάλ
λουν τους πιεστικούς ρυθ
μούς της στρατιωτικής θη
τείας παραβλέποντας τους 
βασικούς όρους ασφάλειας 
και ζωής των στρατευμένων.

Να πού βρίσκονται τα αίτια 
αυτής της τραγωδίας και γι’ 
αυτό προσπαθούν να τα συγ- 
καλύψουν όταν μάλιστα αυτό 
συνέβη στην «ευαίσθητη» πα- 
ραμεθώριο περιοχή και μέσα 
σε προεκλογική περίοδο.

Στρατιώτες 
από το στρατόπεδο 

του Πετροχωρίου

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 — 72.49.300 
72.48.240

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑ

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Σελιδοποίηση, Μοντάζ: 
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

•  Φωτοστοιχειοθεσία — 
Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.49.300

•  Εκτύπωση:
«ΝΕΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» Α.Ε. 
Θέση Μαρίδα Μαντρίγκο 
Παλλήνη Αττικής 
Τηλ. 66.65.081-66.68.424

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράζει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.650 δρχ. - 
Ετήσια 3.300 
Ετήσια Οργανισμών,
Τραπεζών, κτλ.: 10.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 2.800

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:...................  δολ. 20
ετήσια:.......................  δολ. 40
Η.Π.Α. · Καναδάς - Αν. Ασία - 
Αυστραλία ■ Ωκεανία:
εξάμηνη:...................  δολ. 23
ετήσια:.......................  δολ. 45

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60 
115 21 ΑΘΗΝΑ

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 150
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό «ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713 - 72.48.240
•  Για τα βιβλιοπωλεία

Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σια Ε.Ε. 
Λασσάνη 9,

Τηλ. (031)285.857 
54 622 Θεσσαλονίκη
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Ανακαλύψτε τη γεύση του.



Η  εταιρία των πέντε ηπείρων
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